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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	amor que mata

	(The Strange Affair of Uncle Harry,  Estados Unidos - 1945)


Dirección: Robert Siodmak. Guion: Thomas Job, Keith Winter, Stephen Longstreet. Dirección de Fotografía: Paul Ivano. Música original: Mario Castelnuovo-Tedesco, Paul Dessau, Hans J. Salter. Montaje: Arthur Hilton. Mezcla de sonido: Bernard B. Brown. Dirección de arte: John B. Goodman, Eugène Lourié. Decorados: Russell A. Gausman. Vestuario: Travis Banton. Elenco: George Sanders (Harry Melville Quincey), Geraldine Fitzgerald (Lettie Quincey), Ella Raines (Deborah Brown), Sara Allgood (Nona), Moyna MacGill (Hester Quincy), Samuel S. Hinds (Dr. Adams), Harry von Zell (Ben), Judy Clark (Helen), Coulter Irwin (Biff Wagner), Craig Reynolds (John Warren), Robert J. Anderson, Clarence  G. Badger, Rodney Bell
Rodney Bell, Dawn Bender, Ruth Cherrington, Mike Clifton, Neal Dodd, Robert Dudley, Billy Gray, Ethel Griffies (Mrs. Nelson), William Hall, Harry Hayden, Billy Henderson (Johnny), Frank Jaquet, Arthur Loft (Mr. Follinsbee), Robert Malcolm, Gregory Marshall, Matt McHugh, Robert McKenzie, Norman Nielson, Barbara Pepper (Annie), Fred Santley, Wallace Scott, Sarah Selby, Walter Soderling, Irene Tedrow (Mrs. Follinsbee),  Jan Williams, Will Wright (Mr. Nelson). Producción: Charles K. Feldman, Joan Harrison. Productoras: Universal Pictures. Duración: 80’.
	El Film


Después de ser rechazada por el ingeniero David Sutton (Van Heflin), la enfermera Louise Howell (Joan Crawford) se casa por despecho con el magnate Dean Graham (Raymond Massey), cuya mujer se ha suicidado. Louise empieza a sufrir alucinaciones y no puede soportar que su hijastra, la joven Carol Graham (Geraldine Brooks), se enamore de su amado David Sutton... 
(Extraído de www.filmaffinity.com)

	tras el espejo

	(The Dark Mirror, Estados Unidos - 1946)


Dirección: ROBERT SIODMAK. Argumento: sobre una historia de Vladimir Pozner. Guion: Nunnally Johnson. Dirección de Fotografía: Milton R. Krasner. Diseño del film: Duncan Cramer. Música original: Dimitri Tiomkin, Frank Skinner. Montaje: Ernest J. Nims. Mezcla de sonido: Arthur Johns, Fred Lau. Decorados: Hugh Hunt. Vestuario: Irene Sharaff. Elenco: Olivia de Havilland (Terry / Ruth Collins), Lew Ayres (Dr. Scott Elliott), Thomas Mitchell (Lt. Stevenson), Richard Long (Rusty), Charles Evans (Dist. Atty. Girard), Garry Owen (Franklin), Lela Bliss (Mrs. Didriksen), Lester Allen (George Benson), Jean Andren, Rodney Bell, Lane Chandler, Jack Cheatham, Ben Erway, Bess Flowers, Jack Gargan, William Halligan (Sgt. Temple), Charles McAvoy (O'Brien – Janitor), Marta Mitrovich (Miss Beade), Ida Moore (Mrs. O'Brien), Ralph Peters, Lane Watson (Mike – Assistant). Producción: Nunnally Johnson. Productoras: International Pictures. Duración: 85’.
	El Film


Un médico ha sido asesinado en su domicilio, y las culpas recaen sobre dos hermanas gemelas, Terry y Ruth Collins (Olivia De Havilland en un doble papel), que parecían estar relacionadas sentimentalmente con la víctima. Pero ¿cuál de ellas lo hizo? Un psicoanalista atraído por las gemelas (Lew Ayres) y un inspector de policía (Thomas Mitchell) se encargarán de resolver el difícil caso.

Excelente muestra de cine negro perteneciente a la llamada “corriente psicoanalítica” de los años 40 –que aportó al género títulos tan interesantes como Recuerda (Spellbound, 1945), Cartas A Mi Amada (Love Letters, 1944), o El Extraño Amor De Martha Ivers (The Strange Love Of Martha Ivers, 1946), entre otros- en el que la típica intriga policiaca se complica aún más al ofrecer al espectador dos presuntas homicidas en lugar de una. Siodmak nos regala 90 minutos del mejor suspense, enriqueciendo la intrincada historia con moderadas dosis de romanticismo y asequibles gotas de psicoanálisis. Entre tests de Roschard y asociaciones de palabras, las imágenes en canónico blanco y negro (alejadas del barroquismo de La Escalera De Caracol (The Spiral Staircase, 1946), también de Siodmak) fotografiadas por Milton Krasner dejan entrever su elaborado entramado, en el que la insigne Olivia de Havilland despliega sus notables recursos dramáticos para crear dos personajes idénticos físicamente pero anímicamente y mentalmente opuestos, y en el que tanto Ayres como Mitchell bordan sus respectivos papeles de afable psiquiatra y policía filosófico. El suspense está perfectamente logrado, gracias a las continuas trampas que Siodmak y su guionista Nunnally Johnson nos tienden sobre la identidad de las protagonistas, y al claustrofóbico decorado del apartamento de las hermanas, principal escenario del film, donde las luces y sombras de la psique son diseccionadas por un auténtico especialista en el género.
(Ricard Tovar, extraído de http://www.alohacriticon.com/)

	las ratas

	(Die Ratten, Alemania - 1955)


Dirección: robert siodmak. Argumento: sobre una obra de Gerhart Hauptmann. Guion: Jochen Huth. Dirección de Fotografía: Göran Strindberg. Música original: Werner Eisbrenner. Montaje: Klaus Eckstein, Ira Oberberg. Mezcla de sonido: Clemens Tütsch. Vestuario: Maria Brauner. Elenco: Maria Schell (Pauline Karka), Curd Jürgens (Bruno Mechelke), Heidemarie Hatheyer (Anna John), Gustav Knuth (Karl John), Ilse Steppat (Frau Knobbe), Fritz Rémond Jr. (Harro Hassenreuter), Lou Seitz (Hebamme Kielbacke), Barbara Rost (Selma Knobbe), Hans Stiebner, Hans Bergmann, Walter Bluhm, Carl de Vogt, Erich Dunskus, Karl Hellmer, Manfred Meurer, Edith Schollwer, Friedrich Schütter. Producción: Artur Brauner, Dieter Wehrand. Productoras: Central Cinema Company Film (CCC). Duración: 97’.

	El Film


Poco después la segunda Guerra Mundial (1939-1945), Pauline Karka, una joven refugiada y sin recursos, deambula por Berlín en busca del novio que la abandonó. Embarazada y sola, la joven se ve obligada a vender a su hijo. Sin embargo, cuando el niño nace, Pauline cambia de idea y reclama al recién nacido, aunque no le resultará nada fácil recuperarlo.
(Extraído de http://hawkmenblues.blogspot.com.ar/)

	la escalera de caracol

	(The Spiral Staircase, Estados Unidos – 1945)


Dirección: robert siodmaK. Argumento: sobre una novela de Ethel Lina White. Guion: Mel Dinelli. Dirección de Fotografía: Nicholas Musuraca. Música original: Roy Webb. Montaje: Harry W. Gerstad, Harry Marker. Mezcla de sonido: John L. Cass, Terry Kellum. Dirección de arte: Albert S. D'Agostino, Jack Okey. Decorados: Darrell Silvera. Vestuario: Edward Stevenson
. Elenco: Dorothy McGuire (Helen), George Brent (Profesor Warren), Ethel Barrymore (Mrs. Warren), Kent Smith (Dr. Parry), Rhonda Fleming (Blanche), Gordon Oliver (Steve Warren), Elsa Lanchester (Mrs. Oates), Sara Allgood, Rhys Williams (Mr. Oates), James Bell, Erville Alderson (Dr. Harvey), Ellen Corby, Myrna Dell, George Holmes, Stanley Price, Robert Siodmak, Richard Tyler, Charles Wagenheim, Larry Wheat. Producción: Dore Schary. Productoras: RKO Radio Pictures, Dore Schary Productions, Vanguard Films. Duración: 83’.

	El Film


Esta película de 1945 del cineasta alemán huido a Estados Unidos y que será luego perseguido por comunista, Robert Siodmak, es un excelente ejercicio de cómo rodar una película de Alfred Hitchcock sin que éste tenga nada que ver, pero el resultado es igualmente soberbio. Siodmak recrea un ambiente asfixiante para narrar su historia de crímenes, explotando las enseñanzas recibidas en la época expresionista de su país de origen, y siguiendo las notas principales del movimiento para la recreación de una atmósfera opresiva e inquietante que prepara al espectador para lo peor: grandes contrastes entre luces y sombras, figuras alargadas a la luz de las velas, luces de gas alumbrando de manera tenue los corredores y las escaleras, o cierto amaneramiento en las caras y los gestos de los actores para acentuar el dramatismo. Además, como si del mago Hitchcock se tratara, y siguiendo las reglas básicas del establecimiento del suspense, juega incluso con las percepciones del espectador, como por ejemplo, en la escena en la que se ve al asesino cometer su crimen vestido con una gabardina muy particular. Creemos descubrir la identidad del asesino cuando Helen abre la puerta de la casa a un individuo que viste una gabardina exactamente igual (la satisfacción por nuestra sagacidad se disuelve cual azucarillo cuando comprobamos que otros personajes visten ropas prácticamente idénticas). Momentos como este se dan a lo largo de la película, obligándonos a sospechar de unos personajes para descartarlos como criminales escasos fotogramas después, volviendo a pensar en ellos a cada nuevo indicio, hasta que por fin en la escena final comprendemos todas las verdades ocultas. 
(Extraído de https://39escalones.wordpress.com)
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