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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	Ave César

	(Hail, Caesar!, Inglaterra / EE.UU. / Japón - 2016)


Dirección: Joel & Ethan Coen. Guión: Joel Coen, Ethan Coen. Dirección de fotografía: Roger Deakins. Diseño del film: Jess Gonchor. Música original: Carter Burwell. Montaje: Ethan Coen, Joel Coen. Sonido: Don White. Dirección de arte: Cara Brower, Dawn Swiderski. Decorados: Nancy Haigh. Vestuario: Mary Zophres. Elenco: Josh Brolin (Eddie Mannix), George Clooney (Baird Whitlock), Alden Ehrenreich (Hobie Doyle), Ralph Fiennes (Laurence Laurentz), Scarlett Johansson (DeeAnna Moran), Tilda Swinton (Thora Thacker / Thessaly Thacker), Frances McDormand (C. C. Calhoun), Channing Tatum (Burt Gurney), Jonah Hill (Joseph Silverman), Veronica Osorio (Carlotta Valdez), Heather Goldenhersh (Natalie), Alison Pill (Mrs. Mannix), Max Baker, Fisher Stevens, Patrick Fischler, Tom Musgrave, David Krumholtz, Greg Baldwin, Patrick Carroll, John Bluthal, Alex Karpovsky (Mr. Smitrovich), Aramazd Stepanian, Allan Havey, Robert Pike Daniel, Robert Picardo, Ian Blackman, Geoffrey Cantor (Sid Siegelstein), Christopher Lambert (Arne Seslum), Robert Trebor, Michael Yama, Ming Zhao, Helen Siff, Basil Hoffman, Luke Spencer Roberts, Ralph P. Martin, James Austin Johnson, Noah Baron, Timm Perry, Noel Conlon, Natasha Bassett, Richard Abraham, Dennis Cockrum, Fred Melamed (Fred), Mather Zickel, Tiffany Lonsdale (Ursulina), Clement von Franckenstein (Senador Sestimus Amydias), Wayne Knight, Jeff Lewis, Kyle Bornheimer, Josh Cooke, Peter Jason, Stephen Ellis, Jillian Armenante, Jacob Witkin, Jack Huston, Agyness Deyn, Emily Beecham, Benjamin Beatty, J.R. Horne, Caitlin Muelder, E.E. Bell, Kate Morgan Chadwick, Brian Jones, Peter Banifaz, Clifton Samuels, K.C. Reischerl, Jeremy Davis, Marcos Mateo Ochoa, Colin Bradbury, Ryan Breslin, Tyler Hanes, Casey Garvin, Luke Hawkins, Evan Kasprzak, Patrick Lavallee, Adam Perry, Ryan Vandenboom, Alex Demkin, Dax Hock, Shesha Marvin, Mark Stuart, Forrest Walsh, Colin Bradbury, Ryan Breslin, Josh Cooke, Jon Daly, Jeremy Davis, Michael Gambon, Luke Hawkins, Austin Johnson, Mark Stuart, Wesley Alfvin, Cate Allen, David M. Austin, Ethan Averton, Pedro Barquin, Josiah Black, Paul Black, Bill Blair, Nuno Branco, John Paul Brandt, Joshua Bray, Dustin Brayley, Brian Brown, Greg Brown, Stephen Brown, William Paul Brown, G. Larry Butler, Will C., James Jeffery Caldwell, Craig Calman, Victor Canache, Diana Care, David Castro, Julia Cavanaugh, Owen Conway, Cole Cook, David Cox, Andre Be Cuellar, Callen David, Michael DeBartolo, Gretchen Dickason, Alon Dina, David Dixon, David Donah, Michael Edelstein, Alan Ehrlich, Dean England, Anthony L. Fernandez, Cathy Fielding, Kerrington Fier, Sam Fleming, Jessee Foudray, Jayk Gallagher, Sean Galuszka, Christopher Gattelli, Ryan George, Zach Gibson, David M. Goldman, Robert Goldman, Steven Alan Green, James Gregory, Josh Harp, Rod Harrel, Chris Harrison, Jeffrey M. Hartman, Kevin Hawley, Eric H. Heisner, Ben Hicks, Rich Hill, Niklas Houmann, Teniel Humeston, Phillip Hunter, Ryan Izay, Benjamin James, Matthew William Jones, Richard Allan Jones, Meggan Kaiser, Tomoko Karina, Sergio Kato, Derek Kelly, David Dustin Kenyon, Rebecca Kessler, Julia Kuzina, Todd Carlton Lanker, Ian Lasky, Travis Leland, Erik Leupp, Jeffrey S. Levine, John Lobato, Howard Lockie, Michael Lovern, John Luder, Dolph Lundgren, Laura Lyman, Sandy Mansson, Mitchell McCollum, Megan McIver, Carl Bird McLaughlin, Lauren Mendoza, Edwin Modlin II, Weston Mueller, Michael Belmont Murray, William Myers, Darren Andrew Nash, Brett Newton, Tommy Otis, Karen E. Wright, Ms. Dame Swinger. Producción: Tim Bevan, Ethan Coen, Joel Coen, Catherine Farrell, Eric Fellner, Robert Graf. Producción ejecutiva: Robert Graf. Productoras: Dentsu, Mike Zoss Productions, Working Title Films. Duración: 106’.
Este film se exhibe por gentileza de U.I.P.
	El Film


Su película es una sátira, pero al mismo tiempo muestra un afecto genuino por el Hollywood de los años 50.

Ethan Coen: Desde luego.

Joel Coen: Nuestra primera toma de contacto con el cine tuvo lugar en los 50. Luego, en los 60, empezamos a recrear en el patio casero las películas que veíamos. Supongo que es por eso que, aunque los 60 son la década más decadente y poco inspirada de la historia de Hollywood, también son nuestra década favorita.

¿Creen que podrían haber hecho una película igual de afectuosa sobre el Hollywood actual?

J.C.: Bueno, nosotros casi nunca hacemos películas ambientadas en el tiempo presente. Y el Hollywood actual es más o menos el sitio donde trabajamos a diario, así que es muy aburrido. En cambio, si miras hacia atrás puedes adoptar una mirada romántica. Es más divertido.

E:C.: Ahora bien, Hollywood en realidad no ha cambiado tanto.

¿Y por qué casi nunca hacen películas ambientadas en el presente?

J.C.: Con  el paso del tiempo, todas las películas se convierten en cine de época.

E.C.: El presente es la vida real, y eso ya lo tenemos ahí afuera. ¿Para qué querríamos recrearlo? La vida real es muy aburrida.

¿Para meditar sobre el mundo?

J.C.: Ahora resulta que ser directores significa que tenemos la obligación de hacer películas sobre el terrorismo, o sobre los refugiados, o sobre la crisis económica. Y que no hacerlas nos convierte en unos irresponsables. No lo creo así.

En '¡Ave, César!' recrean géneros como el musical, el wéstern y las epopeyas bíblicas. ¿Dirían que, en cierto sentido, tuvieron que hacer varias películas distintas a la vez?

J.C.: Así es. Fue como rodar una película distinta cada semana. Hay ciertos vestidos, o ciertos decorados, que solo usamos durante dos minutos de película. Eso, según nuestros parámetros, es un derroche.

E.C.: Fue un reto técnico. Los métodos y las tecnologías usados en los 50 se han perdido, de modo que recreamos la tecnología de entonces usando la tecnología de ahora. Es un poco confuso.

J.C.: Casi todo lo que se ve en '¡Ave, César!' es real. Recurrimos a los ordenadores solo para solucionar problemas. Sobre todo en las escenas que recrean los musicales acuáticos de Esther Williams. Porque, actualmente, no hay nadadoras capaces de hacer todas esas piruetas.

¿Por qué decidieron retratar al protagonista de la película, el productor Eddie Mannix (Josh Brolin), como algo parecido a un Jesucristo?

E.C.: Por nada. No pareció divertido.

J.C.: Mannix es la única persona cuerda en un universo demente. Es una premisa prometedora, ¿no?

E.C.: Él carga a sus espaldas con los pecados de los demás.

J.C.: Está basado en una persona real, pero al parecer el Eddie Mannix verdadero era un hijo de perra.

J.C.: Es estúpido que se nos cuestione porque en '¡Ave, César!' no hay personajes negros o asiáticos. Cuando uno hace una película no piensa: 'Voy a contar una historia que incluya tres negros, un judío y un par de chinos.
¿Han experimentado ustedes alguna vez el tipo de presión que soporta Mannix?

J.C.: No, siempre nos han dejado en paz a la hora de hacer las películas que queremos, y en todo caso intentamos no preocuparnos. ¿Qué sentido tendría?

Por cuarta vez en su carrera le han dado a George Clooney el papel de un idiota. ¿Por qué ese empeño?

E.C.: Nos divierte. Como actor no tiene vanidad y sí un gran 'timing' cómico. Además, a George se le da de maravilla hacer el idiota, y lo disfruta de veras.

Hace unas semanas ustedes hicieron unas afirmaciones sobre los Oscar y la diversidad racial que al parecer no gustaron. ¿Cuál es su posición al respecto?

E.C.: Dijimos que los Oscar no tienen importancia y la gente, en cambio, quiso entender que habíamos dicho que lo que no tiene importancia es la diversidad racial. La diversidad sí nos importa.

J.C.: Ahora bien, es estúpido que a nosotros se nos cuestione porque en '¡Ave, César!' no hay personajes negros o asiáticos. Cuando uno decide hacer una película, no piensa: "Voy a contar una historia que incluya tres negros, un judío y un par de chinos".
(Entrevista realizada por Nando Salvà, publicada en www.elperiodico.com)

Estamos en los años cincuenta. Hay un señor en Hollywood que tiene como misión solucionar los problemas en los que se meten actores con inclinación a las fiestas más salvajes, actrices con múltiples relaciones -y alguna consecuencia-, directores que no hacen carrera -en ningún sentido- de los intérpretes a los que no les pueden arrancar un mínimo de naturalidad en sus papeles…; una especie de Señor Lobo, sin charcutería. En ¡Ave, César!, ese hombre se llama Eddie Mannix, un hombre con una alta capacidad de resolución y un enorme respeto por la profesión que desempeña. La nueva película de Joel y Ethan Coen es una comedia divertida, pero como casi siempre plagada de un humor muy ácido. Y está empapada de una espiritualidad también extraña. La primera imagen de la película es la de un confesionario en la que un hombre se arrepiente de un pecado que tiene poco de maligno, pero revela el carácter del personaje: alguien que no quiere fallar a las personas que le importan. Para la mayoría, lo que confiesa no es un pecado; para Eddie Mannix sí lo es.

Mannix, un fantástico Josh Brolin, mira su reloj constantemente, tiene que estar en muchos sitios y solucionar muchos asuntos: un actor muy popular ha sido secuestrado (George Clooney), una actriz a lo Esther Williams (Scarlett Johansson) se ha quedado embarazada de casi está segura quién, una actor especializado en hacer de cowboy (Alden Ehrenreich) tiene que intentar interpretar a un galán en un drama de época y termina desesperando al director (Ralph Fiennes) en una de las secuencias más descacharrantes del filme… Pero Mannix no pierde la fe, y tiene soluciones para todo.

Porque lo que hace Mannix no es otra cosa que un acto de fe. Lo paradójico del planteamiento de los Coen es que Mannix es el único que cree en el cine, el único que siente un mínimo respeto por esa fábrica de ilusiones y fantasías, más que los actores, actrices, directores y demás implicados en el proceso creativo. Eso queda reflejado en la parte final de la película con Mannix ante las cruces de pega de la película de romanos y el diálogo con el actor que ha de interpretar el momento cumbre (también un acto de fe) de la película que están rodando. Esas cruces de cartón piedra que son símbolo religioso de la fe de Mannix en el cine, el lado luminoso de Barton Fink.

(José Ramón González, extraído de www.elciudadanorock.com)
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