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	bienvenido a alemania

	(Willkommen bei den Hartmanns, Alemania - 2016)


Dirección: Simon Verhoeven. Guión: Simon Verhoeven. Dirección de fotografía: Jo Heim. Diseño del film: Eva Stiebler. Música original: Gary Go. Montaje: Denis Bachter, Stefan Essl, Tom Seil. Mezcla de sonido: Frank Heidbrink. Dirección de arte: Bettina Morell. Decorados: Cora Wimbauer. Vestuario: Silke Faber. Elenco: Senta Berger (Angelika Hartmann), Heiner Lauterbach (Dr. Richard Hartmann), Florian David Fitz (Philipp Hartmann), Palina Rojinski (Sofie Hartmann), Elyas M'Barek (Dr. Tarek Berger), Eric Kabongo (Diallo Makabouri), Uwe Ochsenknecht (Dr. Sascha Heinrich), Ulrike Kriener (Heike Broscher), Marinus Hohmann (Basti Hartmann), Eisi Gulp (Bernd Bader), Thilo Prothmann (Kurt Blümlein), Esther Kuhn (Clarissa), Samir Fuchs (Rayhan Magmut), Ulla Geiger (Frau Sobrowitsch), Wolfgang M. Bauer (Schickdorf), Wolfram Rupperti (Gebhart), Johannes Herrschmann (Profesor Wackenbarth), Thomas Darchinger (Richter Baumgartner), Butz Ulrich Buse (Dr. Schermer), Roberto Martinez Martinez (paciente psiquiátrico), Andreas Schwaiger (Herr Stuber), Barbara Weinzierl (Frau Stuber), Pierre Kiwitt (policía), Stefan Merki (Dr. Georg Grosser), Titus Horst, Catalina Navarro Kirner, Helen de Muro (Clara), Peter Rappenglück, Christian Schneller (Herr Dietrich), Prashant Prabhakar, Antonio Putignano (Toni Perrero), Lenny Den Dooven (Olaf), Mert Dincer (Sammy), Emanuel Fellmer (Thilo Kramer), Andreas Heinzel, Adrian Can (Samir), Ariya Robat Mili (Nabil), Eva Ingeborg Scholz (Frau Eisenhofer), Angelika Sedlmeier (Petra), Moritz Katzmair, Monika John, Christoph Pabst (
Maxi Klein), Marcus Morlinghaus, Marlene Franke, Henry Buchmann, Jaymes Butler, Christiane Dollmann, Mathias Harrebye-Brandt (Herr Zaunreith), Angel Pedro Martinez, Nina Niknafs, Marc Bator. Producción: Quirin Berg, Stefan Gärtner, Simone Ruff, Sofie Scherz-Fleischer, Verena Schilling, Michael Verhoeven, Simon Verhoeven, David Vogt, Max Wiedemann. Productoras: Wiedemann & Berg Filmproduktion, Sentana Filmproduktion, Seven Pictures. Duración: 116’.

Este film se exhibe por gentileza de Cinemátiko
	El Film


¿Qué te llevó hacer una película que verse sobre la problemática de los refugiados?

Lo que quería hacer en principio era una serie sobre una familia y nada que ver con refugiados. Siempre que me preguntaban cómo describiría esa serie no sabía cómo puntualizarla. Pero hablando con un amigo me dice espontáneamente por ahí esa familia podía recibir un refugiado. Para mí fue una idea iluminadora. Además, en ese momento apareció en los diarios el tema de los refugiados y de repente esa idea espontánea tenía mucha fuerza. El refugiado entró perfecto en ese rompecabezas familiar para poder puntualizar todas las problemáticas de sus miembros.

El tema de los refugiados siempre es abordado desde el drama, ¿qué te llevó a plantearlo en formato de comedia?

Yo quería hacer una película cercana al público porque hay muchas sobre el tema de los refugiados que nadie va a verlas porque los deprime o tienen un mensaje unilateral. Las problemáticas tienen muchas facetas, no hay una verdad única y de eso el cine parece olvidarse. No hay solamente un mensaje único sino que cada uno tiene que reflexionar y sacar el propio.

¿Por qué la decisión de hacer foco en el presente de los refugiados y dejar de lado el pasado, un tópico al que el cine recurre habitualmente cuando trata temáticas de esta índole?

En una situación que de por sí es dramática para mí era importante no hacer una película sobre el pasado de los refugiados sino sobre el futuro en Alemania, unir a los personajes. Por eso dejé afuera el drama de la huida de Siria, esa es otra historia que no sabría cómo contarla. Yo escribo sobre lo que sé y lo que sé es de cómo vive una familia en Alemania. Si hubiera puntualizado sobre el pasado sería otra película, no una comedia seguro.

¿Lo que cuenta la película es real o tomaste el tema y narraste un ideal?

La película es bastante en Alemania exitosa porque es realista. El tema de los refugiados no es unidimensional sino que es muy complejo. Lo que la película cuenta es así pero no quiere decir que todas las familias y refugiados sean iguales. No todos son como el protagonista de Bienvenido a Alemania, ni tampoco todas las familias como los Hartmann. Otros no son integrables o no quieren integrarse y no todas las familias están dispuestas a recibirlos. La realidad es contradictoria y Alemania tiene que crecer como la familia Hartmann lo hace en la película.

¿Pensabás que con una película que hablara de los refugiados ibas a romper la taquilla de tu país?

Para nada. Estábamos literalmente cagados de miedo. Además de todos lados nos vaticinaban que iba a ser un desastre. Primero porque no es políticamente reírse de un tema así y segundo porque la gente no quiere saber más nada de los refugiados. Están agotados. Por eso fue muy sorpresivo. El primer día estuvo ok, el segundo un poco mejor y al tercer día explotó. Fue una publicidad el boca en boca.

¿Me llamó la atención cierta estética a lo Wes Anderson?

Si, en algunas escenas utilicé su influencia. Wes Anderson lo hace siempre, yo solo algunas veces (risas). Y definitivamente en algunos momentos pensé en él para construir algunos planos. Pero hasta ahora nadie se había dado cuenta.

¿Fue buscada la dificultad del actor para hablar alemán ya que es un punto que lo vuelve más creíble?

Fue un casting muy largo, muy largo. Él no es actor sino que es un músico y no habla una sola palabra en alemán. Eso hizo que sonara muy auténtico cuando tenía que hablar en alemán. Buscábamos algo que sonora real no un actor que hiciera que no sabía hablar sino que no supiera realmente.

¿Creés que la película puede ayudar a cambiar la mentalidad frente al tema de los refugiados?

En realidad no es que pretenda cambiar la mentalidad porque los alemanes fueron muy abiertos a los refugiados. Es más bien un espejo de cómo somos los alemanes. Y también de cómo los refugiados le pueden aportar mucho a la sociedad.

(Entrevista al realizador realizada por Juan Pablo Russo, extraída de www.escribiendocine.com)

El cine suele recrear muchas situaciones de la realidad y abordar temáticas y conflictos que vivimos diariamente. El asunto de los refugiados es uno de los tópicos más candentes en Europa en la actualidad y el director Simon Verhoeven no quedó ajeno a ello en su nuevo film Bienvenido a Alemania.

Después de su paso por el Festival de Cine Alemán en nuestro país, ahora llega comercialmente a las salas para introducirnos a la familia Hartmann, compuesta por un padre médico preocupado por su estética, una madre jubilada que busca cómo ocupar su tiempo, una hija que está estudiando una carrera y no está muy segura de que sea su vocación, y un hijo recién separado de su mujer, con su propio primogénito y una obsesión por el trabajo. En este contexto llegará Diallo, un refugiado nigeriano que se instalará con la familia hasta que reciba el veredicto de su asilo permanente en Alemania.

Bienvenido a Alemania es una fiel radiografía de lo que está sucediendo en estos momentos en el país, pero también en toda Europa. Debido a los dificultosos conflictos políticos y religiosos que viven distintos pueblos y ciudades de África, se ven obligados a dejar su país para encontrar un presente y futuro mejor en otro lugar. Pero no siempre el nuevo sitio lo recibe con los brazos abiertos: los propios miedos de los lugareños, las barreras del idioma, el racismo, y la falta de oportunidades son algunos de los obstáculos que deberán superar para tener una vida más próspera y segura.

Si bien el film demuestra todos estos aspectos, lo hace de una forma cómica y amena, pero sin sacarle la seriedad correspondiente a la temática. Incluso este recurso impacta de una mayor manera y sirve para exponer las dos caras de una misma moneda, tanto el peligro real como la paranoia, el nacionalismo/racismo y la integración. También existen momentos más reflexivos o emotivos cuando se trata sobre la historia y el contexto del protagonista. Del mismo modo, el film profundiza acerca de la familia receptora, que se caracteriza por ser disfuncional y tener su propia lucha y transformación interna, que vendrá de la mano de la apertura de corazón y mente.

Bienvenido a Alemania no es un film que se centra en retratar las atrocidades vividas por los refugiados, sino que propone una mirada más optimista y positiva del asunto, abogando por una mayor integración y aceptación por parte de los lugareños.

(Extraído de www.cinefiloserial.com.ar)
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