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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	buscando a tita

	(Argentina - 2015)


Dirección: Teresa COSTANTINI. Guión: Teresa Costantini. Con las apariciones de: Susana Rinaldi, Sandra Mihanovich, Héctor Olivera, Maria Jose Demare, Jorge Jacobson, Javier Calamaro, Horace Lannes, Miguel Angel Zotto, Magali Sánchez Alleno, Natalia Cociuffo Juan Pablo Skrt, Nicole Jabulij, Dana Frigoli, Teresa Costantini. Producción: Teresa Costantini, Emilio Muñiz Barreto. Productoras: Buenos Aires Producciones. Duración: 60’.

	El Film


Sucede en Buenos Aires… al atardecer… Se adentra en la noche… aguarda la madrugada.

¿Quién lo escribe?

¿Quién le da su ritmo, su música, su pasión, su corazón?

¿Quién lo canta?

Se trata de un documental, dirigido por Teresa Costantini, que plantea encontrarse con la figura de la cantante/actriz Tita Merello, figura emblemática de la cultura popular argentina, desde sus comienzos como bailarina de Varieté hasta llegar a ser una figura descollante del cine argentino (también del teatro, la radio, la televisión y la canción). Su existencia, plagada de sinsabores y altibajos, fue conformando una personalidad irrepetible, una de las más reconocibles y representativas de la variopinta sociedad porteña del siglo veinte. Esta entrega cinematográfica contará con los testimonios de quienes la conocieron, de distintas personalidades representativas de la cultura argentina y del ambiente artístico en general. 

Su llegada al cine, en la primera película argentina sonora, ¡Tango! (Luis Moglia Barth, 1933), se debe a su condición de encumbrada cancionista -interpreta los temas Yo soy así p’al amor, No salgas de tu barrio y La chiflada.

En sus extensa carrera cinematográfica se destacan títulos como Arrabalera (Tulio Demicheli, 1950), Filomena Marturano (Luis Motura, 1950), Los isleros (Lucas Demare, 1951), Mercado de Abasto (Lucas Demare, 1955, La Morocha (Ralph Pappier, 1958), Amorina (Hugo del Carril, 1961) y muchos otros no menos importantes.

Como cantante, fue una intérprete singular. Su voz se caracterizaba por tener una tonada muy grave, y, encarnó el tango humorístico con gran expresividad. En una época en que los cantantes hombres brillaban en todos los medios, ella impuso su presencia y creo un estilo único y personal.

¿Quién es Tita hoy para los porteños?

¿Quién es para los jóvenes?

¿Quién se acuerda de Tita Merello?

¿Quién la canta? ¿Quién la nombra?

¿Qué es el tango hoy para los argentinos y más especialmente para los porteños?

¿Quiénes son los que bailan tango en Buenos Aires, quienes los que frecuentan aun las milongas?

¿Quiénes cantan su música, quienes saben quién fue Tita?

Las nuevas intérpretes del tango, ¿quiénes son? ¿Que sienten por el tango? ¿Dónde lo cantan?

Queremos recordar a quienes nos dejaron su estela de brillo y creación. Su unicidad de expresión.

Este documental será un merecido homenaje a esta figura esencial del arte popular de nuestro país, al tango, a Buenos Aires. Una evocación de su persona. Un ir y venir del sur al norte buceando en una ciudad a la que Tita le dio sus alegrías y sus tristezas. 

Buenos Aires, ciudad que amó y odió pero nunca pudo abandonar. Ella es y será por siempre Tita de Buenos Aires. 
(Extraído de https://cinando.com)
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