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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	camino a estambul

	(The Water Diviner, Australia / Turquía / EE.UU. - 2014)


Dirección: Russell Crowe. Guion: Andrew Knight, Andrew Anastasios. Dirección de Fotografía: Andrew Lesnie. Diseño del film: Chris Kennedy. Música original: David Hirschfelder. Montaje: Matt Villa. Mezcla de sonido: Wayne Pashley. Dirección de arte: Cagri Aydin, Rodin Alper Bingol, Marita Mussett. Vestuario: Tess Schofield. Elenco: Russell Crowe (Connor), Olga Kurylenko (Ayshe), Yilmaz Erdogan (Mayor Hasan), Cem Yilmaz (Cemal), Jai Courtney (Lt Colonel Hughes), Dylan Georgiades (Orhan), Steve Bastoni (Omer), Isabel Lucas (Natalia), Salih Kalyon (Dr. Ibrahim), Megan Gale (Fatma), Ryan Corr (Art), James Fraser (Edward), Ben O'Toole (Henry), Jacqueline McKenzie (Eliza), Jack Douglas Patterson, Ben Norris, Aidan Liam Smith, Damon Herriman, Sophia Forrest (Edith), Christopher Sommers (Tucker), Dan Wyllie (Capitán Brindley), Benedict Hardie (Dawson), Max Benitz, Michael Dorman (Greeves), Charles Allan, Ali Akdeniz, Robert Mammone, Deniz Akdeniz, Emrah Aksu, Thomas Unger (Thomas), Bill Thompson (William), David Oliver, Jack Randall, Asena Gunduz, Aleyna Gunduz, Abdullah Eraslan, Diogenis Patsouris, Mustafa Ozluk, Serdar Ali Sagin, Ediz Nidai, Zev Eleftheriou, Jason Honeychurch, George Ogilvie, Stewart Kirwan, Gazi Yalcin, Brad Turner, Fabian Hevia, Ethem Temizkanoglu, Varlam Nikoladze, Ali Akkus, Agani Gecmez, Mustafa Konukcu, Robert Byron, Vincent Daniell, Ümit Demirbas, James Elliott, Canan Erguder, Michael Gilmour, Frederick Girdlestone, Eamon Pielow, Yunus Emre Sogukkanli, Allen Tiller, Fatih Ugurlu, Birol Tarkan Yildiz, Özcan Özdemir. Producción: Ali Akdeniz, Barbara Gibbs, Troy Lum, Andrew Mason, Keith Rodger. Producción ejecutiva: John Collee, James Packer, Brett Ratner. Productoras: Fear of God Films, Hopscotch Features, RatPac Entertainment, Seven Group Holdings, Seven West Media. Duración: 111’.
Esta película se exhibe por gentileza de Alfa Films
	El Film


El lazo que une a un padre con sus hijos es de los sentimientos más fuertes y puros que movilizan al ser humano. Camino a Estambul es una historia de amor que trasciende cualquier frontera política, moral y hasta el falso patriotismo histórico. Russell Crowe, en su primer desafío como director, con un argumento sólido y bien orquestado, toma una historia verídica promovida por un móvil de familia y sacrificio.

El granjero australiano Joshua Connor (Russell Crowe), viaja cuatro años después de la primera guerra mundial a Galípoli, Turquía, para buscar a sus hijos, o lo que la guerra dejó de ellos. En su afán desesperado para encontrarlos y llevarlos a casa, une fuerzas con el Comandante rival turco Hasan (Yilmaz Erdogan), quien estuvo al frente de mando en la batalla donde tuvo las últimas noticias de ellos. Connor carga en todo el film con un dolor del cual no le es propio a él sino a sus gobernantes y políticos: la presión de la culpa por no guiar a sus hijos en la adultez, gracias a que la guerra les quitó su futuro. Solamente se permite sanar a medida que va conociendo a Ayshe (Olga Kurylenko), con su hijo Orhan, quien es la propietaria del hotel donde se hospeda en su travesía por saber la verdad sobre el destino de sus chicos.

Con un argumento fuerte y emocionante, Crowe cambia el espíritu desolador que lleva las consecuencias de la guerra por otro donde el perdón y el fraternalismo entre pueblos existe. Más allá de un dialecto o cultura distinta, todos son seres humanos: padres. Así es su relación con Hasan, en quien encuentra un confidente y hasta un amigo que resulta clave para develar el paradero de los jóvenes.

Filmada en su totalidad en Australia, Camino a Estambul cuenta con una ambientación determinante para hacer sentir al espectador como si caminara hacia una tormenta de arena o pudiera percibir el calor a flor de piel en las locaciones casi desérticas de la Turquía rural. La fotografía acompaña en su plenitud a Crowe por influenciarse en las emociones que transmite el reparto como también cada escenario del film, con las historias que emergen de cada uno. No se trata de  una película simplista que habla sobre el dolor de un padre por la pérdida de sus hijos en batalla. Es una crítica de las carencias egoístas que emana el ser humano, donde la política y la economía son los únicos beneficiarios y los que mueren son siempre los mismos, una y otra vez. 

(Alan Schenone, extraído de http://www.proyectorfantasma.com.ar/)
Un auspicioso debut detrás de las cámaras ha tenido Russell Crowe con Camino a Estambul. No es estrictamente una película de guerra, aunque incluye escenas de combate. Tampoco un filme romántico, aunque los personajes, el suyo como intérprete, ofrezcan sus momentos románticos contenidos. Mejor digamos que Camino a Estambul es un drama, profundo, en el que la futilidad de la guerra y las razones del corazón están interconectadas, y en muy buen balance.

El actor de Gladiador y El informante es Joshua Connor, un australiano padre de tres hijos que combatieron en la sangrienta batalla de Gallipoli, en tierras turcas, durante la Primera Guerra Mundial. Cuatro años después, en 1919, le jura a su esposa que irá y traerá de regreso los cadáveres de sus hijos, al menos para que descansen bajo tierra en la granja que mantienen.

Basado en hechos reales, el título original (El adivinador de agua) encierra su poesía. Joshua tiene un don para encontrar pozos de agua en la árida Australia, y así cuando llegue adonde se desarrollaron las acciones bélicas, confiará en que podrá encontrar el lugar donde se encuentran enterrados los cuerpos de sus jóvenes hijos. Con algo de misticismo entre tanto dolor, Crowe jamás recarga las tintas en lo extraño de la situación, pero tampoco en la fiereza de las escenas bélicas, que sí son sumamente intensas en los flashbacks. Para esto, Crowe como director enfrenta a turcos y británicos en un suelo donde los resquemores se mantienen y la invasión de los griegos es inminente y, por si fuera poco, también se atreve a afrontar el tema del lugar que la mujer ocupa en esa sociedad. Para ello, Olga Kurylenko encarna a Ayshe, la viuda y dueña de un hotel en Estambul donde descansa el protagonista: es la subtrama que airea un tanto el drama existencial de Connor.

Hay, si se quiere ver, algo de Rescatando al soldado Ryan en la búsqueda desesperada, y muchos obstáculos que debe saltar, primero para poder llegar a Gallipoli, y luego para que lo dejen encontrar lo que busca. Y entre nacionalidades diferentes, algo enlaza las almas. Un oficial turco -que ordenó la matanza de miles de australianos allí- es quien ayuda a Connor. Tiene una sencilla razón: “Es el único padre que ha venido a buscar a sus hijos”.

Con una bellísima fotografía que emparenta los paisajes de Australia y Turquía, con mucha luz natural y ambientes abiertos, Crowe sabe imponer la tensión en momentos claves, sea que se enfrenten los personajes con las armas o con las palabras.

El reparto incluye, además de un gran trabajo del turco Yilmaz Erdogan como el mayor, a un niño (Dylan Georgiades) como el hijo de la viuda, con quien Connor entabla cierta relación. Es que Crowe sabe saltear las fronteras y las políticas y entregar un muy buen alegato en contra de la guerra y a favor de la solidaridad, en busca de la paz interior.

(Pablo O. Scholz, extraído de www.clarin.com)

-¿Por qué decidió lanzarse como director?

-La verdad es que yo siempre me he guiado de la misma manera para elegir las películas que hago. Quiero sentir una conexión con lo que hago, debo sentir una pasión muy profunda por lo que estoy haciendo. Debo aclarar que yo siempre tuve la decisión de dirigir y he hecho varios documentales, además de unos 30 videoclips. Leí el guión y sentí que había dado con mi propia voz como director. Es que mi conexión con la historia fue muy profunda, por la estructura narrativa, porque yo también soy padre y porque me daba la posibilidad de modificar una perspectiva que los australianos tienen sobre esta etapa de la historia y que creen que conocen muy bien.

-¿Nunca dudó sobre cómo iba a contar la historia?

-No. Es lo que pasa cuando te sientas con Ridley Scott, con Ron Howard, con Peter Weir, o con Darren Aronofsky. Y yo traté de seguir ese ejemplo.

-¿Y cómo fue la experiencia?

-Yo creía que tenía el mejor trabajo del mundo, hasta que hice esta película. El desafío fundamental de ser un director es mucho más interesante que ser simplemente un actor.

-¿Cuál fue su inspiración?

-Decidimos que nuestra referencia tenía que ser la época de oro del cine australiano, como los primeros trabajos de realizadores como Peter Weir.

-¿Cómo se llevó con Turquía?

-Maravillosamente bien. Es un país impregnado de historia, muy hermoso y verdaderamente sorprendente. Visité muchos lugares en Turquía, y fuimos muy bien recibidos por el gobierno y la industria del cine local. En la película trabajan dos grandes actores turcos, Yilmaz Erdogan y Cem Yilmaz.

-¿Influye Turquía en el resultado final? ¿Y los actores?

-Cuando le dije a mi productor en Turquía que había visto muchas películas turcas y que quería trabajar con esos dos actores, se puso a reír y me dijo que había elegido al Robert Redford y al Paul Newman del cine turco y que tratar de que los dos trabajaran en la misma película era imposible. Pero establecí una relación personal con cada uno de ellos.
(Entrevista al realizador extraída de www.losandes.com.ar)
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