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	Temporada Nº 62
Exhibición Nº

 8031     
Espacio INCAA
Cine GAUMONT

	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, domingo 13 de septiembre de 2015

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	COMO GANAR ENEMIGOS

	(Argentina, 2015)


Dirección: Gabriel Lichtmann. Guion: Gabriel Lichtmann. Dirección de Fotografía: Nicolas Trovato. Montaje: Agustín Rolandelli. Mezcla de sonido: Federico Esquerro, Martin Litmanovich, Adriano Salgado. Dirección de arte: Yamila Fontan. Elenco: Fabián Arenillas, Eugenia Capizzano, Javier Drolas, Gabriela Iscovich, Inés Palombo, Carla Quevedo, Ezequiel Rodríguez, Sagrado Sebakis, Martin Slipak. Producción ejecutiva: Pepe Salvia, Laura Tablón. Duración: 78’.
Esta película se exhibe por gentileza de Domenica Films y Distribution Company
	El Film


Un día Lucas Abadi puede poner en práctica todo lo que aprendió de los libros policiales que tanto ama y que lo llevaron a convertirse en abogado. Lucas conoce a una chica en un bar de Tribunales que, después de su primera y única cita, le roba el dinero que guardaba en su casa y que pensaba usar para pagar su primer departamento. El está convencido de que el robo fue planeado y que alguien lo vendió, sospecha de todos y empieza a investigar con la ayuda de la única persona en quién aún confía, su hermano mayor, Max.
“Como ganar enemigos” parece que le da una vuelta de tuerca más y muy interesante a la vieja historia de “mujer seduce hombre para robarlo”, ¿Cómo surgió la idea?

Encaré esta película con la firme decisión de usar las herramientas del género policial - el rigor estructural, los personajes, y los temas que le son propios - para construir un “thriller doméstico”, una intriga que se desarrolla dentro del mundo cotidiano, algo que ya había intentado en “Judíos en el Espacio”, pero que en aquella película quedó relegado a un segundo plano porque se trataba en una comedia familiar. Entre esos elementos está la mujer que sirve de carnada para entrampar al protagonista, un personaje que aparece en las películas de Alfred Hitchcock y David Mamet, dos directores a los que admiro y en los que me inspiré cuando escribí Como Ganar Enemigos.

En la película participan una gran cantidad de actores de renombre ¿Se realizo un casting para la selección?

En algunos casos sí, y en otros no. Por ejemplo, el personaje de Rosenthal lo escribí pensando en Fabián Arenillas, y a Martín Slipak lo conocí porque vino a un casting y hoy no puedo imaginar a Lucas (el personaje principal de la película) con otra cara. Si hubiera un premio al mejor actor en la sección Panorama, él se lo debería ganar.

Pasaron casi diez años desde tu última película “Judíos en el espacio”, que también había sido tu opera prima, ¿Porque te tomaste tanto tiempo para volver a filmar? ¿Y en qué cosas crees que evolucionaste como director?

Yo creo que filmé Como Ganar Enemigos en el momento justo. Trabajé como director, guionista, y profesor en estos diez años, y gracias a todos estos oficios aprendí y me ejercité (yo creo que todo ejercicio artístico tiene un componente gimnástico). Creo que éste ejercicio se siente en la película, porque es mucho más madura y sólida que Judíos en el Espacio.

¿Cómo se financio “Como ganar enemigos”?

Con un crédito del INCAA.

¿Tenés proyectos a futuro?

Si, La Buena Vida, otro thriller doméstico, escrito otra vez en conjunto con mi esposa, Viviana Vexlir. Esta vez queremos llevar de a poco la tensión cotidiana hasta el límite, hacia la violencia, hacia la comedia negra.

(José Verón, extraído de http://www.cinemaencasa.com.ar)
Rogamos apagar los celulares

No se pueden reservar butacas

