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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	con pecados concebidos

	(Svecenikova djeca, Croacia / Servia / Montenegro - 2014)


Dirección: Vinko Bresan. Guion: Vinko Bresan, Mate Matisic. Dirección de Fotografía: Mirko Pivcevic. Diseño del film: Damir Gabelica. Montaje: Sandra Botica. Música original: Mate Matisic. Mezcla de sonido: Frano Homen. Vestuario: Zeljka Franulovic. Elenco: Kresimir Mikic (Don Fabijan), Niksa Butijer (Petar), Marija Skaricic (Marija), Drazen Kuhn (Marin), Jadranka Djokic (Luda Ana), Lazar Ristovski (Biskup), Goran Bogdan (Jure), Zdenko Botic (Don Jakov), Filip Krizan (Don Simun), Ivan Brkic (Luka), Marinko Prga (Ucitelj Vinko), Stojan Matavulj (Gradonacelnik), Tihana Lazovic, Senka Bulic (Perka), Ana Maras (Vesna), Mladen Vulic, Stjepan Peric, Ljubo Zecevic, Petar Atanasoski, Jagoda Kralj, Ana Begic, Dara Vukic (Lucija), Andrijana Vickovic, Vedran Mlikota, Janko Rakos, Matej Dubravcic, Ivan Maloca, Filip Detelic, Dusan Bucan, Mile Blazevic, Nika Burdjelez, Toncica Celjuska
Toncica Celjuska, Nada Surjak, Renne Gjoni, Una Siranovic, Snjezana Sinovcic, Ljubomir Jurkovic, Silvije Tomasevic, Inge Appelt (Strina), Orijana Kuncic, Petar Marsh, Branko Menicanin, Lana Huzjak, Katarina Plazibat, Toma Matisic, Niko Bresan, Marija Stimac, Vinko Bresan, Marko Svagusa. Producción: Katarina Jankovic, Dani Kosic, Andro Krpan, Ivan Maloca, Lazar Ristovski, Maja Vukic. Productoras: Interfilm, Zillion Films. Duración: 96’.
Esta película se exhibe por gentileza de Mirada Distribution
	El Film


El director croata Vinko Bresan aborda de manera respetuosa, pero crítica, temas socialmente sensibles, como religión, el control de la natalidad, los anticonceptivos e incluso la pedofilia y el clero, en su más reciente filme Con pecado concebidos, el cual se convirtió en el segundo título más taquillero de la historia de Croacia. Es una tragicomedia, con un ligero toque de tristeza y melancolía.

El drama goza de una equilibrada mezcla de humor y tragedia, que va de la risa a las lágrimas y de la esperanza a la desesperación en casi la totalidad del metraje. El protagonista, el joven padre católico Fabijan, caracterizado por Krešimir Mikić, llega a una pequeña isla a orillas del mar Adriático para pronto sustituir al viejo Don Jakov (Zdenko Botic), próximo a retirarse. Sin embargo, el protagonista debe enfrentarse a la popularidad del anciano padre tan querido por el pueblo, ya que ha estrechado lazos con toda la comunidad, lo que impide que Fabijan sea aceptado fácilmente. Y además, durante su estancia, el cura empieza a notar que el número de decesos es mayor al índice de nacimientos registrados, por lo que decide tomar acciones para que crezca su congregación.

El clérigo, aprovechándose de las culpas que aquejan a Petar (Nikša Butijer) -dueño del kiosco con mayor venta de condones- y cuya esposa Marija (Marija Škaričić) lo acusa de asesinar a la gente antes de que nazca, convence a éste de vender los preservativos previamente perforados para expiar sus culpas e incluso "servir a la voluntad de Dios". Cuando los planes no dan frutos, también deben incluir en el bienintencionado plan al loco farmacéutico Marin (Drazen Kuhn), quien propone además de la perforación de los condones, cambiar las pastillas anticonceptivas por vitaminas. Con ello al poco tiempo el índice de embarazos se dispara en la comunidad, pero al mismo tiempo empiezan a ocurrir situaciones que no estaban previstas. Con la única intención de cumplir con la voluntad de Dios, el cura no repara en todos los problemas que sus actos desatarán, como la llegada de turistas al poblado, al creer que es un lugar donde las mujeres se hacen fértiles casi milagrosamente, así como la visita de periodistas interesados en el suceso.

Narrada en dos tiempos, el filme inicia con la confesión del prelado a un colega, cuando su estado de salud físico y mental ha hecho mella en su personalidad. A partir de su narración el tiempo regresa e inicia justo cuando el padre toca el suelo de la isla por primera vez.

El también autor de Witnesses (2003), filme que fue reconocido con varios premios a nivel internacional, como la Mención Especial del Jurado Ecuménico de la Berlinale en 2004, entre muchos otros; de manera hilarante aborda varios temas de importancia social a nivel mundial, como las enfermedades venéreas, las diferencias religiosas y sociales, e incluso la locura.Con un inteligente uso de la sátira, hace una severa crítica al tema de la pedofilia al interior de la iglesia y sus escándalos, y cómo esta institución religiosa se puede mostrar severa ante ciertos temas y, al mismo tiempo, ser condescendiente.

De este modo el director croata lleva a la pantalla un tema polémico en todo el mundo, como es la severa posición de la iglesia ante el uso de anticonceptivos y el tema del aborto. Esto ha sido bien recibido por el público croata, porque retrata una realidad social llena de contradicciones al interior de la Iglesia católica, en un país donde predomina e incluso es una institución de gobierno dominante. Sin embargo, al ser una de las religiones más grandes del mundo, el filme ha dejado de ser de interés meramente local, porque plantea una problemática global. 

(Extraído de http://www.conaculta.gob.mx/)
La religión en muchas de sus variantes considera el sexo como algo pecaminoso cuando se emplea para dar y recibir placer, pero no en el exclusivo caso de usarse como medio de reproducción. Lo cierto es que a la mayor parte de la gente eso le tiene sin cuidado y disfruta (disfrutamos, dijo el otro) de esta maravilla sin cargos de conciencia, y hasta con variedades en la preferencia sexual y matices de perversión.

Una de las principales reglas en la Iglesia Católica, Apostólica y Romana es que en la Biblia se dice: “Creced y multiplicaos”, lo que desde su punto de vista le da la dimensión justa al sexo... a pesar de que eso incluye el que no se usen anticonceptivos al practicarlo, pues es pecado mortal el impedir tener hijos y mucho más evitar embarazar a una mujer por simplemente disfrutar de esta actividad. Y sin embargo, se dice que “el camino al infierno está pavimentado de buenas intenciones” y lo paradójico es que a veces, un sacerdote es el que le va abriendo brecha, pues lo que planea resulta ser un tiro por la culata al tomar el significado de algunas creencias católicas de acuerdo a su propio criterio.

Pues bien, revisemos el cómico y reflexivo contenido de Con pecado concebidos, que ha tenido tanto éxito en Croacia por ser el 2º. más taquillero en su la historia -en 1996 el director Vinko Brešan (VB) se hizo acreedor al honor de crear el 1º. más taquillero, por lo que ostenta un doble récord en su patria- y ha sido galardonado internacionalmente con el Premio Arena de Oro al Mejor Actor Secundario (Nikša Butijer) en el Festival de Cine de Pula, Croacia y con el Premio “Una mirada a los Balcanes” del Festival de Cine de Tesalónica, Grecia en 2013.

La primera escena es un top shot de una sala de maternidad en la que extrañamente aparece un hombre joven barbado y encamado, que no es otro que el Padre Fabijan (Krešimir Mikić) y que luego se revela que alucina o sueña. A su cuarto entra un capellán con el que se confiesa, y por medio de este recuerdo veremos los sucesos anteriores a lo que ahora sucede y que se desarrollan en la costa de Dalmacia, provincia de Croacia… específicamente en la isla de Dnevnik, en la que Don Jakov (Zdenko Botic) es el carismático y anciano sacerdote del lugar, al que Fabjan acude a ayudar, pues el peso de la edad le agobia y es muy notorio que en la isla la tasa de mortalidad es muy elevada. Sin embargo, una confesión de Petar (Nikša Butijer) con el recién llegado padre respecto a unos artículos que vende en su puesto de periódicos y los reproches de su piadosa esposa estéril Marija (Marija škaričić), que es la que hace la limpieza en la iglesia, son los que le están haciendo vivir en un infierno, además de recibir las inesperadas visitas nocturnas de Ana (Jadranka Dokic), la débil mental del pueblo.

Pero bueno: no siendo el Padre Fabijan muy popular al momento, necesita comenzar a ganar público. Altruistamente se decide a ayudar a Petar y lo va a hacer de la manera más insólita para acallar lo que su esposa le dice. Las consecuencias, que pueden clasificarse al principio de cómicas y que nos van a revelar mucho de los secretos de los habitantes del pueblo en lo que se refiere a sexo, van a dar un giro muy distinto más adelante. Regresando a mi punto del principio, las normas que el catolicismo impone son seguidas a conveniencia por la gente que habita esta pequeña isla croata, pues en realidad se decide actuar de la manera más conveniente para sus intereses e inclinaciones. Lo cierto es que existen imágenes muy divertidas al respecto y es loable del director que no se engolosine en ellas, pues lo que quiere demostrar y poner en claro es algo completamente diferente. Aquí toma preeminencia la autoimpuesta tarea de espionaje de Petar, en la que descubre los hábitos sexuales de los habitantes de la isla con algunas claras sorpresas, como la de conocer lo que realmente mueve al maestro de escuela a practicar el sexo.

Para acallar los demonios de Petar, don Fabijan decide entonces tomar una medida un tanto a medias que ni daña ni beneficia a los usuarios del artículo, pero que garantiza que las leyes de Dios puedan ser obedecidas. Sin embargo, ellos no contaban ni con la presencia e intervención del boticario y doctor Marin (Drazen Kühn), que refuerza la supuesta utilidad de los objetos que Petar vende. Fabijan y Petar visitan a Marin, que es una persona radical y con tintes de racismo de identidad en tela de juicio por haber sido capturado por 2 facciones enemigas combatientes en la guerra civil de la ex Yugoslavia. Si bien al principio se opone a ayudarles, precisamente el racismo es el factor que le convencerá, pues desea hacer una patria propia exclusivamente para mayor número de croatas. Y entonces la maquinaria queda aceitada para continuar con el plan de este trío, que va a tener consecuencias hilarantes pero también profundamente dramáticas. Pero un suceso misterioso acontece mientras se va desarrollando el plan del trío, pues Fabijan recibe en su puerta un regalito del que nadie tiene idea de quién podrá ser... cosa que descubriremos ya avanzado el film.

El director nació en Zagreb y desde la cuna está en contacto con el arte, pues su madre es la escritora Jela Godlar y su padre el famoso guionista Ivo Brešan. VB realizó estudios de Filosofía y Letras en la Universidad de su ciudad natal y luego se graduó en Cine y TV en la Academia de Arte Dramático. En 1988 y todavía siendo estudiante obtuvo el premio del festival de Oberhausen por su cortometraje Naša burza (Our Stock Exchange) y se consagra con su ópera prima Kako je poceo rat na mom otoku (How the War Started on My Island), película que de manera sarcástica pone el dedo en la llaga de la guerra yugoslava, convirtiéndose al momento de su estreno en 1996 en el más grande éxito comercial de la historia del cine croata. Luego repite la fórmula triunfal con su 2º. largometraje, la comedia negra Marsal (Ti. Marshal Tito's Spirit). Pero con su 3ª. película se opera un cambio en el matiz de sus guiones, pues desarrolla el drama bélico Svjedoci (Witnesses), en la que notamos las penumbras que se dan en la guerra al narrar al estilo de Rashomon (Dir.: Akira Kurosawa, 1956) los testimonios de varios sujetos implicados en el asesinato a sangre fría de un presunto traficante serbio. En 2008 dirige Nije kraj (Will Not End Here / Will Not Stop There). 

 (Eduardo Mórlan, extraído de http://www.revistafram.com/)
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