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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	de ahora y para siempre

	(Freeheld, Estados Unidos – 2015)


Dirección: Peter Sollett. Guión: Ron Nyswaner. Dirección de fotografía: Maryse Alberti. Diseño del film: Jane Musky. Música original: Johnny Marr, Hans Zimmer. Montaje: Andrew Mondshein. Sonido: Matthew Haasch. Dirección de arte: Patrice Andrew Davidson. Decorados: Joanne Ling. Vestuario: Stacey Battat. Elenco: Julianne Moore (Laurel Hester), Ellen Page (Stacie Andree), Michael Shannon (Dane Wells), Steve Carell (Steven Goldstein), Luke Grimes (Todd Belkin), Gabriel Luna (Quesada), Anthony DeSando, Skipp Sudduth, Josh Charles (Bryan Kelder), Kevin O'Rourke (Dan Wickery), Tom McGowan (William Johnson), William Sadler (Peter Santucci), Dennis Boutsikaris (Pat Gerrity), Adam LeFevre (Don Bennett), Jeannine Kaspar (Margaret), Mary Birdsong (Carol Andree), Kelly Deadmon (Lynda Hester), Traci Hovel (Hannah), Julie Reiber (Cat), Mina Sundwall (Maya Kelder), Sahr Ngaujah, Stink Fisher (Jake), Karl Jacob, Portia Reiners (Christy Miller), Jess Jacobs, Suzanne Savoy, Tom Place, Robbie Tann, Mary Joy, Oliver Solomon, Henny Russell (Dr. Sarah Tonner), Susan Merson (Harriet), Jessica Pressman, Joe Diomede (Derrick), Dane B. Wells, Joseph Basile, Marmee Cosico, Scott Eliasoph, Theodore John Forsi, Matt Giroveanu, Justine S. Harrison, Rosemary Howard, Melody Krell, Brenda Kuciemba, Ice Aysun Leidl, Michael Metta, Inna Muratova, Paul A Nielsen, Ron Rivera, Chris Skeries, Guy Sparks, Matthew Syrett. Producción: Kelly Bush Novak, Julie Goldstein, Lisa G. Hannusch, Tom Harberd, William Hernstadt, Phil Hunt, Robert Patrick Malkassian, Kristy Maurer, Duncan Montgomery, Ellen Page, Jessica Pressman, Compton Ross, Jack Selby, Michael Shamberg, Stacey Sher, James D. Stern, Cynthia Wade. Producción ejecutiva: Hilary Davis, Adam Del Deo, Richard Fischoff, Stephen Kelliher, Taylor Latham, Julie Parker Benello, Elliot Ross, Fenella Ross, Tiller Russell, Robert Salerno, Greg Schenz, Ameet Shukla, Kristina Sorensen, Scott G. Stone. Productoras: Double Feature Films, Endgame Entertainment, High Frequency Entertainment, Head Gear Films, Metrol Technology. Duración: 103’.
Este film se exhibe por gentileza de Alfa Films
	El Film


No es sencillo llegar al final de la proyección de De ahora y para siempre y no sentir, en algún momento, estremecimiento. La historia de la mujer policía de Nueva Jersey que, sabiendo que tiene una enfermedad terminal, desea dejarle su pensión a su pareja toca resortes de emoción.

Ocurrió en la vida real, hace una década y fue antes de que la Corte Suprema de Justicia de los Estados Unidos aprobara el casamiento entre seres de un mismo sexo. La policía Laurel Hester estaba en el closet, hasta que conoció a una joven mecánica, Stacie. Se enamoran, se mudan juntas y enfrentan la dureza del Concejo de Ocean County, cuyos miembros sistemáticamente dijeron que no a la petición de que su pareja de “sociedad doméstica” -no estaban casadas porque no estaba permitido- pudiera obtener los beneficios de la pensión. Cualquier empleado del lugar que estuviera casado podía hacerlo. Ellas, no.

Lo cierto es que con el correr de los minutos, la película pasa de ser un drama en el que una policía no se atreve a decir su preferencia sexual a sus compañeros a uno sobre una mujer que sufre un cáncer terminal, a otro sobre los derechos de los gays en los Estados Unidos. Así se entrelazan la preocupación por la agonía de Hester con los derechos que defiende un abogado gay y judío (Steve Carell).

El peso del relato recae en las actrices. Julianne Moore viene de un año con suficientes pérdidas (sufrió Alzheimer prematuro en Siempre Alice y ganó el Oscar, ahora ésta) y como Stacie está Ellen Page, la actriz de La joven vida de Juno, abiertamente homosexual. Al tener a Michael Shannon como policía, uno podía hacerse una idea de su papel, pero por fortuna el actor de Sólo un sueño va contra los prejuicios y demuestra por qué es un muy buen actor.
(Pablo Scholz, extraído de www.clarin.com)
La actriz Ellen Page, la inolvidable Juno Macguff, que recientemente ha revelado su homosexualidad, ha dicho hoy en una entrevista que confía en que De ahora y para siempre, la cinta que compite en el Festival de Cine de San Sebastián, sea "nuestra película". Se refería la actriz a que, en su opinión, el mundo homosexual masculino ha sido más veces retratado en Hollywood con grandes películas como Milk, Secreto en la montaña o Filadelfia, pero las lesbianas aún no tenían "su" película.

Dirigida por Peter Sollett, el film se basa en la lucha real de una brillante mujer policía, Laurel Hester (Julianne Moore), quien, al descubrir que tiene un cáncer terminal, solo quiere que su pareja, Stacie Andree (Page), una mecánica de coches bastante más joven que ella, cobre su pensión a su muerte y pueda seguir pagando la hipoteca de la casa de ambas. El caso, que dio la vuelta al mundo y consiguió cambiar a la anquilosada judicatura americana para darle la razón sobre el derecho que las amparaba, ocurrió en 2003, antes de que se aprobase definitivamente la Ley de matrimonio homosexual en EE.UU., en 2011.

Con unas soberbias interpretaciones de ambas actrices, así como de Michael Shannon en el papel del compañero de Moore que provoca la reacción en cadena en apoyo a la pareja, los únicos momentos de respiro para los espectadores son las intervenciones de un divertidísimo Steve Carell, que en el papel de Steven Goldstein, presidente del grupo por los derechos de los gays, provocan carcajadas.

"El auténtico Goldstein se pasa mucho más que Steve", asegura Sollett, quien cuenta que el judío azuzaba al cómico para que fuera más histriónico: era -desvela el director-, una táctica de teatro político. "Carell, que ya es de por sí muy divertido, se tuvo que contener".

Page se muestra peleona cuando se trata de derechos de minorías: "La lucha por los derechos es esencial; si no, no viviríamos en una democracia", dice. "Tenemos que seguir luchando por la igualdad, porque, a pesar de tener avances, hay mucho que mejorar en los derechos de las mujeres, de la comunidad afroamericana, de los homosexuales". Ojalá, añade, "un día no haga falta, pero, entretanto, habrá que seguir empujando". En su opinión, "parece que ahora se habla cada vez más de la igualdad de géneros", pero tal cosa no será posible si no hay más papeles para mujeres, más mujeres que compongan música, que escriban guiones... "Esto sigue siendo un club de hombres", denuncia.

Un discurso en el que coincide con la que ya es su amiga Julianne Moore, la "mejor", dice, "la mujer más fantástica, divertida y generosa" que ha conocido. "Tuve mucha suerte de conectar, nos llevamos bien enseguida. La relación no fue tan íntima como se ve en la película; por supuesto, no llegó a tanto -bromea-, pero nos hicimos muy amigas y seguimos siéndolo". Asegura que, cuando leyó el guion de Ron Nyswaner, se conmovió tanto que se puso a llorar: "Era una historia increíblemente hermosa, ese amor, esa tristeza inimaginable".

Y ha contado que todos pasaron tiempo con la auténtica Stacie Andree, alguien vulnerable, honesta y generosa, siempre disponible, a pesar de lo doloroso y traumático que debía de ser para ella. 

Para el director, Moore y Page son "probablemente dos de las mejores actrices que hay trabajando ahora mismo. Mi trabajo en el rodaje fue básicamente no molestarlas", comenta con humildad el realizador de la premiada Camino a casa (2002).

 (Alicia Arribas, extraído de www.diariovasco.com)

¿Cómo ha sido trabajar con la verdadera Stacie?

La verdad es que Stacie ha sido una persona muy generosa conmigo y con todo el equipo. Es una mujer que estaba siempre dispuesta a brindarnos su tiempo, incluso siendo alguien muy vulnerable y para quien esta experiencia era altamente emocional. Es una persona encantadora a la que le gustaba hablarnos y contarnos cómo vivían y cómo se habían conocido. Además, el tiempo que pasé con ella me fue muy útil para preparar la interpretación del personaje: ver cómo se movía, cómo hablaba, cuál era su compostura, las expresiones que utilizaba... A mí me pareció muy importante pasar tiempo con ella para darle seguridad, para que se sintiese cómoda, porque iba a interpretar su papel.

¿Cómo se imaginó que era la relación entre las dos y cómo lo trabajó con Julianne Moore?

Me fue muy útil el documental que se hizo sobre este caso, que había visto muchísimas veces. Ya en ese documental salta a la vista cómo se querían esas dos mujeres, la dedicación de la una por la otra, y también se ven las bromas que se hacían y cómo se comunicaban entre ellas. Ya contaba con eso. Además, Stacy también me habló de su relación con Lauren. Después, simplemente traté, con Julianne Moore, de crear esa relación de la manera más creíble posible. Julianne es la persona más generosa, protectora, increíble y profesional que existe y siento una suerte enorme por haber llegado a ser amiga suya. Creamos una relación que se ve en la pantalla, pero fuera del rodaje también nos sentimos muy unidas.

¿Cómo ve las consecuencias que ha tenido esta historia real? ¿Cómo ha ayudado un caso tan mediático?

Creo que el hecho de que cualquier historia de este tipo sea visible puede ayudar a cambiar actitudes. Está claro que cuando conocemos una historia, ya sea a través del cine o en la vida real, y logramos empatizar con esas personas, hace que nos convirtamos en personas más tolerantes que antes o puede que menos homofóbicas.

¿Cómo ha cambiado su vida después de haber confesado su homosexualidad?

Mi vida ha cambiado muchísimo. Me siento enormemente feliz, mucho más emocionada por la vida y siento que puedo amar plenamente sin temor y, además, expresarlo en público. Me siento más creativa, más inspirada y tengo muchísima más energía. Siento que toda mi vida ha cambiado a mejor.

¿En qué sentido se siente más creativa?

Me siento más creativa, tengo más inspiración. Siento que me he quitado un gran peso de encima y he recuperado la alegría perdida. Ahora puedo vivir sin tener que estar permanentemente envuelta en una especie de nubarrón de tristeza. Al sentirme así, es mucho más fácil trabajar. Como actriz y como productora tengo muchas ganas de abarcar proyectos nuevos y me siento mucho mejor para hacer lo que salga.

¿Siente una responsabilidad porque puede ser más que una actriz, un referente para muchas chicas?

No siento ningún tipo de carga en especial. Creo que estoy agradecida por cómo me siento ahora, en comparación con cómo me he sentido hasta que lo hice público. Ojalá lo hubiese hecho antes. Ahora me sentiré agradecida y feliz si soy capaz de ayudar a cualquier persona dentro de la comunidad LGBT de cualquier manera.

(Entrevista a Ellen Page de Marta Esnaola, extraída de www.deia.com)
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