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	Temporada Nº 62
Exhibición Nº
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MALBA Cine

	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 1, 15, 22 y 29 de diciembre de 2016

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	devoción de mujer

	(Jeopardy, Estados Unidos - 1953)


Dirección: john sturges. Argumento: sobre una obra de Maurice Zimm. Guion: Mel Dinelli. Dirección de Fotografía: Victor Milner. Música original: Dimitri Tiomkin. Montaje: Newell P. Kimlin. Mezcla de Sonido: Douglas Shearer, Newt Woltz. Dirección de arte: William Ferrari, Cedric Gibbons. Decorados: Fred M. MacLean, Edwin B. Willis. Vestuario: Frank Delmar. Elenco: Barbara Stanwyck (Helen Stilwin), Barry Sullivan (Doug Stilwin), Ralph Meeker (Lawson), Lee Aaker (Bobby Stilwin), Rico Alaniz, Salvador Baguez, Bob Castro, Carlos Conde, George L. Derrick, Paul Fierro, Sol Gorss, Margarita Martín, Victor Milner, Alex Montoya, George Navarro, Charles Stevens, Ken Terrell, Louis Tomei, Juan Torena, Felipe Turich, Natividad Vacío, Bud Wolfe. Producción: S. Sol Baer Fielding. Productoras: Metro-Goldwyn-Mayer (MGM). Duración: 69’.
	El Film


Durante la década de 1950 el noir abandonó poco a poco las sombras opresivas de la noche y llevó sus intrigas ominosas a plena luz del día, al mismo tiempo que el suspenso y la tensión, basados en acción concreta, comenzaron a ganarle terreno a la sugestión de los climas casi abstractos de muchos films de los cuarenta. Este, por ejemplo, es un film de puro suspenso al aire libre, protagonizado por una familia de vacaciones en México, en una playa desolada. Todos los elementos en juego se presentan muy claramente en los primeros quince minutos para construir enseguida una hora de tensión tremenda, algo que el realizador Sturges sabía hacer a la perfección, como lo prueban sus clásicos Conspiración de silencio, Hombres o bestias o El último tren, por nombrar algunos. El actor Ralph Meeker, futuro intérprete de El beso mortal, se roba rápidamente la película con su gesto insolente y su mueca de perversa satisfacción.

(Extraído de http://www.mardelplatafilmfest.com/)

	acorralado

	(Cornered, Estados Unidos - 1945)


Dirección: Edward Dmytryk. Guion: John Paxton, John Wexley, Ben Hecht. Dirección de Fotografía: Harry J. Wild. Música original: Roy Webb. Montaje: Joseph Noriega. Mezcla de sonido: Terry Kellum, Richard Van Hessen, James G. Stewart. Dirección de arte: Carroll Clark, Albert S. D'Agostino. Decorados: Darrell Silvera. Vestuario: Renié. Elenco: Dick Powell (Laurence Gerard), Walter Slezak (Melchior Incza), Micheline Cheirel (Mme. Madeleine Jarnac), Nina Vale (Señora Camargo), Morris Carnovsky (Manuel Santana), Edgar Barrier (DuBois), Steven Geray (Señor Tomas Camargo), Jack La Rue (Diego), Gregory Gaye (Perchon), Luther Adler, Carlos Barbe, Paul Bradley, Egon Brecher, Beverly Bushe, Tanis Chandler, Martin Cichy, Richard Clarke, Ellen Corby, Gino Corrado, Jerry De Castro, Gloria De Guarda, Carl De Lora, Rod De Medici, Jean Del Val, Leslie Denison, Igor Dolgoruki, Alphonso DuBois, Frank Eldredge, Joaquin Elizondo, Byron Foulger, Warren Jackson, Cy Kendall, Nelson Leigh, Ethelreda Leopold, Jacques Lory, Kenneth MacDonald, Michael Mark, Louis Mercier, Frank Mills, Belle Mitchell, Hans Moebus, Al Murphy, Nestor Paiva, Stanley Price, Hugh Prosser, Waclaw Rekwart, Georges Renavent, Milton Wallace, Al Walton. Producción: Adrian Scott. Productoras: RKO Radio Pictures. Duración: 102’.

	El Film


Con una secuencia inicial de un realismo que podría pertenecer a una película europea de posguerra, Edward Dmytryk se ubica con Acorralado entre los más conscientes creadores de un film noir que amplifica su visión trastornada gracias a los efectos del fin de la Segunda Guerra Mundial. El protagonista es Laurence Gerard, piloto canadiense que pasó los últimos tiempos como prisionero de guerra, y busca al responsable del asesinato de su esposa, comprometida con la resistencia. La búsqueda lo lleva por la ruta de huída de los criminales de guerra: viaja desde Francia a Inglaterra y Suiza, para terminar en Buenos Aires, donde transcurre la mayor parte de la historia. Mientras en Estados Unidos festejaban la victoria, Dmytryk se plantó con este relato de una violencia y una oscuridad progresivas tanto narrativa como estéticamente, que reflejan ese pesimismo radical propio de las películas noir. No es casual que el director y el productor, Adrian Scott, fueran perseguidos por el macarthismo por pertenecer al Partido Comunista. 
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	la casa número 332

	(Pushover, Estados Unidos - 1954)


Dirección: Richard quine. Argumento: sobre una novela de Thomas Walsh, Bill S. Ballinger. Guion: Roy Huggins. Dirección de Fotografía: Lester White.  Música original: Arthur Morton. Montaje: Jerome Thoms. Sonido: John P. Livadary. Dirección de arte: Walter Holscher. Decorados: James Crowe. Vestuario: Jean Louis. Elenco: Fred MacMurray
 (Paul Sheridan), Philip Carey (Rick McAllister), Kim Novak (Lona McLane), Dorothy Malone (Ann Stewart), E.G. Marshall (Carl Eckstrom), Allen Nourse (Paddy Dolan), James Anderson, Joe Bailey (Hobbs), Tony Barrett, Walter Beaver, Richard Bryan, Robert Carson, Phil Chambers, Dick Crockett (Mr. Crockett), John De Simone, Alan Dexter, Don C. Harvey, Anne Loos, Mort Mills, Ann Morriss (Ellen Burnett), Paul Picerni, Paul Richards (Harry Wheeler), Marion Ross (Mrs. Crockett), K.L. Smith, Robert Stevenson, Hal Taggart, John Tarangelo, Mel Welles, Jack Wilson. Producción: Jules Schermer. Productoras: Columbia Pictures Corporation. Duración: 88’.

	El Film


Magnífica película poco conocida, cine negro en estado puro, con la noche y la calle como protagonistas y en donde “la mujer fatal” y el azar se unen para conseguir la destrucción final del protagonista. El film cuenta con la estimulante belleza sensual de Kim Novak y tiene unos logros estéticos cinematográficos indudables pero por encima de todo esto que no es poco, puede considerarse como un magnifico retrato de la policía norteamericana, personificada en cuatro de sus componentes de caracteres tan diferentes que pueden ser representativos de la totalidad del Cuerpo: El teniente Eckstrom es honrado a carta cabal, meticuloso y observador, en cuanto un detalle no encaja en el engranaje su mirada inquisitoria revela su sospecha hacia algún compañero. Paddy es un veterano que ya no tiene ilusión por el trabajo, aficionado a la bebida, solo piensa en llegar a la jubilación sin manchar su expediente para poder cobrar la pensión correspondiente. Rick, también honrado, ha tenido una feliz infancia, sus padres se casaron por amor y él aspira a hacer lo mismo, cuando encuentre una mujer decente, cosa difícil de conseguir en el entorno donde se mueve. 

(Extraído de http://www.nosolocine.net/)

	la dama fantasma

	(Phantom Lady, Estados Unidos - 1944)


Dirección: Robert Siodmak. Argumento: sobre una obra de Cornell Woolrich. Guion: Bernard C. Schoenfeld. Dirección de Fotografía: Elwood Bredell. Mezcla de sonido: Bernard B. Brown, Joe Lapis. Dirección de arte: Robert Clatworthy, John B. Goodman. Decorados: Russell A. Gausman, Leigh Smith.  Vestuario: Vera West. Elenco: Franchot Tone (Jack Marlow), Ella Raines (Carol 'Kansas' Richman), Alan Curtis (Scott Henderson), Aurora Miranda (Estela Monteiro), Thomas Gomez, Fay Helm (Ann Terry), Elisha Cook Jr. (Cliff), Andrew Tombes, Regis Toomey, Joseph Crehan, Doris Lloyd (Kettisha), Virginia Brissac (Dr. Chase), Milburn Stone, Robert Bain, Joan Bayley, John Berkes, Barney Bigard, Iris Bocignon, Mildred Boyd, James Carlisle, Dave Coleman, Harry Cording, Hella Crossley, Roy Darmour, Georgia Davis, Jack Deery, Cyril Delevanti, Ralph Dunn, Alice Fleming, Ann Fredrick, Russell Gaige, Herschel Graham, Roger Hanson, Theresa Harris, Eddie Hart, Henry Hebert, Samuel S. Hinds, Stuart Holmes, Victoria Horne, Dorothy Jarnac, Gwen Kenyon, Joe Kirk, Bella Lewitzky, Adolf E. Licho, Matt McHugh, Harold Miller, Dole Nicolls, Jay Novello, Broderick O'Farrell, Paul Power, Curtis Railing, Lillian Randolph, Charles Regan, Cyril Ring, Beatrice Roberts, Howard Rumsey, Freddie Slack, Walter Soderling, Gisela Werbisek, Norman Willis, Douglas Wood, Maris Wrixon. Producción: Joan Harrison. Productoras: Universal Pictures. Duración: 87’.

	El Film


Hay una primera dama fantasma en el film, que desaparece aunque (o quizá porque) su testimonio podría salvar la vida de un hombre. Pero también hay otra dama, la bellísima Ella Raines, que decide transformarse en una presencia fantasmal y vengadora para poder encontrar a la primera. Este es el primero de una extraordinaria serie de policiales negros de Siodmak, en este caso bajo la tutela de la productora Joan Harrison, quien venía de trabajar varios años con Alfred Hitchcock. Muchos motivos característicos del cine mudo alemán reaparecen con fuerza en la formulación del film, y hasta hay ecos de la doble María de Metrópolis en el personaje de Raines, que deja de ser una buena chica de Kansas para volverse una mujer provocativa y salvaje hasta extremos rara vez permitidos por la censura del código Hays. En este sentido, la famosa escena orgásmica de la jam session con Ella y Elisha Cook Jr. sigue siendo un momento único, casi inexplicable, en el film noir norteamericano.
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