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	djam

	(Francia - 2017)


Dirección: Tony Gatlif. Guión: Tony Gatlif. Dirección de fotografía: Patrick Ghiringhelli. Diseño del film: Catherine Rigault. Montaje: Monique Dartonne. Mezcla de sonido: Philippe Welsh. Vestuario: Catherine Rigault. Elenco: Daphne Patakia (Djam), Simon Abkarian (Kakourgos), Maryne Cayon (Avril), Kimon Kouris (Pano), Solon Lekkas (Solon), Yannis Bostantzoglou (padre), Eleftheria Komi (Maria), Michalis Iatropoulos, Seray Yalçin, Panayotis Stathopoulos, Panayotis Katsabas, Ömer Parmak, Giorgos Sfyridis, Kemal Trak, Mustafa Özcan, Korcan Sagdic, Giannis Dermetzoglou, Mehmet Sali, Parasekvas Ikonomidis, Sahan Özdemir, Murat Saglam, Lütfü Yoldauçmaz, Ahmet Pingel, Remzi Karacadag. Producción: Ali Akdeniz, Francis Boespflug, Fenia Cossovitsa, Suzan Güverte, Delphine Mantoulet, Stéphane Parthenay. Productoras: Pyramide Productions, Auvergne Rhône-Alpes Cinéma, Blonde Audiovisual Productions, Guverte Film, Princes Production, Princes Films, Canal+, Eurimages, Région Auvergne-Rhône-Alpes, Centre National de la Cinématographie (CNC), Greek Film Center. Duración: 97’.

Este film se exhibe por gentileza de IFA Cinema
	El Film


El veterano director galo Tony Gatlif volverá al Festival de Cannes con su último largo, Djam. El film se proyectará durante un evento especial en el Cinéma de la Plage que incluirá un concierto, y es una de las películas seleccionadas para celebrar el 70º aniversario de la prestigiosa muestra. 

Djam, una joven griega, es enviada a Estambul por su tío Kakourgos para conseguir un componente de motor difícil de encontrar para su barco, que está estropeado. Allí conocerá a Avril, una chica francesa que está perdida y sin blanca, y que había viajado a Turquía para trabajar como voluntaria en una organización humanitaria. Djam, con una personalidad abierta, generosa e impredecible, ayuda a Avril, y juntas viajarán a la ciudad de Mitilene en Lesbos, descubriendo la música local, la esperanza y el placer de compartir. 

La actriz griega y Shooting Star 2016 de la Berlinale Daphne Patakia (Interruption, Spring Awakening) interpreta el papel principal. Además, los actores franceses Maryne Cayon y Simon Abkarian dan vida al resto de protagonistas, mientras que Eleytheria Komi, Kimonas Kouris, Mihalis Iatropoulos y Yiannis Bostantzoglou completan el reparto. El film fue rodado en localizaciones griegas, y, aparte de Mitilene, la producción recaló en varias localidades del noreste de Tracia. 

Djam será el quinto estreno en Cannes de Gatlif. La primera vez que participó en la muestra fue en 1993, con Latcho Drom, y en 2004 ganó el premio a mejor dirección por Exils. Su último paso por la Croisette fue hace tres años, con Geronimo. Como es habitual en la obra de Gatlif, la música juega un papel central en Djam; en esta ocasión, el cineasta se ha fijado en el rebético, un género que fue desarrollado por los griegos a principios del siglo XX en Asia Menor y en las islas del Egeo.

Djam es una coproducción francesa, griega y turca que ha contado con un presupuesto de 2,49 M€. La productora principal es la francesa Princes Films, y la también gala Pyramide Productions y Auvergne-Rhône-Alpes Cinéma también han participado como coproductoras. La griega Blonde Audiovisual Productions y la turca Güverte Film completan el equipo de coproducción. La cinta recibió financiación por parte de Eurimages, así como el respaldo tanto del CNC francés como del Centro de Cine Griego (leer la noticia). La compañía francesa Les Films du Losange se encarga del estreno nacional y las ventas internacionales, y Canal+ ya ha preadquirido la película.
(Vassilis Economou, extraído de www.cineuropa.org)

Djam es una chica joven, bonita y absolutamente desprejuiciada que vive en la isla griega de Lesbos junto a su padrastro, un marinero cuya embarcación para turistas está averiada desde hace meses. La necesidad de una biela nueva y ciertos comportamientos mal vistos por él, sumado a la tendencia a la aventura de ella, son las excusas perfectas para enviarla hasta Estambul. 

Estrenada en la última edición del Festival de Cannes, Djam narra el recorrido de la joven protagonista (una avasallante y magnética Daphne Patakia) por la capital turca. Allí se encontrará con Avril, una turista francesa abandonada por un novio que se llevó todo su dinero. 

La dupla atravesará experiencias llenas de peripecias (pierden transportes, se cruzan con personajes de toda índole) deparadas por un guión donde cada elemento tiene la responsabilidad de decir algo sobre el estado del mundo. Entre el coming of age y la road movie, entre canciones y bailes teñidos con la melancolía del rebético griego, el film del argelino Tony Gatlif (Exils) apuesta por el progresivo alumbramiento del interior de esas mujeres en conflicto interno por las heridas del pasado y la incertidumbre del futuro. 

El problema es que los descubrimientos de la protagonista no son solo personales, sino también sociales. Así, Djam se encuentra con una realidad atravesada por las consecuencias de la inmigración y la xenofobia que la película subraya con la fuerza de quien le importa más qué decir que cómo decirlo.

(Ezequiel Boetti, extraído de www.otroscines.com)

Después de su estreno en el último Festival de Cannes llega a las salas la nueva entrega del director Tony Gatlif: Djam, un drama musical que retrata la travesía de una carismática y fuerte mujer griega en Estambul. Djam es una intrépida y desprejuiciada joven que vive en la isla griega de Lesbos, su tío le encomienda ir a Estambul a comprarle una biela para su barco turista que necesita esa pieza para funcionar. En medio de su viaje se encuentra con Avril, una joven francesa que está allí como voluntaria para ayudar a los refugiados de la ciudad turca y a quien, de improviso, su novio la deja sola y sin dinero. Djam la invita a formar parte de su travesía y la hace su compañera de viaje. Las dos jóvenes se sumergen en una aventura llena de encuentros y desencuentros.

La libertad de sus espíritus está guiada por la música tradicional griega: el rebético. Un género musical que cultivó a miles de generaciones a través de los años, gracias a sus ritmos fascinantes, el dolor que expresa en sus letras y la rebeldía de su esencia que se apropia del ser e invita a que la gente se reúna alrededor de sus textos. Aquellas palabras que hablan sobre la protesta contra el poder, el dinero y la profundidad del amor ya sea correspondido o no. Un canto fuerte de la cultura griega en una época difícil de crisis financiera e indiferencia burocrática.

A través del juego de sombras y una cámara en mano, el director Tony Gatlif nos muestra una mujer independiente que hace lo que quiere sin esconderse. Un nuevo planteo a la hora abarcar la condición femenina. La esencia de Djam se da gracias a la carismática labor interpretativa de Daphne Patakia, su luminosidad y naturalidad se observa en cada escena. Es la única razón por la cual el film consigue un buen resultado y atrapa al espectador hasta el final.

A lo largo del film se observa la angustia de los hombres y mujeres que perdieron sus bienes durante la crisis económica del 2009 y cómo los bancos se apropiaron de todo. La esperanza pierde sentido y el futuro parece imprevisible, sin embargo lo que permanece es la música y los vínculos. El rebético es tan atrapante que lo único que se puede hacer es disfrutarlo y escucharlo en silencio esperando que nunca termine. Gracias a sus ritmos Djam se convierte en un musical improvisado y en un canto a las desventuras propias de la juventud.

(Extraído de www.visiondelcine.com)
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