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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	dos amores en conflicto

	(Sunday Bloody Sunday, Inglaterra - 1971)


Dirección: John Schlesinger. Guion: Penelope Gilliatt, Ken Levison, David Sherwin. Dirección de Fotografía: Billy Williams. Diseño del film: Luciana Arrighi. Música original: Luciana Arrighi. Montaje: Richard Marden. Mezcla de Sonido: David Campling. Dirección de arte: Norman Dorme. Vestuario: Jocelyn Rickards. Elenco: Peter Finch (Dr. Daniel Hirsh), Glenda Jackson (Alex Greville), Murray Head (Bob Elkin), Peggy Ashcroft (Mrs. Greville), Tony Britton (George Harding), Maurice Denham (Mr. Greville), Bessie Love, Vivian Pickles, Alva Hodson, Frank Windsor (Bill Hodson), Thomas Baptiste (Prof. Johns), Richard Pearson, June Brown, Hannah Norbert, Harold Goldblatt, Marie Burke, Caroline Blakiston, Peter Halliday, Douglas Lambert, Jon Finch, Kimi Tallmadge, Russell Lewis, Emma Schlesinger (Tess Hodson), Carl Ferber, Patrick Thornberry (Baby John Stuart Hodson), Robert Rietty, Liane Aukin, Robin Presky, Edward Evans, Gabrielle Daye, George Belbin, Richard Loncraine, Royce Mills, Monica Vasileiou, John Rae, Ellis Dale, Joe Wadham, Henry Danziger, Ann Firbank, Derek Gilbert, William Job, Nike Arrighi, Francis Ghent, Donald Sumpter, Rohan McCullough, Barbara Markham, Robert Wilde, Esta Charkham, Hilary Hardiman, Simon Joseph, Gideon Kolb, Martin Lawrence, Mercia Mansfield, Reuben Elvy, Jovey Douben, Henry Gilbert, Helen Lindsay, David Webb, Cindy Burrows, Daniel Day-Lewis, Petra Markham, John Warner. Producción: Joseph Janni, Edward Joseph. Productoras: Vectia. Duración: 110’.
	El Film


Londres, años 70. Bob es un joven escultor que mantiene una relación a tres bandas con la sensible Alex y con Daniel, un maduro doctor. Para ambos Arthur representa la única liberación posible de sus aburridas vidas. Excelente drama de John Schlesinger (Perdidos en la noche), un canto a la liberación sexual que en el momento de su estreno fue reconocido por la crítica de todo el mundo, especialmente la interpretación de Glenda Jackson, actriz británica que tras ganar dos Oscar abandonó la interpretación para dedicarse exclusivamente a la política.

(Extraído de www.videomaniaticos.com)

	hedda

	(Inglaterra - 1975)


Dirección: trevor nunn. Argumento: sobre una obra de Henrik Ibsen. Guion: Trevor Nunn. Dirección de Fotografía: Douglas Slocombe. Música original: Laurie Johnson. Montaje: Peter Tanner. Mezcla de sonido: Claude Hitchcock. Dirección de arte: Ted Tester. Decorados: John Karvis. Vestuario: John Napier. Elenco: Glenda Jackson (Hedda Gabler), Peter Eyre (Jørgen Tesman), Timothy West (Juez Brack), Jennie Linden (Thea Elvsted), Patrick Stewart (Ejlert Løvborg), Constance Chapman (Juliane Tesman), Pam St. Clement (Berthe), Fidelis Morgan. Producción: George Barrie, Robert Enders. Productoras: Bowden Productions Limited. Duración: 102’.

	El Film


Hedda es una adaptación cinematográfica de 1975 de Hedda Gabler de Henrik Ibsen. Está protagonizada por Peter Eyre, Glenda Jackson y Patrick Stewart y dirigida por Trevor Nunn. Esta fue la primera (y hasta ahora el único) de versión principal cine de la obra teatral en Inglés. producciones anteriores de la obra en Inglés con sonido habían sido concebidas para la televisión. Fue nominado para el Oscar a la Mejor Actriz (Glenda Jackson). La película se proyectó también en el 1976 Festival de Cine de Cannes, pero no entró en la competencia principal. 
(Extraído de www.filmaffinity.com)

	LA INCREÍBLE SARAH

	(The Incredible Sarah, Inglaterra - 1976)


Dirección: Richard Fleischer. Guion: Ruth Wolff. Dirección de Fotografía: Christopher Challis. Diseño del film: Elliot Scott. Música original: Elmer Bernstein. Montaje: John Jympson. Mezcla de sonido: Graham V. Hartstone. Dirección de arte: Norman Reynolds. Vestuario: Anthony Mendleson. Elenco: Glenda Jackson (Sarah Bernhardt), Daniel Massey (Victorien Sardou), Yvonne Mitchell (Mam'selle), Douglas Wilmer (Montigny), David Langton (Duc De Morny), Simon Williams (Henri de Ligne), John Castle (Damala), Edward Judd (Jarrett), Rosemarie Dunham (Mrs. Bernhardt), Peter Sallis (Thierry), Bridget Armstrong (Marie), Margaret Courtenay (Madame Nathalie), Maxwell Shaw (Fadinard), Patrick Newell (Mayor), Gavin Grainger, Neil McCarthy, Peter Davidson, Shaun Davies, Lawrence Douglas, Marianne Stone. Producción: Helen M. Strauss, Douglas Twiddy. Productoras: Reader's Digest Films Ltd.. Duración: 106’.
	El Film


Esta película pretende dar cuenta de la vida y el arte de nada menos que Sarah Bernhardt, la célebre, legendaria actriz, sobre la que se explora básicamente su primera etapa como actriz. Un caramelo de papel, idóneo para que otra actriz de mucho carácter, Glenda Jackson, se retuerza en mil rnatices y exhiba infinidad de recursos, infinidad de numeritos. 
Richard Fleischer fue uno de los cineastas más versátiles de Hollywood, ya que cultivó el cine bélico y el thriller, aunque destacó especialmente en el terreno de las aventuras y la ciencia ficción. El 25 de marzo de 2006, el cineasta falleció en su residencia de Los Ángeles, a los 89 años de edad.

Nacido el 8 de diciembre de 1916 en Los Ángeles, Richard Fleischer era hijo del legendario Max Fleischer. Considerado uno de los pioneros de la animación, Max Fleischer creó con su hermano Dave a la celebérrima Betty Boop, y llevó al cine a Popeye, el marino, personaje procedente de la publicidad. El joven Richard estudió arte dramático en la Universidad de Yale. Empezó filmando noticiarios documentales para la filial neoyorquina de RKO, dejando tan buen sabor de boca que rápidamente le reclamaron en la sede central de la productora de Hollywood. Allí, le encargaron una serie de producciones de serie B de cine negro, tan típicas como encantadoras. 
A partir de ese momento le empezaron a llover superproducciones. La más importante fue Los Vikingos, probablemente su mejor película, también con Kirk Douglas, seguida de Barrabás, en la que Anthony Quinn interpretaba a este episódico personaje evangélico en una recreación de su posible destino. En Viaje alucinante, joyita de la ciencia ficción, un equipo médico reducido de tamaño viajaba al interior del cuerpo de su paciente para intentar curarlo, si antes no son deglutidos por los leucocitos. También pertenece al género el film de culto Cuando el destino nos alcance, protagonizado por Charlton Heston, en la que la humanidad tiene como alimento unas galletas verdes denominadas Soylent Green. En la reconstrucción del desastre de Pearl Harbor, Tora, Tora, Tora, dirigió las secuencias relativas al bando estadounidense, mientras que dos directores japoneses se ocuparon de lo relativo a su país.

Richard Fleischer se distinguió por la variedad. Rodó un par de biopics (Che, sobre el Che Guevara y La increíble Sarah, reconstrucción de la vida de la actriz Sarah Bernhardt), alguna comedia familiar (la versión original de Dr. Dolittle), cine de terror de serie B en tres dimensiones (Amityville 3 D) y hasta un musical (la versión moderna de El cantor de jazz). Sobresalen sus escalofriantes recreaciones de asesinatos reales (Impulso criminal, El estrangulador de Boston y La muchacha del trapecio rojo). El cineasta continuó en activo hasta finales de los 80, década en la que filmó Conan, el destructor y Red Sonja, dos mediocres films con Arnold Schwarzenegger.
(Extraído de www.elpais.com)
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