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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	Dos noches hasta mañana

	(2 yötä aamuun, Finlandia / Lituania - 2016)


Dirección: Mikko Kuparinen. Guion: Mikko Kuparinen. Dirección de fotografía: Tuomo Virtanen. Diseño del film: Jurgita Gerdvilaite. Música original: Timo Hietala. Montaje: Antony Bentley. Mezcla de sonido: Giedrius Aleknavicius. Decorados: Martynas Baltrusaitis, Robertas Braziunas, Rytis Daraskevicius, Dalia Dudenaite, Marius Mikoliunas, Martynas Pirstelis, Mindaugas Smolskas, Giedrius Vaicikauskas, Arturas Voinicius, Andrius Zubkaitis. Vestuario: Ieva Juodelyte. Elenco: Marie-Josée Croze (Caroline), Arly Jover (Céline), Mikko Nousiainen (Jaakko), Gabija Siurbyte, Sakalas Uzdavinys, Larisa Kalpokaite, Andrius Ziurauskas, Lukas Bulevicius, David Oke, Dominykas Petkevicius, Jonas Braskys (Lukas), Paulius Skaburskis, Vytautas Snejerovas, Martynas Ervinas Peteraitis, Elzbieta Mykolajunaite, Aleksandras Juozapaitis, Paulius Jurgaitis, Oleg Rumiancev, Ieva Juskenaite, Stephen Onajite Williams, Vincenzo Sinacori, Vytautas Medineckas, Melana Kublickaite, Aiste Paskeviciute, Ipolitas Petrosius, Janina Antaneliene, Viktoras Jonusis, Juozas Gaizauskas, Juozas Mikolaitis, Tsering Wande Gurung, Julija Blaziene, Jelena Liaskova, Zigmantas Baranauskas, Vaclovas Vicius, Albinas Batavicius, Ugne Suprinaviciute, Indre Gardauskaite, Linas Mikuta, Andrejus Timko, Vacys Aleksandras Paulauskas, Mindaugas Banys, Linas Kaminskis, Sandra Nagrockyte, Sigita Simkuviene, Nikolaj Gavruchov. Producción: Marko Antila, Kestutis Drazdauskas, Mikko Tenhunen, Urte Vaicekauskaite. Productoras: Artbox, Mjölk Movies, Distributors. Duración: 84’.
Este film se exhibe por gentileza de IFA Cinema
	El Film


Una mujer. Un hombre. En un país extranjero. Con un sentimiento en común. Durante un viaje de negocios, Caroline, una arquitecta francesa, y Jaako, un DJ finlandés, se conocen casualmente en Vilna, capital de Lituania, y terminan pasando la noche juntos. Al día siguiente, cada uno volverá a su ciudad de origen y nunca volverán a verse. Pero su relación toma un giro inesperado cuando una nube de ceniza volcánica obliga a cerrar los aeropuertos e impide que sus vuelos despeguen. 

Mikko Kuparinen demuestra una madurez impresionante tras la cámara y una mirada aguda sobre las relaciones humanas. Marie-Josée Croze aporta una poderosa mezcla entre lo atractivo y lo defensivo en su personaje; y conforma con Mikko Nousiainen una pareja exquisita. Se trata de un romance tan fresco como emocional, que cautiva hasta el último minuto. Nunca ha habido una metáfora más apropiada para inspirar una historia de amor que con un volcán. Dos noches hasta mañana es toda una experiencia sobre los abismos y los puentes que nos unen, una historia de amor moderna que fluye como la lava caliente.

 (Extraído de www.gooreads.com)
Impresiona por la madurez tras la cámara y una mirada aguda sobre los sentimientos y las relaciones humanas Dos noches hasta mañana. La segunda incursión en el largometraje del guionista finlandés de 37 años Mikko Kuparinen (tras su debut en 2012 con la comedia romántica Body Fat Index of Love) cuenta una historia que ya hemos visto en el cine y que podemos resumir con la fórmula “mujer sola se topa con un desconocido". Sin embargo, aquí aparece llevada con una elegancia clásica que recuerda al teatro y al mismo tiempo con un gran sentido de contemporaneidad. 

La acción de Dos noches hasta mañana tiene lugar, en efecto, en el arco de apenas dos noches y entre las cuatro paredes de una habitación de hotel, si bien con una breve "divagación" fuera de ella. Estamos en Vilnius y Caroline, una arquitecta francesa que ronda los 40 y se encuentra en viaje de trabajo, debe quedarse una noche más en el destino. En el hotel, su mirada se cruza con la del fascinante Jaakko, un DJ finlandés que está en la capital lituana para dar un concierto. Ambos pasarán la noche juntos y acabarán en la cama.

Una lengua común, el inglés, y un territorio neutral en el que se cumple el encuentro-desencuentro entre un hombre y una mujer que se atraen y se repelen recíprocamente nacen de la complicidad con una nube de ceniza de un volcán en erupción (la metáfora no podría ser más clara) y hacen que ambos pasen una segunda noche haciéndose daño, abrazándose, mostrándose mutuamente las propias debilidades. Él la lleva a la sala donde tendrá lugar el concierto; ella le confiesa que tiene una compañera que la espera en París, una relación en crisis que quizá se esté acabando. 

La cinta ofrece ecos bergmanianos y referencias a los dramas familiares de Susanne Bier sin ir, por lo demás, demasiado a fondo en la laceración de las almas de los personajes. Dos noches hasta mañana no es Intimidad, de Patrice Chereau, ni mucho menos Último tango en París, de Bertolucci, pero tiene una fuerza y personalidad propias que la desvinculan del cine finlandés más conocido fuera del país (Aki Kaurismäki, Mikko Niskanen). Es un cine puramente europeo que debe su potencial distributivo a la elección del idioma inglés y a la interpretación de Mikko Nousiainen y de la estrella canadiense Marie-Josée Croze, que ofrece aquí una de sus interpretaciones más convincentes desde Las invasiones bárbaras.

(Camillo di Marco, extraído de www.cineuropa.org)
Una película muy bien filmada y ejecutada por el realizador y guionista finlandés Mikko Nousiainen es lo que se aprecia en Dos noches hasta mañana. Con una historia sencilla y sin necesidad de acudir a sofisticados efectos especiales es posible constatar cómo se puede lograr un buen relato sobre una aventura romántica de escasa duración. 

En el bar de un hotel de Vilna donde ambos se hospedan, se produce el encuentro ocasional de dos desconocidos. Ella es Caroline, una arquitecta de 40 años de edad que vive en París y que se encuentra en la ciudad por razones de trabajo donde prolongó su estadía por un día y al siguiente debe partir de regreso; él es Jaakko, un DJ finlandés que debe efectuar una presentación al día siguiente. La conversación entre ellos no puede ser muy fluida porque Caroline manifiesta ignorar el inglés, que podría ser la lengua común de comunicación; en todo caso, la barrera del idioma no constituye un obstáculo para que ambos puedan entenderse y así ella aceptar pasar la noche en la habitación de Jaakko.

La acción se traslada a la mañana siguiente donde una erupción volcánica surgida en Islandia produce una nube de cenizas que llega a los países bálticos motivando a que el espacio aéreo permanezca cerrado; con los vuelos cancelados, el encuentro de Caroline y Jaakko se prolonga más allá de lo esperado; al mismo tiempo ella demuestra que domina el inglés, causando natural sorpresa en su ocasional compañero.

En el affaire surgido ambos son conscientes de que se trata de un vínculo efímero; sin embargo eso no impide que humanamente puedan conectarse íntimamente donde cada uno brinda a la otra parte detalles de su vida personal; de ese modo se llega a saber que él es padre de un niño en Finlandia en tanto que Caroline le revela que en Francia vive en pareja con Céline (Arly Jover) quien aguarda su regreso.

Ciertos giros inesperados generan sorpresas en la trama que mantienen la atención del espectador. Fundamentalmente, lo que aquí trasciende es el modo en que el realizador describe a sus complejos personajes reflejando su evolución durante las pocas horas que transcurren en común y destacando sus virtudes y defectos. Todo ello es logrado gracias a las sensibles interpretaciones de los protagonistas, quienes aprovechan los matices y sutilezas contenidos en el melancólico e introspectivo guion de Kuparinen para transmitir sus emociones. Lejos de la acción que brindan los tanques de Hollywood, el público selectivo tiene la oportunidad de juzgar un film sólido y atrayente. 

(Jorge Gutman, extraído de http://tribunacultural.com)
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