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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	el artista anónimo

	(Tuntematon mestari, Finlandia - 2018)


Dirección: Klaus Härö. Guión: Anna Heinämaa. Dirección de fotografía: Tuomo Hutri. Diseño del film: Kaisa Mäkinen. Música original: Matti Bye. Montaje: Benjamin Mercer. Diseño de sonido: Kirka Sainio. Vestuario: Sari Suominen. Elenco: Heikki Nousiainen (Olavi), Pirjo Lonka (Lea), Amos Brotherus (Otto), Stefan Sauk (Albert Johnson), Henrikki Haavisto, Jaani Kekäläinen, Juuso Kuusisto, Kristoffer Möller, Yuha Pihanen, Eero Ritala, Pertti Sveholm (Patu), Jakob Öhrman (Dick Sundell). Producción: Kaarle Aho, Kai Nordberg, Sirkka Rautiainen. Productoras: Making Movies Oy, Mamocita. Duración: 95’.
Este film se exhibe por gentileza de Mirada Distribution
	El Film


El artista anónimo marca el regreso de Klaus Häro después de la nominación a los Globo de Oro por The Fencer, ambientada en Estonia en los años cincuenta. Una vez más producida por la compañía Making Movies. Se trata de la historia de un marchand de arte Olavi quien va detrás de una pintura que cree que es de máxima importancia. Fue filmada en el otoño de 2017 en Helsinki y usa los lugares más famosos de la ciudad. 

“La ciudad juega un papel muy importante en el film”, admite el director. “Cuando hice mi película anterior, no sabía muchos sobre el presente y el pasado de Estonia. Resultó ser un auténtico viaje, pero no me decido dónde me gustaría filmar la próxima. Siempre se trata de las necesidades del proyecto”. 

Esta vez, no tuvo que buscar demasiado lejos. Häro descubrió la historia, escritura por Anna Heinämaa, mientras estaba en la pre-producción de su película anterior. “En las películas, cuando alguien dice algo crucial, todo se convierte en silencio. Así es como me sentí cuando la escuché por primera vez describiéndola”, dice el director. “Ella es una guionista maravillosa. En The Fencer, tomó las tensiones entre la Unión Soviética y Estonia y las envolvió en una disputa como la de David y Goliath. Aquí, ella se explaya en una historia atemporal sobre el deseo de probarse a uno mismo una vez más antes de que sea el tiempo de partir, y decidió ambientarlo en el mundo del arte de Helsinki. Me encantó la combinación. Ambos compartimos el amor por las narrativas clásicas y bien contadas. La única diferencia es que ella puede realmente escribirlas”. 
El artista anónimo verá también al director reunirse una vez más con el actor Heikki Nousiainen, con quien trabajó previamente en la aclamada Letters to Father Jacob. El rol en ese film le valió el Premio a mejor actor finlandés, mientras Häro también se llevó su estatuilla. “Donde sea que fuéramos con ese film, en Escandinavia o en los Estados Unidos, la gente siempre se sentía conmovida por su actuación. Él tiene 73 años de edad y toda su experiencia se traduce en la pantalla. Trabajé tan frecuentemente con jóvenes y niños, y siempre es una felicidad por las cosas pasan como por primera vez con ellos y todo es espontáneo. Pero trabajar con alguien como Heikki da otro tipo de felicidad. Realmente creo que este film será su tour de force.”
En El artista anónimo, Häro continúa explorando algunos temas que le son familiares. “Siempre quise explorar las decisiones de otras personas y tratar de entender por qué algunas de ellas me parece más inteligentes que otras”, sostiene. “Olavi quiere esta pintura para ser su adquisición máxima. Después de años de lidiar con la mediocridad, quiere hacer algo significativo por una vez. El film toca la cuestión de lo que nos hace rechazar cosas y lo que nos hace sentir ocasionalmente satisfecho con nuestras vidas”, agrega. 
“Anna Heinämaa delineó historias como El viejo y el mar de Ernst Hemingway, que siempre muestran a alguien que quiere algo que desafíe su destino por una vez. No se conforman con lo que tienen – hay una necesidad de probarse cosas”. Justo como en el caso de un jugador que sueña con éxito en Las Vegas o un ladrón que planea su gran golpe. Siempre se trata de probar suerte”. 
 (Marta Bałaga, extraído de www.cineuropa.org)

Un viejo comerciante de arte enloquecido pone una nueva capa de pintura en sus esperanzas y sueños en El artista anónimo, el primer largometraje del director finlandés Klaus Haro desde que su histórico thriller The Fencer (2015) fue nominado a un Globo de Oro y para un Premio de la Academia. Este encantador personaje toca puntos emocionales conocidos, pero con suficiente humor inexpresivo y una actitud consciente de sí mismo para evitar la sobrecarga de información. Después de su estreno mundial en Toronto, el agridulce y dulce corazón de Häro debería ser fácil de vender para otros festivales de cine, mientras que su narrativa universal de familias rotas y arrepentimientos de la vida tiene un claro potencial teatral con el marketing adecuado, particularmente para el público de mayor edad. Se abre a nivel nacional en enero.

El mundo moderno ha dejado atrás al conocedor de arte de Helsinki Olavi Launio (Heikki Nousiainen). En una era de alta tecnología de las casas de subastas deslumbrantes, este anciano viudo sigue siendo obstinadamente de la vieja escuela. En gran parte como consecuencia de esto, ahora está luchando por mantenerse a flote con deudas crecientes y un escaso flujo de clientes en su abarrotada, polvorienta y poco iluminada tienda. Con la quiebra en ciernes, Olavi sueña con una última gran venta para poner fin a su carrera, resolver sus problemas financieros y, quizás lo más importante, restaurar su orgullo maltratado.

Así que casi se siente como una intervención divina cuando Olavi se topa con un pequeño retrato parecido a Cristo en su casa de subastas local, que hace temblar sus antenas académicas. Trabajando con la corazonada de que este lienzo anónimo es en realidad un trabajo oscuro del renombrado realista ruso del siglo XIX Ilya Repin, se arriesga mucho, pide dinero prestado y alerta a sus últimos contactos de coleccionistas adinerados con la promesa de una gran recompensa si sus conjeturas demuestran cierto. Pero sus esfuerzos por determinar la verdadera autoría de la pintura demuestran ser una lucha cuesta arriba, alertando a los rivales sin escrúpulos en el mundo del arte para que intenten secuestrar cualquier posible acuerdo en su propio beneficio.

Enmarcando a Olavi en tonos dorados y tintineos musicales, Häro claramente pretende que pensemos con cariño en su protagonista, pero no con demasiado cariño. Todos esos años de persecución obsesiva de la perfección artística lo han vuelto egoísta y malhumorado, con poco tiempo para su hija de mediana edad Lea (Pirjo Lonka) y su nieto adolescente Otto (Amos Brotherus). Incluso después de rechazar los pedidos desesperados de Lea para ayudar al otto preocupado con una pasantía temporal en su tienda de la galería, Olavi aún tiene la audacia de pedirle un préstamo. "Soy tu único hijo", se enfurece, "y no sabes nada de mi vida".

Irónicamente, la reunión forzada de Olavi con Otto le proporciona suficiente energía juvenil y conocimientos tecnológicos para completar su obstinado trabajo de detective en la pintura. Dando una nota extra de ligereza a esta configuración melancólica, el par mal emparejado forma una sociedad productiva, una pieza predecible de la redención cursi que Häro, afortunadamente, no minimiza. Pero incluso cuando el acuerdo de superación de la carrera de Olavi parece más probable, los saboteadores están al acecho.

Nousiainen ofrece una actuación central agradablemente granulada, humanizando a Olavi sin dejarlo de lado, mientras que Lonka aporta una energía atractiva a sus pocas escenas como una hija adulta y sufrida con un niño herido en su interior. El fotógrafo Tuomo Hutri le da a Helsinki un hermoso aspecto otoñal y la brillante y palpitante partitura de Matti Bye, en ocasiones sobresaliente, se enorgullece de las piezas de Mozart, Handel, Rachmaninov y más. Aquí no hay spoilers, pero El artista anónimo no es un cuento de hadas para sentirse bien, dejándonos con el mensaje de que a veces las ofertas más valiosas que encontramos en la vida son más emocionales que financieras.

(Stephen Dalton, extraído de www.hollywoodreporter.com)
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