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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	el cuento de las comadrejas

	(Argentina / España - 2019)


Dirección: Juan José Campanella. Dirección de fotografía: Félix Monti. Música original: Emilio Kauderer. Asistente de dirección: Fernando Alcalde. Diseño de sonido: Gonzalo Matijas. Dirección de arte: Nelson Noel Luty. Vestuario: Cecilia Monti. Casting: Gabriela Fantl. Elenco: Graciela Borges (Mara Ordaz), Oscar Martínez (Norberto Imbert), Luis Brandoni (Pedro De Córdova), Marcos Mundstock (Martín Saravia), Clara Lago (Bárbara Otamendi), Nicolás Francella (Francisco Gourmand), Maru Zapata (Recepcionista). Producción: Daniela Alvarado, Camilo Antolini, Juan José Campanella, Gerardo Herrero, Axel Kuschevatzky, Mercedes Tarelli, Martino Zaidelis. Produccción ejecutiva: Muriel Cabeza. Productoras: Fox Searchlight Pictures, Chernin Entertainment. Duración: 124’.
Este film se exhibe por gentileza de BF Paris, 100 Bares, Telefe y Tornasol Films
	El Film


El director Juan José Campanella desempolva el guión de Los muchachos de antes no usaban arsénico (1976), una de las obras argentinas "más ingeniosas", y lleva a la gran pantalla una comedia negra que homenajea al cine con un humor fuera de lo corriente y un elenco "de lujo". "La película no tiene un humor corriente, tiene un humor particular", aseguró este jueves en la presentación de El cuento de las comadrejas el consagrado actor argentino Luis Brandoni, que en la obra interpreta al noble "Pedrito".

Este particular humor y dicha adaptación, a la que Campanella lleva dándole vueltas desde 1997, requirieron de "un buen grado de espontaneidad y verosimilitud" para seguir las directrices del maestro, explicó Brandoni, quién ya trabajó con Campanella en innumerables ocasiones y lo ensalzó como "uno de los grandes directores del cine argentino".

"Para los que nos gusta el cine, es una selección (de actores) de lujo", expresó con orgullo el propio Campanella, que recibió en 2010 el Oscar a mejor película de habla no inglesa con El secreto de sus ojos. Los protagonistas del largometraje, además de Brandoni, son la actriz Graciela Borges, quién posee una voz icónica y encarnó la belleza argentina en los años sesenta; el director de teatro argentino Óscar Martínez, reconocido por películas como Relatos Salvajes (2014); y Marcos Mundstock, internacionalmente popular por su integración en el grupo musical Les Luthiers.

Coprotagonizan la película el joven actor argentino Nicolás Francella y la española Clara Lago -quién no asistió a la presentación, como tampoco Mundstock-. De Lago tanto sus pares, como el director, destacaron su profesionalidad. Al reparto no solo les sorprendió por desempeñar un acento argentino impecable, si no por su precisión en el rodaje. "Es una actriz de un profesionalismo quirúrgico, con Juan hay que hacer muchas tomas (...) y Clara era un reloj. De una precisión y una efectividad pocas veces vista. En el mejor nivel profesional", asumió Martínez.

Por su parte, el director -también artífice de filmes como El hijo de la novia (2001) y Luna de Avellaneda (2004)- destacó el "encanto natural" de Lago, protagonista de Ocho apellidos vascos (2014) y Ocho apellidos catalanes (2015), y reconoció que es "increíble" lo que transmite en primer plano. Los cuatro actores que comparecieron este jueves ante la prensa coincidieron en la capacidad de escucha de Campanella, en su energía "arrolladora" durante el rodaje y en sus dotes de ejercer autoridad sin necesidad de crispar el ambiente. "¿Viste cuando todo fluye? Todo fue amable, todo fue divertido. Fue un equipo...Nunca, nunca tuvimos un problema", admitió Borges.

Entre las moralejas que deja la película, Mara (Borges), Pedro (Brandoni), Norberto (Martínez) y Martín (Mundstock), representan cuatro almas que compartieron todas las batallas de la vida, pero que por encima de cualquier conflicto hay un afecto enorme.

El maestro Campanella también incidió en que este tipo de largometrajes hay que saborearlos en la gran pantalla. "Es un estilo de humor que si uno ve la película solo en casa, hasta ni te das cuenta que hay humor. Reunirnos todos en el cine va quedando cada vez más para el gran espectáculo, sin darnos cuenta que las emociones son mas grandes en el cine y cuando hay 300 personas", concluyó.
(Extraído de www.nuevospapeles.com)

La película es una remake de Los muchachos de antes no usaban arsénico, de José Martínez Suárez. "Detrás de cámara, cuando estábamos en rodaje, sabíamos que estábamos frente a una selección única", aseguró Juan José Campanella en la rueda de prensa en la que se anunció El cuento de las comadrejas, uno de los títulos argentinos más esperados de este año.

En el encuentro, el director de El hijo de la novia, la ganadora del Oscar El secreto de sus ojos y Metegol, estuvo acompañado por Graciela Borges, Luis Brandoni, Óscar Martínez y Nico Francella que completan el elenco del filme con Marcos Mundstock y la española Clara Lago. El relato tiene como eje a una veterana actriz, otrora diva del cine nacional, que convive en una mansión con su esposo también actor, quien fue su guionista y con uno de sus directores, un cuarteto herrumbrado, cínico hasta lo corrosivo, que irá revelando cómo puede reaccionar frente a lo inesperado.

La película es una remake de Los muchachos de antes no usaban arsénico, de José Martínez Suárez, a quien Campanella considera "...junto con Aída Bortnik fueron mis dos grandes maestros, pero José ya superó esa categoría. Es como un padre postizo, hermano, amigo, de todo, por eso mi miedo más grande era mostrarle la película a él".

"Era de 1976 pero la vi la década siguiente y me pareció de lo más ingenioso del cine argentino y durante años fui madurando esta idea de que sea un homenaje al cine, que mientras la vamos viendo se vaya explicando cómo es una película y a la vez una historia romántica entre los personajes de Graciela y Beto", refiriéndose a la actriz que le toca a Borges y a Brandoni.

"El primer guión es del año 1997 y fue madurando y cambiando, hasta llegar a esta forma en que los personajes recuerdan los años '60 y '70, algo que le aportó mucho", dijo a propósito de la actualización que tiene este relato que según explicó abreva en las comedias negras británicas de los Estudios Ealing, de alguna forma, en el cine Frank Capra.

Graciela Borges aseguró que "Estoy muy feliz de haber hecho este personaje. Me gustó porque dentro de lo cruel que por ahí es me da una sensación de mucha piedad y ternura, y lo que más me gustó es ver que diferente soy yo. Esta película nos hizo brillar a todos, y no fue fácil rodar como si fuera verano en invierno", recordó.

Tras recibir loas de Borges, Nico Francella dijo que para él "Creo que esta es la mejor experiencia profesional que tuve hasta ahora y trabajar con Graciela fue hermoso, es una persona muy generosa, muy sensible y amorosa, fue muy divertido y extraordinario todo, con Beto, con Oscar, con Marcos y con Clara y con Juan a quien agradezco haya confiado en mí".

"Es la primera vez que trabajo con Juan y quería hacerlo hace muchos años y la verdad es que yo sé que esto suena a complacencia o a formalidad, pero aquellos que me conocen más que otros saben que no digo estas cosas, lo que pasó entre Juan y yo fue un encuentro extraordinario", confesó Oscar Martínez.

"Fue un encuentro apasionante y apasionado, de respeto y confianza, de mutuo reconocimiento. Los actores, todo lo contrario a lo que parece, somos inseguros patológicamente, vivimos permanentemente de la aprobación, trabajamos para eso, y Juan me dio tanta confianza desde el primer día que yo se lo agradezco", concluyó.

Brandoni aseguró que "Tengo la satisfacción de dos o tres escenas con Graciela que me las voy a guardar en el corazón con, hubo otras con otros pero los afectos de los personajes no son los mismos". "Fue muy lindo hacer lo que hicimos todos, y ojalá Juan encuentre un nuevo guión para veteranos como yo y podamos tener la posibilidad de repetir", afirmó tras recordar como Martínez que esperaba el momento en que Campanella lo convocara para hacer cine.

(Extraído de www.lacapital.com)
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