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CINE GAUMONT

	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, domingo 21 de abril de 2019

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	el hijo

	(Argentina - 2019)


Dirección: Sebastián Schindel. Guión: Leonel D'Agostino, Guillermo Martínez. Director de fotografía: Guillermo Nieto. Diseño del film: Daniel Gimelberg. Música: Iván Wyszogrod. Montaje: Alejandro Parysow. Diseño de sonido: José Caldararo. Vestuario: Carolina Langer. Elenco: Joaquín Furriel (Lorenzo Roy), Martina Gusmán (Julieta), Heidi Toini (Sigrid), Luciano Cáceres (Renato). Productores: Esteban Mentasti, Hori Mentasti. Producción ejecutiva: Guido Rud.  Productoras: Buffalo Films. 
Este film se exhibe por gentileza de Energía Entusiasta
	El Film


El Hijo cuenta la perturbadora historia de Lorenzo, un bohemio pintor cincuentón que se encuentra ansioso por la llegada del hijo que tendrá con su nueva esposa. Durante el embarazo, ella se obsesiona con el cuidado del bebé y decide tenerlo en su propia casa con una partera. Una vez que nace el niño, la mujer se vuelve muy rígida y estricta con la forma en que desarrolla su maternidad y Lorenzo comienza a sentirse aislado y oprimido por ella y la partera. La atmósfera familiar empeora progresivamente y su hogar se vuelve completamente hostil para la crianza de su hijo; y su relación con su pareja entrará en zonas oscuras, hacia un vínculo peligroso.

Schindel estudió Filosofía en la Universidad de Buenos Aires y luego cursó Dirección de Fotografía en el ENERC (Escuela Nacional de Experimentación y Realización Cinematográfica). Es socio fundador de la productora Magoya Films y ha dirigido más de media docena de documentales y series para el Canal Encuentro. En el 2015 estrenó su ópera prima de ficción, El Patrón, Radiografía de un crimen, por la cual ha recibido excelentes críticas y varios premios.

 (Extraído del www.infobae.com)

Solo dos meses después de finalizar de filmar La Quietud, el film de Pablo Trapero que se estrenará el próximo 7 de junio, la dupla integrada por Martina Gusmán y Joaquín Furriel volvió a reunirse en un set para el rodaje de la nueva película de Sebastián Schindel, que marca, además,  el reencuentro entre el actor y el director, luego de El patrón: Radiografía de un crimen (2015), por la que obtuvieron, entre otros galardones, el Cóndor de Plata a Mejor Película y a Mejor actor en 2016.

Adaptación del cuento Una madre protectora, que integra el libro Una felicidad Repulsiva, del escritor y matemático argentino Guillermo Martínez (Premio Hispanoamericano de Cuento Gabriel García Márquez 2014), El Hijo cuenta la historia de Lorenzo, un pintor de unos 50 años, quien reconstruye su vida, luego de algunos años difíciles, junto a Sigrid, mujer de origen nórdico, con la que espera ansioso la pronta llegada de un hijo. Sin embargo, durante el embarazo, Sigrid empieza a tener cierto comportamiento obsesivo y malicioso, que tensa la relación. La situación se complejiza, y las emociones no parecen estar controladas por la pareja. Finalmente, con el nacimiento los conflictos se agudizan y el vínculo entre ellos se torna oscuro y peligroso, llegando a un lugar sin retorno.

Con Luciano Cáceres, Heidi Toini y Regina Lamm, completando el elenco,  el rodaje de este film confirma la omnipresencia que tendrá Furriel en la pantalla grande durante este 2018, que comenzó con su protagónico en Las Grietas de Jara, de Nicolás Gil Lavedra, que se estrenó en enero, continuará con la nueva de Trapero en junio y, cerrará allí por septiembre con el estreno de El Hijo.

(Extraído de www.palabras.com.ar)
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