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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	el quinteto irreverente

	(Amici miei - Atto II°, Italia - 1982)


Dirección: mario Monicelli. Guión: Leonardo Benvenuti, Piero De Bernardi, Mario Monicelli, Tullio Pinelli. Dirección de fotografía: Sergio D'Offizi. Diseño del film: Lorenzo Baraldi. Música original: Carlo Rustichelli. Montaje: Ruggero Mastroianni. Sonido: Edmondo Gintili. Vestuario: Gianna Gissi. Elenco: Ugo Tognazzi (Conte Raffaello Mascetti), Gastone Moschin (Arch - Rambaldo Melandri), Adolfo Celi (Profesor Alfeo Sassaroli), Renzo Montagnani (Guido Necchi), Milena Vukotic (Alice Mascetti), Franca Tamantini (Carmen Necchi), Angela Goodwin (Nora Perozzi), Alessandro Haber (Vedovo), Domiziana Giordano (Noemi), Tommaso Bianco (Fornaio), Yole Marinelli, Paolo Stoppa (Savino Capogreco), Philippe Noiret (Giorgio Perozzi), Carmen Elisabete Dias Da Silva, Fiorentina Bucci, Enio Drovandi, Giovanni Nannini, Lucio Patané, Anna Maria Torniai, Umberto Amambrini, Eros Buttaglieri, Dolores Calò, Renato Cecchetto, Luciano Foti, Lina Franchi, Nicola Palumbo, Franca Scagnetti, Claudio Zanchi. Producción: Aurelio De Laurentiis, Luigi De Laurentiis. Duración: 130’.

	El Film


La edad es muy mala. Y si no que se lo digan a los protagonistas de esta película, secuela de Habitación para cuatro llevada a cabo por el director de cine Mario Monicelli (Los alegres pícaros, Panni sporchi). Un grupo de amigos que empiezan a entrar en años están tan obsesionados con el paso del tiempo que la única forma que tienen de no sentirse tan viejos es actuar como si fueran unos adolescentes gamberros.

Dejándose llevar por su lado más salvaje, los amigos dejarán su aspecto respetable y familiar y se dedicarán a hacer bromas, ir de juerga y divertirse, todo para tratar de escapar del incansable paso del tiempo.
(Extraído de www.sensacine.com)

	el insaciable seductor

	(Liolà, Italia / España - 1964)


Dirección: alessandro blasetti. Guión: Sergio Amidei, Elio Bartolini, Alessandro Blasetti, Adriano Bolzoni, Luigi Pirandello, Carlo Romano. Dirección de fotografía: Leonida Barboni, Tonino Delli Colli, Carlo Di Palma. Música original: Alessandro Blasetti. Montaje: Alessandro Blasetti. Sonido: Luigi Puri. Vestuario: Dario Micheli, Luciano Spadoni. Elenco: Ugo Tognazzi (Liolà), Giovanna Ralli (Tuzza Azara), Pierre Brasseur (Simone Palumbo), Anouk Aimée (Mita), Elisa Cegani (tía Gesa), Carlo Angeletti, Rocco D'Assunta, Solveyg D'Assunta, Vera Drudi, Giangaetano Gabella, Massimo Giuliani, Graziella Granata, Angela Lavagna, Stefano Maggini, Claudio Micheli, Nino Musco, Dolores Palumbo, Antonio Piretti, Carlo Piscani, Miranda Poggi, Umberto Spadaro, Giuseppe Stagnitti, Renato Terra, Vanda Tibursi, Giulio Tomasini, Erina Torelli. Producción: Nino Crisman. Duración: 95’.
	El Film


Liolà es un padre soltero de tres hijos, un espíritu libre que vaga de ciudad en ciudad sin querer comprometerse con nadie...
(Extraído de www.filmaffinity.com)

	esta especie de amor

	(Questa specie d'amore, Italia - 1972)


Dirección: alberto bevilacqua. Argumento y guión: Alberto Bevilacqua. Dirección de fotografía: Roberto Gerardi. Música original: Ennio Morricone. Diseño del film: Carlo Leva. Montaje: Alberto Gallitti. Sonido: Domenico Dubbini. Vestuario: Franco Carretti. Elenco: 
Ewa Aulin (Isina), Marisa Belli, Pietro Brambilla, Bianca Castagnetta, Fernando Cerulli, Giulio Donnini, Margherita Horowitz, Angelo Infanti, Evi Maltagliati, Ezio Marano, Anna Orso, Fernando Rey, Gianfranco Rolfi, Andrea Salvini, Jean Seberg, Sara Simoni, Ugo Tognazzi (Federico), Ferruccio Amendola, Maria Pia Di Meo, Silvio Klein. Producción: Mario Cecchi Gori. Duración: 112’.
	El Film


Es la historia del hijo de un antiguo comunista que mal favor hace al honor militante de su padre, pues, casado con la hija de una importante familia italiana, vive plácidamente en los confortables habitáculos (le la burguesía, el capitalismo. Hasta que un día necesitará reflexionar sobre su orteguiana circunstancia, sobre sus orígenes, sobre la necesidad de una ruptura... Tema grave, profundo, tocado por Bevilacqua de manera algo superficial, hasta con acento de fotonovela y toques poéticos más bien gratuitos. Los actores ponen mucha entrega.
(Jordi Batlle Caminal, extraído de www.elpais.com)
Ugo Tognazzi, el llamado rey de la comedia italiana, falleció cuando tenía sólo 68 años, aunque su incansable actividad, que lo ha tenido en pie en la escena durante 50 años consecutivos, le había convertido en una especie de patriarca sin edad del cine y del teatro de este país eterno e inmortal.

Tognazzi será llorado no sólo por sus compañeros de arte, que lo amaban por ser un actor sin máscara, espontáneo, que no escondía sus defectos, sino también la gente sencilla de la calle, que apreciaba de él haberse abierto camino en la vida a codazos, con ahínco, sin recomendaciones. El actor, que junto con Gasman, Sordi, Mastroianni y Manfredi ha sido uno de los grandes de la escena italiana, de joven, más que recitar, lo que le hubiese gustado habría sido ser futbolista, hasta el punto que lo llamaban "el futuro Zamora" italiano, pero una lesión en un pie lo constriñó primero a trabajar en una tienda de embutidos y enseguida a recitar en un oratorio de religiosos.

Y una vez escogido el camino del arte, se fue abriendo paso empujón a empujón, aceptando al principio papeles humildes y hasta desagradables, de simple bufón. Pero poco a poco su talento fue siendo descubierto tanto en el cabaré como en el teatro y en el cine. A veces se quejaba de que le asignaban casi siempre "personajes diabólicos", por lo que Luigi Rondi, el gran crítico cinematográfico, lo ha calificado ayer de "sulfúreo". Pero lo cierto es que dichos papeles, a veces en el límite del buen gusto, se prestaba a un personaje como Tognazzi, que ha sido descrito como "un moralista con vena de inmoralidad" y "un conformista con el gusto de ir contra corriente".

Si Sordi ha encarnado los vicios mezquinos de un cierto italiano medio miedoso y que se inclina ante el poder para sacarle tajada, y Gasman -considerado el menos italiano de los actores- ha sido, al revés, el prototipo del personaje que encarna el orgullo, Tognazzi ha representado a otro tipo de italiano: al que desea gustar de la vida hasta el límite de la inmoralidad, al que es capaz de ironizar hasta de las desgracias ajenas, al que no oculta sus vicios. Tognazzi supo en cada decenio de su larga carrera artística acomodarse al nuevo tipo de italiano que nacía. Y así es muy distinto el Tognazzi de Ape Regina y de La gran comilona al de Il Vizietto o el de Amici miei. En lo que nunca consiguió brillar Tognazzi fue como director de cine. Probó cinco veces con el tesón que lo caracterizaba, pero siempre en vano.

Amaba todo lo que recrea los sentidos: el sexo, la comida, el deporte, la amistad, la naturaleza. Y por eso odiaba y tenía terror a la muerte. Solía, decir que no quería ser "sabio" ni que le llamaran "maestro", porque ello era la señal, decía, de que "me consideran viejo y acabado".

Precisamente para este otoño Tognazzi tenía toda una serie de proyectos, entre ellos una vuelta, al que en el fondo fue el amor más profundo de su vida: el teatro. Cuando le ha sorprendido la muerte se estaba preparando para recitar en el Elíseo de Roma Madama Butterfly. Y precisamente del teatro había recibido quizá sus mayores triunfos, como cuando en 1986 recitó con gran éxito en el Théátre de Europe, en francés, Seis personajes en busca de autor junto con los actores de la Comédie Française, lo que le había ganado fama de actor internacional.
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