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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	al cruzar la calle

	(One-Way Street, Estados Unidos - 1950)


Dirección: Hugo Fregonese. Guion: Lawrence Kimble. Dirección de Fotografía: Maury Gertsman. Música original: Frank Skinner. Montaje: Milton Carruth. Mezcla de sonido: Glenn E. Anderson, Leslie I. Carey. Dirección de arte: Bernard Herzbrun, Alfred Ybarra. Decorados: Russell A. Gausman, Ruby R. Levitt. Elenco: James Mason (Dr. Frank Matson), Märta Torén (Laura Thorsen), Dan Duryea (John Wheeler), Basil Ruysdael (Padre Moreno), William Conrad (Ollie), Rodolfo Acosta (Francisco Morales), King Donovan (Grieder), Robert Espinoza (Santiago), Tito Renaldo (Hank Torres), Margarito Luna (Antonio Morales), Emma Roldán (Catalina), George J. Lewis (Capt. Rodriguez), James Best, Joe Dominguez (Bias), Jack Elam (Arnie), Paul Fierro, Nacho Galindo, Rock Hudson, Freddie Letuli, Marguerite Martin, Julia Montoya, Howard Negley, Steve Pendleton, Julian Rivero, Kenneth Tobey, O.Z. Whitehead. Producción: Leonard Goldstein. Productoras: Universal International Pictures (UI). Duración: 79’.
	El Film


El film atrapa al espectador con un comienzo magistral: un hombre traiciona a una banda de gánsteres y escapa con un cuarto de millón de dólares y una chica. Hasta aquí se trata de un film noir bastante tradicional, pero sucede que la fuga del protagonista lo lleva a un pueblito perdido en México, y durante algún tiempo se le presentará la posibilidad de iniciar una nueva vida. Al menos hasta que se desate la venganza de los gánsteres, que será terrible. Este atípico policial, que durante parte de su narrativa suspende el fatalismo inevitable que se cierne sobre su protagonista, recuerda un poco en su estructura al film argentino La muerte está mintiendo, de Carlos Borcosque, que se hizo y estrenó más o menos al mismo tiempo. No sólo fue el debut norteamericano de Fregonese, sino también del actor británico James Mason.

(Fernando Martín Peña, catálogo de la 9º edición del BAFICI)

	El otro hombre

	(The Man Between, Inglaterra - 1953)


Dirección: Carol Reed. Argumento y guion: Walter Ebert, Harry Kurnitz, Eric Linklater. Dirección de Fotografía: Desmond Dickinson. Diseño del film: Andrej Andrejew. Música original: John Addison. Montaje: Bert Bates. Mezcla de sonido: A.E. Rudolph. Dirección de arte: Andrej Andrejew. Elenco: James Mason (Ivo Kern), Claire Bloom (Susanne Mallison), Hildegard Knef (Bettina Mallison), Geoffrey Toone (Martin Mallison), Aribert Wäscher (Halendar), Ernst Schröder (Olaf Kastner), Dieter Krause (Horst), Hilde Sessak (Lizzi), Karl John (Inspector Kleiber), Ljuba Welitsch (cantante de opera: Salomé), Reinhard Kolldehoff. Producción: Hugh Perceval, Carol Reed. Productoras: London Film Productions. Duración: 100’.
	El Film


Carol Reed es aún, pasados más de cincuenta años, el protagonista de una de las mayores falacias de la historia del cine. ¿Se acuerdan de esa frase pronunciada por el ministro de propaganda nazi Joseph Goebbles que rezaba algo así como que una mentira repetida unas mil veces acaba convirtiéndose en verdad? Pues ese teorema se cumplió en la persona del cineasta británico. Y es que ¿quién no ha escuchado a lo largo de su vida que la famosa secuencia de la persecución en las alcantarillas de Viena de El tercer hombre fue dirigida realmente por Orson Welles? Nada más lejos de la realidad, puesto que quien conozca someramente los filmes rodados en los años cuarenta por este maestro del cine británico advertirá que esa famosa escena presenta todas las características visuales, doctrinales y, lo que es más importante, cinematográficas de Carol Reed. No me cabe duda que el director de El tormento y el éxtasis fue uno de los más grandes autores del cine inglés de toda su historia. Así, tras la marcha a las Américas de Sir Alfred Hitchcock, Reed peleó con David Lean por el cetro de mejor director británico a lo largo de más de dos décadas, edificando una sólida carrera que tocó casi todos los géneros con gran acierto legando a la historia buena parte de las cintas más emblemáticas esculpidas en las islas europeas. 

En este sentido, El otro hombre supone un retorno a la atmósfera deprimente y pícara de El tercer hombre con una serie de novedades. Por un lado, la oscura Viena de finales de los años cuarenta es sustituida por el Berlín partido en dos, e igualmente demolido urbanísticamente, de principios de los cincuenta. Por otro lado el ingenio Holly Martins que arriba a Viena en busca de un viejo amigo interpretado por Joseph Cotten transmuta en otra ingenua, pero ahora mujer, que acude a Berlin para visitar a su hermano, un oficial del ejército británico que se ha casado con una atractiva berlinesa. Finalmente el astuto y ambicioso Harry Lime tiene también su alter ego, si bien en este caso el de un personaje igualmente pícaro, pero no tan mezquino ni maligno interpretado por un James Mason que ya había conocido las mieles del éxito junto a Reed en la aclamada Larga es la noche. A diferencia de su claro referente, aquí ese tercer hombre hará apto de presencia casi desde los primeros compases de la epopeya, siendo por tanto sus románticas y enigmáticas peripecias el sustento arquitectónico sobre el que descansa el hilo argumental del film. Ello simplifica el sentido del mismo, que funciona como una especie de thriller europeo en el que los personajes y su psicología llevan las riendas de la película en detrimento del suspense y las secuencias de acción, hecho este que disfraza la inicial apariencia de espionaje e intriga internacional que parece poseer la cinta en un mero vehículo que sirve para desarrollar una intensa historia romántica en pleno auge de la Guerra Fría..

 (Extraído de http://www.cinemaldito.com/)

	lolita

	(Estados Unidos / Inglaterra - 1962)


Dirección: Stanley Kubrick. Argumento: sobre una novela de Vladimir Nabokov. Guion: Vladimir Nabokov, Stanley Kubrick. Dirección de Fotografía: Oswald Morris. Música original: Nelson Riddle. Montaje: Anthony Harvey. Mezcla de sonido: Len Shilton. Dirección de arte: William C. Andrews. Elenco: James Mason (Prof. Humbert Humbert), Shelley Winters (Charlotte Haze), Sue Lyon (Lolita), Gary Cockrell (Richard T. Schiller), Jerry Stovin (John Farlow), Diana Decker (Jean Farlow), Lois Maxwell (Enfermera Mary Lore), Cec Linder (médico), Bill Greene (George Swine), Shirley Douglas (Mrs. Starch), Marianne Stone (Vivian Darkbloom), Marion Mathie (Miss Lebone), James Dyrenforth (Frederick Beale Sr.), Maxine Holden (Miss Fromkiss), John Harrison (Tom), Colin Maitland (Charlie Sedgewick), Terry Kilburn, C. Denier Warren (Potts), Roland Brand (Bill Crest), Peter Sellers (Clare Quilty), Irvin Allen, Beverly Bennett
, Ed Bishop, Angela Bradley, Jean Carnt, Jean Collins, Peter Cushing, Jennifer Dodd, Anne Flack, Susanne Gibbs, Jacqueline Harris, Loraine Hart, Gloria Johnson, Jenny Jones, Lilian Keeton, Stanley Kubrick, Eric Lane (Roy), Christopher Lee, Isabelle Lucas (Louise), Coral Morphew, Jeanette Neale, Maria Nicholas, Robert C. Overton, Sonya Petrie, Jacqueline Poole, Craig Sams, Roberta Shore, Marti Webb. Producción: James B. Harris. Producción ejecutiva: Eliot Hyman. Productoras: Metro-Goldwyn-Mayer (MGM), Seven Arts Pictures, A.A. Productions Ltd., Anya, Harris-Kubrick Productions, Transworld Pictures. Duración: 152’.
	El Film


En Lolita observamos la obsesión patológica del protagonista, Humbert, que le lleva a desear a las, como él mismo las llama, «nínfulas», que son un tipo determinado de niña preadolescente con algún atractivo erótico. Esta película se basó en la novela de Nabokov que lleva el mismo nombre. El personaje y la historia no surgieron de la cabeza de Kubrick, pero el interés de Kubrick por las personas obsesivas le llevó a elegir esta novela como base de uno de sus largometrajes. En todas las películas de Kubrick se observa este interés del director por los personajes obsesivos y patológicos dentro de la moral y ética de la cultura en la que se encuadran. Obsérvese el caso de Alex, el protagonista de La Naranja Mecánica. Además, los personajes suelen fracasar en sus intentos de «triunfar» como personas. Suelen vivir, en el film, un momento de esplendor, en el que aparentemente se convierten en los héroes, pero acaban cayendo debido a su ser. 
Kubrick trata de señalar la imperfección de los mecanismos. Éstos, con una moral, unas normas, oprimen al individuo, dando lugar a casos de patología y a fracasos. Kubrick  aborda el mundo desde un pesimismo absoluto, ya que ninguno de sus personajes, único hálito de esperanza de salir del sistema, se acaba por salvar.
(Nieves Soriano Nieto, extraído de www.margencero.com)
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