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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	el regalo

	(The Gift, Australia / Estados Unidos, 2015)


Dirección: Joel Edgerton. Guion: Joel Edgerton. Dirección de Fotografía: Eduard Grau. Diseño del film: Richard Sherman. Música original: Danny Bensi, Saunder Jurriaans. Montaje: Luke Doolan. Mezcla de sonido: Zsolt Magyar. Dirección de arte: Lorin Flemming. Decorados: Matthew Flood Ferguson. Vestuario: Terry Anderson. Elenco: Jason Bateman (Simon), Rebecca Hall (Robyn), Joel Edgerton (Gordo), Allison Tolman (Lucy), Tim Griffin (Kevin 'KK' Keelor), Busy Philipps (Duffy), Adam Lazarre-White (Ron), Beau Knapp (Detective Walker), Wendell Pierce (Detective Mills), Mirrah Foulkes (Wendy Dale), Nash Edgerton (Frank Dale), David Denman (Greg), Katie Aselton (Joan), David Joseph, Joseph Craig (Stewart), Susan May Pratt (Rhonda Ryan), P.J. Byrne (Danny), Felicity Price (Dr. Angela Derezio), Melinda Allen, Stacey Bender, Beth Crudele, Laura Drake Mancini (Janine), Jyothsna Venkates, DaNae West. Producción: Jason Blum, David Joseph Craig, Phillip Dawe, Joel Edgerton, Dana Sano, Beatriz Sequeira, Rebecca Yeldham. Producción ejecutiva: Jeanette Brill, Luc Etienne, Couper Samuelson. Productoras: Blue-Tongue Films, Blumhouse Productions. Duración: 108’.
Esta película se exhibe por gentileza de Distribution Company
	El Film


Plantear en la pantalla grande la historia de dos amigos de secundaria que se reencuentran después de 25 años, podría tener muchos caminos: Hacerlo de la manera romántica, idealista, moralista, tradicional, o hasta  psicológicamente aterradora, como es el caso del filme El regalo. Con un tratamiento muy sofisticado, el actor australiano Joel Edgerton –El gran Gatsby, Exodus- logra hacer de El regalo, el filme que marca su debut como director y que se exhibe en salas desde el pasado viernes, un drama con un espectro de thriller muy bien estructurado, con suspenso y con factores sorpresa.

Al final da una lección, tanto en el terreno cinematográfico como social, demostrando que de las historias más sencillas y hasta cliché, se puede entregar un producto cinematográfico de primera. La trama del filme es sencilla. Simon (Jason Bateman) y Robyn (Rebecca Hall) son una pareja de profesionales exitosos que, luego de perder el bebé que esperan deciden empezar una nueva vida en California, donde Simon recibió además una tentadora oferta laboral.

Un día, estando de compras, la pareja tiene un inesperado encuentro con Gordo (Joel Edgerton) un excompañero de Simon de la escuela secundaria. Lo que primero parece ser un encuentro casual, resulta ser todo un plan orquestado de parte de Gordo para atormentar psicológicamente a Simon. Gordo hará regalos a Simon y Robin, dejará mensajes que insinúan algo más: Un pasado que dejó cuentas pendientes y que tuvo un impacto en la vida de Gordo. Acciones y palabras que tuvieron terribles consecuencias. Y es que este par no eran precisamente los mejores amigos en la escuela. Simon, el típico estudiante popular y privilegiado, fue un “bully” con Gordo.

Llega un punto que la historia tiene un giro importante que le permite a la audiencia plantearse hasta su propio pasado, pensar qué efecto tuvieron sus propias acciones y palabras hacia otros. Eso es lo que Joel Edgerton buscaba – y logra- en este filme. El suspenso mantiene a la audiencia al filo del asiento, sin esperar los giros que tiene la historia.
(Gisela Orozco, extraído de http://www.vivelohoy.com/)

El póster de El Regalo encarna el protagonismo excesivo que tiene Joel Edgerton en esta película de 2015 en la que debuta como director, y en la que además es coprotagonista, escritor y modelo de su propio póster. Este actor australiano es más conocido por ser la cara de Tom Buchanan, el esposo infiel, agresivo y con cara de "no soy estúpido y sé lo que están haciendo" de la versión más reciente de El Gran Gatsby.

En el póster, Edgerton sostiene un regalo entre sus manos mientras mira con una sonrisita muy parecida a la de Tom Buchanan. Parece decir "no soy estúpido y sé lo que estoy haciendo" y lo acompaña una frase: "no todo regalo es bienvenido". La película cuenta la historia de una pareja que por casualidad se encuentra con Gordon (Joel Edgerton), quien empieza a visitarla con mucha frecuencia. Gordon, alias Gordo, alias Weirdo, llena a la pareja de regalos incesantes, volviéndose a la larga un ser incómodo e indeseable. Robyn (Rebbeca Hall) sospecha que hay una historia entre ellos dos y eventualmente descubre el lado oculto de su esposo: le arruinó la vida a Gordon con una broma colegial de la que él ahora se está vengando. En resumen, descubre que su esposo es un bully y que el bulleado lo está haciendo pagar a punta de regalos.

Una de las cosas más interesantes de El Regalo es la rareza y la incomodidad del personaje de Joel Edgerton. Gordo (un apodo que podría sentenciarlo a una vida de burlas y rechazos) es la encarnación pura de la torpeza y la inhabilidad social. En general es un tipo raro, que da miedo, intenso, excesivamente amable. Todo rayando con lo anormal. Gran parte de la tensión que se siente en esta película de suspenso es gracias a ese miedo humano a no encajar en un lugar: ver a Gordo seguir una conversación que hace mucho murió, prolongar una visita en la que hace rato ya no es bienvenido.

De la mano del terror que produce esta torpeza social, El Regalo logra construir un suspenso meticuloso y casi elegante mientras va insinuando las oscuras intenciones que hay detrás de los gestos amables. La película se enmarca muy bien en el género del thriller, y aunque usa algunas estrategias con las que tradicionalmente se crea el suspenso y el terror en la pantalla grande, es capaz (al menos hasta cierto punto) de evitar las escenas trilladas.

(Tania Tapia, extraído de www.vice.com)
Edgerton no puede ocultar su felicidad por las excelentes y bien merecidas críticas que ha recibido su ópera prima como director, El regalo es una cinta de suspenso psicológico que busca responder a una simple paradoja: dos personas están envueltas en un mismo incidente, para una es una cosa sin importancia, mala, sí tal vez, pero sin importancia; para la otra es el momento en el que la vida se colapsa”, dice el también productor de la cinta entre sonrisas. 

“Tengo un cajón lleno de ideas con películas que he querido hacer o historias que he querido contar, y este cuento de verdad me agarró—asegura Edgerton—, siempre quise contar la historia de alguien que molestó a alguien en la juventud y se encuentran años después cuando una de esas personas ya olvidó el pasado, y la otra simplemente no puede superarlo”, narra el otrora jovencito que hace más de 20 visitó Lubbock, Texas con un grupo de teatro en un programa de intercambio escolar y ahora regresa como el responsable de una cinta que recuerda a las mejores películas de Alfred Hitchcock.

“Lo interesante de la cinta —dice el actor que comenzó su carrera como doble a lado de su hermano Nash y ahora es una de las figuras más reconocidas del cine australiano— es que presenta la idea de que realmente no conocemos a las personas con las que estamos, que no sabemos si la gente cambia, si algo malo pasó en su vida y de verdad cambió, eso es lo que me parece verdaderamente fascinante”.

El regalo es una cinta oscura, llena de matices y de los miedos que se cocinan en la mente, “fueron los actores lo que realmente materializan la película, cuando los personajes se reconocen hay una oportunidad para reconciliación, pero es la negación de Simon y su discapacidad para cambiar, lo que despierta la psicosis de Gordo, y por supuesto Jason (Bates) y Rebecca (Hall) estuvieron maravillosos”.

 (Laura Hiros, extraído de www.rincondecine.com)
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