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	La tienda de la calle mayor

	(Obchod na korze, Checoslovaquia - 1965)


Dirección: Ján Kadár, Elmar Klos. Argumento: sobre una historia de Ladislav Grosman. Guion: Ladislav Grosman, Ján Kadár, Elmar Klos. Dirección de Fotografía: Vladimír Novotný. Diseño del film: Karel Skvor. Música original: Zdenek Liska. Montaje: Diana Heringova, Jaromír Janácek. Mezcla de Sonido: Dobroslav Srámek. Decorados: Frantisek Straka. Vestuario: Marie Rosenfelderova. Elenco: Ida Kaminska (Rozalia Lautmannová), Jozef Kroner (Antonin 'Tono' Brtko), Hana Slivková (Evelyna Brtková), Martin Hollý (Imro Kuchar), Adam Matejka (Piti Báci), Frantisek Zvarík (Markus Kolkocký), Mikulás Ladizinský (Marian Peter), Martin Gregor (Jozef Katz, barbero), Alojz Kramar (Balko), Gita Misurová (Andoricová), Frantisek Papp (Andoric), Helena Zvaríková (Ruzena Kolkocká), Tibor Vadas, Eugen Senaj (Blau), Luise Grossová (Eliasová), Juraj Herz, Ivan Palúch, Július Piussi. Producción: Milos Broz, Jaromír Lukás. Productoras: Filmové studio Barrandov. Duración: 128’.
	El Film


Ingresará a la lista de los mejores films anti-nazis de todos los tiempos. Se ha señalado que allí estará junto a La pasajera de Munk, con la que comparte una virtud esencial: hablar de seres humanos y no de abstracciones, presentar el drama como un resultado de la acción recíproca de los personajes y no como un lejano golpe del destino. Curiosamente, no se oye una sola palabra de alemán en el diálogo ni figura un solo alemán en el elenco. Los personajes son campesinos y aldeanos de un pueblito eslovaco, durante la ocupación de 1942, y el tema se integra con sus intereses, ambiciones, prejuicios y cobardías. El mayor mérito del film reside en esa construcción compleja y dramática de personajes reales, con una laboriosa ambigüedad de datos. A una enorme distancia de ese planteo queda el otro cine anti-nazi de héroes y villanos, víctimas y victimarios. 

(Fragmento de un texto de Homero Alsina Thevenet, extraído de www.malba.org.ar)

1942, en un pequeño pueblo eslovaco sometido al control nazi vive un humilde carpintero, Tono Brtko, junto a su tiránica mujer. Ella le echa en cara continuamente su penosa situación en comparación con la buena vida que tiene su hermana, gracias a que su cuñado se enroló en las fuerzas nazis y ahora goza de privilegios especiales, sin embargo Tono está resentido con él por una disputa antigua y le desprecia. Una noche, su cuñado aparece sorpresivamente en su casa intentando saldar viejas deudas y cediéndole un negocio judío para que Tono pueda prosperar aprovechando que las nuevas leyes antisemitas prohíben a los judíos tener negocios propios. Cuando llega a la tienda descubre que en realidad ha sido engañado, puesto que el negocio no tiene ningún valor y además su propietaria es una anciana medio sorda que no sabe nada de lo que está sucediendo en el país. Un amigo suyo, Kuchár, acuerda hacerle creer a la vieja que Tono es un familiar que viene a ayudarle en la tienda y, a cambio, la comunidad judía le pagará por cuidar de la anciana, a la que por otro lado ya se encargaban de mantener puesto que su negocio no daba casi beneficios.

Esta obra maestra de origen checoslovaco destaca por la forma como trata un tema que hoy en día ya hemos visto tantísimas veces en el cine: el antisemitismo nazi. En lugar de caer en los tópicos, el novelista y coautor del guión Ladislav Grosman parte de una idea muy ingeniosa y llena de ambigüedad: un hombre, en principio contrario al régimen nazi, que acaba al mando de una humilde tienda y que de esta manera ayuda a su pobre propietaria pero, al mismo tiempo, se beneficia aunque sea de forma indirecta de una ley antisemita. De entrada resulta fundamental la minuciosa descripción de ese protagonista que queda ya perfilado en las primeras escenas. Tono es un personaje que se nos hace entrañable enseguida, un hombre sencillo y humilde, subyugado por las continuas quejas de su exigente esposa, algo perezoso y torpe y cuyo mejor amigo es su fiel perro Essenc. Una persona simple pero de principios, que prefiere alejarse del nazismo y practicar el “vive y deja vivir”.

Cabe destacar del film la forma como pasa de un tono más humorístico al drama puro y duro. Sus primeros minutos en realidad podrían pasar por una comedia de no ser por el tema de fondo que se trata. Las continuas torpezas de Tono y sus intentos por hacerse entender con la anciana resultan profundamente humorísticos en gran parte por el magnífico trabajo de los actores Jozef Kroner e Ida Kaminska, que hacen unas interpretaciones memorables. Aunque seguramente es la anciana quien tiene el papel más destacable, yo no puedo dejar de alabar a Kroner por la forma como conduce su personaje, con esos toques de patetismo que requiere pero manteniéndole cierta dignidad que le hace creíble en los momentos más críticos. Tono nos muestra la parte más dolorosa del nazismo, no los ciudadanos que abrazaron de inmediato su ideología como su cuñado, sino aquellos que en principio se mantenían noblemente apartado de él pero que acaban viéndose involucrados sin saber qué decisión tomar. El otro ejemplo que nos aporta la película es el del pregonero, que ante la pérdida de su empleo se convierte en el encargado de hacer llegar a los judíos los decretos que les obligan a abandonar el pueblo. Ambos detestan su situación pero se ven abocados a ella irremediablemente.

Pocos momentos más dolorosos hay como ése en que la anciana descubre qué está pasando en la calle y comprende la situación. Pero más doloroso es aún cuando un Tono medio borracho duda sobre si entregar a la anciana para salvar su propio pellejo queriendo autoconvencerse de que no le pasará nada. La tensión de estos últimos minutos de película es casi insoportable, se llega a un punto en que sabemos que es imposible un desenlace feliz y, efectivamente, Tono acabará matándola accidentalmente mientras trataba de esconderla. Los planos que siguen a continuación son magníficos, Tono se pasea confuso por la casa y la cámara va siguiendo con varias panorámicas y travellings todos los objetos de la casa que nos recuerdan a esa inocente Rozália hasta detenerse en el protagonista, quien mira a cámara para luego salir del encuadre, como si se sintiera culpable y nuestra mirada le incomodara. 


(Extraído de https://elgabinetedeldoctormabuse.com/)

	el acusado

	(Obzalovany, Checoslovaquia - 1964)


Dirección: Ján Kadár, Elmar Klos. Argumento: sobre una novella de Lenka Hasková. Guion: Ján Kadár, Elmar Klos, Vladimír Valenta. Dirección de Fotografía: Rudolf Milic. Música original: Zdenek Liska. Montaje: Jaromír Janácek. Dirección de arte: Zbynek Hloch. Elenco: Vlado Müller (Josef Kudrna), Jaroslav Blazek, Miroslav Machácek, Milan Jedlicka (Duchon), Kamil Besták (Dr. Hruska), Pavel Spálený (Potucek), Jirí Menzel, Pavel Bartl, Blanka Bohdanová, Jirí Bruder, Sylva Bysická, Jaroslav Dufek, Vlastimil Fisar, Stanislav Fiser, Vladimír Hrabánek, Zora Jiráková, Elmar Klos, Emanuel Kovarík, Richard Lederer, Zelenka, Ludek Marold, Jindrich Narenta, Otto Ohnesorg, Stefan Petrák (Vondruska), Vladimír Ptácek, Cestmír Randa, Marta Richterová, Jirí Schulz, Marcela Sedlacková, Miroslav Sindler, Ota Sklencka, Josef Somr, Martin Stepánek, Frantisek Suk, Gustav Vondracek, Otakar Zebrák, Stanislav Zindulka. Productoras: Ceskoslovenský Státní Film. Duración: 90’.
	El Film


Cuando surgió el cine de la llamada "Primavera de Praga", con nombres tales como Jirí Menzel, Milos Forman y Vera Chitylova, un dueto de cineastas se destacó porque acompañó esa renovación aunque no pertenecía generacionalmente a ella. Jan Kádar y Elmar Klos fueron referentes de la nueva ola checa por su audacia para hacer un cine de expresión personal y llegaron a obtener un Oscar por su film La tienda de la calle mayor. 
(Fernando Martín Peña, extraído de www.malba.org.ar)
	el tercer deseo

	(Tri prání, Checoslovaquia - 1958)


Dirección: Ján Kadár, Elmar Klos. Guion: Vratislav Blazek. Música original: Jirí Sternwald. Elenco: Rade Markovic (Petr), Tatjana Beljakova (Vera), Bohus Záhorský (abuelo), Vlastimil Brodský (Karel), Josef Beyvl (director), Ivan Kheil, Josef Kobr, Jirí Krampol, Lubomír Lipský, Václav Lohniský, Ruzena Lysenková, Heda Marková, Jan Maska, Ota Motycka, Milan Nedela, Borek Palisa (Petrík), George Skalenakis, Jaroslava Skorkovská, Eva Svobodová, Josef Vosalík (Hurdálek). Duración: 97’.
	El Film


Se trata de una obra con la que Vratislav Blazek inicia un revival de la sátira. Originalmente escrita para este dueto de directores pero el film no pasó la censura y no fue exhibida hasta 1963. Estaba basada en historias de hadas bien conocidas, sobre el deseo y la concesión de los deseos, pero la acción tiene lugar en la vida de la ex Checoslovaquia en el seno de una familia. Un hombre anciano con poderes mágicos concede al héroe tres deseos. Sin embargo, la consecución de estos deseos solo generará problemas. 
(Fragmento de Jiří Holý, Writers Under Siege. Czech Literature since 1945, Brighton, Toronto y Portland, Sussex Academic Press)
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