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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	enseñando a vivir

	(Il rosso e il blu, Italia, 2013)


Dirección: Giuseppe Piccioni. Argumento: sobre una novela de Marco Lodoli. Guion: Giuseppe Piccioni, Francesca Manieri. Dirección de Fotografía: Roberto Cimatti. Diseño del film: Ludovica Ferrario. Música original: Carratello, Ratchev. Montaje: Esmeralda Calabria. Mezcla de sonido: Fabio Pagotto. Vestuario: Loredana Buscemi. Elenco: Margherita Buy (Giuliana), Riccardo Scamarcio (Prof. Giovanni Prezioso), Roberto Herlitzka (Prof. Fiorito), Silvia D'Amico (Angela Mordini), Gene Gnocchi, Davide Giordano (Enrico Brugnoli), Elena Lietti (Emma Tassi), Nina Torresi (Melania), Ionut Paun (Adam), Alexandru Bindea, Lucia Mascino (Elena Togani), Domiziana Cardinali (Silvana Petrucci), Marco Casazza (Luigi Ferrari), Simone Durante. Producción: Donatella Botti, Giorgio Gasparini. Productoras: Bianca Film, Rai Cinema, Cinecittá Studios, Ministero per i Beni e le Attività Culturali (MiBAC), Regione Lazio. Duración: 98’.
Esta película se exhibe por gentileza de Artkino Pictures y Anica
	El Film


Enseñando a vivir es una divertida y conmovedora historia que combina cuatro relatos que se cruzan entre sí en una escuela en Roma. Un viejo, cínico y astuto profesor de Historia del Arte que ha perdido la pasión por su trabajo, la revive gracias a un encuentro inesperado con un antiguo alumno; un joven animado, con confianza y con grandes intenciones que se choca con las sorpresas, las decepciones y las tentaciones que surgen en la relación compleja con sus alumnos, en particular, con la misteriosa y seductora Angela Mordini. Por otro lado, una directora impecable y rigurosa se encuentra cuidando sin querer de un niño de catorce años, Enrico Brugnoli, cuya madre parece habérsela tragado la tierra. Por su parte, Adán y Melanie se encuentran, se enamoran y desafían el destino; experimentan el sueño de ser libres y diferentes, la ilusión de estar por encima de las normas, la emoción de la celebración y poder cambiar los resultados de los eventos que les suceden.

El guion, basado en el libro homónimo escrito por el periodista y profesor Marco Lodoli, está protagonizado por una serie de personajes con distintos puntos de vista sobre la escuela. Dos destacan por encima del resto. Uno de ellos es el joven profesor Prezioso, idealista y obstinado, encarnado por Riccardo Scamarcio, que sirve de contrapunto para el insolente desencanto del otro, el también profesor, aunque más veterano, Fiorito, interpretado por el excepcional Roberto Herlitzka, con gags de humor negro. El primero piensa que puede cambiar el mundo; el segundo, que los jóvenes no entienden nada de nada (y hace que lo pongan por escrito para que lo firmen sus padres).

No se trata de una película de denuncia, como quizás sería más apropiado con el crítico estado de la educación en el país transalpino, sino una historia sobre la relación entre profesores y estudiantes, sobre las expectativas y las desilusiones, donde se cruzan las vidas de sus protagonistas, pero sin intentar que se conviertan en paradigmas ni renunciar a la esperanza. Lo que está claro es que no faltan las señales de que las cosas no van bien. La directora lleva el papel higiénico de su casa. Los profesores discuten por las sillas que llevan meses esperando. Sin embargo, en el centro de la película se sitúan las relaciones humanas y ese delicado puente entre la adolescencia y la edad adulta que es el colegio. 

“No es una película política”, insiste el director, “no quería decir que la escuela da asco, sino mostrar una escuela normal, la pública, que hay que defender por encima de los problemas que padece”. La rigurosa directora del instituto, Giuliana (Margherita Buy), está convencida de que “en la escuela convive un adentro y un afuera, y nosotros tenemos que ocuparnos sólo de lo que pasa dentro”, pero luego es la primera que se interesa por sus alumnos más allá de los límites del colegio. “He querido rodar de una manera sencilla, sin virtuosismos, concentrándome en los actores”, subraya Piccioni.

El director, Giuseppe Piccioni, es licenciado en Sociología, asistió a la Scuola di Cinematografia della Gaumont dirigida por Renzo Rossellini. En 1985 fundó la productora Vertigo Film junto a Domenico Procacci. Con esta productora realizó en 1987 su primer largometraje: Il Grande Blek. En 2002 produjo el documental de Alina Marazzi Un'ora sola ti vorrei. En 2005 fue uno de los fundadores de la Librería del Cinema di Roma, lugar desde donde se promovió un movimiento en defensa del cine italiano denominado “100 autori”.

Margherita Buy (Roma, 15 de enero de 1962) es una actriz italiana de cine y televisión. En el año 2011 fue ganadora del premio a la trayectoria en el Festival de Cine Italiano de Madrid. Después de un largo periodo de estudios en la Academia de Arte Dramático, realizó su primer papel en la película de Duccio Tessari, Una grande storia d'amore (1986). A continuación participó en dos películas de Daniele Luchetti, Domani accadrà (1988) y La settimana della sfinge (1990). A raíz de su interpretación en esta última, ganó la Concha de Oro en el Festival Internacional de Cine de San Sebastián. Interpretó a la heroína de la película de Sergio Rubini La Stazione, una obra maestra de cine italiano por la cual ganó su primer premio David di Donatello como actriz principal, en 1990. Luego de ello, se mantuvo en lo alto del cine italiano con películas como Maledetto il giorno che ti ho incontrato (1992) del director Carlo Verdone.

Es una de las actrices más apreciadas en el cine europeo. 

Roberto Herlitzka (Turín, 2 de octubre de 1937) es un actor italiano de cine, teatro y televisión. De padres checos, fue discípulo de Orazio Costa en la Academia de Arte Dramático Silvio d'Amico. En 2003 y 2004 ganó el premio Ubu al mejor actor italiano. En 2004 también ganó una Cinta de Plata al mejor actor y un David di Donatello al mejor actor por su interpretación de Aldo Moro en la película Buenos días, noche (de Marco Bellocchio), por la que cuatro años más tarde también ganó el premio Horcynus Orca), y recibió el Premio Gassman como mejor actor por las obras de teatro Lasciami andare madre (‘déjame ir, madre’) y Lighea (‘Ligea’). En 2013, recibió el Premio Vittorio Gassman como mejor actor por la película Enseñando a vivir en el Festival Internacional de Cine de Bari.

Riccardo Scamarcio (Trani, 13 de noviembre de 1979) es un actor italiano de cine, series y teatro. Graduado de la Escuela Nacional de Cine en Roma, comenzó con algunas fotonovelas y en 2001 participó en la serie de televisión "Ama il tuo nemico 2" y "Compagni di scuola", con Laura Chiatti entre otros. Tras destacar en la película "La meglio gioventù" de Marco Tullio Giordana (en la que apenas intervino unos minutos), participó en " Ora o mai più", dirigida por Lucio Pellegrini. A su primer largometraje, en 2003, Prova a volare, dirigido por Lorenzo Cicconi Massi; le siguió Tre Metri Sopra il Cielo (con Katy Saunders y Maria Chiara Augenti) adaptación de la novela de Federico Moccia, gracias al cual consiguió darse a conocer, especialmente entre los jóvenes. El éxito fue tal que se convirtió en un ícono de la sensualidad y uno de los hombres más populares. Posteriormente trabajó en Texas, dirigida por Fausto Paravidino y formó parte del elenco de Romanzo criminale, dirigida por Michele Placido.

(Extraído del pressbook del film)
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