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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	Esperanzas en llamas

	(Burning Hope / Demain dès l’Aube / غدوة حيّ, Túnez - 2017)


Dirección: Lotfi Achour. Guión: Lotfi Achour, Anissa Daoud, Natacha de Poutcharra. Dirección de fotografía: Frédéric de Pontcharra. Música original: Habib Achour. Montaje: Louis Chabaud, Jean-Marie Langellé. Diseño de sonido: Aymen Labidi, Quentin Romanet. Elenco: Doria Achour (Elyssa), Anissa Daoud (Zeineb), Achref Ben Youssef (Houssine). Producción: Lotfi Achour, Nadim Cheikhrouha, Anissa Daoud. Productoras: Artistes Producteurs Associés, Orange Studio. Duración: 85’.

Este film se exhibe por gentileza del Festival Latin Arab
	El Film


Túnez, el 14 de enero de 2011. En el medio de la noche, Ben Ali cae y mientras tanto, Zeined, Alyssa y Houssine dominan la ciudad desde el techo de un edificio. Un lugar donde sus tres destinos serán unidos después de un drama físico y moral. Esperanzas en llamas, epónimo del poema de Victor Hugo, no es una película que trata de la revolución tunecina, es un cuadro de los días que siguieron y que están por venir, difíciles y latosos. Nunca blanca o negra, nunca maniquea, la obra es tan sutil como sus personajes: fueren revolucionarios u oficiales, todos son descriptos como seres capaces de cometer errores sin perder su humanidad. Todos, más allá de sus convicciones, están perdidos en el mismo camino, dependiendo de fuerzas que no controlan.
Esperanzas en llamas es tanto una historia sobre la gestación de una amistad como un retrato acalorado de un país acosado por una múltiple cantidad de fantasmas. Una mezcla de investigación y narración intimista, la película retrata los destinos compartidos de dos mujeres jóvenes y una adolescente en la Túnez que queda luego de la revolución, oscilando entre la desilusión y la esperanza. 

Lofti Achour es directora de teatro y cine. Dirigió cuatro cortometrajes que fueron galardonados en docenas de festivales (Clermont-Ferrand, Tokyo, Abu Dhabi, Nueva York, etc.), entre ellos, Father estuvo en competencia para los premios César 2017 y Law of the Lamb recibió una nominación en la competencia oficial del Festival de Cannes en 2016. Esperanzas en llamas es su primer largometraje.

Anissa Daoud, actriz, autora y productora, creció en Túnez proviniendo de un padre tunecino y una madre franco-italiana. Autodidacta, su carrera como actriz comenzó en el cine con She and He Elues Baccar, Thirty de Fadhel Jaziri, The Long Night del sirio Hatem Ali o La Tendresse du Loup de Jilani Saadi por cuyo rol recibió numerosos premios. Desde 2009, se unió a Lotfi Achour como co-autora y actriz en obras como Hobb Story, Sex in the Arab City y Macbeth: Leila and Ben has Bloody History. 
Doria Achour, por su parte, autora y directora de 25 años de edad de origen ruso-tunecino, comenzó su carrera como actriz a los nueve años en una película de Manuel Poirier con Sylvie Testud y Sergi López. Continuó por muchos años en el cine con Jalil Lespert y Aurélien Recoing en Natural Enemy de P.-E. William con Olga Kurylenko en L’annulaire de Diane Bertrand y con Arie Elmaleh en L’École Pour Tous de Eric Rochant. 
Achref Ben Youssef nació en el barrio de Fouchana, Ben Arous. Es un joven de 20 años que siempre tuvo el sueño de ser actor y por eso se involucró con distintas academias de artes y centros culturales. Cuando se enteró del casting que se realizaba para el largometraje de Lotfi Achour hizo todo lo que pudo para ser seleccionado para el curso de entrenamiento organizado por la dirección del film. El encuentro con este joven le permitió convertirse en una auténtica revelación. 
 (Extraído del pressbook del film)
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