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· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 3, 17, 24 y 31 de agosto de 2017

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	al filo del abismo

	(Seance on a Wet Afternoon, Inglaterra - 1964)


Dirección: Bryan Forbes. Argumento: sobre una novela de Mark McShane. Guion: Bryan Forbes. Dirección de fotografía: Gerry Turpin. Música original: John Barry. Montaje: Derek York. Mezcla de sonido: Bill Daniels. Dirección de arte: Ray Simm. Elenco: Kim Stanley (Myra), Margaret Lacey, Marie Burke, Maria Kazan, Lionel Gamlin, Marian Spencer (Mrs. Wintry), Richard Attenborough (Bill), Godfrey James, Judith Donner (Amanda), Ronald Hines, Hajni Biro, Mark Eden (Mr. Clayton), Nanette Newman (Mrs. Clayton), Diana Lambert (Sheila), Frank Singuineau, Gerald Sim, Stanley Morgan, Maggie Rennie, Michael Lees, Patrick Magee (Walsh), Arnold Bell (Mr. Weaver). Producción: Richard Attenborough, Jack Rix, Bryan Forbes. Productoras: Kinostudiya imeni M. Gorkogo. Duración: 121’.

	El Film


Magnífico film británico de suspense protagonizado por un extraño matrimonio de avanzada edad, Myra y Billy. Ella es una médium que elabora un maquiavélico plan para secuestrar a la hija de una acaudalada familia en colaboración con su marido. Sin embargo, la finalidad del secuestro no es utilizar el dinero del rescate para beneficiarse económicamente, sino ofrecer a los padres de la niña los servicios de Myra para ayudarles a encontrar a su hija con sus poderes sobrenaturales y así hacerse famosa y conseguir el renombre que merece.

Al filo del abismo es una pequeña joya escondida de ésas que demuestran cómo el cine inglés no se acaba en las obras británicas de cineastas reconocidos como Hitchcock y David Lean o en el free cinema. Nos encontramos ante un inquietante thriller que tiene la virtud de saber crear momentos de mucho suspense al mismo tiempo que desarrolla la profunda situación psicológica que envuelve a los protagonistas, todo ello realizado con una impecable factura.

Indudablemente, el pilar fundamental de la película se encuentra en los dos protagonistas soberbiamente interpretados por Richard Attenborough (también productor del film) y, especialmente, Kim Stanley. En seguida se nos revela el papel que asume cada uno en su relación: ella es claramente dominante y persuasiva mientras que su marido se deja dominar sin verse capaz de contradecirla. Es una relación extraña puesto que pese a esa sumisión él depende de ella y la quiere, de hecho se da a entender que en cierto momento él intentó abandonarla pero no fue capaz. También juega un papel muy importante un personaje ausente, su hijo Arthur, del que sólo sabemos que está muerto y cuyo espíritu ayuda a Myra a llevar a cabo sus sesiones de espiritismo dándole incluso consejos, como por ejemplo todo lo relacionado con el secuestro de la niña.

(Extraído de https://elgabinetedeldoctormabuse.com)

	fuego de juventud

	(Made, Inglaterra - 1972)


Dirección: John Mackenzie. Argumento y guion: Howard Barker, Howard Barker. Dirección de fotografía: Ernest Day. Diseño del film: Philip Harrison. Música original: John Cameron, Fred Karlin. Montaje: David Campling. Mezcla de sonido: Rene Borisewitz. Dirección de arte: Philip Harrison. Elenco: Carol White (Valerie Marshall), Roy Harper (Mike Preston), John Castle (Father Dyson), Margery Mason (Mrs. Marshall), Doremy Vernon (June), Sam Dastor (Mahdav), Richard Vanstone (Ray), Michael Cashman (Joe), Brian Croucher (Arthur), Ray Smith, Carl Rigg, Bob Harris, Sean Hewitt (Andy), Peter Jenner, Len Jones (Barry), Ivor Butler (Dave), Ian Ramsey (Kevin), Colin Pilditch (Jacko), Colin Daniels (Peter), Michael Tarn (Charlie), Jenny Donnison (Janice), Yvonne McKain (Yvonne), Sara Clee (Ann), Babs Jessup (Babs), Peter Miles, Mairhi Russell, Phyllis MacMahon, May Warden, Ellis Dale, Michael Standing, Nell Curran, Paddy Joyce, Christopher Taynton, Giovanna Renai. Producción: Joseph Janni, Edward Joseph. Productoras: International C-Productions. Duración: 101’.

	El Film


El mejor film filmado en Woolwich. Carol White retoma su rol de madre soltera con un efecto tragicómico. El mejor RoyHarper canta alguna de sus mejores canciones e interpreta el carisma inexpresivo del norte. Tal vez la mejor interpretación de los tempranos setenta en el cine británico. 
(Extraído de www.imdb.com)

	Dulcima, una mujer deseada

	(Dulcima, Inglaterra - 1971)


Dirección: Frank Nesbitt. Argumento: sobre una historia de H.E. Bates. Guion: Frank Nesbitt. Dirección de fotografía: Tony Imi. Música original: Johnny Douglas. Montaje: Bill Lewthwaite. Mezcla de sonido: Pat Foster. Dirección de arte: Ray Simm. Decorados: Peter James. Elenco: Carol White (Dulcima Gaskain), John Mills (Mr. Parker), Stuart Wilson, Bernard Lee (Mr. Gaskain), Sheila Raynor (Mrs. Gaskain), Dudley Foster (Symes), Cyril Cross (Harris), Neil Wilson, Peter Reeves, George Hilsdon (Blake), Kristin Hatfield, Philip Marsden (Baby Arnold). Producción: John L. Hargreaves, Basil Rayburn. Productoras: EMI Films. Duración: 108’.

	El Film


En este interesante y profundo melodrama en el que un granjero con fama de beberse la mayor parte de su dinero, vive en una finca en un lamentable estado de conservación. Una chica joven se compadece del hombre y decide ayudarlo. 

Se trata de una adaptación de H. E. Bates de la novela de 1953 que cuenta una historia original con tono de cuento. Producida por Bryan Forbes, el film fue dirigido por Frank Nesbitt, como un cuento poderoso lleno de imágenes inolvidables. Descritas por Bates como una tragedia no del todo desarrollada y que elige el tono calmo para construir el sórdido clímax. 

Está ambientada en una zona rural de Inglaterra en una granja de Gloucestershire y construye un clima complejo de celos y decepción que desemboca en sentimientos al borde de la tragedia. Se trata, finalmente, de dos almas frágiles que intentan ayudarse. 

 (Extraído de www.filmaffinity.com)

	El día del atentado

	(Hennessy, Inglaterra - 1975)


Dirección: Don Sharp. Argumento: sobre una historia original de Richard Johnson. Guion: John Gay. Dirección de fotografía: Ernest Steward. Diseño del film: Ray Simm. Música original: John Scott. Montaje: Eric Boyd-Perkins. Mezcla de sonido: Les Hammond, Gerry Humphreys. Dirección de arte: Bert Davey. Decorados: Simon Wakefield. Elenco: Rod Steiger (Niall Hennessy), Lee Remick (Kate Brooke), Richard Johnson (Insp. Hollis), Trevor Howard (Cte. Rice), Peter Egan (Williams), Eric Porter (Sean Tobin), Ian Hogg (Gerry), Stanley Lebor (Hawk), John Hallam, Patrick Stewart (Tilney), David Collings (Covey), John Shrapnel (Tipaldi), Hugh Moxey (Stephen Burgess),  Margery Mason, Paul Brennan (Maguire), Oliver Maguire (Mick), Elizabeth Romilly, Paul Blake, Charles Kay, Alan Barry (Sgto. Duggan), Peter Copley, Graham Ashley, Isolde Cazelet
(Mrs. Hanagan), Diana Fairfax, Patsy Kensit (Angie Hennessy), Christopher Blake, Paul Gregory, Lewis Alexander, Al Lampert, Fred Wood (McGinn). Producción: Samuel Z. Arkoff, Peter Snell. Productoras: American International Pictures (AIP)

Hennessy Film Productions. Duración: 103’.

	El Film


La película le da a Hennessy una razón para estar enojado con Inglaterra. Acaba de ver a su esposa y su hija accidentalmente asesinadaspor un soldado británico durante una exhibición. Hennessy tiene una razón, claro, pero razones y sentimientos no son estrictamente el tema de la película. Sí lo es el suspenso melodramático algunas veces mecánico y otras simplemente brillante. A pesar de que es un acto político, es tan cuidadosamente apolítica como un comercial de aspirinas. Hennessey, quien, para conveniencia de la historia, es un experto en demoliciones, tiene conexiones con el ejército republicano irlandés pero su plan para fragmentar el poder británico le pertenece por completo. 

(Vincent Canby, extraído de http://www.nytimes.com)
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