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	Hay amores que matan

	(Il giocattolo, Italia - 1979)


Dirección: giuliano montaldo. Guión: Sergio Donati, Nino Manfredi, Giuliano Montaldo. Dirección de fotografía: Ennio Guarnieri. Música original: Ennio Morricone. Diseño del film: Luigi Scaccianoce. Montaje: Nino Baragli. Mezcla de sonido: Gaetano Testa. Decorados: Bruno Cesari. Vestuario: Franco Carretti. Elenco: Nino Manfredi (Vittorio Barletta), Marlène Jobert (Ada Barletta), Arnoldo Foà (Nicola Griffo), Olga Karlatos (Laura Griffo), Pamela Villoresi (Patrizia Griffo), Carlo Bagno, Renato Scarpa (Giuliano), Luciano Catenacci, Mario Brega, Rodolfo Marcenaro (Franco), Nanni Massa (Fabrizio), Arnaldo Ninchi (Sergio), Margherita Horowitz, Franco Bizzoccoli, Mario Cecchi, Giuseppe De Nova (Ennio), Daniele Formica (Bruno), Agla Marsili (Vera), Vittorio Mezzogiorno (Sauro), Giuseppe Vicini (Nino). Producción: Claudio Mancini, Fulvio Morsella, Sergio Leone. Productoras: Alex Cinematografica, Rafran Cinematografica. Duración: 118’.
	El Film


Este drama con ligeros toques cómicos (y que perfectamente podría calificarse de tragicomedia) se desarrolla en un contexto que recuerda bastante al del clásico género polizziesco (inseguridad ciudadana, atracos, los civiles que cansados de atropellos comienzan a armarse…). Vittorio es un hombre de mediana edad, gris, del montón y con una vida vacía; que fortuitamente descubre su talento innato con las armas de fuego, adentrándose cada vez más en una espiral obsesiva. El título original del film (“giocatolo” significa “juguete”) hace referencia a la pistola del protagonista. La comicidad de la película es de carácter amargo e irónico: Valga como ejemplo la escena en la que a Vittorio le roban su “juguete” recién comprado – Él se había gastado tanto dinero en una buena pistola para evitar ser nuevamente víctima de un asalto, y nada más salir de la armería es atracado y le sustraen el arma…

El guion de éste largometraje de Giuliano Montaldo fue escrito por Sergio Donati, co-autor de los guiones de Hasta que llegó su hora (1968) y ¡Agáchate maldito! (1971); ambos westerns de Sergio Leone. Por cierto: El famoso director de la “Trilogía del dólar” fue uno de los productores ejecutivos de ésta Hay amores que matan, aunque no aparezca acreditado. 

El policía Sauro está interpretado por Vittorio Mezzogiorno, quien a principios de los ´90 encarnaría en la saga de “La Piovra” al agente Davide Licata (temporadas 5 y 6). Laura Griffo, la sugerente esposa del deshonesto empresario, es la griega Olga Karlatos – cuyo papel más conocido es probablemente el que desempeña en “Zombi 2” (Lucio Fulci, 1979); a causa de la impactante y famosa escena de la astilla en el ojo. La banda sonora fue compuesta por Ennio Morricone, quien se realiza (como en L´ultimo treno della notte) un pequeño auto-homenaje: En un momento dado Vittorio tararea el tema de Claudia Cardinale en la antes mencionada Hasta que llegó su hora; cuya música también compuso él.

(Extraído de https://alucinecinefago.wordpress.com)

	giordano bruno

	(Italia / Francia - 1973)


Dirección: giuliano montaldo. Guión: Lucio De Caro, Giuliano Montaldo, Piergiovanni Anchisi, Lucio De Caro, Giuliano Montaldo, Piergiovanni Anchisi. Dirección de fotografía: Vittorio Storaro. Música original: Ennio Morricone. Diseño del film: Sergio Canevari. Montaje: Antonio Siciliano. Decorados: Sergio Canevari. Vestuario: Enrico Sabbatini. Elenco: Gian Maria Volontè (Giordano Bruno), Hans Christian Blech (Sartori), Mathieu Carrière (Orsini), Renato Scarpa (Fra Tragagliolo), Giuseppe Maffioli (Arsenalotto), José Quaglio, Mark Burns (Bellarmino), Mario Bardella, Massimo Foschi (Fra Celestino), Corrado Gaipa, Hans Caninenberg, Amerigo Alberani, Charlotte Rampling (Fosca), Pier Giovanni Anchisi, Giancarlo Badessi, Franco Balducci, Gabriele Bentivoglio, Paolo Bonacelli, Luca Bonicalzi, Ruggero De Daninos, Ruggero Del Fabbro, Vernon Dobtcheff, Enrico Fanti, Luigi Antonio Guerra, Peter Larson, Jean-Marc Leuwen, Enrico Manera, Riccardo Mangano, Raimondo Penne, Anna Maria Pescatori, Alberto Plebani, Adriano Pommodoro, Aldo Ravera, Bruno Rosa, Pupino Samona, Umberto Scaglione, Franca Sciutto, Franca Sciutto, Cirylle Spiga, Benis Stratos, Gianni Tagliapietra, Bruno Tessari, Edoardo Torricella, Raffaele Triggia, Piero Vida. Producción: Leo Pescarolo, Carlo Ponti. Productoras: Compagnia Cinematografica Champion, Les Films Concordia. Duración: 114’.

	El Film


El film narra los últimos años de la vida del filósofo Giordano Bruno (1548-1600), de 1592 a 1600. En Venecia Giordano Bruno toma motivo de una procesión conmemorativa de la victoria de Lepanto, para condenar una religión que hace uso de la violencia. Entre amigos y luego con la amante desnuda expone  sus ideas filosóficas nutridas de panteísmo y  su concepto de una doble religión: una hecha para el pueblo, la otra que es liberación y superación, reservada a los hombres superiores. Giovanni Mocenigo, su anfitrión, se  asusta de este  ex fraile desprejuiciado en el lenguaje y las costumbres, más a menudo borracho  que sobrio, y lo denuncia a la inquisición. 

Nuevamente con el hábito dominico, Giordano Bruno afronta estoicamente los interrogatorios y no obstante la oposición del Patriarca es transferido a Roma. Aquí  debe sostener sus dos ideas: la verdad  y  la ciencia contra la Iglesia, el culto de la religión contra las religiones, la presencia de Dios en cada partícula de la materia, el rechazo de los dogmas fundamentales del cristianismo. No obstante las humanas tomas de posición de Clemente VIII y del cardenal Bellarmino (con el cual tiene un largo coloquio), Giordano Bruno es torturado, aterrorizado, y su filosofía reducido a las expresiones blasfemas de su exasperación. El 17 de febrero de 1600 muere en la hoguera.

(Extraído de http://lahistoriaenunfilm.blogspot.com)

	el hombre de los anteojos de oro

	(Gli occhiali d'oro, Italia / Francia / Yugoslavia - 1987)


Dirección: giuliano montaldo. Argumento: sobre una novela de Giorgio Bassani. Guión: Nicola Badalucco, Antonella Grassi, Giuliano Montaldo, Enrico Medioli, Valerio Zurlini. Dirección de fotografía: Armando Nannuzzi. Música original: Ennio Morricone. Diseño del film: Luciano Ricceri. Montaje: Alfredo Muschietti. Mezcla de sonido: Massimo Anzellotti. Decorados: Branimir Babic. Vestuario: Nanà Cecchi. Elenco: Philippe Noiret (Dr. Fadigati), Rupert Everett (David Lattes), Valeria Golino (Nora Treves), Stefania Sandrelli (Signora Lavezzoli), Nicola Farron (Eraldo), Roberto Herlitzka, Riccardo Diana, Anna Lezzi, Giovanni Rubin De Cervin, Lavinia Segurini, Luca Zingaretti, Ivana Despotovic (Carlotta), Rade Markovic, Maximiliano Czertok, Arianna Felloni, Rodolfo Marcenaro, Nanni Massa, Marco Mastantuono, Catarina Menegatti, Esmeralda Ruspoli, Nada Skrinjar, Goran Sultanovic, Dusica Zegarac. Producción: Guido De Laurentiis, Éric Heumann, Leo Pescarolo, Stéphane Sorlat. Productoras: L.P. Film, Paradis Films, Avala Film, Les Films de l'Ouest, France 3 (FR 3), DMV Distribuzione, Reteitalia. Duración: 110’.

	El Film


Una película inédita de Giuliano Montaldo, el director de la famosa Sacco e Vanzetti, en la que nos narra la historia de un extraño doctor, el doctor Fatigati, de Ferrara, despreciado por una sociedad en extreme moralista por su condición de homosexual. Se basa en una novela de Giorgio Bassani, ilustrada de manera algo académicamente, pero se beneficia de un imponente reparto.

Hacía falta una historia como El hombre de los anteojos de oro para justificar en ella dos intérpretes del calibre de Philippe Noiret y Rupert Everett. Se trata de una dupla de lujo, magnética, que da paso al acontecimiento - inquietante y sutil - que, balanceándose entre el drama privado y el drama colectivo, desata pasión e indignación en un clima de cerrada ambigüedad, donde el sexo es el pretexto para la persecución racial que caracteriza la Italia previa a la guerra.

En 1938, los primeros años del régimen de Benito Mussolini en Italia, Eraldo (Farron) es un apuesto estudiante y boxeador, que consigue atraer con sus encantos al Dr. Fadigati (Noiret), un hombre homosexual que lo ayuda sin recibir mucho a cambio. La discriminación y el ambiente virulento que comienza a sentirse en el pueblo donde viven, llevan a una escalada de violencia que no sólo lo tiene a él como un paria social por su condición sexual, sino que también a un brillante estudiante llamado David Lattes (Everett), un judío enamorado de una joven de su misma religión. 

(Extraído de www.emol.com)
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