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	mamá, estoy vivo

	(Mama, ich lebe, Alemania del Este / Unión Soviética - 1977)


Dirección: konrad wolf. Guión: Wolfgang Kohlhaase, Konrad Wolf. Dirección de fotografía: Werner Bergmann. Música original: Rainer Böhm. Montaje: Evelyn Carow. Sonido: Werner Klein. Vestuario: Werner Bergemann. Elenco: Peter Prager (Günther Becker), Uwe Zerbe (Walter Pankonin), Eberhard Kirchberg (Karl Koralewski), Detlef Gieß (Helmuth Kuschke), Donatas Banionis (Mauris), Margarita Terekhova (Svetlana), Ivan Lapikov, Evgeniy Kindinov, Bolot Beyshenaliev, Mikhail Vaskov (Kolja), Anatoliy Papanov, Anatoliy Rudakov, Norbert Christian, Jürgen Hentsch, German Kolushkin, Svetlana Kryuchkova, Dieter Montag, Thomas Neumann, Evgeniy Shutov, Martin Trettau, Klaus Piontek, Ive Kostova-Neuwirth. Productoras: VEB DEFA-Studio für Spielfilme, Sovinfilm, Kinostudiya ''Lenfilm''. Duración: 103’.
	El Film


En uniforme soviético, viajan con su supervisor en el tren al frente. A los demás pasajeros no les pasa desapercibido por mucho tiempo que son alemanes. Para ellos, no es fácil lidiar con la nueva identidad. En el campamento, algunos compañeros los llamaban traidores. El comportamiento de los soldados soviéticos hacia ellos difiere. Algunos están inseguros, otros los consideran iguales. Al llegar al frente, tienen que decidir si aceptan una orden detrás de las líneas alemanas. Uno se queda atrás. Los otros van al bosque para prepararse para la lucha partidista y, de repente, se encuentran con aviadores alemanes derribados. No pueden dispararle a los alemanes; a su supervisor, Kolja, esto le cuesta la vida. Su muerte les causa gran consternación. Mientras tanto, el alemán que quedó atrás y la radio-operadora soviética Svetlana se han enamorado. Ella lo defiende, aunque es criticada por algunos rusos. Finalmente, él decide también ir a la guerra.
(Extraído de www.quitocultura.info)

	goya

	(Goya - oder Der arge Weg der Erkenntnis, Alemania del Este / Unión Soviética / Bulgaria / Yugoslavia- 1971)


Dirección: Konrad Wolf. Argumento: sobre una novela de Lion Feuchtwanger. Guión: Angel Vagenshtain, Konrad Wolf. Dirección de fotografía: Werner Bergmann, Konstantin Ryzhov. Diseño del film: Alfred Hirschmeier, Valery Yurkevich. Música original: Faradzh Karayev, Qara Qarayev. Montaje: Aleksandra Borovskaya. Sonido: Garri Belenky, Jakob Haron, Werner Klein, Eduard Vanunts, Yefim Yudin. Vestuario: Joachim Dittrich, Ludmila Schildknecht. Elenco: Donatas Banionis (Goya), Olivera Katarina (duquesa de Alba), Fred Düren (Esteve), Tatyana Lolova (reina María Luisa), Rolf Hoppe (Carlos IV), Mieczyslaw Voit, Mikhail Kozakov, Arno Wyzniewski (Quintana), Lyudmila Chursina (Pepa), Igor Vasilev, Wolfgang Kieling, Irén Sütö, Andrzej Szalawski (Abbot), Martin Flörchinger (Otero), Carmen Herold (Maria Rosario), Nunuta Hodos, Predrag Milinkovic, Günter Schubert. Productoras: VEB DEFA-Studio für Spielfilme, Künstlerische Arbeitsgruppe ''Babelsberg', Linostudiya ''Lenfilm', Studiya za igralni filmi ''Boyana'' (with the cooperation of) (as Studios für Spielfilme, Sofia)

Bosna Film. Duración: 136’.
	El Film


España hacia fines del siglo XVIII. Francisco José de Goya y Lucientes hace carrera como pintor en la corte de Carlos IV. Sus cuadros cuelgan en muchos palacios; realiza retratos ecuestres de la Reina y de toda la familia real. Mientras tanto, la Inquisición siembra el terror. Goya, que está casado, vive un apasionado romance con la Duquesa de Alba, pero se opone a su arrogancia. Sus cuadros se hacen cada vez más sombríos, algo que desagrada al Gran Inquisidor, quien reprime despiadadamente el creciente descontento del pueblo. Para salvar su vida, Goya debe escapar a Francia. La película de Konrad Wolf es la producción más opulenta que realizara la DEFA y contiene un sinnúmero de amargas referencias a la relación entre el arte y los poderes del Estado que siguen siendo de gran actualidad.                

 (Extraído de www.leedor.com)

	sola ella

	(Solo Sunny, Alemania del Este - 1980)


Dirección: konrad Wolf. Guión: Wolfgang Kohlhaase, Dieter Wolf. Dirección de fotografía: Eberhard Geick. Diseño del film: Alfred Hirschmeier. Montaje: Evelyn Carow. Vestuario: Rita Bieler. Sonido: Konrad Walle. Elenco: Renate Krößner (Sunny), Alexander Lang (Ralph), Dieter Montag (Harry), Heide Kipp (Christine), Klaus Brasch (Norbert), Hansjürgen Hürrig (Hubert), Harald Warmbrunn (Benno), Olaf Mierau (Udo), Ursula Braun (Frau Pfeiffer), Regine Doreen (Monika), Klaus Händel (Bernd), Rolf Pfannenstein (Ernesto), Bernd Stegemann (Detlev), Fred Düren (doctor), Ulrich Anschütz, Michael Christian (hombre), Thomas Neumann, Johanna Schall, Lothar Warneke, Uwe Zerbe. Productoras: VEB DEFA-Studio für Spielfilme, Künstlerische Arbeitsgruppe ''Babelsberg''. Duración: 100’.

	El Film


Sola ella, última película en la filmografía de Wolf por la que Renate Kröbner ganó un Oso de Plata como mejor actriz en la Berlinale (Berlin International Film Festival), cuenta una historia precisa y auténtica sobre la vida en la República Democrática Alemana.

La cinta tiene como protagonista a Ingrid Sommer, una joven que quiere ser reconocida como cantante de música pop. Para conseguirlo, abandona su trabajo en una fábrica y, bajo el nombre artístico “Sunny”, recorre los centros culturales de provincia con una mediocre banda musical. Paralelamente comienza una relación con Ralph, un saxofonista amateur que estudia filosofía. Poco después la despiden de la banda y su vida artística y emocional se desmorona. Sunny intenta quitarse la vida y regresa temporalmente a la fábrica. Pero, finalmente, vuelve a empezar en el ambiente underground de Prenzlauer Berg en Berlín oriental. La película retrata, con imágenes descarnadas y una atractiva banda sonora, la vida de la juventud alemana y su peculiar estilo años 70. 

(Extraído de www.canarias7.es)

	tenía 19 años

	(Ich war neunzehn, Alemania del Este - 1968)


Dirección: konrad wolf. Guión: Wolfgang Kohlhaase, Gerhard Wolf, Konrad Wolf. Dirección de fotografía: Werner Bergmann. Diseño del film: Alfred Hirschmeier. Montaje: Evelyn Carow. Sonido: Konrad Walle. Vestuario: Werner Bergemann. Elenco: Jaecki Schwarz (Gregor Hecker), Vasiliy Livanov (Wadim Gejman), Aleksey Eybozhenko (Sascha Ziganjuk), Dieter Mann (Willi Lommer), Johannes Wieke (Oberst Lewerenz), Rolf Hoppe, Jürgen Hentsch, Kalmursa Rachmanov, Anatoliy Solovyov, Jenny Gröllmann, Galina Polskikh, Mikhail Gluzskiy (General), Otto Lang, Kurt Böwe, Klaus Manchen, Else Bugatz, Richard Degen, Achim Schmidtchen, Hermann Wagemann, Wolfgang Winkler, Wolfgang Altus, Viktor Volkov, Erich Giesa, Susanne Düllmann, Detlef Heintze, Fritz Mohr, Afanasi Kochetkov, Czeslar Moissejew, Vladimir Ryabov, Boris Tokarev, Martin Trettau, Gerhard Vogt, Wolfgang Greese, Martin Angermann, Wilhelm Burmeier, Peter Ensikat, Curt W. Franke, Siegfried Göhler, Lutz Günzel, Dirk Jungnickel, Walter Bechstein, Hermann Beyer, Werner Wenzel, Ellen Wikittel, Dietmar Wenzel, Ingrid Böck. Productoras: Deutsche Film (DEFA). Duración: 115’.

	El Film


Un joven alemán que ha emigrado a Rusia con su familia ante el ascenso del nazismo, regresa a su país en 1945 como parte del ejército soviético que avanza sobre una Alemania que está visiblemente derrotada. El film se basó en experiencias del propio realizador que, como su protagonista, quedó con sólo diecinueve años al mando de todo un pueblo. Wolf fue uno de los realizadores más importantes que tuvo Alemania Oriental, pero poca gente lo supo hasta que sus films comenzaron a verse en Occidente, tras la caída del muro de Berlín..

 (Fernando Martín Peña, extraído de www.malbacine.org.ar)
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