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	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 2, 16, 23 y 30 de agosto de 2018

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años
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	comiéndose a raúl

	(Eating Raoul, Estados Unidos - 1982)


Dirección: paul bartel. Guión: Paul Bartel, Richard Blackburn. Dirección de fotografía: Gary Thieltges. Diseño del film: Robert Schulenberg. Música original: Arlon Ober. Montaje: Alan Toomayan. Sonido: Anthony Santa Croce. Elenco: Paul Bartel (Paul Bland), Mary Woronov (Mary Bland), Robert Beltran (Raoul Mendoza), Susan Saiger (Doris), Lynn Hobart (Lady Customer), Richard Paul (Mr. Cray), Mark Woods, John Shearin (Mr. Baker), Darcy Pulliam (Nurse), Ben Haller (Dewey), Roberta Spero, Vernon Demetrius, Arlene Harris, Buster Wilson, Marta Fergusson, Garry Goodrow, Richard Blackburn (James), Hamilton Camp (John Peck), Pamela Carter, Buck Henry (Mr. Leech), Anna Mathias (Ms. Adams), Hanns Manship (Thomas), Beans Morocco (Bobby R), Allan Rich (Nazi), Ed Begley Jr., Billy Curtis, Ralph Brannen, John Paragon, Don Steele (Howard Swine), Rick Waln, Edie McClurg (Susan), Robert V. Barron, Wendy Bartel, Joe Dante, Charles B. Griffith, John Landis. Producción: Richard Blackburn, Anne Kimmel. Productoras: Bartel, Films Incorporated, Quartet. Duración: 87’.
	El Film


El tono sarcástico se profundiza en Comiéndose a Raúl, un film extraordinario centrado en una pareja puritana compuesta por el sommelier Paul Bland (Bartel) y su esposa enfermera Mary (Mary Woronov), un dúo que desaprueba el sexo y sueña con abrir un restaurant pese a sus dificultades financieras. El catalizador de la trama será un intento de violación a Mary por parte de uno de los asistentes a las fiestas swingers de su edificio, episodio que deriva en asesinato cuando Paul ajusticia al atacante golpeándolo con una sartén. Al descubrir unos cientos de dólares en la billetera del finado, pronto ambos montan una pyme basada en el lucrativo negocio de atraer a “clientes” deseosos de cumplir sus fantasías para después matarlos y robarles. El asunto se complica con el arribo de un tercero, el fogoso cerrajero Raoul Mendoza (Robert Beltran), primero testigo y luego un socio más en las tribulaciones.

(Extraído de www.metacultura.com.ar)
	¿Dónde está papá?

	(Where’s Poppa?, Estados Unidos - 1970)


Dirección: carl reiner. Guión: Robert Klane. Dirección de fotografía: Jack Priestley. Música original: Jack Elliott. Montaje: Anthony Ciccolini, Bud Molin. Sonido: Dennis Maitland. Dirección de arte: Warren Clymer. Decorados: Herbert F. Mulligan. Vestuario: Albert Wolsky. Elenco: George Segal (Gordon Hocheiser), Ruth Gordon (Mrs. Hocheiser), Ron Leibman (Sidney Hocheiser), Trish Van Devere (Louise Callan), Barnard Hughes (Coronel Hendricks), Vincent Gardenia (Williams), Rae Allen (Gladys Hocheiser), Paul Sorvino, William LeMassena (juez), Michael McGuire, Rob Reiner (Roger), Joe Keyes Jr., Israel Lang, Garrett Morris (Garrett), Arnold Williams (Arnold), Buddy Butler (Buddy), Martha Greenhouse, Jane Hoffman, Helen Martin, Tom Atkins, Alice Drummond, Florence Tarlow, Jack Manning, John Gilliar, Rehn Scofield (Bailiff), John McCurry, April Geleta, Edward Brooks, W. Benson Terry, Fuddles, Bill Adams, Vic Ramos, Scott MacDonough, Stella Maris, Penny Marshall. Producción: Jerry Tokofsky, Marvin Worth. Productoras: The Where's Poppa Company. Duración: 82’.

	El Film


Gordan Hochheiser es un abogado que tiene la difícil y ardua papeleta de tener que convivir con su senil madre. Todo se complica un poco más cuando Gordan se enamora perdidamente de Louise, la enfermera que acaba de contratar para el cuidado de su madre. Desafortunadamente, él prometió a su padre, en su lecho de muerte, que no pondría nunca a su madre en una residencia de ancianos. Humor negro y rozando el absurdo en esta comedia disparatada, violenta y salvaje, que en su día fue considerada una obra de culto para muchos y una película de mal gusto para otros.
(Extraído de www.abc.es)

	tira a mamá del tren

	(Throw Momma from the Train, Estados Unidos - 1987)


Dirección: danny devito. Guión: Stu Silver. Dirección de fotografía: Stu Silver. Diseño del film: Ida Random. Música original: Ida Random. Montaje: Michael Jablow. Sonido: Bob Newlan. Dirección de arte: William A. Elliott. Decorados: Anne D. McCulley. Vestuario: Marilyn Vance. Elenco: Danny DeVito (Owen), Billy Crystal (Larry), Kim Greist (Beth), Anne Ramsey (Momma), Kate Mulgrew (
Margaret), Branford Marsalis (Lester), Rob Reiner (Joel), Bruce Kirby (Detective DeBenedetto), Joey DePinto, Annie Ross (Mrs. Hazeltine), Raye Birk (Pinsky), Oprah Winfrey, Olivia Brown (Ms. Gladstone), Philip Perlman (Mr. Perlman), Stu Silver (Ramon), J. Alan Thomas (Millington), Randall Miller (Bucky), Andre Rose Brown (Rosey), Tony Ciccone (Mr. Lopez), William Ray Watson (Steward), Larry McCormick, Peter Brocco, Hettie Lynne Hurtes, Karen J. Westerfield, Stanley L. Gonsales, Fred Gephart, Don Burns, Billy Childs, Ralph Penland, Tony Dumas, Ne Kaholokula, Jules Dean, Kelly Gallant, Farley Granger, Paul McMichael, Robert Walker (Bruno Anthony). Producción: Larry Brezner, Kristine Johnson, J. Marina Muhlfriedel, Arne Schmidt. Productoras: Orion Pictures. Duración: 88’.

	El Film


Larry (Billy Crystal) es un escritor a quien su ex esposa le ha robado la novela en la que había invertido toda una vida, logrando con ella un éxito que ni él había llegado a soñar. Owen (Danny DeVito) es un aspirante a novelista de misterio, totalmente dominado por su insufrible madre, que solicita su consejo para mejorar sus creaciones. Larry sugiere a Owen que estudie la obra de Alfred Hitchcock, su técnica para desarrollar un argumento de misterio. Pero lo que Owen entiende es que, al igual que en Extraños en un tren, intercambiarán crímenes. Owen deberá asesinar a la ex esposa de Larry y éste a la madre de Owen.

 (Extraído de www.lavanguardia.com)

	hAil

	(Estados Unidos - 1972)


Dirección: fred levinson. Guión: Phil Dusenberry, Trade Martin. Dirección de fotografía: William Storz. Diseño del film: Robert Ramsey. Música original: Trade Martin. Montaje: Robert DeRise. Vestuario: Elaine Mangel. Elenco: Dan Resin (presidente), Richard B. Shull, Dick O'Neill, Joseph Sirola (Rev. Jimmy Williams), Pat Ripley, Gary Sandy (Tom Goodman), Willard Waterman, K Callan (Mrs. Burd), Constance Forslund (Sara Burd), Phil Foster (Michael Moloney), Madison Arnold (Sgt. Mazzola), Candice Azzara, Ronnie Carroll, Ellen Faison, Ted Gewant, Robert King, Ben Lautman, Brandon Maggart, Lee Meredith (Mrs. Maloney), James Murtaugh (Sgt. Johnson), Doyle Newberry, Peggy Pope, Toni Reid, Douglas Rutherford (Victor Ellinson), Mary Louise Weller (Mrs. Ellinson). Productoras: Cine Globe, Hail. Duración: 85’.
	El Film


Un consejero presidencial descubre que el Presidente ha guardado un arma secreta de vigilantes para suprimir el disenso y está estableciendo campos de concentración para encerrar a quienes encaren protestas, enemigos políticos, hippies y otros “socialmente indeseables”. Cualquier semejanza entre el presidente de los Estados Unidos en Hail y Richard M. Nixon fue puramente intencional. Enfrentándose con adolescentes rebeldes y estudiantes de secundario, el jefe paranoico Dan Resin tiene una idea que considera brillante: encerrarlos en campos de concentración. Desafortunadamente, esto lleva una serie de ramificaciones que llevan a las “buenas intenciones” norteamericanas a un grave problema con armas. Se trata de un film satírico que puede divertir y horrorizar al mismo tiempo.

Levinson nació en Yonkers, Nueva York, y después de graduarse en la Universidad de Siracusa, siempre con su amigo y compañero de negocios Bob Bean, comenzó a experimentar con la animación stop-motion y fue contratado para crear spots animados para Sid Caesar Show y George Gobel Show. Así fundaron Wylde Films y, después de proveer animación para varios shows televisivos durante años, comenzaron a recibir encargos de muchas agencias de publicidad de Nueva York. Desde los años sesenta a los noventa, Levinson trabajó en importantes agencias filmando más de 150 comerciales por año. Finalmente se animó a dirigir Hail que tuvo gran repercusión incluso durante el Festival de Cannes de esos años.

(Extraído de http://letterboxd.com/)
Rogamos apagar los celulares  
No se pueden reservar butacas.
