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Exhibición Nº
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CINE GAUMONT

	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, domingo 7 de mayo de 2017

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


.
VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	hija de la laguna

	(Perú / Bolivia / Holanda - 2015)


Dirección: Ernesto cabellos. Productoras: Guarango. Duración: 87’.

Este film se exhibe por gentileza de 350.org, Instituto Multimedia DerHumALC y FINCA
	El Film


Nélida, una mujer en los Andes que habla con los espíritus del agua, emplea sus facultades para enfrentarse a una minera que amenaza destruir la laguna que ella considera su madre. Justo debajo de las lagunas de Nélida, yace un rico depósito de oro que enfrenta a los campesinos que temen quedarse sin agua con la minera de oro más grande de Sudamérica.
"Este no es un documental anti sino un documental a favor del agua, espero que la gente sienta esa conexión de muchas persona con el agua (...), de peruanos como nosotros que tienen una manera distinta de ver las cosas" afirmó el director Ernesto Cabellos. 
Cabellos quien dirigió el afamado documental durante tres años, remarca que los pobladores de las comunidades impactadas por proyectos mineros, como el caso de Conga, no están representando en los medios y solo son etiquetados como anti mineros. Es esta ausencia de comunicación la principal motivación del proyecto, comenta. El especialista explica que la temática del documenta es espiriturial, acompaña la lucha de una mujer que habla con la madre tierra y el agua. 

"El cine documental en particular inicia el debate, permite durante hora y media sumergirte en la visión de otra persona, de los otros, de aquellos que viven a 4 mil metros de altura", afirmó. El cineasta refiere que los peruanos usan más el internet para ver documentales, porque no existe una pauta en la televisión de señal abierta y las documentales en cartelera son pocos. 
(Exraído de www.diariocorreo.pe)

Cuando el director Ernesto Cabellos presentó el tráiler de su película Hija de la laguna, jamás pensó que tendría el recibimiento del que hoy goza. En poco tiempo dicho video consiguió más de 3 millones de reproducciones en su página de Facebook, llegando a superar los millones de visitas de los avances de las exitosas películas Asu Mare y Asu Mare 2. Incluso, consiguió el apoyo de figuras como el actor argentino Ricardo Darín y del reconocido activista y lingüista Noam Chomsky. LaRepublica.pe conversó con el director de la cinta para que nos dé detalles de su producción y concepción.

Ernesto nos cuenta que la película gira en torno al personaje de Nélida, una joven cajamarquina que guarda una relación personal y espiritual con las lagunas en las cuales jugaba cuando era niña y que ahora se ven amenazadas por una industria extractiva que no entiende ni se preocupa por comprender su cosmovisión. Con la convicción de salvar a la 'Mama Yaku' (como llama a la 'Madre Agua'), Nélida va a la capital para estudiar leyes y así regresar para enfrentarse a la poderosa minera, defendiendo los derechos de los campesinos y uniéndose a las manifestaciones en contra del proyecto minero Conga.

Este documental, a diferencia de otros trabajos de Ernesto y de la productora con la que trabaja, no se enfoca solo en el movimiento social que hay detrás de las protestas, sino también lo usa como el telón de fondo de la historia mientras se muestra el mundo interior del personaje principal  para así permitirle a la audiencia "sumergirse en esta dimensión espiritual de conexión con la tierra y el agua".

Ernesto Cabellos es uno de los fundadores de la productora Guarango Cine y Video, la misma que nació a partir del “Grupo Chasqui”, una asociación de directores de cine documental con temáticas sociales (la misma que realizó la famosa película Gregorio).

Junto a la directora Stephanie Boyd, ha sido el productor y director de cintas como Choropampa (2002) y Tambogrande (2007) y realizó el documental De ollas y sueños (2009) sobre las oportunidades que tienen las personas de realizar sus metas sobre la base de nuestra rica gastronomía. "Nuestro perfil es el cine documental y explorar el Perú en sus desafíos y oportunidades. Entendemos el cine documental como el oficio de dejar testimonio de una época, de personajes, de los conflictos y también de los puntos de encuentro", explica.
(Extraído de www.larepublica.pe)
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