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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	inseguro

	(Qui vive, Francia - 2014)


Dirección: Marianne Tardieu. Guion: Nadine Lamari, Marianne Tardieu. Dirección de fotografía: Jordane Chouzenoux. Música original: Sayem. Montaje: Thomas Marchand. Sonido: Matthieu Langlet. Decorados: Tiphaine Hervo. Vestuario: Charlotte Lebourgeois. Elenco: Reda Kateb (Chérif Arezki), Adèle Exarchopoulos (Jenny), Rashid Debbouze (Dedah), Moussa Mansaly (Abdou), Serge Renko (Claude Gilles), Alexis Loret, Hassan N'Dibona (Djim), Mohamed Mouloudi (Walid), Guillaume Verdier (Fred), Medanie Boussaïd (Sami), Mohamed Chabane-Chaouche, Anaïs Duclos, Samba Soumaré (Samba), Damir Zeghdouche (Smisso), Samy Ait Chaouche (Samy), Karim Belarif (Karim), Akéla Sari (Safia), Adrien Ruiz (Mickaël), Anne Pia
Anne, Sébastien Morin, Véronique Aspazie, Steve Tientcheu (Steve), Louison Pochat, Jean-Philippe Davodeau, Sarah Reyjasse, Martin Buraud, Mamadou Sidibe, Mohamed Elahyachi, Yassine Qnia, Mahamed Faroud, Rudolph Mendy, Claire Levasseur, Mona Simon, Paul Guillemot, Tom Rivière, Gemi Diallo, Mike Morais, Marco Pereira, Jonathan Fioti, David Primot, Alexis Decrouy, Karl Lalinec, Wissam Ait Chaouche, Boubacar Gassama, Frédéric Riclet, Sonia Chick, Tante Walid (voz). Producción: Christophe Delsaux, Céline Maugis, Nicolas Ronchi. Productoras: La Vie Est Belle Films Associés, Oriflamme Films, Centre National de la Cinématographie (CNC), Agence Nationale pour la Cohésion Sociale et l'Egalité des Chances (ACSE), Région Bretagne, Région des Pays-de-la-Loire, Région Ile-de-France, Sofica EDCA, Coficup, Backup Films. Duración: 85’.
Este film se exhibe por gentileza de El Festival de Cine Inusual y el Institut Français
	El Film


Marianne Tardieu ha dejado pasmado y emocionado al público de la décima edición del Zurich Film Festival con un primer largometraje valiente y elegante. Con Inseguro, retrato y diario íntimo de un personaje que bascula entre la esperanza y la desesperación, la directora gala ha sabido afrontar con sobriedad y a la vez con violencia lo que es la vida en la periferia urbana de las ciudades francesas. Ahora que ha vuelto a vivir con sus padres, Chérif, un treintañero con un futuro de lo más incierto, sueña con trabajar un día como enfermero. Sin embargo, aprobar el examen de acceso parece una cima inalcanzable. Mientras tanto, trabaja como vigilante en un centro comercial junto a la casa de sus padres, donde tiene que sufrir diariamente el acoso de un grupo de adolescentes que se aburren. Dos acontecimientos dinamitarán su rutina: el encuentro con la luminosa maestra Jenny (a quien da vida la emergente Adèle Exarchopoulos) y la inesperada aparición de un viejo amigo de la infancia llamado Dedah. Aunque su sueño de convertirse en enfermero parece cerca, su vida empieza poco a poco a desestabilizarse y los fantasmas del pasado lo atormentan cada vez más.

Marianne Tardieu dibuja con un trazo sobrio pero decidido la vida de barrio, con sus problemas cotidianos y sus tristes paisajes urbanos, iluminados por una energía vital y una esperanza que nunca terminan de apagarse. Inseguro presenta un mundo que a menudo descuidamos, un universo poblado por personajes que luchan por la supervivencia en una sociedad que parece haberse olvidado de ellos. El primer largometraje de Marianne Tardieu es una llamada directa al espectador, a quien lo sorprende mostrándole lo que se esconde tras la banalidad de un día a día en apariencia gris y desolador. Chérif, interpretado con maestría por un Reda Kateb lleno de fuerza y delicadeza, nos sumerge en su universo íntimo, donde nada es fácil y donde los sueños ni las ambiciones deben superar primero las dificultades cotidianas. El protagonista de Inseguro nos conduce a un territorio ambiguo, inédito, que desestabiliza y cuestiona algunos clichés de la vida en los suburbios de las grandes ciudades. Chérif hace gala de una delicadeza rara, limítrofe con la tristeza y la violencia, a caballo entre la voluntad de cambiar su vida y la facilidad que ofrece la vida de un delincuente menor.

Marianne Tardieu dirige su cámara a personajes “reales”, hechos de sentimientos, deseos y ambiciones que no dejan de buscar una estabilidad a menudo inalcanzable. Inseguro nos demuestra cómo estas tierras de nadie no son solamente monstruos de cemento compactos y asépticos en los que la brutalidad es soberana. Marianne Tardieu reconstruye con precisión y sobriedad un espacio en el que cada personaje ocupa un lugar preciso. Un lugar donde lo gris del día a día se combate a fuerza de voluntad, con una urgencia de vivir extraña y con la voluntad indomable de querer cambar el propio destino. En definitiva, un film luminoso.
 (Muriel Del Don, extraído de www.cineuropa.org)
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