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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	lili Marleen

	(Alemania - 1981)


Dirección: Rainer Werner Fassbinder. Argumento: sobre una novela de Lale Andersen. Guion: Manfred Purzer, Joshua Sinclair, Rainer Werner Fassbinder, Werner Uschkurat. Dirección de fotografía: Xaver Schwarzenberger, Michael Ballhaus. Música original: Peer Raben. Montaje: Rainer Werner Fassbinder, Juliane Lorenz. Mezcla de sonido: Karsten Ullrich. Dirección de arte: Herbert Strabel. Vestuario: Barbara Baum. Elenco: Hanna Schygulla (Willie), Giancarlo Giannini (Robert), Mel Ferrer (David Mendelsson), Karl-Heinz von Hassel (Henkel), Erik Schumann (von Strehlow), Hark Bohm (Taschner), Gottfried John (Aaron), Karin Baal (Anna Lederer), Christine Kaufmann (Miriam), Udo Kier (Drewitz), Roger Fritz (Kauffmann), Rainer Will (Bernt), Raúl Gimenez (Blonsky), Adrian Hoven (Ginsberg), Willy Harlander (Prosel), Barbara Valentin (Eva), Helen Vita (Grete), Elisabeth Volkmann (Marika), Lilo Pempeit (Tamara), Traute Hoess (Polin), Brigitte Mira, Herb Andress, Michael McLernon, Jürgen Draeger (periodista), Rudolf Lenz (Dr. Glaubrecht), Harry Baer (Norbert Schultze), Toni Netzle (Frau Prosel), Daniel Schmid (Pförtner), Peter Chatel, Volker Eckstein, Helmut Petigk, Werner Asam, Dirk Galuba, Sonja Neudorfer (Frau Buerli), Irm Hermann, Herbert Steinmetz (médico), Alexander Allerson (Goedecke), Kristine De Loup, Adam & Eve, Franz Buchrieser, Rainer Werner Fassbinder (Günther Weissenborn), Michele Oliveri. Producción: Enzo Peri, Luggi Waldleitner. Productoras: Bayerischer Rundfunk, CIP Filmproduktion GmbH, Rialto Film, Roxy Films. Duración: 120’.

	El Film


Fassbinder es uno de esos casos de promiscuidad creativa realmente espectacular tanto en el cine, como en teatro, como en televisión. Integró junto a figuras como Win Wenders y Werner Herzog lo que se dio en llamar Nuevo cine alemán, un movimiento que tuvo su eclosión en los años 60.

Si la letra de la canción que da título a esta película cuenta una historia de amor entre un soldado y su chica, de la que todas las noches se despide a la luz de una farola delante del cuartel, la película de Fassbinder también cuenta una relación de amor entre un músico judío de familia acomodada (Robert Mendelsson, interpretado por Giancarlo Giannini) y una cantante de cabaret (Willie, a la que da vida Hanna Schygulla). Una historia contada al peculiar modo de Fassbinder.

En la película, como la canción, la noche es protagonista y favorecedora de encuentros furtivos, peligrosos, intensos y breves, entre dos personajes atrapados en sus mundos respectivos con Willie encerrada en la jaula dorada que es la Alemania nazi que la convertirá en una estrella mundial a cambio de su libertad. Fassbinder utiliza a estos personajes para simbolizar la enorme trascendencia que llegará a tener esta canción, demasiado melancólica para el gusto de los gerifaltes nazis pero que los soldados hicieron triunfar, poniendo a la misma altura la grabación de la canción justo el día en el que se inicia la Segunda Guerra Mundial, porque la primera sin la segunda no se podría entender. Una canción que transportará, al menos mentalmente, a todos los soldados a los brazos de esa chica con la que sueñan en medio del horror de la guerra, situación que el director marca con escenas de combate o bombardeos que se suspenden repentinamente cuando en las radios de los dos lados de la trinchera empieza a sonar Lili Marleen. 

(Extraído de http://lavidanoimitaalarte.blogspot.com.ar/)

	el matrimonio de maria braun

	(Die Ehe der Maria Braun, Alemania - 1979)


Dirección: Rainer Werner fassbinder. Guion: Pea Fröhlich, Peter Märthesheimer, Rainer Werner Fassbinder, Pea Fröhlich, Rainer Werner Fassbinder, Peter Märthesheimer, Kurt Raab. Dirección de fotografía: Michael Ballhaus. Diseño del film: Norbert Scherer. Música original: Peer Raben. Montaje: Rainer Werner Fassbinder, Juliane Lorenz. Mezcla de sonido: Milan Bor, John Salter, Jim Willis. Decorados: Arno Mathes, Hans-Peter Sandmeier, Andreas Willim. Vestuario: Barbara Baum. Elenco: Hanna Schygulla (Maria Braun), Klaus Löwitsch (Hermann Braun), Ivan Desny (Karl Oswald), Gisela Uhlen (madre), Elisabeth Trissenaar (Betti Klenze), Gottfried John (Willi Klenze), Hark Bohm, George Eagles (Bill), Claus Holm (Doctor), Günter Lamprecht (Hans Wetzel), Anton Schiersner (abuelo Berger), Lilo Pempeit (Frau Ehmke), Sonja Neudorfer, Volker Spengler, Isolde Barth, Bruce Low, Günther Kaufmann, Karl-Heinz von Hassel, Kristine De Loup, Hannes Kaetner, Michael Ballhaus, Barbara Baum, Peter Berling (Bronski), Rolf Bührmann (Warden), Rainer Werner Fassbinder (Peddler), Martin Häussler, Horst-Dieter Klock, Georg Kuhn, Norbert Scherer, Andreas Willim, Arthur Glogau (Warden). Producción: Wolf-Dietrich Brücker, Volker Canaris, Hanns Eckelkamp, Michael Fengler. Productoras: Albatros Filmproduktion, Fengler Films, Filmverlag der Autoren, Tango Film, Trio Film, Westdeutscher Rundfunk (WDR). Duración:120’.

	El Film


Tras rodar su episodio para el film colectivo Alemania en otoño, Fassbinder emprendió en los primeros meses de 1978 el rodaje de El matrimonio de Maria Braun, que supuso el feliz reencuentro con su musa Hanna Schygulla tras cuatro años de distanciamiento entre ambos. Por aquella época se encontraba inmerso en la preparación de la serie televisiva Berlin Alexanderplatz, uno de sus proyectos más personales y ambiciosos. Como esta obra de quince horas y media de duración exigía un largo proceso de pre-producción, Fassbinder se aburrió y dijo a los productores Michael Fengler y Peter Berling que quería realizar entre medias una película de poco presupuesto. Pese a las reticencias de aquéllos, Maria Braun acabó materializándose aunque sus costes se duplicaron y la falta de dinero llegó a colocar entre las tablas en más de una ocasión a esta producción.

En el año 1943, en mitad de un bombardeo, Maria Braun se casa con Hermann, que debe volver al frente al día siguiente de la boda. Al finalizar la guerra y tras aguardar llena de esperanza la llegada de su marido, Maria acaba dándolo por muerto y comienza a trabajar en un bar para los soldados norteamericanos, donde conoce a Bill, un militar de color con el que comienza una relación. A través de esta parábola sobre el Milagro Económico Alemán, Fassbinder trata de demostrar que en aquel tiempo no había espacio para los sentimientos, que aquella sociedad estaba construida en base al negocio y la ganancia. Así, la Alemania de posguerra toma la forma de una mujer libre, inteligente y poderosa que al final es superada en sus estrategias porque no ha sido más que una moneda de cambio entre dos hombres, una transacción más en ese mundo hecho para el negocio y la especulación y no para el amor. En este sentido, pocas heroínas hay en la Historia del cine tan fascinantes como Maria Braun, una mujer que se hace, se construye a sí misma, pero que acaba destruyéndose víctima de las circunstancias. Para Peter Märthesheimer, coguionista de la película, "Maria Braun no es seguramente una figura realista: es una heroína cinematográfica que personifica los deseos y anhelos de los espectadores. Se puede decir que ella es valiente y perseverante; es una persona que se abandona completamente a sus sentimientos y que, a la vez, está capacitada para actuar en la vida porque es astuta, hábil y consciente de la realidad". Por su parte, Fassbinder declaró que "la película que yo he hecho y que parece hablar a favor de la institución del matrimonio, da idea en realidad de cuánto odio, hipocresía y destrucción hay en la vida matrimonial. Yo quiero que la audiencia rompa con sus rituales y ponga punto y final al estilo de vida burgués".

(Extraído de http://conelcineenlostalones.blogspot.com.ar/)

	la angustia corroe el alma

	(Angst essen Seele auf, Alemania - 1974)


Dirección: Rainer Werner Fassbinder. Guion: Rainer Werner Fassbinder. Dirección de fotografía: Jürgen Jürges. Montaje: Thea Eymèsz. Mezcla de sonido: Fritz Müller-Scherz. Elenco: Brigitte Mira (Emmi), El Hedi ben Salem (Ali), Irm Hermann (Krista), Elma Karlowa (Mrs. Kargus), Anita Bucher (Mrs. Ellis), Gusti Kreissl (Paula), Doris Mattes (Mrs. Angermeyer), Margit Symo (Hedwig), Katharina Herberg, Lilo Pempeit (Mrs. Münchmeyer), Peter Gauhe (Bruno Kurowski), Marquard Bohm (Gruber), Walter Sedlmayr, Hannes Gromball, Hark Bohm (Doctor), Rudolf Waldemar, Karl Scheydt (Albert Kurowski), Peter Moland, Barbara Valentin (Barbara), Helga Ballhaus (Yolanda), Elisabeth Bertram (Frieda), Ingrid Caven, Rainer Werner Fassbinder (Eugen), Wolfgang Hess (Ali), Kurt Raab. Productoras: Filmverlag der Autoren, Tango Film. Duración: 93’.

	El Film


La angustia corroe el alma tal vez sea uno de sus films más bellos, accesibles, cálidos y tristes -pese a su puesta distanciada, o quizás por ello mismo- de toda su carrera. Al momento de filmarlo Fassbinder ya era todo un nombre en la cinematografía mundial, con títulos como Katzelmacher (donde por primer vez abordaba el tema de los inmigrantes en Alemania), O El amor es más frío que la muerte, Las amargas lágrimas de Petra Von Kant, aunque era más apreciado por la crítica y los festivales que por el público de su propio país. A fines de los 60 Fassbinder descubre la obra de Douglas Sirk, sobre todo sus melodramas. Fascinado por la complejidad en la aparente simpleza de la obra de Sirk, decide hacer una serie de films a los que llama melodramas distanciados, en los que al igual que su admirado director pero con otros recursos escénicos lanza una mirada despiadada a su propia sociedad. El más "sirkeano" de todos es La angustia corroe el alma, una remake argumental del film de Sirk, Lo que el cielo nos da (1955) mezclado con la mirada sobre el racismo que Sirk había tratado en Imitación de la vida (que ya vimos en el ciclo).

En el film original de Sirk, se contaba el romance de una viuda cuarentona con un jardinero más joven que ella, y los conflictos que esto desataba entre sus familiares y la conservadora mirada de un pueblito de los EEUU de los 50. La angustia corroe el alma cambia a la cuarentona burguesa por una mujer mayor de clase trabajadora, Emmi (la emocionante Brigit Mira), y al apuesto jardinero por el no menos apuesto inmigrante de origen árabe, Ali (El Hedi ben Salem, nacido en Marruecos, trágico amante de Fassbinder en la vida real, que había obtenido uno papeles breves en otras producciones de RWF; Alí fue su único y conmovedor papel protagónico. Se suicidó en 1977, en una cárcel francesa).
(Extraído de http://tallerlaotra.blogspot.com.ar)
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