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	la cabeza alta

	(La tête haute, Francia - 2015)


Dirección: Emmanuelle Bercot. Guión: Emmanuelle Bercot, Marcia Romanoo. Dirección de fotografía: Guillaume Schiffman. Diseño del film: Éric Barbozaira. Música original: Éric Neveux.  Montaje: Julien Leloup. Mezcla de sonido: Séverin Favriau. Vestuario: Pascaline Chavanne. Elenco: Catherine 
Deneuve, Rod Paradot (Malony Ferrandot), Benoît Magimel (Yann), Sara Forestier (Séverine Ferrandot), Diane Rouxel (Tess), Elisabeth Mazev (Claudine), Anne Suarez, Christophe Meynet, Martin Loizillon, Lucie Parchemal, Catherine Salée (Gladys Vatier), Enzo Trouillet, Ludovic Berthillot (Ludo), Michel Masiero, Marie Piémontèse, Luc-Antoine Diquéro, Yannick Courbe (Tonio), Tiffany Crobu, Aurore Broutin, Marius Guiraute, Liam O'Sullivan, Vincent Lubin, Philippe Mornet, Elsa Claudel, Lise Lamétrie, Zara Lamokhtari, Swan Daliphard, Maher Charni (Rafik), Djoumé Koné (Ismaël), Brian Gomis (Marlowe), Jihad Lahmar (Jihad), Kevin Chaib (Ali), Hocine Choutri (Jicé), Alice Houri (Juliette), Vanessa Robin (Vanessa), Raoul Fernandez (Jerzy), Etienne Diallo, Christophe Ballu, Halim Oulebsir (Halim), Demba Cissokho (Demba), Jibril Bentchakal (Kaïs), Alexis Liberato (James), Adam Jdaa (Adam), Mahamadou Bakhyayokho (Mahamadou), Stéphane Dai (Stéphane), Dany Schoets, Josef Mlekuz, Jérôme Wade (Jérôme), Wissal Yahiaoui (Wissal), Djamal Zerouali (Djamal), Slim El Hedli (Amine), Dédé Kalmes (Philippe), Séverine Dorizon, Marie Leroy, Jean-Luc Vincent, Mathilde Lamusse, Benjamin Gerbet. Producción: François Kraus, Denis Pineau-Valencienne. Productoras: Les Films du Kiosque, France 2 Cinéma, Wild Bunch, Rhône-Alpes Cinéma, Pictanovo Nord-Pas-de-Calais, Canal+, France Télévisions, Ciné+, Soficinéma 10, Sofica Manon 5, Palatine Étoile 11, SofiTVciné 2, Centre National de la Cinématographie (CNC), Région Rhône-Alpes, Région Nord-Pas-de-Calais, Palatine Etoile 11 Développement, Manon Production 4, Procirep, Angoa-Agicoa. Duración: 120.
Este film se exhibe por gentileza de Institut Français d'Argentine y Festival de Cine Inusual
	El Film


La actriz Emmanuelle Bercot está realizando una interesante carrera al otro lado de la cámara. Dos años después de El viaje de Bettie, donde Catherine Deneuve era una viuda sexagenaria que abandonaba repentinamente el restaurante de su propiedad para emprender un viaje sin destino, repite como directora con La cabeza alta. Una nueva inmersión en el mundo de la infancia y la adolescencia problemáticas, tema muy frecuentado por el cine francés a lo largo de su historia y con una obra fundacional como Los 400 golpes, del inolvidable François Truffaut.

La siempre excelsa Catherine Deneuve reaparece aquí como una jueza cercana a la jubilación, que afronta las reiteradas comparecencias de un adolescente, Malony, que desde los seis años entra y sale de los juzgados constantemente. Con una madre, muy joven y viuda, casi siempre imprevisible y que suele estar distante o cerca de su hijo cuando las cosas se complican. Se trata de un adolescente muy problemático, impulsivo y lleno de dudas. Un ser en perpetua lucha contra los demás y contra sí mismo. ­Delincuente precoz, su instinto violento constituye el parapeto para camuflar los miedos, aunque termine aflorando su rabia irreprimible. No constituye un caso fácil para esta jueza cada vez más implicada en una historia que no parece tener otro final que el fracaso personal y jurídico.

Resulta evidente que La cabeza alta reunía todos los requisitos para ser un melodrama melifluo, tramposo y repleto de sensiblería. Pero no es así porque Emmanuelle Bercot se aproxima también al tema de un sistema judicial burocratizado y una sociedad refractaria en dar soporte a los marginados, incluyendo asimismo el tema educacional. El filme contiene un diálogo muy clarificador al respecto: "La educación es un derecho fundamental. Debe ser asumido por la familia y, si no funciona, le corresponde a la sociedad asumirlo". La cabeza alta es una impactante película liderada por Catherine Deneuve y el debutante Rod Paradot, descubierto por el director de reparto cuando el muchacho realizaba un curso de ebanistería.

(Lluís Bonet Mojica, extraído de www.lavanguardia.com)

En La cabeza alta, de Emmanuelle Bercot, Rod Paradot ha hecho un debut impresionante como Malony, un chico duro que va de un correccional a otro hasta que acaba en la cárcel a los 16 años. Durante su doloroso viaje a través del sistema penal de menores en Francia, el joven es ayudado por su juez correccional, encarnada por una encantadora Catherine Deneuve, y por una trabajadora social dura pero cálida (Benoit Magimel). El film se estrena el 1 de abril en Nueva York, y a partir de esa fecha, en el resto del país.

La película está ambientada en el sistema penal de menores en Francia. Es mucho más permisivo que el que tenemos en Estados Unidos, pero a medida que Francia se va haciendo racialmente más diversa, ¿está habiendo un rechazo a este sistema, como pasa en Estados Unidos?

El sistema penal de menores que tenemos en Francia es uno de nuestros puntos fuertes. No promueve la represión, sino la educación y la protección. La ley que lo regula data de 1945. Cada vez que un gobierno de derechas llega al poder, trata de reducir la permisividad del sistema. La tendencia es ir hacia un sistema más represivo, así que, aunque el sistema vigente fue creado en 1945, siempre hay variaciones según quién esté en el poder.

¿Qué te inspiró a hacer La cabeza alta?

La idea surgió a partir de un recuerdo de mi infancia. Mi tío trabajaba como terapeuta y educador de jóvenes delincuentes. Cuando tenía ocho años, pasé un día en uno de los campamentos de rehabilitación para jóvenes que había cerca de donde pasábamos las vacaciones de verano. Fue entonces cuando me di cuenta de que había niños que no tenían las ventajas ni libertades que yo tenía. Ahí fue cuando esa idea se formó en mi mente, así que el proceso de maduración se ha extendido durante mucho tiempo. El punto de partida de la película fue una conversación que tuve con mi tío, en la que me contó que había tenido una relación muy cercana con uno de los delincuentes. Fue una relación que duró más de diez años en la que también participó una juez que estaba a punto de retirarse. Esta tríada del adolescente, mi tío y la juez ha servido de base para la tríada de La cabeza alta.

En mi opinión, tu increíble interpretación en Mi amor y la de Rod Paradot en La cabeza alta tocan un mismo acorde.

No tienen casi nada en común, aparte del hecho de que comencé a trabajar en La cabeza alta el día después de terminar Mi amor. Puede que la conexión sea que el hecho de que a mí me presionaran tanto para ir más allá en Mi amor me permitió luego presionar a Rod. Debido a la imagen que Catherine Deneuve tenía cuando era más joven, me pareció sorprendente que tuviera tanta facilidad para trabajar con niños, algo que también demostró en El viaje de Bettie [+]. ¿Cómo fue trabajar con ella? Ella tiene un lado muy maternal que no solo muestra a los niños, sino también a otros adultos. Puede que no sea lo primero que se te ocurre cuando piensas en ella, pero creo que hay muchos actores que nunca pierden al niño que llevan dentro. Siguen jugando —actuar es jugar—, y quizás por eso siguen en contacto con ese niño. Además, los tres adultos —Benoit Magimel, Sara Forestier y Catherine Deneuve— comenzaron a actuar a los 13 años, y quizás por haber comenzado tan pronto han tendido a cuidar a los actores más jóvenes, porque sabían por lo que estaban pasando.

¿Cómo encontrasteis a Rod Paradot?

Le encontramos haciendo un casting en la calle. Estudiaba carpintería en una escuela taller. Hicimos muchas pruebas a lo largo de meses, porque él estaba muy lejos del personaje que yo quería que encarnara, y en realidad yo buscaba a un niño que se pareciera mucho más a Malony. Seguí buscando, pero no encontré a nadie. Quedaba un mes para que comenzara el rodaje, y me di cuenta de que tendría que ser Rod. No estaba convencida del todo. Él trabajó muy duro. No tenía nada en común con el personaje, tal y como estaba escrito. Era lo contrario de lo que yo quería: cordial, caluroso, social, educado, tranquilo. Pero sobre todo, no tenía esa violencia que yo estaba buscando. 

¿Qué tipo de ejercicios hiciste para prepararle?

Fue muy diferente al tipo de ejercicios que suelo hacer con adolescentes. Normalmente, pongo la cámara frente a ellos y les pido que actúen como ellos mismos. Con Rod, yo era a la vez su profesora de interpretación y su directora. Tuve que hacerle avanzar hasta que estuviera listo para dar forma a su personaje, componerlo, algo que rara vez se le pide a un actor principiante. Y fue necesario presionarle hasta que me diera lo que estaba buscando. 

¿En qué consistía esa presión?

Se trataba de crear un estado emocional, tuve que empujarle a un estado de cólera y rabia. Me vi forzada a ser cruel para que él produjera el personaje que estaba buscando, así que lo que ves en la película en realidad es la cólera y rabia que él sentía hacia mí.

(Entrevista a la directora, extraída de www.cineuropa.org)
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