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	The harvest / la cosecha

	(The Harvest, Italia - 2017)


Dirección: Andrea Paco Mariani. Guión: Andrea Paco Mariani. Dirección de fotografía: Salvo Lucchese. Música: Claudio Cadei. Montaje: Corrado Iuvara, Angelica Gentilini. Asistente dirección, producción y edición: Angélica Gentilini. Director de fotografía y corrección de color: Salvo Lucchese. Operador segunda sala: Nicola Zambelli. Banda sonora original: Claudio Cade, Canción por Stephen Hogan. Equipo de producción: Marta Melina, Elisa Russo, Isabella Urru, Paul Bonapace, Andrea Woods, Roberto Zinzi, Leonelli Lavinia, Vasco Fondra, Martina Rossetti, Marco Federici. Post-producción de audio: Claudio Cadei, Roberto Passutti (Spectrum Studio). CoreógrafoMario Coccetti. Equipo de crowdfunding : Anna romanos, Virginia, Vanessa Carolfi Torcasso, Giulia Prenna, Margarita De Luca. Diseño gráfico y web: Ettore Santucci. Foto Fija : Michele Lapini. Impresión: Carla Falzone. Traducciones: Jorawar Singh, Roberto Zinzi , Giulia Delfini. Participan: Hardeep Kaur, Gurwinder Singh, Marco Omizzolo, Simone Andreotti, Gurmuk Singh, Sarbjit Chauhan, Slick Steve y los Gangsters, Stephen Hogan, Peter Héctor Gozzini, Beppe Facchetti, Alle B. Goode, Bhangra Vibes, Harvinder Singh, Ajaypal Singh, Mandeep Singh, Maninder Singh, Ajay Singh, Nirbhay Singh, Hazur Singh, Jagbir Singh. En colaboración con : Cooperativa InMigrazione. Duración: 75’

Este film se exhibe por gentileza de Festival Internacional de Cine Ambiental, FINCA
	El Film


Gurwinder proviene de Punjab, durante años ha trabajado como granjero en los invernaderos de Agro Pontino. Desde que llegó a Italia, vive con el resto de la comunidad sij en la provincia de Latina. Hardeep es india, pero habla con acento romano y se compromete como mediador cultural. Ella nació y se crió en Italia, busca la redención por los recuerdos de una familia emigró en otra época, se ve obligado, en contra de las reglas de sus propias creencias, a tomar drogas para mejorar el rendimiento y la metanfetamina para soportar el pesado ritmo de trabajo y enviar el dinero en India.

La historia de Gurwinder es representativa de un vasto universo de explotación: un ejército silencioso de hombres conducidos a los campos para trabajar sin descanso. Cosecha manual de vegetales, siembra y plantación durante 12 horas al día, girando bajo el sol, sufren acoso y violencia de todo tipo. Cuatro euros por hora en el mejor de los casos, con pagos que se retrasan meses, y que a veces nunca se pagan; violencia y palizas, accidentes laborales nunca reportados y "distancias" para quienes intentan reaccionar.

The Harvest cuenta todo esto: la vida de las comunidades sij permanentemente asentadas en el área del Agro Pontino y su relación con el mundo del trabajo. Los miembros de estas comunidades se emplean principalmente como jornaleros en la agricultura del área. Los episodios de explotación (caporalato, trabajo a destajo, bajo salario, violencia física y verbal) fueron detectados en muchos casos, casi siempre por asociaciones que operan en el área local. Junto a estos fenómenos, el uso de sustancias dopantes también ha aumentado exponencialmente para soportar los laboriosos ritmos de trabajo en los campos. Sustancias que están compuestas por metanfetamina, opiáceos y antiespasmódicos. La cuestión de la explotación del trabajo agrícola y, en particular, de la mano de obra migrante se vuelve central cada vez que se acerca la temporada de verano, recibiendo atención de los medios y presentando temas cruciales como el del caporalato. Sin embargo, esta atención es cíclica y el fenómeno pasa a un segundo plano con la llegada del otoño. The Harvest aborda el tema a través de una lente innovadora que combina el estilo del documental con el del musical, utilizado el dispositivo narrativo para contar el esfuerzo del trabajo en el campo y el uso de sustancias. A través de una investigación musical y cinematográfica, la película quiere poner de manifiesto ciertas condiciones que de otra manera serían difíciles de llamar la atención del público sin tonos retóricos o didácticos. Encontrar una forma artística innovadora para narrar una realidad brutal, pero que tiende a ocultarse en los pliegues de la vida cotidiana, es el nudo estilístico que trata la película. En The Harvest, por primera vez, se combina el lenguaje del documental con la coreografía de las danzas punjabi para contar la humillación de los trabajadores explotados por los patrones y los cabos. Dos historias que se entrelazan en el transcurso de un día, desde las primeras horas de luz en las que el trabajo comienza en el campo hasta la oración de la tarde en el templo de la comunidad. Un trabajo arduo de siembra, hecho día tras día, cuya merecida cosecha, incluidos los permisos de residencia que se renovarán y recibos de pago falsos, parece estar todavía muy lejos. The Harvest es un experimento narrativo que ha puesto en juego las vidas de personas reales, llamadas en algunos casos a interpretarse a sí mismas; en otros casos, personajes de ficción inspirados en la dura realidad que se quiere investigar.

El trabajador: Gurwinder tiene 34 años. Nació en la India, en la región de Punjab, en una familia de clase media. Después de sus estudios, decidió seguir a su hermano, que ya había emigrado a Italia en busca de un futuro mejor. Gracias a la información recibida de sus compatriotas, se mudó a la provincia de Latina, donde, sin embargo, la única ocupación que encuentra es la de trabajador para algunas granjas. Sus días en el campo pueden durar hasta 14 horas a cambio de unos pocos euros. En la película, se interpreta a sí mismo, narrando su propia historia de redención de la violencia de la explotación laboral y las represalias que afectan a aquellos que deciden no bajar más la cabeza frente al maestro y reclamar por sus derechos.

El investigador y activista: Marco Omizzolo es sociólogo, director científico de la cooperativa. Es presidente del centro de estudios "Tempi Moderni", se ocupa de estudios e investigaciones sobre servicios sociales, migración y crimen organizado. En la cosecha, se interpreta a sí mismo, exhibiendo los resultados de su investigación para llevar a conocimiento público los testimonios de muchos trabajadores indios que recurren a la migración en un intento por oponerse a las condiciones de trabajo impuestas a ellos por los agricultores de las lagunas Pontinas. Estas quejas, que permiten al espectador comprender la gravedad de la situación de violación de los derechos que se produce en los campos de esta zona agrícola italiana, son la herramienta de trabajo diario de Marco desde hace casi diez años.

La mediadora cultural: Hardeep nació en la provincia de Latina hace 30 años. Hija de un hombre Punjabi que llegó a Roma en 1979, habla con acento romano y hace unos años se casó en un rito indio con un joven italiano. Hoy trabaja como mediadora cultural para la comunidad india de Agro Pontino y enseña el idioma italiano a los inmigrantes. Su papel en The Harvest es la fiel reproducción de su día a día, que se deriva de una actitud bien establecida: "Cuidar la mediación es lo más natural para mí, cuando era niña los maestros me llamaron a traducir para los otros niños en la clase acaba de llegar a la escuela”.

El maestro y sus ayudantes: Steven Hogan es un cantante ítalo-británico, líder de la banda Slick Steve and the Gangster. En la película, interpreta al empleador de Gurwinder, dueño de una pequeña granja que usa mano de obra mal remunerada, reproduciendo la dinámica del chantaje contra los trabajadores de quien muchos trabajadores de origen indio han dado testimonio.

Los músicos: The Gangster: Alle B. Goode (guitarra), Pietro Gozzini (contrabajo) y Beppe Facchetti (batería) son los músicos de la banda Slick Steve and the Gangster. Los intérpretes ayudan al empleador supervisando el trabajo de los trabajadores durante el largo día de trabajo.

Los bailarines: Los Bhangra Vibes son un grupo de jóvenes bailarinas nacidas entre la provincia de Cremona y la de Mantua. Su historia personal y familiar, sin embargo, viene de mucho más allá, precisamente de ese Punjab del que provienen la mayoría de los trabajadores de Agro Pontino. Aunque muchos de ellos nacieron en Italia, decidieron redescubrir una de las danzas tradicionales de Punjabi, bhangra. Estos son movimientos que surgen del trabajo de los campos y que vuelven a la película, para contar la historia de un escenario completamente actual y contradictorio, el del Agro Pontino en 2017. "La participación en este proyecto nos permitió recordar las historias de explotación que nos contaron nuestros padres cuando hace años llegaron a Italia. Es importante no olvidar cuánto han sufrido por nosotros”.
(Extraído del pressbook del film)
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