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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE
	la espía roja

	(Red Joan, Inglaterra - 2018)


Dirección: Trevor Nunn. Argumento: sobre una novela de Jennie Rooney. Guión: Lindsay Shapero. Dirección de fotografía: Zac Nicholson. Diseño del film: Cristina Casali. Música original: George Fenton. Montaje: Kristina Hetherington. Dirección de sonido: Will Whale. Dirección de arte: Sion Clarke. Decorados: Tanya Bowd. Vestuario: Charlotte Walter. Elenco: Judi Dench (Joan Stanley), Sophie Cookson (Joan joven), Stephen Campbell Moore (Max Davis), Tom Hughes (Leo Galich), Freddie Gaminara (William Mitchell), Laurence Spellman (Patrick Adams), Tereza Srbova (Sonya Galich), Ben Miles (Nick), Robin Soans (Clement Attlee), Kevin Fuller (Detective Philips), Stephen Boxer (Peter Kierl), Simon Ludders, Steven Hillman, Ciarán Owens (Detective Hughes), Phill Langhorne, Alfie Allen, Kim Allen, Ed Birch (Donald), Martin Bratanov (Docker), Olivia Buckland, Debbie Cameron, Hasan Dixon, Paul Kerry, Lulu Meissner, Stephen Samson, Irfan Shamji, Nina Sosanya, Richard Teverson (Watson), Adrian Wheeler, Stuart Whelan, Matt Truman, Stephen Underwood. Producción: Cleone Clarke, Alice Dawson, David Parfitt. Producción ejecutiva: Kelly E. Ashton, James Atherton, Andrew Boswell, Tim Haslam, Zygi Kamasa, Ivan Mactaggart, Jan Pace, Karl Sydow, Sunny Vohra. Productoras: Trademark Films. Duración: 103’.
Este film se exhibe por gentileza de CDI Films
	El Film


Esta encantadora película es la increíble historia, real aunque el cine es el cine, de Melita Norwood, una espía británica del KGB, agente doble que respondía al apodo de “Hola”, acusada con 87 años cumplidos de compartir secretos nucleares británicos con la Unión Soviética cuando, recién licenciada en Física, trabajaba en la Asociación Británica de Metales No Ferrosos.

Realizada por Trevor Nunn (conocido director teatral de montajes como Los miserables o Noche de Reyes) a partir de un guion adaptación de la novela del mismo título (Red Joan se llama la versión original de la película) de Jennie Rooney, está protagonizada por la insuperable Judi Dench (Oscar a la mejor actriz secundaria por Sheakespeare in love en 1999, La reina Victoria, Filomena), en el papel de la espía anciana, y Sophie Cookson (Kingdman: servicio secreto, Gypsy) en el de la joven Melita, que en la ficción se llama Joan.

«Yo no era más que una sombra en ese universo dominado por los hombres. Invisible… y finalmente poderosa». En un pueblo de Inglaterra, Joan Stanley, la típica ancianita inglesa de la que nadie sospecharía nunca que pudiera ser enemiga del estado, pasa sus días cuidando el jardín. Una mañana, llaman a su puerta unos agentes de los servicios secretos MI5 que se la llevan detenida por traición.

Acaba de salir a la luz uno de los mayores casos de espionaje del KGB en el Reino Unido, y Joan es una de las sospechosas. Un salto hacia atrás en el tiempo revela la manera en que Joan fue captada cuando era estudiante y en la Universidad de Cambridge se enamoró de Leo (Tom Hugues, Sex & drugs & Rock’n’Roll, The Incident), un ruso seductor y manipulador que fue influyendo en la visión que la joven tenía del mundo. Terminada la guerra, Joan entra a trabajar en un centro secreto de investigación nuclear y enseguida se verá obligada a traicionar a su país para salvar al mundo de una catástrofe. La teoría de Joan era que si “todos saben todo” no habrá razones para apretar el botón rojo. Lo que finalmente le incita a pasar información es la devastación causada por las bombas atómicas estadounidenses en Japón.

La realidad es que Melita Norwood –quien después de pasar información al KGB se casó, se marchó a vivir a otro país, adoptó un hijo, se quedó viuda y regresó a Inglaterra- pasó desapercibida hasta que en 1999, durante una investigación del catedrático de la Universidad de Cambridge Christopher Andrew en varios archivos desclasificados del KGB, apareció el nombre de la espía “Hola”.

La investigación acabó descubriendo que correspondía a Melita, una simpática anciana que a los 87 años fue descubierta públicamente como uno de los principales enlaces con Moscú. Aquel día su hijo se enteró de que su madre había sido espía. En 1937, cuando tenía 25 años, Melita entró a trabajar como secretaria en la Asociación Británica de Metales no Ferrosos, una tapadera de los experimentos nucleares británicos. Tras la segunda Guerra Mundial  se levantaron sospechas al comprobar que algunos logros de los soviéticos coincidían con los británicos, pero nadie pensó nunca en Melita.

En una improvisada rueda de prensa, en el jardín de su casa de Bexleyhead, al sur de Inglaterra, una vez que la dejaron en libertad teniendo en cuenta su avanzada edad, explicó que había  tomado la decisión de compartir los documentos secretos que pasaban por sus manos con los rusos “para ayudar a impedir la derrota de un nuevo sistema que había, a un alto coste, dado a la gente de a pie alimentos y precios que podían permitirse, ofreciéndoles educación y un servicio de salud”.

Historia de espionaje que incluye dos historias de amor, el marco de una relación madre-hijo y algunas consideraciones éticas sobre el armamento nuclear, bien interpretada por las dos mujeres que generan una corriente de empatía en el espectador. Los personajes masculinos son bastante tópicos en cambio. La belleza de la historia se encuentra precisamente en el hecho de que no se trata de espías que saltan de helicópteros ni devoran kilómetros en deportivos rojos, sino de ciudadanos “ordinarios” que podríamos haber tenido de vecinos en algún momento.
(Mercedes Arancibia, extraído de www.periodistasenespañol.com)
Notas del director

Basada en una historia real, La espía roja es una pequeña película sobre un gran tema. Tenemos el enorme privilegio de contar con Judi Dench en el papel de la Joan anciana; nadie podría resultar más sólida y creíble a la hora de interpretar a una mujer que se enfrenta a un enorme problema moral, un problema humano, político, personal e intelectual. Pero también tenemos la suerte de tener a Sophie Cookson en el papel de la joven Joan, durante el tiempo crucial que abarca desde su primer año como estudiante, con 18 años, hasta convertirse en una científica, cercana a la treintena. Durante estos años vivirá apasionados encuentros sexuales, situaciones cómicas, peligro físico y espionaje cargado de tensión. 

Tom Hughes en el papel de Leo y Stephen Campbell Moore en el papel de Max compiten, sin saberlo, por el amor de Joan, mientras Tereza Srbova nos muestra, pródiga y extravagantemente, que Sonya es la amiga menos fiable de todas. 

Rodada en localizaciones de Cambridge, de Londres y alrededores, la película trata de contar una historia esencialmente real de un modo esencialmente real. ¿Actuó correctamente Joan al hacer lo que hizo? La película plantea esta pregunta con la esperanza de que todo el que la vea desee discutir, ponderar y debatir libremente esta cuestión. 

Sobre la producción

¿Traidora o heroína? Joan Stanley vive su jubilación feliz y sin sobresaltos en las afueras. Pero en una aciaga semana su vida y la de su familia se vendrán abajo cuando la aparentemente anodina pensionista sea arrestada por el MI5 y acusada de espionaje para los rusos en contra de su país. Esta inesperada acusación nos hará viajar del presente al Cambridge de los años treinta, cuando la joven Joan disfrutaba de un apasionado romance con un ruso encantador, y a los años cuarenta, en que la virtuosa científica - conmocionada por el poder devastador de la bomba atómica - se dispone a hacer lo que esté en su mano para hacer del mundo un lugar mejor. Un sólido reparto, encabezado por la siempre arrolladora actuación de Judi Dench, interpreta esta adaptación de la galardonada novela, inspirada por su parte en una impresionante historia real. En la película cobra vida el mundo de los Espías de Cambridge, que divulgaron secretos a los rusos durante la Segunda Guerra Mundial. 

Para el multipremiado director teatral, el potencial cinematográfico de la novela fue evidente desde el primer momento en que le echó el ojo a su cubierta cuando curioseaba en una librería. Se trataba de una obra realmente absorbente, tal como recuerda. "Hoy en día, cuando llegas al final de un libro, suele aparecer no sólo una reseña biográfica sobre el autor sino también una dirección de correo electrónico para enviar tus comentarios. Yo la empleé y puse: 'no me cabe la menor duda de que los derechos de adaptación cinematográfica no están disponibles desde hace tiempo, pero claramente este libro debería ser una película'. Casi al instante recibí un correo de respuesta de parte de la escritora Jennie Rooney que decía: 'al contrario, los derechos de adaptación siguen disponibles y no se me ocurre una idea más fascinante'."

Intrigado, Trevor se puso en contacto con el productor David Parfitt, entre cuyos muchos éxitos se incluye la oscarizada Shakespeare enamorado. "Le envié la idea a David y él respondió al instante entusiasmado, y entonces leyó el libro y se entusiasmó aún más." "Entró en el despacho dando saltos de la emoción, como suele hacer Trevor," recuerda David. "'¡Esto es una película! Tienes que leerlo.' Lo leí y pensé, 'tiene toda la razón'." 

La novela de Rooney, aun siendo de ficción, estaba inspirada en la extraordinaria y controvertida historia real de Melita Norwood, una científica y funcionaria pública británica que reveló secretos a los rusos durante cuatro décadas, gracias a su puesto de trabajo en unas instalaciones que investigaban para la creación de la bomba atómica. 

(Extraído de www.lahiguera.net)
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