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	la más bella

	(De plus belle, Francia / Bélgica - 2017)


Dirección: Anne-Gaëlle Daval. Guión: Anne-Gaëlle Daval. Dirección de fotografía: Philippe Guilbert. Diseño del film: Nicolas Migot. Música original: Alexis Rault. Montaje: Frédéric Baillehaiche. Mezcla de sonido: Marc-Antoine Beldent. Decorados: Caroline Vion. Vestuario: Moïra Douguet. Elenco: Florence Foresti (Lucie Larcher), Mathieu Kassovitz (Clovis), Nicole Garcia (Dalila), Jonathan Cohen (Frédéric), Olivia Bonamy (Manon), Josée Drevon (Yvonne), Jeanne Astier (Hortense), Lorraine Thébault (Pauline), Zoé Laroche (Julianne), Léonard Desenclos (Adam), Michel Charrel (Albert), Perrette Souplex (Salomé), Claude Lévèque (Bernard), Sonia Laroze (Antoinette), Norbert Ferrer (Ben), Maud Baecker (Marie), Sébastien Deux, Alexandre Michel (Didier), Victor Chambon (Damien), Céline Delamour (Laure), Anaïs Geiger, Alexandra Cholton, Cécile Lebon, Séverine Warneys, Maël Brelet, Julie Gauvrit (Céline), Magda Kulpinska-Bergeaud, Farida Ouchani (Farida), Sabine Pakora (Sabine), Claudette Vizioli-Walker (Claudette), Murielle Boura (Murielle), Sarah Espour (Sarah), Angélique Vergara (Angélique), Marie Martinez, Camille Hudry, Candy Amirganian, Lola Ingrid Le Roch. Producción: Maxime Delauney, Nadia Khamlichi, Adrian Politowski, Romain Rousseau, Gilles Waterkeyn. Productoras: Nolita Cinema, StudioCanal, France 2 Cinéma, Auvergne Rhône-Alpes Cinéma, Région Auvergne-Rhône-Alpes, Centre National de la Cinématographie (CNC), Canal+, Orange Cinéma Séries, France Télévisions, Nexus Factory, Umedia, uFund, Proximus, Sacem, Le Tax Shelter du Gouvernement Fédéral de Belgique, Investisseurs Tax Shelter. Duración: 99’.
Este film se exhibe con el apoyo de IFA Cinema
	El Film


“Mirense al espejo y digan lo que ven”. El pedido parece sencillo, cotidiano y hasta ingenuo, pero lo cierto es que ninguna mujer del grupo puede cumplirlo: algunas cierran los ojos, otras esquivan el reflejo, muchas echan un vistazo a las compañeras hasta que una de ellas se atreve. “Veo una vaca gorda, con piernas flácidas”. La docente le pide que cierre los ojos y vuelva a tocarse los muslos. La cámara acompaña la caricia y, casi de manera milagrosa, la misma voz contesta: “son suaves”. Atónita, lo repite una y otra vez contagiando a las demás para que realicen la prueba. Las manos comienzan a reconocer cada parte de los cuerpos en silencio; un momento íntimo que cumple la doble función de ser singular y colectivo al mismo tiempo. Entonces, una pequeña chispa que creían extinta brota desde el interior de cada una y empiezan a redescubrir su valor. Ese es el poder femenino.

Es que la ópera prima de Anne-Gaëlle Daval construye fuertemente y de manera natural ese vínculo inexplicable que se genera cuando mujeres desconocidas se reúnen para compartir alguna charla o actividad; un lazo de pertenencia, apoyo y entendimiento que alienta a superar los propios miedos y a reconocerse tanto en las singularidades como en comunidad. En este caso, ellas practican para realizar un Full Monty para familiares y amigos, pero también para autoconocerse y explorar su femineidad. Todas ellas están quebradas de alguna forma y despojarse de la ropa implica no sólo quitarse los prejuicios y temores, sino también volverse visibles para sí mismas.

El otro eje importante que aborda la película es la familia, más allá de posibles dinsfuncionalidades. Mientras que Lucie se apoya incondicionalmente en el hermano tanto como confidente como médico, la relación con la madre, la hermana y la hija oscila entre asperezas y acercamientos, en especial, la conversación con la madre cuando ésta toma su riguroso café.

La más bella podría dividirse en dos grandes partes: la primera ligada a la reinserción de la protagonista en la vida social tras superar el cáncer de mama, enfocada desde las tareas que desempeña en el regreso a la empresa familiar de flores como también en las salidas con Clovis, un hombre que conoció en un boliche cuando acompañaba a la hermana. La segunda prioriza su restablecimiento personal gracias al grupo de mujeres, a la práctica del striptease y a la forma de convivir con el cáncer y la soledad.

“Dicen que sólo la gente hermosa se mira al espejo. No es verdad. Los que se miran son los que no se quieren”, le confiesa Lucie a la madre y a la hermana mientras se retoca, una vez más, la peluca, el único objeto que le impide hallar confianza. El arte de desnudarse implica afrontar la propia vulnerabilidad frente al mundo y salir fortalecido. Como mirarse al espejo y desafiar el propio reflejo. Entonces, ¿qué ves?
(Brenda Caletti, extraído de www.cineramaplus.com.ar)

¿Hay algún crimen en ser tímida y retraída? Lucie sabe que no pero su historia familiar le recuerda constantemente que en este mundo, los seres como ella, frágiles y misteriosos, no tienen mucha cabida. Agotada por una enfermedad y harta por obligarse a encajar, la chica de belleza extraña descubrirá que su poder real proviene de ella, no de la aprobación ajena.

La más bella de Anne-Gaëlle Daval y que forma parte del Tour de Cine Francés, es el camino por el que acompañaremos a Lucie en esta constante batalla bajo el cruel escrutinio que cuestiona sin tregua su apariencia, su soltería y su manera de asumirse como mujer. Desde la tensa relación con su madre y su hermana menor, nuestra protagonista irá recolectando pequeños aliados como el ácido humor de su hermano o la misteriosa Dalila, una profesora de danza que la ayudará a mirarse de otra manera.

Esta mirada, temerosa y reticente, expandirá su alcance cuando nuestra protagonista conoce a un grupo de mujeres que, mediante el baile y el control de su cuerpo, encontrarán el empoderamiento que la sociedad siempre les negó. En este sentido, Daval hace un buen ejercicio para demostrar la camaradería femenina pero, sobre todo, la diversidad racial y emocional que no distingue edad, talla, altura, sonrisas, miedos y anhelos.

Sí, podría parecer que La más bella es la película del verano que también se “cuelga” del repentino interés que tiene el cine por la figura de la mujer pero no, la ópera prima de Daval transmite una atmósfera cristalina, transparente y no forzada que se aprecia a detalle gracias a la actuación de Florence Foresti, un estilo cínico e inocente que recuerda a Renée Zellweger en las aventuras de la excéntrica Bridget Jones. Y es que el papel de Foresti, a diferencia del interpretado por Zellweger, no sólo se centra en la comicidad y en esta suerte de poder femenino que cae del cielo por el ingenio de la vida pues, por el contrario, Foresti y Lucile regalan escenas entrañables que hacen más cercano y tangible el dolor disfrazado que miles experimentan por estar fuera del estándar de lo que debe ser una mujer. Aquí, Lucie es una mujer que vive los problemas cotidianos de cualquiera: una salud frágil, un divorcio, una extraña relación con su hija adolescente y, sobre todo, el conflicto cultural de saberse una mujer de más de 40 años, “sola” y que ya no es “útil” para ser sexualizada y erotizada por la sociedad.

Aunque por momentos la película parece tambalearse por la clásica historia del hombre guapo y rico, en este caso un Clovis maduro y sexual interpretado por Mathieu Kassovitz, que se enamora de la mujer desafortunada y poco atractiva, el que Duval decida suprimir al personaje masculino hacía la segunda parte cuando Lucie se encuentra en pleno proceso de autodescubrimiento, aporta un poco más de credibilidad a la atmósfera del empoderamiento; sin embargo, es comprensible que al final, respetando las normas de la comedia romántica, la presencia de Clovis sea más importante de lo que parece, el camino que ya recorrió el espectador de la mano de Lucie ya se ha transformado en una experiencia disfrutable, que cumple con el contrato de saber que en la pantalla se proyectará una hora y media de romance con tintes hilarantes.

Cuando la suerte ya está echada, La más bella sirve como una producción cinematográfica correcta, con un interés genuino sobre la temática femenina que sabe construir diálogos convincentes, expresiones de tristeza y felicidad que no son ajenos y personajes que van tejiendo, poco a poco, la historia de una mujer que le gritará a quien sea que no es un crimen ser una mujer tímida y retraída, que el ser proviene de nuestras decisiones y de la manera en cómo queremos vivir nuestra vida.
(Extraído de www.cinepremiere.com.mx)
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