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	l’amore con te

	(Il colore nascosto delle cose, Italia / Suiza - 2017)


Dirección: silvio soldini. Guión: Davide Lantieri, Doriana Leondeff, Silvio Soldini. Dirección de fotografía: Matteo Cocco. Diseño del film: Marta Maffucci. Música original: Gianluigi Carlone. Montaje: Carlotta Cristiani, Giorgio Garini. Sonido: Filippo Porcari. Elenco: Valeria Golino (Emma), Adriano Giannini (Teo), Arianna Scommegna (Patti), Laura Adriani (Nadia), Anna Ferzetti (Greta), Andrea Pennacchi (Paolo), Beniamino Marcone (Flavio), Mattia Sbragia (Vittorio), Valentina Carnelutti (Stefania), Giuseppe Cederna, Roberto De Francesco, Rossana Mortara (Lilli), Italo Amerighi (Andrea), Angela J. Ciaburri (Chiara), Alessandro Minati (Oscar), Giorgia Ciotola, Laura Nardi (madre de Nadia), Maria Cristina Mastrangeli (madre de Teo), Lorenzo Terenzi, Irene Vannelli, Vito Mancusi, Rita De Donato, Aglaia Mora (Antonia), Pierpaolo Tesoro, Habubur Rahaman (Karma), Alice Ferranti, Giuseppe Vaccaro, Marco Corazza, Alfonso Somma, Marco Nobili, Massimo De Santis, Simona Senzacqua, Marco Frezza, Tommaso Petralia, Valerio Petralia, Gianluca Valente (Giò). Producción: Lionello Cerri, Paolo Del Brocco, Elda Guidinetti, Cristiana Mainardi, Andres Pfäffli. Producción ejecutiva: Simona Benzakein, Hengameh Panahi, Antonella Viscardi. Productoras: Lumière & Company, Rai Cinema, Ventura Film. Duración: 115’.
Este film se exhibe por gentileza de Impacto Cine
	El Film


Silvio Soldini regresa a la Mostra de Venecia 24 años después de Un'anima divisa in due, por la que Fabrizio Bentivoglio ganó la Coppa Volpi al mejor actor. Con su undécima película, L’amore con te, el director milanés vuelve a trabajar, 20 años después de Le acrobate, con Valeria Golino, que interpreta a una mujer invidente en esta producción de Lumière & Co. y Ventura Film con Rai Cinema. 

La película arranca con una larga secuencia de diálogo sobre la oscuridad de la pantalla. Después se abre una parte de la escena, un “museo sensorial” en el que el protagonista masculino, Teo (Adriano Giannini), acaba de cumplir, con gran fatiga, un recorrido a oscuras con sus compañeros. Su guía era justamente Emma (Valeria Golino), osteópata de profesión que va allí una vez a la semana. Teo trabaja en una agencia de publicidad, por lo que trabaja esencialmente con imágenes, lo que subraya la enorme distancia que lo separa de la mujer ciega que acabará enamorándose de él.

Soldini ya rodó en 2013 un documental titulado Per altri occhi – Avventure quotidiane di un manipolo di ciechi; en él seguía a un fisioterapeuta, una música, un escultor y otras personas que tenían en común tanto la ceguera como unas ganas enormes de vivir, de superar los obstáculos, de practicar deporte y otras actividades que normalmente se desaconsejan a minusválidos. De aquella experiencia, que debe de haberlo marcado profundamente, el director empezó a escribir el presente trabajo con Doriana Leondeff y Davide Lantieri. El largo periodo de investigación para el documental, las reuniones y los contactos con ciegos y con sus allegados le permitieron pensar en una historia que, en lugar de tirar de los patéticos lugares comunes habituales, retratase la realidad cotidiana de estas personas con un buen grado de realismo.

En la película, es evidente el trabajo llevado a cabo por Valeria Golino observando los gestos cotidianos de los invidentes: cómo se mueven por la ciudad con el bastón, cómo hacen la compra, cómo cocinan… en fin, cómo efectúan acciones que todos damos por descontadas, como usar el teléfono móvil, para tratar de restituir la "normalidad" de quien vive su vida en la negrura. L’amore con te es una comedia sentimental en la que la relación sensorial que se establece entre los dos protagonistas es capaz de anular las distancias. Teo, un hombre en fuga de sí mismo y de la propia responsabilidad, siente el impulso de prestarse atención y de cambiar hacia un final que, sin embargo, permanecerá abierto.
 (Camillo De Marco, extraído de www.cineuropa.org)

Teo es publicista, tiene una pareja, una amante y pasa su vida sin intención de asumir ninguna responsabilidad. Él conocerá en uno de sus viajes a Emma, ​​una mujer ciega, osteópata de profesión, que alterará sus convicciones y su forma de ser. Un hombre que trabaja puramente con las imágenes se verá envuelto afectivamente con una mujer que no puede ver. Un giro irónico para su vida.

Él está huyendo de todo: su pasado, la familia de origen, las camas de las mujeres con las que pasa las noches y toda responsabilidad. El trabajo es lo único que verdaderamente ama. Las tablets y los teléfonos móviles lo tienen permanente y compulsivamente conectado con el mundo. Ella da vueltas por la ciudad con su bastón blanco, ya que perdió la vista cuando tenía 16 años. Sin embargo, nunca dejó que su vida se precipitase hacia la oscuridad; al contrario, aceptó su minusvalía consciente de que cada día sería una batalla. Hace poco que se separó de su marido y Teo, brillante y desenvuelto, parece la persona justa con la que concederse una distracción. Para Teo, en cambio, para quien todo nace por una cuestión de juego y apuestas, Emma resulta distinta de todas las mujeres con que se ha topado hasta ahora. La sorpresa los invade.

Silvio Soldini ya rodó en 2013 un documental titulado Per altri occhi – Avventure quotidiane di un manipolo di ciechi; en él seguía a un fisioterapeuta, una música, un escultor y otras personas que tenían en común tanto la ceguera como unas ganas enormes de vivir, de superar los obstáculos, de practicar deporte y otras actividades que normalmente se desaconsejan en dichas condiciones. De aquella experiencia, que lo ha marcado profundamente, el director empezó a escribir el presente trabajo con Doriana Leondeff y Davide Lantieri. El largo periodo de investigación para el documental, las reuniones y los contactos con ciegos y con sus allegados le permitieron pensar en una historia que, en lugar de tirar de los patéticos lugares comunes habituales, retratase la realidad cotidiana de estas personas con un buen grado de realismo.

Notas del Director

La idea detrás de esta película comenzó a tomar forma lentamente después de mi experiencia con Per altri occhi. Descubrí un mundo que, debo decir, pensé diferente. En su mayor parte, solemos pensar en la discapacidad en términos de estereotipos, manteniéndola siempre a distancia, y viéndola a menudo con lástima. Por el contrario, esa película me permitió encontrarme con gente extraordinaria, vivaz, resuelta, curiosa y valiente, cuyo único temor era que mi mirada sobre ellos pudiera impartir lástima.

Las personas ciegas que he conocido abrazan la ironía y la auto-ironía; ellos no conducen vidas dramáticas, como estamos acostumbrados a pensar. Son bastante resueltos y despreocupados. Si nacieron de esa manera o perdieron la vista más adelante en la vida, ninguno de ellos desperdicia el tiempo sintiendo pena; todos ellos trabajan, practican todo tipo de deportes, tienen relaciones y familias, viajan, leen… Entonces, con el tiempo, me di cuenta de que nunca había visto algo como esto representado en películas: especialmente en la ficción. Hay personajes ciegos, por supuesto, pero a menudo se bosquejan de una manera banal, o están enojados con el mundo, o están ahí para despertar la compasión, o quizás sirven a la historia ya que sus otros sentidos están tan desarrollados que parecen tener superpoderes…

(Extraído de www.lapiaf.com.ar)

Como cualquier otro ámbito artístico hegemonizado por la burguesía, el cine suele privilegiar un enfoque bello y condescendiente para analizar temáticas consideradas ajenas, ya sea por ser propias de otras clases sociales o no amoldarse a los parámetros de representación del estrato. Las exploraciones de otros grupos, sectores o naciones muchas veces se encaran desde la fórmula narrativa del “outsider”, ese testaferro tanto del director como del supuesto espectador ideal -su espejo- que anda haciendo turismo en un terreno que no es el suyo y que funciona como nuestros ojos en el descubrimiento de lo desconocido. Cuando pretende algún tipo de legitimidad, el autor de turno impone como protagonista más a un antihéroe que a un adalid tradicional, no obstante casi siempre mantiene este engranaje hiper narcisista porque es muy aceptado dentro del mainstream.

L’amore con te respeta a rajatabla las minucias del formato en ocasión del retrato del afecto entre un publicista, Teo (Adriano Giannini), y una osteópata ciega, Emma (la genial Valeria Golino): a pesar de que la contraparte femenina es muy importante porque constituye la puerta de entrada a lo ignoto, en verdad la historia está armada alrededor del mamarrachesco Teo, un personaje que arrastra diversas características propias del varón en general y aquí levemente exacerbadas (prefiere acumular el menor número posible de responsabilidades y es bastante promiscuo… o en términos prácticos, no deja pasar ninguna oportunidad de acercamiento romántico). Es a través del universo convulsionado del señor que nos metemos en la rutina cotidiana de la no vidente Emma, en esencia una “mujer común” que hace frente a su discapacidad sin nunca bajar los brazos.

De a poco el estilo de vida despreocupado del protagonista -que incluye nulo contacto familiar, sobredimensión del trabajo, tendencia a maniobrar entre una novia y una amante, etcétera- se caerá a pedazos cuando se enamore de Emma y tenga que replantearse su idea del cariño para no lastimar a los que tiene alrededor con mentiras y engaños recurrentes, propios del que no desea hacerse cargo de los disgustos que ha provocado. El realizador y guionista Silvio Soldini, conocido por la interesante Pan y Tulipanes (Pane e Tulipani, 2000) y responsable también de Per Altri Occhi (2013), un documental donde analizaba el devenir de un grupo de ciegos, en esta ocasión privilegia un tono naturalista y despojado para describir el ir y venir citadino de los personajes, apelando al mismo tiempo a una serie de situaciones mundanas que pretenden construir una sensación de intimidad fragmentada.

El film a nivel general consigue evitar el estereotipo retórico/ social del “diferente virtuoso” que batalla contra los prejuicios de su contexto ya que si no fuera por la invidencia, bien podríamos decir que estamos ante una propuesta bastante conservadora en la que el hombre en cuestión deja de lado a las mujeres banales y/ o controladoras para quedarse con la más “centrada” de todas, léase la más inteligente y coherente del lote. El mayor mérito de Soldini es que resuelve todo esto de manera muy sutil maquillando la lástima que despierta Emma y el patetismo pueril de Teo, circunstancia que redondea un trabajo amable.
(Extraído de www.metacultura.com.ar)

Rogamos apagar los celulares  
No se pueden reservar butacas.
