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· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes
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	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 2, 9 y 30 de julio de 2015

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	sangre de héroes

	(Fort Apache,  Estados Unidos - 1948)


Dirección: john ford. Guion: Frank S. Nugent, James Warner Bellah. Dirección de Fotografía: Archie Stout, William H. Clothier. Música original: Richard Hageman. Montaje: Jack Murray. Mezcla de sonido: Joseph I. Kane, Frank Webster. Dirección de arte: James Basevi. Vestuario: Simona Rybáková. Elenco: John Wayne (Capt. Kirby York), Henry Fonda (Lt. Col. Owen Thursday), Shirley Temple (Philadelphia Thursday), Pedro Armendáriz (Sgt. Beaufort), Ward Bond (Sgt. Maj. Michael O'Rourke), George O'Brien (Capt. Sam Collingwood), Victor McLaglen (Sgt. Festus Mulcahy), Anna Lee (Mrs. Emily Collingwood), Irene Rich (Mrs. Mary O'Rourke), Dick Foran (Sgt. Quincannon), Guy Kibbee (Capt. Dr. Wilkens), Grant Withers (Silas Meacham), Jack Pennick (Sgt. Daniel Schattuck), Ray Hyke (Lt. Gates), Movita (Guadalupe), Miguel Inclán (Cochise), Mary Gordon (Ma), Philip Kieffer, Mae Marsh (Mrs. Gates), Hank Worden, John Agar (2nd Lt. Michael Shannon O'Rourke), Cliff Clark, Frank Ferguson, Francis Ford, William Forrest, Fred Graham, Frank McGrath (Derice), Phil Schumacher (soldado), Mickey Simpson, Brick Sullivan, Harry Tenbrook (Tom O'Feeney), Archie Twitchell. Producción ejecutiva: Merian C. Cooper, John Ford. Productoras: Argosy Pictures. Duración: 125’.
	El Film


Los western de John Ford son una muestra muy personal de su amor a la libertad individual, la autosuficiencia y la independencia aparejada filosóficamente con la necesidad de formar parte de algo mayor, de una mítica comunidad  cuyo valor es mucho mejor que cualquier individualidad y el nicho adecuado para plantear su problemática, lo encuentra en el ejército, especialmente en la caballería fronteriza, tal es el tema central de Sangre de héroes, filmada poco antes que Tres hijos del diablo en 1948.

La caballería representa ese todo mítico, pero el teniente coronel Thursday (Henry Fonda) y el capitán Kirby York (John Wayne) representan extremos opuestos de esa totalidad en el principio del filme. Thursday es lo opuesto a la individualidad, juzga a la gente por el rango que ocupa en su sociedad, sin consideración alguna a su valor inherente como individuos; para él la caballería es un cuerpo que se distingue por sus formas y solo ve al cuerpo y sus integrantes como un fin en sí mismo, toda otra consideración le resulta hueca, responde mejor a la sustancia de la disciplina que a la esencia de aquello que sirve. El oficial asume el comando del Fuerte Apache sabe que ahí, en Monument Valley, está fuera de lugar, estuvo destacado en Europa antes de llegar al oeste y refleja los valores de aquel continente (desde luego a partir de la perspectiva crítica de un americano) en donde se prefiere las apariencias, pero no comprende realmente la profundidad de las tradiciones europeas.

Sangre de héroes es el primer western con el tema de la caballería y es su más sencilla expresión de los ideales. El de la caballería jamás es cuestionado, solamente algunos de sus individuos y su respectivo método son puestos en duda. La pureza de la última toma del filme no se repetirá en las otras películas sobre la caballería, la firme creencia se expresa visualmente y hay un sentimiento de unidad de cuerpo militar, de una totalidad que permite el sacrificio de las individualidades. 
(Extraído de www.cineforever.com)

	la patrulla invencible

	(She Wore a Yellow Ribbon,  Estados Unidos - 1949)


Dirección: john ford. Argumento: sobre una historia de James Warner Bellah. Guion: I Frank S. Nugent, Laurence Stallings. Dirección de Fotografía: Winton C. Hoch. Música original: Richard Hageman. Montaje: Jack Murray. Mezcla de sonido: Clem Portman, Frank Webster. Dirección de arte: James Basevi. Decorados: Joseph Kish. Elenco: John Wayne (Capt. Nathan Cutting Brittles), Joanne Dru (Olivia Dandridge), John Agar (Lt. Flint Cohill), Ben Johnson (Sgt. Tyree), Harry Carey Jr. (Second Lt. Ross Pennell), Victor McLaglen (Top Sgt. Quincannon), Mildred Natwick (Abby Allshard), George O'Brien (Major Mac Allshard), Arthur Shields (Dr. O'Laughlin), Michael Dugan (Sgt. Hochbauer), Chief John Big Tree (Chief Pony That Walks), Fred Graham (Sgt. Hench), Chief Sky Eagle, Tom Tyler (Cpl. Mike Quayne), Noble Johnson (Chief Red Shirt), Rudy Bowman (Pvt. John Smith aka Rome Clay), Lee Bradley, Paul Fix, Francis Ford, Ray Hyke, Billy Jones, Fred Kennedy, Fred Libby (Cpl. Krumrein), Cliff Lyons, Frank McGrath, Peter Ortiz, Post Park, Jack Pennick, Irving Pichel, Mickey Simpson (Cpl. Wagner), William Steele, Don Summers, Jack Tornek, Dan White, Harry Woods. Producción: Lowell J. Farrell, Merian C. Cooper, John Ford. Productoras: Argosy Pictures. Duración: 103’.

	El Film


Un veterano oficial de la caballería estadounidense a punto de retirarse de la carrera militar tendrá que enfrentarse a su última misión. De nuevo el dúo Ford/Wayne ofreciendo un inestimable western, que sobresale por sus aspectos técnicos, en especial una colorista fotografía de reminiscencias iconográficas, y la profunda roturación psicológica de sus personajes, al margen de unas escenas de acción magistralmente rodadas. Con La patrulla invencible, John Ford filma la segunda película englobada en la magnífica trilogía que dedicó a la caballería de los Estados Unidos, una trilogía que empezó con Sangre de héroes (1948), y concluyó con Río Grande (1950). El título original está tomado de la segunda estrofa del himno que acompaña los créditos iniciales. Obtuvo el Oscar a la mejor fotografía en color.

La obra constituye un homenaje a la caballería, a la importancia de su misión en la creación del país, a los enormes sacrificios asumidos por sus hombres. El protagonista encarna las virtudes del cuerpo: lucha sin tregua, planea las acciones con inteligencia, las ejecuta con precisión, vela por la seguridad de los hombres y practica la constancia hasta sumar 40 años de servicio. Pese a su fuerza, es un ser humano que lleva en el alma el desgarro de la pérdida de su mujer e hijos, cuya sepultura visita con frecuencia. La próxima jubilación será su último calvario: fuera del batallón no tiene nada. La obra combina momentos épicos (salida del batallón del fuerte, dispersión de los indios, galopadas de Ben Johnson), humorísticos (roces de Flint y Pennell, lo que dice y hace el sargento Quincannon, borrachín y pendenciero) y líricos (visitas del capitán al camposanto). El homenaje a la caballería incluye una apuesta clara por la paz. “Somos viejos para hacer la guerra, pero podemos impedirla”, dice Brittles a Caballo Loco.
(Extraído de http://www.claqueta.es/)

	río grande

	(Estados Unidos – 1950)


Dirección: john ford. Argumento: sobre una historia de James Warner Bellah. Guion: James Kevin McGuinness. Dirección de Fotografía: Bert Glennon. Música original: Victor Young. Montaje: Jack Murray. Mezcla de sonido: Earl Crain Sr., Howard Wilson. Dirección de arte: Frank Hotaling. Decorados: John McCarthy Jr., Charles S. Thompson. Vestuario: Adele Palmer. Elenco: John Wayne (Lt. Col. Kirby Yorke), Maureen O'Hara (Mrs. Kathleen Yorke), Ben Johnson (Trooper Travis Tyree), Claude Jarman Jr. (Trooper Jefferson 'Jeff' Yorke), Harry Carey Jr. (Trooper Daniel 'Sandy' Boone), Chill Wills (Dr. Wilkins), J. Carrol Naish (Lt. Gen. Philip Sheridan), Victor McLaglen (Sgt. Maj. Timothy Quincannon), Grant Withers (U.S. Deputy Marshal), Sons of the Pioneers, Regimental Musicians, Peter Ortiz (Capt. St. Jacques), Steve Pendleton (Capt. Prescott), Karolyn Grimes (Margaret Mary), Alberto Morin, Stan Jones, Fred Kennedy, Ken Curtis (Donnelly), Tommy Doss, Hugh Farr, Karl Farr, Shug Fisher, Cliff Lyons, Lee Morgan, Jack Pennick, Lloyd Perryman, Chuck Roberson, Barlow Simpson, Patrick Wayne. Producción: Merian C. Cooper, John Ford. Productoras: Republic Pictures,  Argosy Pictures. Duración: 105’.

	El Film


La película es una balada fordiana, amarga, triste y desencantada por momentos. Una de sus obras maestras menos reconocidas, pero no por ello menos importante, con un magnífico reparto encabezado por John Wayne (soberbio y contenido) y Maureen O´Hara, además de los tradicionales secundarios fordianos, como Ben Johnson, Víctor McLagen y Harry Carey Jr.(aportando el encantador humor de siempre).

El filme reflexiona sobre las relaciones familiares dañadas por los deberes de la guerra, cuyas cicatrices sólo podrán sanarse a través de la sinceridad, el amor y el orgullo contenido. Ford se centra en este proceso de reestructuración familiar, dejando en un segundo plano la operación militar que se tiene que llevar a cabo contra los indios rebeldes. El carácter baladístico de la película se ve reforzado gracias a la música de Víctor Young, y sobre todo a las canciones de Dale Evans, Stan Jones y Tex Owens. Inolvidable resulta el paseo nocturno de Wayne a orillas del Río Grande, reflexionando sobre lo que ha perdido y sobre cómo puede recuperarlo, mientras de fondo se oye “My gal is purple” cantada por algunos miembros del regimiento a la luz de una hoguera.

El creador de Más corazón que odio eligió el blanco y negro (gran fotografía de Bert Glennon y Archie Stout) para acentuar más esas luces y sombras que pululan por el alma humana y no la dejan descansar.

Bella y nostálgica obra, de lirismo visual y humano, orquestada con suma maestría por uno de los más grandes. De imprescindible visionado.
(Ricardo Pérez, extraído de www.alohacriticon.com)
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