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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	la repentina riqueza de los pobres de kombach

	(Der plötzliche Reichtum der armen Leute von Kombach, Alemania del Oeste - 1971)


Dirección: Volker Schlöndorff. Guión: Volker Schlöndorff, Margarethe von Trotta. Dirección de fotografía: Franz Rath. Música original: Klaus Doldinger. Montaje: Claus von Boro. Sonido: Klaus Eckelt. Dirección de arte: Hanna Axmann-Rezzori. Vestuario: Hanna Axmann-Rezzori. Elenco: Georg Lehn (Hans Jacob Geiz), Reinhard Hauff (Heinrich Geiz), Karl-Josef Cramer (Jacob Geiz), Wolfgang Bächler (David Briel), Harald Müller (Johann Soldan), Margarethe von Trotta (Sophie), Joe Hembus (Schreiber), Walter Buschhoff, Maria Donnerstag (Frau Geiz), Angelika Hillebrecht (Johanna Soldan), Harry Owen (Ludwig Acker), Wilhelm Grasshoff (Richter Danz), Eva Pampuch,Rainer Werner Fassbinder (Bauer), Karl-Heinz Merz, Karl Renar, Johannes Buzalski, Siegfried Geitner, Josef Kreuzig, Elisabeth Luft, Harald Reeg, Karl Schüler. Producción: Volker Schlöndorff. Productoras: Hallelujah Film, Hessischer Rundfunk. Duración: 102’.

	El Film


Volker Schlöndorff compuso, con rabia y talento, esta obra dura en blanco y negro en 1971. La repentina riqueza de los pobres de Kombach supone una experiencia desconsoladora que deriva en la jaqueca que produce la percepción de los males del mundo cuando en su representación se hace especial hincapié en la voluntad humana y en su indiferencia. Como en Masacre: ven y mira (Elem Klimov, Rusia, 1985) o en Die Brücke (Bernhard Wicki, RFA, 1959), es un juego de poderes desigual mediado por la desesperación del protagonista desamparado el que termina por dejarte caer por sonar a algo así como un ruido de máquina oxidada que no cesa y que te revienta el cerebro. Es así que Volker Schlöndorff nos sitúa ante un grupo de campesinos del siglo XIX que, en la región de Hesse, en Alemana central, deciden robar el dinero de los impuestos una vez su situación les obliga a ello. Y es que si eres un pobre crucificado a impuestos que no puede ni mantener a su hijo, y encima te aplican un impuesto extra por la boda de la hija del rey, pues no sé, pero quizá romper los mandamientos se vuelva necesario.

(Extraído de www.cinemaldito.com)

	tres hermanas

	(Fuerchten und Lieben, Alemania del Oeste - 1988)


Dirección: Margarethe von Trotta. Argumento: sobre una obra de Anton Chekhov. Guión: Dacia Maraini, Margarethe von Trotta. Dirección de fotografía: Giuseppe Lanci. Diseño del film: Giantito Burchiellaro.  Música original: Franco Piersanti. Montaje: Enzo Meniconi. Sonido: Bruno Charier. Vestuario: Nicoletta Ercole. Elenco: Fanny Ardant (Velia Parini), Greta Scacchi (Maria), Valeria Golino (Sandra Parini), Peter Simonischek (Massimo), Sergio Castellitto (Roberto), Agnès Soral (Sabrina), Jan Biczycki (Jan Cecchini), Paolo Hendel (Federico), Ralph Schicha (Nicole), Gila von Weitershausen (Erika), Giampiero Bianchi (Giacomo), Giovanni Colombo (Marco), Guido Alberti (Baretti), Beniamino Placido (Savagnoni), Sonia Gessner, Véronique Barrault (Zaira), Giovanni Grazzini. Producción: Romano Cardarelli, André Djaoui, Marina Gefter, Eberhard Junkersdorf, Angelo Rizzoli Jr. Productoras: Bioskop Film, Cinémax, Erre Produzioni, La Générale d'Images, Westdeutscher Rundfunk (WDR). Duración: 112’.

	El Film


Adaptación de Tres hermanas, obra teatral del escritor ruso Antón Chéjov (1860-1904). Narra la vida de tres hermanas: la mayor (Fanny Ardant) es inteligente y muy consciente del paso del tiempo, la mediana (Greta Scacchi) es muy sentimental, mientras que la más joven (Valeria Golino) es una estudiante idealista y apasionada. 

(Extraído de www.filmaffinity.com)

	la promesa

	(Das Versprechen, Alemana, Francia, Suiza - 1995)


Dirección: Margarethe von Trotta. Argumento y guión: Peter Schneider, Felice Laudadio, Margarethe von Trotta. Dirección de fotografía: Franz Rath. Música original: Jürgen Knieper. Diseño del film: Benedikt Herforth, Martin Martinec. Montaje: Suzanne Baron. Sonido: Manfred Arbter. Dirección de arte: Martin Dostal. Elenco: Meret Becker (Sophie I), Corinna Harfouch (Sophie II), Anian Zollner (Konrad I), August Zirner (Konrad II), Susanne Ugé (Barbara I), Eva Mattes (Barbara II), Pierre Besson (Harald I), Hans Kremer (Harald II), Dieter Mann (padre de Konrad), Simone von Zglinicki (madre de Konrad), Ruth Glöss, Christian Herschmann (Alexander 12 años), Joerg Meister (Alexander - 20 años), Jean-Yves Gautier (Gérard), Ulrike Krumbiegel (Elisabeth), Tina Engel (tía de Sophie), Monika Hansen (madre de Sophie), Klaus Piontek, Heiko Senst (Wolfgang), Anka Baier (Monika), Sven Lehmann (Max), Otto Sander, Philippe Morier-Genoud (Rubländer), Walerij J. Alexeiew (Vlady), Udo Kroschwald (Müller I), Hark Bohm
Hark (Müller II), Wolfgang Winkler, Andreas Mann, Hagen Oechel, Christian Tschirner (Uwe), Robert Hummel, Gilles Gaudis, Franz Viehmann, Waltraud Kramm (Guide), Horst Hiemer, Bernd-Uwe Reppenhagen, Karl Kranzkowski, Noëlla Dussart, Marco Bahr, Jens-Uwe Bogadtke, Thomas Cermak, Barbara Dittus, Mathias Engel, Rayk Gaida (Lutz), Franziska Geyer, Christina Große, Christine Harbort, Karin Heller, Christoph Jacobi, Dagmar Jaeger, Heike Jonca, Uwe Karpa, Thomas Lawincky, Frank Lienert, Madeleine Lierck, Tilo Mandel, Felix Moeller, Johanna Neumann, Dino Nolting, Steffen Pietsch, Peter Planitzer, Rene Reinhardt, Sebastian Reusse, Rene Schubert, Steffen Steglich, Christa Vogel, Gabriele Völsch. Producción: Yannick Bernard, Jean-Marc Henchoz, Eberhard Junkersdorf, Martin Wiebel. Productoras: Bioskop Film, Canal+, Centre National de la Cinématographie (CNC), Les Productions JMH, Odessa Films, Studio Babelsberg, Westdeutscher Rundfunk (WDR). Duración: 115’.

	El Film


Berlín oriental, otoño de 1961. Sophie y Konrad quieren huir juntos a través de la canalización al oeste. Sophie lo logra. Konrad se ve sorprendido por un coche militar y se queda atrás. A partir de ese momento la vida de los dos amantes sigue un curso totalmente distinto. En casi 30 años esta pareja se ve solo cuatro veces. Praga, Berlín Oriental y después Berlín Occidental, son los lugares de sus breves e intensos encuentros. En Praga Sophie queda embarazada. Cuando nace el hijo de ambos Sophie no aguanta más la incertidumbre. En la larga noche del 9 al 10 de Noviembre de 1989 cae el muro. En un puente, en medio de la alegría de una gran multitud, tres personas se van acercando: Sophie, Konrad y su hijo Alexander... 

(Extraído de www.videomaniaticos.com)
	las hermanas alemanas

	(Die bleierne Zeit, Alemania del Oeste - 1981)


Dirección: Margarethe von Trotta. Guión: Margarethe von Trotta. Dirección de fotografía: Franz Rath. Música original: Nicolas Economou. Diseño del film: Barbara Kloth, Georg von Kieseritzky. Montaje: Dagmar Hirtz. Sonido: Hans-Dieter Schwarz. Vestuario: Monika Hasse, Jorge Jara. Elenco: Jutta Lampe (Juliane), Barbara Sukowa (Marianne), Rüdiger Vogler (Wolfgang), Doris Schade (madre), Vérénice Rudolph (Sabine), Luc Bondy (Werner), Franz Rudnick (padre), Julia Biedermann, Ina Robinski, Patrick Estrada-Pox, Samir Jawad, Barbara Paepcke, Rebecca Paepcke, Margit Czenki, Carola Hembus, Anna Steinmann, Wulfhild Sydow, Ingeborg Weber, Satan Deutscher, Karin Bremer, Rolf Schult, Anton Rattinger, Lydia Billiet, Hannelore Minkus, Wilbert Steinmann, Felix Moeller, Christoph Parge, Michael Sellmann. Producción: Eberhard Junkersdorf. Productoras: Bioskop Film, Sender Freies Berlin (SFB). Duración: 106’.

	El Film


Alemania, 1968. Marianna y Juliane, hijas de un sacerdote, son dos hermanas que luchan contras las injusticias de la sociedad, como la legalidad de aborto. Sin embargo, los medios utilizados son completamente distintos: Juliane, reportera, decide luchar mediante su revista feminista; Marianne es más radical y pretende cambiar el mundo uniéndose a una organización terrorista. Después de enterarse de que su hermana Marianne ha sido encarcelada, Juliane decide ayudarla, aunque no acepta los argumentos de su hermana y su novio Wolfgang no quiere que ella esté allí. Sin embargo, pronto la joven reportera comienza a cuestionarse la forma de actuar de su hermana.
(Extraído de www.sensacine.com)
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