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	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 5, 12, 19 y 26 de abril de 2018

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


.
VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	¿Dónde está la casa de mi amigo?

	(Khane-ye doust kodjast?, Irán - 1987)


Dirección: Abbas Kiarostami. Guión: Abbas Kiarostami. Dirección de fotografía: Farhad Saba. Música original: Amine Allah Hessine. Montaje: Abbas Kiarostami. Sonido: Changiz Sayad. Vestuario: Hassan Zahidi. Elenco: 
Babek Ahmed Poor (Ahmed), Ahmed Ahmed Poor (Mohamed Reda Nematzadeh), Khodabakhsh Defaei (maestro), Iran Outari (madre), Ait Ansari (padre), Sadika Taohidi, Biman Mouafi (Ali), Ali Djamali, Aziz Babai, Nader Ghoulami, Akbar Mouradi, Teba Slimani, Mohammad Reza Parvaneh, Farahanka Brothers, Maria Chdjari, Hamdallah Askar Poor, Kadiret Kaoiyen Poor, Hager Faraz Poor, Mohamed Hocine Rouhi, Rafia Difai, Agakhan Karadach Khani, Mohammad Reza Nematzadeh. Producción: Ali Reza Zarrin. Productoras: Kanun parvaresh fekri. Duración: 97’.
	El Film


Abbas Kiarostami era fotógrafo además de cineasta, sin embargo su manera de observar y representar los pequeños huecos de escenarios lejanos y desconocidos siempre estuvieron más cerca de la mirada de un pintor. Como si trabajara con temple al huevo, el director iraní le da color a paisajes naranjas y marrones que parecen fuera del tiempo. “El instante y la eternidad confluyen en una unidad”, decía Wim Wenders sobre la obra de Wyeth, Christina´s World. Eso mismo logra Kiarostami: plasmar una fugacidad imperceptible y tatuarla en el celuloide para vampirizar un gesto mínimo que puede cambiar el curso del universo. ¿Dónde está la casa de mi amigo? retrata la odisea que vive un niño cuando decide cumplir una misión sin importar peligros ni consecuencias. Como si se metiera dentro del arcade Wonder Boy, Ahmed (Babek Ahmed Poor) recorre distintas pantallas, desde Kosker hasta Poshteh, y saltea toda clase de obstáculos para devolverle el cuaderno a su compañero de clase que guardó en su bolso por equivocación.

Igual que Bruno Ricci en Ladrón de bicicletas y Antoine Doinel en Los 400 golpes, Ahmed toma la posta de los nenes literarios que habitan, en mayor o menos medida, la pobreza (Oliver Twist, Tom Sawyer, Huckleberry Finn) y son ignorados por los grandes por el hecho de ser niños mientras que, paradójicamente, se les exige que piensen y actúen como adultos. “Una película de niños se puede elaborar a partir de pequeñas anécdotas, ya que, en verdad, nada es pequeño en lo que concierne a la infancia”, escribió en 1972 Francois Truffautt, el director que mejor supo traducir el lenguaje marciano de los niños cuatro años después en su película La piel dura. Kiarostami entiende que los problemas de los niños son tan inmensos como los anillos de Saturno, y que para Ahmed es de vida o muerte encontrar la casa de Mohamed y así impedir que reciba un castigo del iracundo maestro. En cada uno de sus planos largos confirma que el mundo ideal es aquel que es habitado solo por niños que ven películas filmadas, o pintadas, por el ojo hipersensible de Kiarostami.

(Maia Debowicz, extraído de www.elamante.com)

	primer plano

	(Nema-ye Nazdik, Irán - 1990)


Dirección: Abbas Kiarostami. Guión: Abbas Kiarostami. Dirección de fotografía: Ali Reza Zarrindast. Montaje: Abbas Kiarostami. Sonido: Ahmad Asgari, Mahammad Haghighi. Elenco: Hossain Sabzian, Mohsen Makhmalbaf, Abolfazl Ahankhah, Mehrdad Ahankhah, Monoochehr Ahankhah, Mahrokh Ahankhah, Nayer Mohseni Zonoozi, Ahmad Reza Moayed Mohseni, Hossain Farazmand, Hooshang Shamaei, Mohammad Ali Barrati, Davood Goodarzi, Haj Ali Reza Ahmadi, Hassan Komaili, Davood Mohabbat, Abbas Kiarostami. Producción: Ali Reza Zarrin. Productoras: Kanun parvaresh fekri. Duración: 98’.
	El Film


Basada en una anécdota real, Primer plano es una película extraordinaria en el sentido lato del término. Prácticamente invisible en nuestro país, en el que no se estrenó en cines ni en video; está en todas las listas especializadas de las mejores películas de las últimas dos décadas.             En Primer plano el cine está en primer plano. Pero hay mucho más sobre lo que posar la mirada y a partir de lo cual interrogar lo que aparece ante nuestros ojos bajo la forma de un film. ¿Una película sobre el cine? Mucho más que eso, Kiarostami se instala en un punto ciego de lo que denominamos representación para indagar, por medio del cine que hace cine que hace cine…  qué es la realidad, cómo la percibimos, cómo se construye nuestra percepción/representación de las cosas y cómo cualquier discurso/relato/producto cultural es siempre artificio, porque la realidad de la que forma parte también lo es.

En la mirada de Kiarostami de la realidad, de la vida, del cine hay una aparente complejidad de niveles, de instancias, de representaciones que se diluyen en un punto mínimo pero fundamental en el que se concentra todo su cine: las cosas no existen sin nosotros.                

 (Extraído de www.elcinesinorillas.com)

	la vida continúa

	(Zendegi va digar hich, Irán - 1992)


Dirección: Abbas Kiarostami. Guión: Abbas Kiarostami. Dirección de fotografía: Homayun Payvar. Montaje: Abbas Kiarostami, Changiz Sayad. Vestuario: Hassan Zahidi. Elenco: Farhad Kheradmand, Buba Bayour (Puya), Hocine Rifahi, Ferhendeh Feydi, Mahrem Feydi, Bahrovz Aydini, Ziya Babai, Mohamed Hocinerouhi, Hocine Khadem, Maassouma Berouana, Mohammad Reza Parvaneh, Chahrbanov Chefahi, Youssef Branki, Chahine Ayzen, Mohamed Bezdani, Benefshah Behioudi, Mohamed Hassen Pour, Ferhed Kadimi, Maha Bano Chikfouad, Kalsim Sada, Fartkiss Darabi, Leila Nourouzi, Kassil Fefa. Producción: Ali Reza Zarrin. Productoras: Kanun parvaresh fekri. Duración: 102’.

	El Film


Uno cuenta de qué va esta película y teme, no hay alternativa. Un cineasta regresa a la zona donde filmó su última película, pero allí ha ocurrido un terremoto monstruoso que lo destruyó casi todo. El paisaje es pura desolación y tristeza pero también hay vida. Temblemos de pensar qué haría un realizador argentino de los ochenta con esto. 

Kiarostami no era tonto; este cuento es de esos que, para que podamos creerlo e involucrarnos con sus criaturas, requiere eliminar todo artificio, lo que se adapta perfectamente a su estilo. El personaje central viaja con su hijo pequeño; cuando llega al pueblo (que es donde se realizó ¿Dónde está la casa de mi amigo?) todo es difícil, la mayoría de la gente que ha quedado sin casas vive en carpas, etcétera. Pero como siempre, lo importante del cine de Kiarostami es la pequeña variación que ocurre con los elementos más sutiles. El cine de don Abbas recuerda un poco la literatura de Gertrude Stein -sobre todo The Making of Americans- en el sentido de tomar una situación e ir incorporando pequeños cambios a medida que la repite, como quien se dedica a las variaciones musicales (y digamos que el cine de Kiarostami es bastante musical en cuanto a forma de composición). Así lo que nos interesa es que las personas comen, se mueven, trabajan, sobreviven, sonríen. El terremoto y sus consecuencias van transformándose en una especie de leyenda que se disuelve en cada momento. El hijo del protagonista, antes del final de la película, no quiere acompañarlo en un movimiento más porque prefiere ver la final del Mundial con otros chicos en las carpas. Es la final del Mundial, caramba, y no hay tristeza que lo impida. En la última, el cineasta y el hombre entablan un diálogo de acciones que son pura solidaridad. Es cierto que el hombre de la camioneta tarda un poquito en darse cuenta de que puede llevar al otro, pero esa distracción habla de que no hay sufrimiento ni pena a esa altura de los acontecimientos. Como Ford, Kiarostami cree que el tiempo es más que un instante y la vida, más que una desgracia. 

(Leonardo M. D’Espósito, extraído de www.elamante.com)

	El viento nos llevará

	(Bad ma ra khahad bord, Irán / Francia - 1999)


Dirección: Abbas Kiarostami. Guión: Abbas Kiarostami. Dirección de fotografía: Mahmoud Kalari. Música original: Peyman Yazdanian. Montaje: Abbas Kiarostami. Sonido: Jahangir Mirshekari, Mohamad Hassan. Elenco: Behzad Dorani, Noghre Asadi, Roushan Karam Elmi, Bahman Ghobadi, Shahpour Ghobadi, Reihan Heidari, Masood Mansouri, Ali Reza Naderi, Frangis Rahsepar, Masoameh Salimi, Farzad Sohrabi, Lida Soltani. Producción: Marin Karmitz, Abbas Kiarostami. Productoras: MK2 Productions. Duración: 118’.
	El Film


No hay mejor cineasta para entender la elegancia del fuera de campo que Kiarostami. La dialéctica entre mostrar y no mostrar delimitó la forma de todas sus películas. Al personaje más importante narrativamente de El viento nos llevará no se lo veía nunca pero sí se lo oía en varias secuencias. En ese filme se hablaba de la finitud, y el fémur de un hombre encontrado en la tierra sintetizaba la meditación sobre ese saber ineludible: quien vive sabe que le espera un límite, un final. Kiarostami ha saltado a un escenario infilmable, al gran fuera de campo del que no se conoce imagen alguna. Los que quedamos de este lado del mundo tenemos la suerte y el consuelo de tener sus películas, sus fotos y sus poemas.

 (Roger Koza, extraído de www.conlosojosabiertos.com)

Rogamos apagar los celulares  
No se pueden reservar butacas.
