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	la vida misma

	(Life Itself, Estados Unidos – 2018)


Dirección: Dan Fogelman. Guión: Dan Fogelman. Dirección de fotografía: Brett Pawlak. Música original: Federico Jusid. Montaje: Julie Monroe. Mezcla de sonido: David J. Schwartz. Dirección de arte: Clara Gomez del Moral, Julia Heymans. Decorados: Monica Alberte, Ron von Blomberg. Vestuario: Melissa Toth. Elenco: Oscar Is
aac (Will), Olivia Wilde (Abby), Annette Bening (Dr. Cait Morris), Mandy Patinkin (Irwin), Jean Smart (Linda), Olivia Cooke (Dylan), Sergio Peris-Mencheta (Javier), Antonio Banderas (Mr. Saccione), Laia Costa (Isabel), Àlex Monner (Rodrigo), Isabel Durant (Shari Dickstein), Lorenza Izzo (Elena), Samuel L. Jackson, Jake Robinson (Henry / Hero), Adrian Marrero (Rodrigo), Kya Kruse (Dylan joven), Charlie Thurston (Jack), Gabby Bryan (Elizabeth), Jordana Rose (Abby), Caitlin Carmichael (Abby), Bryant Carroll (tío Joe), Carmela Lloret, Grace Song, Micah Stock, Tony Manna, Yvonne Szacki, Noah Gaynor, Ed Crescimanni, Zach Page, Brian Deodat, Joseph Ruymen, Mikaela Steele, Manuel Ramos Morilla, María Dolores Rodríguez Villegas, Carmen Vique Rodríguez, David Freedman, Theodore Mejia, Caridad Montanez, Javier Verdugo Luque, Pablo LagÜens Abad, Yeray Alba León, Rehan, Dale Nussbaum, María Dolores López Vera, Trinity L Beals, John Brodeur, Susana G. Esteban, Kemma Filby, Luke Judy, Faith Logan, Melissa Miller, Gloria Sauve, Hannah Wood. Producción: Marty Bowen, Wyck Godfrey, Erika Hampson, Michael Jackman, Aaron Ryder. Producción ejecutiva: Glen Basner, Ben Browning, Alison Cohen, Adrián Guerra, Isaac Klausner, Milan Popelka, Nicolás Tapia. Productoras: FilmNation Entertainment, Nostromo Pictures, Temple Hill Entertainment. Duración: 117’.
Este film se exhibe por gentileza de BF Distribution
	El Film


"La vida es más hermosa cuando es desgarradora". Con esa frase define el director Dan Fogelman su última película, la que, al finalizarla, se dio cuenta que está inspirada en la pérdida de su madre (murió en medio de una operación) y en su enamoramiento de la mujer que se convertiría en su esposa.

 “Cuando me senté a escribir, mi madre y mi esposa no estaban en mi mente”, dice. “Simplemente escribí. Pero luego, después de haberlo escrito, después de haberlo hecho, comencé a ver psicológicamente lo que estaba abordando”.

“Fue casi como perder a alguien en un accidente de autos mientras observas y manejas. Me alejó por un tiempo. Seguí trabajando intensamente después de eso, pero no abandoné mi casa por buena parte de un año. Fue un tiempo duro”, confiesa el realizador. “Fue un gran golpe para una persona que había tenido una existencia privilegiada hasta ese punto. Un año después de ese momento, conocí a la mujer que se convertiría en mi esposa”. Dirigida por Dan Fogelman y protagonizada por Oscar Isaac, Olivia Wilde, Antonio Banderas, Olivia Cooke, Mandy Patinkin, Laia Costa, Sergio Peris-Mencheta, Annette Bening y la chilena Lorenza Izzo, La vida misma” llega a salas.

Filmada en Nueva York y España, La vida misma aborda varias historias conectadas entre sí, que va desde las dificultades de la pareja interpretada por Will (Oscar Isaac) y Abby (Olivia Wide), pasando por el vínculo entre una adolescente (Olivia Cooke) y su abuelo (Mandy Patinkin), hasta una historia de esfuerzo y amor interpretada por Sergio Peris-Mencheta, Laia Costa y Antonio Banderas. La película “pone a un grupo de personas diferentes, un tipo de gente normal, a través de cosas muy difíciles”, afirma el director. “Y creo que si está buscando eso como metáfora de dónde estamos ahora, como personas, creo que el mundo es un lugar difícil, aterrador y, a menudo, muy oscuro. De lo que trata la película es de encontrar un sentido y una razón que empuje más allá de la oscuridad y el cinismo, y encuentre el amor”.

(Luis Gallardo, extraído de www.biobiochile.cl)

A mitad de La vida misma -la saga multigeneracional de amor, muerte y trauma fabricada por Dan Fogelman-, la película corta de una escena trágica a una historia completamente nueva. Un rico propietario de viñedos en España, el Sr. Saccione (interpretado por Antonio Banderas), se sirve una copa de Manzanilla y divaga con su empleado Javier (Sergio Peris-Mencheta) sobre su infancia, la relación fracturada con sus padres y su persistente culpa en relación con su riqueza. Es un discurso fascinante, ayudado por el hecho de que lo entrega Banderas, que siempre es fascinante de ver en su idioma nativo. 

Fogelman, que es el más conocido como el creador de la serie This Is Us de la NBC, se especializa en dramas sentimentales contados con la trama de Tarantino. La vida misma trata de una pareja joven, Will (Oscar Isaac) y Abby (Olivia Wilde), que se conocen en la universidad, se enamoran y luego se separan misteriosamente. Pero nada es como parece inicialmente. La historia está cargada de giros y vueltas y una línea de tiempo recortada, que proporciona información al público solo para luego recuperarla, mientras que los personajes hacen referencia constante y hábilmente a la idea del "narrador poco confiable" en la ficción.

La película es difícil de comprender a simple vista porque tiene la intención de engañar al espectador en una escena y luego alimentar los detalles en la siguiente. El monólogo de Banderas, una hermosa pieza de actuación, en última instancia, existe principalmente como un error dirigido, diseñado para resolver las cosas después del momento más repentino y perturbador de la película. La trama en La vida misma está calibrada con precisión, con la intención de molestar o provocar lágrimas, pero la película se presenta como una oda al romance y las conexiones que nos unen como seres humanos. Para Fogelman, revelar la naturaleza exacta de esas conexiones es solo otra manera de hacer que la audiencia se quede sin aliento.

Entre La vida misma y This Is Us, nunca he encontrado a un escritor más conmovido por la revelación de que una persona podría estar relacionada con otra. Sin anticipar demasiado, puedo confirmar que muchos personajes interpretados por el talentoso conjunto de La vida misma (que también incluye a Olivia Cooke, Mandy Patinkin, Laia Costa, Annette Bening y Jean Smart) son familiares, aunque a veces no sepan eso. También puedo confirmar que muchos de esos personajes mueren en circunstancias lamentablemente trágicas, como el pobre Milo Ventimiglia en This Is Us. Pero esto suma a la trama una potencia inusitada que el espectador sabrá valorar. 
(David Sims, extraído de www.theatlantic.com)
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