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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	le nouveau

	(Francia - 2015)


Dirección: rudi rosenberg. Guion: Igor Gotesman, Bruno Muschio, Rudi Rosenberg. Dirección de fotografía: Nicolas Loir. Montaje: Julie Lena. Sonido: Arnaud Lavaleix. Vestuario: Elise Bouquet, Reem Kuzayli. Elenco: Réphaël Ghrenassia (Benoît), Joshua Raccah (Joshua), Géraldine Martineau (Aglaée), Guillaume Cloud-Roussel (Constantin), Johanna Lindstedt (Johanna), Max Boublil (tío Greg), Eythan Chiche (Charles), Gabriel Nahum, Ismaël Mandile, Arthur Grégoire, Iléana Courbey (Astride), Yiling Luo, Pauline Leblond, Samuel Jami, Zélie Pouyanne, Charles Madar, Sacha Fleury, Valentina Fiamini, Salle Samassa, Maguelone Béroud, Idriss Abdelmoula Durupt, Jeni Radu, Eddhy Dupont, Raphaël Gobert, Valentin Larminach, Charles Picavais, Dimitri Lazareff, Louise Andrier, Paola Dubois (Sandra), Emilie Dieval, Paul Saulnier, Sixtine Dupont, Mila Ramelli, Annika Thorelli, Anna Meliz, Thibault Chabrol, Faustine de Maximy, Selim Mehenni, Rémi Perrusson, Rayan Belhadj, Aniss Ziouale, David Sighicelli, Emmanuelle Fernandez, Jean-Pierre Vacher, Édith Le Merdy, Julien Leprovost, Grégoire Bonnet, Pierre Chevallier, Jan Debski. Producción: Stéphane Célérier, Julien Deris, Marc Dujardin, Franck Elbase, Valérie Garcia, David Gauquié, Serge Hayat, Jean-Marc Lacarrère, Etienne Mallet, Mathias Rubin, Eric Zaouali. Productoras: Récifilms, Cinéfrance 1888, Mars Films, D8 Films, Canal+, Ciné+, D8, Région Ile-de-France, Mutuelle Intégrance, Cinéfrance Plus. Duración: 81’.
Este film se exhibe por gentileza de Mirada Distribution
	El Film


Es ya un clásico comentario tanto de los festivales de cine como de las entregas de premios a las mejores películas del año (sean Oscars, Césars, Goya o Premios Sur) que las comedias nunca son valoradas lo suficiente, que no son consideradas para ese tipo de galardones, como si sus méritos nunca estuvieran a la altura de los de los dramas. Pasa algo similar con el cine de género, pero con las comedias en aún más fuerte. Son pocas, poquísimas, las que son premiadas como lo merecen y menos aún en festivales de cine. No es solo por eso, claro, que con el jurado en el que estuve aquí en San Sebastián decidimos premiar Le nouveau del francés Rudi Rosenberg, pero era un elemento agregado que hacía que premiarla fuera aún más disfrutable. Como la película…

En una competencia que tuvo, como definimos en nuestras discusiones, “varios cuentos bastante bien contados” y películas bastante sólidas desde lo narrativo, pero que no se definió por la experimentación formal ni nada parecido –una debilidad de una sección que se llama Nuevos Directores–, Le nouveau se destacó claramente por su alegría, generosidad, efervescencia y, sí, su frescura. Varios de estos términos han sido usados hasta el cansancio para definir las comedias, pero en este caso le sientan increíblemente bien. Se trata de una high school comedy acerca del típico chico nuevo que llega a una escuela y al que nadie le presta atención y que empieza a armar un grupo de pertenencia con otros “descastados” del colegio. 

El espíritu de John Hughes y del primer Judd Apatow sobrevuela esta historia de Benoît, un chico tímido de 13 años que llega de una ciudad de provincia y tiene que empezar una nueva escuela en París en la que, literalmente, nadie le presta el mínimo de atención. De hecho, cuando alguno lo hace es finalmente para aprovecharse de él, como es el caso de los clásicos “chicos populares” de colegio que en esta ocasión no son terriblemente densos sino apenas un tanto “cancheros”, molestos e irritantes. Una de las grandes decisiones de la película es que los problemas de Benoît nunca son excesivamente tremendos, sino los clásicos inconvenientes de ser “el nuevo del colegio”, que debe encontrar su lugar en el “ecosistema”.

Para llegar a eso –y tras un desengaño amoroso con una chica también nueva que llega al colegio desde Suecia– Benoît termina conociendo a otros personajes, igualmente descastados como él, con los que de a poco va formando una suerte de comunidad o familia sustituta, con la que encuentra su lugar en el mundo. El grupito de amigos incluye al bizarro Joshua, al supernerd Constantin y a una chica con una dificultad física, Aglaee, que es casi la voz cantante de la banda. Su primo –otro loser ya más grande que ve TV y juega a los videogames todo el día, de esos que uno ve en las posteriores películas de Apatow–, completa por momentos el batallón de amigos que encuentran uno en otro algo parecido a un lugar de pertenencia y de felicidad compartida.

nouveau hi res2Y la película transmite y contagia esa felicidad: el humor es constante e ingenioso (muy alejado del humor más bien básico que muchas veces tiene la comedia francesa), los personajes son queribles a más no poder, las escenas funcionan todas con un timing propio de un profesional en la materia (es su primera película: Rosenberg es actor) y hay momentos musicales de lo más divertidos que recuerdo haber visto en mucho tiempo. 

El filme de Rosenberg es de una ternura que desarma, de esas películas que seguramente alguno querrá hacer una remake pero le será difícil, ya que esos chicos, con esas particularidades y ese perfecto beat cómico que el filme tiene de principio a fin, no es fácil de copiar, repetir o imitar. Le nouveau es la película perfecta para cualquier chico o adolescente que cambió (o cambiará) de colegio o de ciudad, que no se sintió cómodo fácilmente entre los nuevos amigos y que se vio enfrentado a situaciones complicadas en su adolescencia. Pero más que nada es una película sobre la amistad, una celebración de ese lazo que nos ayuda –entonces y después también– a hacer nuestras vidas un poco menos complicadas y mucho más disfrutables.

(Peacock, extraído de http://micropsia.otroscines.com/)

Rudi Rosenberg está encantado. En su bautismo como director, quería contar una historia que para él tenía un enorme interés, una historia sobre los prejuicios y la aceptación en un grupo. Dinámico, entregado, curioso, estaba deseoso de ver la primera impresión del público después de la proyección de su film, Le nouveau, en la sección Nuevos Directores de la 63ª edición del Festival de San Sebastián. No está decepcionado: al final, su primer largometraje ha ganado el primer premio. Y merecidamente: Le nouveau es una pequeña joya que no solo está dirigida a los adolescentes: un film ligero, divertido pero complejo, lleno de matices. Rudi reconoce que él también hacía listas ridículas cuando era pequeño, y pone una mirada pícara al contarnos las travesuras que hacía con su amigo de la infancia: Max Boublil. A su lado, el joven humorista Joshua Raccach —bromista, contento de poder vivir esta experiencia festivalera— corea su entusiasmo. Un fascinante encuentro con un hombre casi liberado y un actor prometedor. 

Aunque ahora se hable mucho de los problemas de los estudiantes en el colegio (acoso, discriminación, etc.), ¿querías que tu película tuviera un mensaje concreto?

Quería abordar los "complejos" que todos podemos tener desde una perspectiva cómica, con ligereza, porque para mucha gente es un tema doloroso. Cuando comenzó el rodaje, no sabía cuál iba a ser el mensaje, pero finalmente, la idea que ha estructurado la película es que hay que liberarse de la mirada de los otros y disfrutar de la vida tanto con las personas que nos caen bien como con las que no conocemos. Es curioso que hay personas que, con 30 años, no han conseguido lo que Benoît logra en 6 meses.

Este film es la continuación de un cortometraje. En este aparecía Aglaée, que tiene una discapacidad física...

Cuando lo estaba escribiendo, no me lo planteé así en ningún momento. Mi idea de partida era un grupo de chicos un poco diferentes, un poco apartados de la sociedad, y me dije: ¿por qué no hacer de la discapacidad física la causa de su diferencia? Entonces añadimos el personaje de Aglaée y vimos que eso funcionaba. Sin embargo, Le Nouveau y el corto no hablan de lo mismo. En el corto había una historia de amor. En la película, más bien no. En la pandilla de Benoît, todos son discapacitados a su manera...

En tu opinión, ¿qué es lo que hace de Le nouveau una película diferente?

Si uno la ve detenidamente, puede descubrir muchas cosas, muchos detalles... Es una película llena de matices: al verla uno se ríe, pero también reflexiona. Algo que es diferente con respecto a las películas norteamericanas es que el film acaba bien, pero no como uno se imagina. Puede que Benoît no consiga conquistar a la chica, pero las amistades que hace son para toda la vida. Para mí hay una frase que resume bien todo esto: "La excelencia es un conjunto de detalles, pero la excelencia no es un detalle." No digo que mi película sea excelente, pero he puesto todo mi empeño en prestar atención a cada detalle.

Siendo actor, ¿cómo has llegado a la decisión de dar el paso y dedicarte a la dirección?

Todo pasó un poco por casualidad. Después de trabajar como actor, estudié en una escuela de cine, y al hacerme director, me di cuenta de que lo único que me interesaba realmente era dirigir a los actores; entonces me dije que tenía que escribir una historia que sirviera de pretexto para hacer un trabajo completo con actores. Me decanté muy pronto por el universo de los adolescentes porque a mí me gusta cuando las cosas pasan de verdad, y con ellos, todo es así: cuando ríen, se ríen de verdad.

¿Qué has aprovechado de tu experiencia personal para crear este relato?

Yo era un Benoît, era un poco tímido. Yo también he sido el nuevo de la clase. Y yo también hacía listas. Mi mejor amigo era Max Boublil, ¡qué de travesuras hemos hecho juntos! Por ejemplo, como Max vivía encima de un salón de belleza, muchas veces nos divertíamos echándoles agua o cola en el pelo a las señoras que salían. Tenía ganas de contar esa época mágica de mi vida.

(Aída Amasuno Martín, extraído de www.cineuropa.org)
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