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	los buscadores

	(Paraguay - 2017)


Dirección: Juan Carlos Maneglia, Tana Schémbori. Guión: Juan Carlos Maneglia, Mario González Martí. Dirección de fotografía: Richard Careaga. Música original: Derlis A. González. Montaje: Alfredo Galeano. Mezcla de sonido: Germán Acevedo. Dirección de arte: Carlo Spatuzza. Vestuario: Tania Simbron.  Elenco: Tomás Arredondo (Manu), Cecilia Torres (Ilu), Christian Ferreira (Fito), Mario Toñanez (Don Elio), Sandra Sanabria (Lili), Leticia Panambi Sosa (Lore), Nelly Davalos (Madre de Manu), Martín Oviedo (Beto), Jorge Fernández (José), Angelica Macuacua (Esposa del embajador), Gustavo Cabañas (Cliente del cibercafé), Rodrigo Caballero (Julio), Paletit, Luis Troche. Producción: Christian Chena, Synchro Image, Mariana Pineda, Oscar Ramirez, Maneglia Schémbori Realizadores, Gabriela Sabaté, Tana Schémbori. Producción ejecutiva: Rene Ruíz Díaz. Productoras: Maneglia - Schémbori Realizadores. Duración: 102’.

Este film se exhibe por gentileza de Digi-Cine
	El Film


La codirectora de la película Los buscadores, Tana Schémbori, dijo hoy que la cinta, es un "'Indiana Jones' a lo paraguayo", en la que está presente la idiosincrasia del país, como ya sucedió con su primer filme, 7 cajas, también dirigido con Juan Carlos Maneglia. Su segundo trabajo es una comedia de aventuras que gira en torno a la búsqueda de un tesoro, lo que da pie a una mezcla de géneros, como se pudo ver en el avance, que fue presentado hoy en Asunción. "Es muy nosotros, el paraguayo se va a ver otra vez y tiene mucho que ver con nuestra idiosincrasia y con ese tema de buscar a veces cosas que tenemos cerca o que pensamos que encontrar el tesoro es la solución a todos nuestros problemas", afirmó Schémbori. "Le pasa mucho eso a los paraguayos (...) No siempre es así, esta película describe mucho cómo somos, cómo necesitamos que venga algo que nos solucione todo", añadió.

La película es el resultado de cinco años de investigación en los cuales sus creadores investigaron sobre la leyenda paraguaya de la "plata ybyguy" (plata escondida en guaraní). Dicho mito cuenta que durante la Guerra de la Triple Alianza (1864-1870), que enfrentó a Paraguay contra Argentina, Brasil y Uruguay, las familias paraguayas más adineradas enterraron su dinero y sus joyas a lo largo de las entonces activas vías ferroviarias para evitar que cayeran en manos de los Ejércitos invasores.

"Juan Carlos (Maneglia) se entrevistó con los buscadores, con gente que encontró y que no encontró (plata ybyguy), con todo tipo de personas. Sin embargo, esta película es ficción, la búsqueda es el punto de partida, tiene que ver mucho con otras búsquedas también, personales, que giran en torno a la 'plata ybyguy'", indicó Schémbori.

La cinta, que se rodó durante cinco meses en unas 59 localizaciones de la capital, se desarrolla en el histórico y deprimido barrio de la Chacarita, en Asunción, donde los protagonistas se embarcan en la búsqueda de ese tesoro. Schémbori remarcó la importancia que para ella y para todo el elenco de actores supuso rodar en ese barrio asunceno, situado a orillas del río Paraguay y cuyos vecinos sufren anualmente las inundaciones causadas por su crecida.

La directora dijo que espera que sea un largometraje que vaya a gustar en el extranjero, como pasa con 7 cajas, nominada a los Premios Goya españoles y premiada en el Festival de cine de San Sebastián (España). En ese sentido, explicó que el éxito de 7 cajas hace que Los buscadores parta con un listón muy alto, pero confió en que, pese a que el idioma predominante es el guaraní (lengua oficial en Paraguay junto al español), la cinta gustará en el exterior. "En Europa hay una costumbre de ver, pero en cambio en Estados Unidos la gente no quiere ver películas subtituladas. Está totalmente relacionado a nuestra fidelidad. Queríamos hacer una película nuestra y necesitábamos hacer algo en el cual nos sintiéramos cómodos, ser fiel a uno no más en un momento concreto de la vida", señaló la directora.

“Los buscadores era la historia que nos gustaba, era en el lenguaje que tenía que ser. Somos superconscientes que eso a veces genera limitaciones, que a lo mejor no se estrena en miles de salas en Estados Unidos. Pero tiene que ver con lo que queremos contar y con lo que nos gusta hacer", aseveró.

(Extraído de www.efe.com)

Los buscadores cuenta la historia de Manu, un joven repartidor de diarios, que inicia una búsqueda de plata yvyguy (tesoro escondido). A partir de allí se encontrará con distintas personas que guiarán al joven hacia su objetivo. Tras la alfombra roja, entre entrevistas y saludos a protagonistas e invitados especiales la emoción iba creciendo hasta llegar al momento de la bienvenida por parte de Tana y JuanCa quienes lanzan el mensaje de que en Paraguay hay muchas historias por contar y es solamente encontrar la oportunidad de poder hacerlo, además aprovecharon la ocasión para insistir sobre la ley de Audiovisual que permita seguir creciendo en este ámbito. 
Ya la pudimos apreciar un poco de la fotografía en el tráiler pero es simplemente impresionante la manera en la que trabajaron las tomas muy bien cuidadas, desde las tomas aéreas de ya sea la chacarita o el centro de Asunción, hasta los ángulos desde donde el personaje está observando la escena de manera bien lograda. Siempre existió continuidad en la secuencia de imágenes y queremos que sobre todo presten atención a lo hermoso del trabajo en las tomas finales donde realmente quedamos enamorados de la manera en la que lograron retratar y potenciar una escena muy tradicional paraguaya pero con una fuerza visual impresionante de forma que puede ser apreciada y entendida por toda persona que la vea, sea paraguaya o extranjera.

En la película se observan escenas que solo un cineasta paraguayo puede hacer, solo en Paraguay, que nos representa a nosotros y a nadie más. El más grande desafío del cineasta en Paraguay ha sido el guión, hay muchas historias para contar pero hay que encontrar la forma correcta, en esta película la historia te lleva por diferentes emociones, donde destacan la aventura y el humor, pero se sale de la mayoría de los clichés hollywoodenses, y aún así la película es entretenida desde el minuto cero, incluyendo cosas muy nuestras hasta en el más mínimo detalle como si fueran un guiño a nosotros mismos como paraguayos, un humor magnífico, a veces impredecible y hasta podemos decir ingenioso, sin dejar de lado la realidad de los problemas sociales.

El arduo trabajo y la exigencia de dirección que los protagonistas comentaron se ven reflejados en este producto final, todos los personajes desde el papel más pequeño o extra tenían un sentido, un porqué y sobre todo presentaban lo que queremos ver en pantalla, una actuación realista. Es imposible no enamorarte de Tomas Arredondo quien realmente tiene un carisma y una naturalidad magnífica, captura esa esencia del paraguayito juky, ese muchacho bueno y luchador que lleva gran parte del peso actoral en la película. Le compaña Mario Toñanez, un antiguo buscador con un humor impecable, medio loco tal cual como cualquier buscador de plata Yvyguy debe de estar y completa Christian Ferreira con su personaje del Facherito y “tavyron” robándote risas e incluso carcajadas con sus ocurrencias y chistes haciendo una dupla genial junto a Toñanez. 
Ilu, personaje interpretado por Cecilia Torres, otra protagonista que se gana un cariño especial, algo muy bueno de decir de la dupla de directores es que en ambas películas representan mujeres con carácter, lejos de la doncella en peligro representa a la paraguaya que a veces puede ser argel pero muy fuerte e independiente impulsada por el cariño de a quienes ama. A Ilu la acompaña Lili, interpretada por Sandra Sanabria que añade un toque de humor, picardía y complicidad a las escenas.

También podemos destacar la actuación de Nelly, quien vuelve tras 7 cajas, con un personaje que brinda un sentimiento fuerte a la película, con su mirada su silencio y su simple figura, llevando el desafío de representar a una madre paraguaya. Leticia Sosa interpretando a Lore, una de las antagonistas que representa otra mujer fuerte dentro de la historia que, por momentos te hace reír y por otros hace que no la aguantes, al lado de Jorge Fernández un jardinero galán de gran carisma en pantalla. Mario González Martí cuyo personaje no queremos revelar pero que llevó hasta los aplausos de risa del público acompañado de Manni Delvalle son otros personajes muy importantes que aparecen en escenas que queremos volver a ver y poner en repeat, que capaz no sean estelares pero su simple presencia en escena representa una lucha e inclusión como sociedad.

La película es impredecible con diferentes giros y hasta momentos disparatados por momentos, pero que se perdonan en honor al entretenimiento y a la historia tras los personajes que como mencionamos más arriba se alejan del cliché que pudieron haber presentado. La banda sonora acompaña cada momento de la película donde podes sentir cada instrumento de la orquestación y ayudan a que puedas meterte en la escena y emocionarte a cada paso y escena, haciendo que la duración de la película se convierta en minutitos, dejándote con ganas de más.

Los Buscadores es un trabajo de arte impresionante con escenarios tan conocidos, pero que no se sienten para nada forzados dentro de la historia, utilizados de manera correcta y que alguno de ellos se convertirán de seguro en focos turísticos al igual que el Mercado Cuatro que todo extranjero quiere conoce tras ver 7 cajas, acompañados con un vestuario realista e incluso hasta elementos pocos usuales que son inteligentemente utilizados logrando una escena que te quedas diciendo: cómo se les ocurrió?, sobre todo con el final bastante inesperado que es lo mejor de toda la película puesto que no sabes hacia donde se dirige.

 (Extraído de www.medium.com)
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