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	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 9, 16 y 23 de noviembre de 2017

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años
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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	ALLÁ EN EL LEJANO OESTE

	(Way Out West, Estados Unidos - 1937)


Dirección: James W. Horne. Guión: Jack Jevne, Charley Rogers, Charley Rogers, Felix Adler, James Parrott, James W. Horne, Arthur V. Jones. Dirección de fotografía: Art Lloyd, Walter Lundin. Música original: Marvin Hatley. Dirección de arte: Arthur I. Royce. Montaje: Arthur I. Royce. Sonido: Arthur I. Royce. Elenco: Stan Laurel (Stanley), Oliver Hardy (Ollie), Sharon Lynn (Lola Marcel), James Finlayson (Mickey Finn), Rosina Lawrence (Mary Roberts), Stanley Fields (Sheriff), Vivien Oakland, The Avalon Boys, Dinah, Victor Adamson (Barfly), Silver Tip Baker, Hank Bell, Harry Bernard, Eddie Borden, Ed Brandenburg, Don Brookins, Sammy Brooks, Fritzi Brunette, Fred Cady, Ben Corbett, Dudley Dickerson, Lester Dorr, Tex Driscoll, Bobby Dunn, Flora Finch, Mary Gordon, Art Green, Jack Hill, Carol Holloway, Helen Holmes, James Horne Jr., John Ince, Cornelius Keefe, Sam Lufkin, Jim Mason, George Miller, Frank Mills, Art Mix, Frank Montgomery, James C. Morton, William H. O'Brien, Harvey Parry, Dave Pepper, Art Rowlands, Cy Slocum, Cap Somers, William Sundholm, Fred 'Snowflake' Toones, Walter Trask, May Wallace, Blackie Whiteford, Chill Wills, Jay Wilsey, Bill Wolfe, Barfly. Producción: Stan Laurel, Hal Roach Productoras: Hal Roach Studios, Metro-Goldwyn-Mayer (MGM), Stan Laurel Productions. Duración: 64’.

	El Film


Allá en el lejano Oeste tiene una historia bien simple: llegan ellos a un pueblo llamado Brushwood Gulch en el lejano oeste (aunque si hubiera sido del este, el norte o el sur, daba lo mismo) y allí buscan en el bar, manejado por el corrupto Micky Finn, a una chica llamada Mary Roberts a quien esperan entregarle el título de propiedad de una mina de oro que le dejó su padre, un socio del par de buenazos, que acaba de morir. La ambición se despierta en Finn (interpretado por su archienemigo, el inimitable James Finlayson), quien les presenta, entonces, a una suplantadora y pronto los chicos caerán en cuenta del gran error que cometen, y se las ingeniarán como pueden para remediar las cosas y hacer justicia. Dos chicas entrarán en juego: Lola Marcel, la rubia y ambiciosa bailarina de la cantina, y Mary Roberts, una bella y modesta joven, quien hace las veces de cocinera del mismo establecimiento. James W. Horne (quien también dirigiera el que es, quizá, el mejor corto de la pareja: “El Gran Negocio”) lo ha dado todo de sí, para lograr un filme visualmente hermoso, con unos efectos especiales en los gags, que seguro asombraron a la gente de la época y que, aún hoy, lucen admirables. 

Especie de western–musical (hay tres temas en los que intervienen Laurel & Hardy con suma gracia, sobre todo el primero donde hacen un baile coreográfico en plena calle), esta película resulta ser un trozo de cine encantador, que valdrá la pena volver a ver, sobre todo porque este par de clowns, con su sola presencia, consiguen que uno mantenga dibujada una sonrisa hasta que aparece la palabra fin. Y eso ya merecería un Oscar. 

(Extraído de https://www.filmaffinity.com)

	LOS HIJOS DEL DESIERTO

	(Sons of the Desert, Estados Unidos - 1933)


Dirección: William A. Seiter. Guión: Frank Craven. Dirección de fotografía: Kenneth Peach. Música original: Marvin Hatley. Montaje: Bert Jordan. Sonido: Louis H. Tolhurst. Elenco: Stan Laurel (Stan), Oliver Hardy (Ollie), Charley Chase (Charley), Mae Busch (Mrs. Lottie Hardy), Dorothy Christy (Mrs. Betty Laurel), Lucien Littlefield (Dr. Horace Meddick), Ernie Alexander, Jimmy Aubrey, Brooks Benedict, Harry Bernard, Stanley Blystone, Chet Brandenburg, Don Brodie, Bob Burns, Tony Campanaro, Charita, Baldwin Cooke, Ellen Corby, Robert Cummings, Lillian DeBorba, John Elliott, Charles Giblyn, Billy Gilbert (Mr. Ruttledge), William Gillespie, Charlie Hall, Pat Harmon, Marvin Hatley, Sydney Jarvis, Suzanna Kim, Sam Lufkin, Charles McAvoy, Philo McCullough, John Merton, Lillian Moore, Ty Parvis, Nina Quartero, Hal Roach, Virginia Ruth Rogers, Al Thompson, Max Wagner, Charley Young. Productoras: Hal Roach Studios. Duración: 68’.
	El Film


Stan y Oliver quieren asistir a la convención anual de los Hijos del Desierto, pero Oliver no contaba con la desaprobación de su mujer, que ya había planeado unas vacaciones en familia. Es por ello que Oliver decide simular una grave enfermedad y, aconsejado por la prescripción de un médico ‘comprado’ por él mismo, emprende junto a Stan, ya que su mujer no soporta los viajes en barco, un viaje a Honolulu. No es hasta que el barco, en el que supuestamente viajaba la pareja de amigos, se hunde cuando sus mujeres descubren que en realidad todo era una mentira para poder asistir a la convención.

Esta delirante película está considerada por muchos como la mejor de todas las comedias protagonizadas por Oliver Hardy y Stan Laurel, los inolvidables ‘el Gordo y el Flaco’. La cinta, de cuando junto al productor Hal Roach el dúo vivía su época dorada, se trata en realidad de un ‘remake’ de “We Faw Down”, un cortometraje protagonizado sólo seis años antes por la pareja de cómicos. Pero aquél, perteneciente todavía a su época silente, se ve claramente mejorado en esta nueva versión, donde las delirantes relaciones entre ambos alcanzan su punto más álgido.
(Extraído de www.abc.es)

	MAESTROS DE BAILE

	(The Dancing Masters, Estados Unidos - 1943)


Dirección: Malcolm St. Clair. Guión: Scott Darling, George Bricker. Dirección de fotografía: Josef Pávek. Música original: Zdenek Liska. Montaje: Norman Colbert. Sonido: Bernard Freericks, Harry M. Leonard. Dirección de arte: James Basevi, Chester Gore. Decorados: Thomas Little. Vestuario: N'was McKenzie. Elenco: Stan Laurel (Stan), Oliver Hardy (Ollie), Trudy Marshall (Trudy Harlan), Robert Bailey (Grant Lawrence), Matt Briggs (Wentworth Harlan), Margaret Dumont (Louise Harlan), Allan Lane (George Worthing), Sam Ash, Louis Bacigalupi, Brooks Benedict, Ruth Brady, Chick Collins, Jimmie Dundee, Edward Earle, William Haade, Sherry Hall, Charlie Jordan, Robert Emmett Keane, George Lloyd, Hank Mann, George Melford, Robert Mitchum (Mickey Halligan), Nestor Paiva (Silvio), Emory Parnell, Daphne Pollard, Lillian Porter, Cyril Ring, Charley Rogers, Florence Shirley, Arthur Space, Harry Tyler, George Tyne, Jay Wilsey, Stage Driver. Producción: Lee S. Marcus, Bryan Foy. Productoras: Twentieth Century Fox. Duración: 63’.
	El Film


¡Prepárese para bailar el vals, la rumba y hacer piruetas con Laurel y Hardy cuando el desventurado dúo cómico toma las riendas de la Escuela de Baile Arthur Hurry! Stan y Ollie muestran su lado artístico - sin mencionar sus trajes de bailarinas - en esta gema bufonesca "dirigida con gusto y tempo por Malcolm St. Clair" (Variety). Un par de matones (uno de ellos interpretado por un joven Robert Mitchum) convencieron a Ollie mediante engaños de asegurar las piernas de Stan. Ahora, cuando los muchachos realmente deben usar el dinero del seguro para ayudar a un amigo, Ollie simplemente tiene que encontrar un modo de quebrarle la pierna a Stan. Debería ser fácil, ¡pero parece que él es el que siempre termina lastimado!
(Extraído de http://www.radio.cz)
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