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	lOS PAPELES DE ASPERN 

	(The Aspern Papers, Inglaterra / Alemania - 2018)


Dirección: Julien Landais. Argumento: sobre una novela de Henry James. Guión: Jean Pavans, Julien Landais, Hannah Bhuiya. Fotografía: Philippe Guilbert. Diseño del film: Livia Borgognoni. Música original: Vincent Carlo. Montaje: Hansjörg Weißbrich. Sonido: Julien Martin. Dirección de arte: Federico Calò Carducci. Vestuario: Birgit Hutter. Elenco: Jonathan Rhys Meyers (Morton Vint), Vanessa Redgrave (Juliana Bordereau), Joely Richardson (Miss Tina), Lois Robbins (Mrs. Prest), Jon Kortajarena (Jeffrey Aspern), Poppy Delevingne (Signora Colonna), Morgane Polanski (Valentina), Barbara Meier (Emily), Alice Aufray (joven Juliana), Nicolas Hau (poeta romántico), Arianna Addonizio (Olimpia), Alessandro Bressanello, Producción: Gabriela Bacher, Jean Paul Brunier, Guido Cerasuolo, Julien Landais, Stéphane Lhoest, Gary Rubin. Producción ejecutiva: Christian Angermayer, Charles S. Cohen, Charles-Henri de Lobkowicz, Patrick DePeters, Cloé Garbay, Klemens Hallmann
, Marc Hansell, Matthew Helderman, James Ivory, Nadia Khamlichi, Adrian Politowski, Jonathan Rhys Meyers, Joely Richardson, Francois Sarkozy, Bastien Sirodot, Luke Taylor, Bruno Wang, Gilles Waterkeyn. Productoras: Summerstorm Entertainment, Princeps Films, Cohen Media Group, Film House Germany, BondIt Media Capital, Umediaures. Duración: 90’. 
Este film se exhibe por gentileza de Z Films
	El Film


La película está basada en una novela de 1888 de Henry James, sobre un hombre obsesionado con obtener un escondite secreto de cartas de amor de un poeta que murió trágicamente joven. Está protagonizada por la gran Vanessa Redgrave como la mujer que guarda celosamente esas cartas; Jonathan Rhys Meyers como el hombre que los busca con desesperación: y la hija de Redgrave, Joely Richardson, la pobre alma atrapada entre ellos. Fue coproducida por James Ivory, cuyo currículum incluye la dirección de créditos en adaptaciones literarias excelentes como Una habitación con vistas (A Room with a View) y un crédito de producción para Llámame por tu nombre (Call Me By Your Name). Y ha adaptado muchas, muchas veces, Para cine, televisión, ópera, radio y el escenario. (Esta versión fue co-escrita por Jean Pavans, basada en su obra francesa de 2002, Les Papiers d’Aspern, junto con Hannah Bhuiya y el director Julien Landais).

La película es inteligente, literaria, matizada, ligeramente teatral y con “pedigree” hasta en cada resquicio de la producción y la imagen. Prácticamente está escrita en polvorientas páginas amarillentas y encuadernación de cuero grabada. Aunque inscribirse en esta tradición no garantiza nada, es un gran comienzo. Como muchas otras películas de su clase, tiene más que ver con el carácter psicológico y la transformación de los personajes que con la trama. Esto se vehiculiza a través de largo diálogos que contienen gran parte de la acción del film. ¿Qué otra cosa podría esperarse de una historia cuyo tema del deseo frustrado se resume sucintamente en la línea: "Lo que queremos no importa. Lo que importa es lo que obtenemos”.

Ese epigrama es ofrecido por el personaje de Tina (Richardson), quien un día abre la puerta de su hogar palaciego en Venecia para encontrar a una persona que llama al caballero, interpretada por Rhys Meyers en una personificación de un ser humano (pero en realidad algo más cercano a un inescrupuloso con buenos modales). Presentándose a sí mismo como un escritor llamado Edward Sullivan -un seudónimo, como más tarde nos enteramos- alquila habitaciones en la casa, que Tina comparte con su anciana tía Juliana (Redgrave), una vez amante del difunto, gran poeta, Jeffrey Aspern. (El personaje del título, visto solo en flashback, está basado en Percy Bysshe Shelley. De hecho, la película comienza con un prólogo que reproduce, casi exactamente, el cuadro de Louis Édouard Fournier "El funeral de Shelley". Se dice que el personaje de Juliana está basado en Claire Clairmont, la hermanastra de la esposa de Shelley, la escritora Mary Wollstonecraft Shelley).

En poco tiempo, queda claro que Edward, o, mejor dicho, Morton, como lo llaman todos los demás, tiene un motivo ulterior fríamente calculador: un biógrafo literario y crítico, Morton, quiere tener en sus manos las cartas escritas por Aspern a Juliana unos 60 años antes. Estas cartas podrían revelar algún secreto arrogante acerca de su autor como dejan intuir los flashbacks que van complementando la narración. El engaño de Morton, que también implica engañar a Tina de forma romántica con la esperanza de que ella pueda persuadir a su tía para que le deje leer las cartas antiguas, parece un tanto extraño, dada la tontería máxima del "misterio" que las rodea y la ligereza de cualquier información literaria que puedan encontrar. Pero el punto de la historia de James, y de la película, nunca fue dejar al descubierto un viejo escándalo. Más bien, es para llevar a casa un mensaje que podría parecer obvio para cualquiera que haya vivido lo suficiente como para saber que los finales felices son para Hollywood: la vida no es justa y el tipo de pasión que perdura se busca y se encuentra mejor en la poesía.
(Michael O'Sullivan, extraído de www.washingtonpost.com)

Julien Landais nació en Francia en 1981. Es director de cine, actor y productor. Los papeles de Aspern es su ópera prima. 

Filmografía:

2012: Shakki (cortometraje)

2014: Masque d’or (Cortometraje) - Inside me (Cortometraje) - Der doppelganger (Cortometraje) - Camellias (Cortometraje)

2015: Parzival (Cortometraje)

Jonathan Rhys Meyers nació en Irlanda en 1977.

Filmografía seleccionada:

1996: Michael Collins, el precio de la libertad, de Neil Jordan

1998: Velvet Goldmine, de ToddHaynes

1999: Titus, de JulieTaymor

2004: Vanidad, de Mira Nair

2005: Match Point, de Woody Allen

2006: Misión imposible III, de Jeffrey Abrams

2008: Cuatro muertos y ningún entierro, de Ian Fitzgibbon

2011: El secreto de Albert Nobbs, de Rodrigo García

2013: Cazadores de sombras: Ciudad de huesos, de Harald Zwart

2017: Black butterfly, de Brian Goodman - Den 12.mann, de Harald Zwart

Vanessa Redgrave nació en Inglaterra en 1930.

Filmografía seleccionada:

1966: Morgan, un caso clínico, de KarelReisz - El hombre de dos reinos, de Fred Zinnemann - Blow up, de Michelangelo Antonioni

1968: La carga de la brigada ligera, de Tony Richardson 

1971: La vacanza, de Tinto Brass

1974: Crimen en el expreso de Oriente, de Sidney Lumet

1979: El misterio de Agatha Christie, de Michael Apted

1984: Amarás a un extraño, de James Ivory

1987: Susurros en tus oídos, de Stephen Frears

1992: La mansión Howard, de James Ivory

1993: Un muro de silencio, de Lita Stantic

          Sueño de libertad, de Franco Zeffirelli

1996: Misión imposible, de Brian De Palma

1997: Mrs Dalloway, de Marleen Gorris

1998: Lulu on the bridge, de Paul Auster

1999: Inocencia interrumpida, de James Mangold

2005: La condesa blanca, de James Ivory

2007: Expiación, deseo y pecado, de Joe Wright

2010: Cartas a Julieta, de Gary Winick

2011: Anónimo, de Roland Emmerich

2013: El mayordomo, de Lee Daniels

2014: Foxcatcher, de Bennett Miller

(Información extraída del pressbook del film)
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