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	louise en invierno

	(Louise en hiver, Francia / Canadá - 2017)


Dirección: Jean-François Laguionie. Guión: Jean-François Laguionie. Música original: Pierre Kellner, Pascal Le Pennec. Montaje: Kara Blake. Edición de sonido: Pierre Kellner, Pascal Le Pennec. Dirección de arte: Jean-François Laguionied. Elenco: Diane Dassigny (Louise joven – voz), Piera Degli Esposti (Louise – voz), Dominique Frot (Louise mayor – voz), Antony Hickling (Tom), Jean-François Laguionie. Productores: Rémi Burah, Jean-Pierre Lemouland, Galilé Marion-Gauvin, Jocelyne Perrier, Olivier Père.  Productoras: JPL Films, Unité centrale, Tchack, Arte France Cinéma, Arte France, Canal+, Ciné+, Tébéo, TébéSud, TV Rennes, Société Radio-Canada, Centre National de la Cinématographie (CNC), Procirep, Angoa, Pictanovo Nord-Pas-de-Calais, Région Nord-Pas-de-Calais, Département des Côtes d'Armor, Rennes Métropole, Breizh Film Fund, Palatine Étoile 11, MEDIA Programme of the European Union, SODEC, The Harold Greenberg Fund. Duración: 75’.
Este film se exhibe por gentileza de Arfecine y el Institut Francais
	El Film


El cineasta francés factura en Louis en invierno un relato maduro, inherente al ser humano, con el que identificarse fácilmente por las situaciones y reflexiones que sugiere. A pesar de la reticencia que puede provocar a muchos adultos visionar una película de dibujos animados, el cineasta francés logra emocionar con una obra delicada, suave, espiritual, rica en matices y llena de poesía.

Érase una vez una viejecita llamada Louise, que como todos los años, pasaba el verano en la ficticia localidad costera de Billigen sur mer. Sin embargo, el día de vuelta a casa Louise pierde el tren, y a partir de ahí empezarán los problemas, las aventuras se sucederán y el ingenio se agudizará. Este es un cuento sobre los recuerdos, las mareas, la muerte, la soledad y la supervivencia entre otras cosas. En definitiva, tal y como su propio director aseguraba en el estreno del film: “es una película sobre la vida, pero es difícil reducirla a una sola idea”. Porque Louise es mucho más que eso, es alguien que va a hacer frente a esa ciudad costera ahora desierta, llegando a sorprenderse a sí misma de lo que es capaz. Cual Robinson Crusoe, se construirá una cabaña, establecerá una serie de rutinas (ocurrentes sesiones de limpieza en su improvisado hogar, divertidos baños en las duchas públicas de la playa, elegantes paseos por el malecón al atardecer y siestas que evocan vivencias y cuantiosos recuerdos).

Pero Louise no está sola en sus andanzas. Al cabo de un tiempo encontrará a un perro, Pepper, el cual se convertirá en su fiel aliado y su noble cómplice. La historia ha sido realizada bajo el procedimiento de gouaché consistente en diluir con agua o con otros materiales distintas ilustraciones. Laguionie optó esta vez por realizar él mismo los dibujos, porque se sentía muy cercano a la historia. “Louise decide construirse una cabaña frente al mar, porque yo mismo lo habría hecho en una situación parecida. Uno no se siente abandonado en el mar. Hay gaviotas, cangrejos, hay vida y esto es un desafío para alguien que se está acercando al final de su existencia y debe de empezar de cero”. Curioso reto el que aborda la protagonista. Los colores pastel del relato pueden recordar a un lienzo impresionista de principios de siglo; sin embargo, el cineasta reconoce no haberse dejado llevar por ninguna corriente pictórica. Las referencias, en caso de haberlas, son inconscientes.

La animación en 2D, pionera en este campo, caracterizada por ser ilustrada a mano, alterna e integra procedimientos en 3D con el fin de otorgarles profundidad a los personajes e iluminar las escenas. Dominique Frot, actriz que presta su ronca y peculiar voz (conocida por El padre de mis hijos de Mia Hansen Løve o The Smell of Us del polémico Larry Clark), consigue imprimir fuerza y carácter a esta crónica sensible y humana. ¿Y si con un modesto film de animación Jean-François Laguionie habría captado la esencia de la vida, lo que nos aterra, nos mueve, nos hace vibrar, o nos hace reír? 
(Aída Amasuno Martín, extraído de www.cineuropa.org)

El célebre realizador francés Jean-François Laguionie alcanza con Louis en invierno su quinto largometraje, que tuvo el honor de presentar en el Festival de Annecy y que se llevó el Premio a Mejor Largometraje de Animación en el pasado Festival Internacional de Animación de Ottawa. Descrita por el realizador como la película más íntima que ha realizado hasta la fecha, nos presenta un relato sobre la soledad y el paso del tiempo que encuentra en su belleza visual y en la fuerza de su sensible y delicada poesía sus mayores logros.

En el último día de verano, Louise, una mujer mayor, se da cuenta de que el último tren que debía llevársela del (ficticio) pueblo costero de Biligen-sur-Mer ha partido sin ella. Se encuentra en un complejo hotelero de una pequeña ciudad costera, abandonada por todos. El tiempo empeora rápidamente. Frágil y coqueta, ni mucho menos preparada como una aspirante a Robinson Crusoe, no es probable que Louise supere el invierno. Sin embargo, Louise toma su desamparo como un desafío. Ella va a sobrevivir, enfrentándose tanto a los elementos como a sus recuerdos, que han encontrado la ocasión perfecta para unirse a la aventura…

La película se plantea así como un personal enfoque del género de la isla desierta, si bien en realidad no va a ser el hecho de encontrarse la protagonista abandonada en una playa lo más determinante de la historia. De hecho, apenas se plantea un reto real para Louise, que encuentra en la playa y en algunas tiendas lo suficiente para alimentarse y que ve pasar un invierno muy suave, tanto que hasta incluso se atreve a vivir en una improvisada cabaña en la playa; no, el verdadero reto que quiere plantear la película es el de la soledad que llega con la edad, y en este sentido podría haberse ambientado incluso en el centro de una gran ciudad, puesto que es un tema universal que afecta a los mayores en multitud de situaciones. En cualquier caso el mar es para Jean-François un tema recurrente y no cabe duda de que la insignificancia que uno siente frente al medio conforma un marco idóneo para hablar de la soledad y el tránsito hacia la muerte.

La película encuentra una duración suficientemente medida para una trama que reside exclusivamente en las evocadoras meditaciones de su protagonista, a las que presta su voz de forma magistral Dominique Frot en la versión original. Casi inadvertidamente, Louise se deja perder en recuerdos y en sueños - evocadores de las obra de Magritte y Delvaux - que la mecen sobre las olas del mar y la conducen a escenas de su infancia y de la postguerra, primeros amores que no fructificaron y hechos y decisiones que constituyen otros tantos trenes que se han perdido y, en última instancia, le han acompañado hasta su presente soledad... algo que la compañía de un perro que en ocasiones habla, la pintura y la ocasional presencia de turistas, junto a la sabiduría que comporta la edad, acabarán haciendo más llevadero.

Los estados emocionales de la protagonista se contagian con gran maestría en los cambios de los tonos apastelados del mar y los fondos, exquisitamente desprovistos de excesivos detalles y dibujados al carboncillo y gouache sobre planchas de papel cuyo gramaje muestra orgulloso en la pantalla las marcas de su relieve, destacando la mano del artista.
(Extraído de /losdelsotano.blogspot.com)
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