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	L’Outsider

	(Francia - 2016)


Dirección: Christophe Barratier. Guión: Christophe Barratier, Laurent Turner, Jérôme Kerviel, Jérôme Corcos. Dirección de fotografía: Jérôme Alméras. Música original: Philippe Rombi. Mezcla de sonido: Daniel Sobrino. Elenco: Arthur Dupont (Jérôme Kerviel), François-Xavier Demaison (Fabien Keller), Sabrina Ouazani (Sofia), Tewfik Jallab (Samir), Thomas Coumans (Mathieu Priester), Sören Prévost (Benoit Froger), Franz-Rudolf Lang (Sébastien Mangelle), Luc Schiltz (Colin Blake), Mhamed Arezki, Ambroise Michel (Tiago), Benjamin Ramon (Ben), Stéphane Bak (Jules), Mas Belsito (Lulua), Roby Schinasi (Fred), Steve Driesen (Jean-Pierre Kaplan), Sophie-Charlotte Husson (Valérie Casanova), Pascal Casanova (Inspector), Luc Gentil (Daniel Bouton), Joël Delsaut, Claudine Pelletier (Jeanne Kerviel), Michel Masiero (Louis Kerviel), Emmanuel Colin, Kevin Meffre, Arnaud Nguyen, Randiane Naly, Régis Pappatico, Bartholomew Boutellis, Elisa Sommet (Amie Sofia), Stéphane Rigaud, Stéphane Charasson, Malcolm Conrath, Serge Biavan, Corinne Valancogne, Alain Dion, Stéphane Roux, Thierry Angelvi, Christian Termoz, Marc de Panda (Marc), Clémence Verniau (Amie Sahir), Taoufic Abbal, Zac Andrianasolo, Thomas Angelvy, Thomas Arnaud, Jean-Christopher Barro, Maxime Berdougo, Nabil Berouad, Lucas Bonal, Nicolas Bouchaud, Chloé Boutron, Gurvan Cloatre, Louis de Villers, Françis Decker, Gautier Del Pia, Ely Penh, Christopher Fournier, Guillaume Gaudfrin, Raphaël Hidrot, Zbigniew Jankowski, Azedine Kasri, Fred Lalaurette, François Le Mao, Ophélie Lehmann, Laurent Marion, Rachid Moukhleb, Mathieu Naert, Valentin Papoudof, Johann Paysant, Isaline Ponroy, Corentin Richard, Sully Robert, Christophe Truchi, Vincent Vasseur, Jean-Charles Zaquine, Benjamin Zeitoun, Jérôme Boudin-Clauzel, Asier Aristizaba, Renaud de Rugy, Jérémy Duffau, Thomas Epstein, Pascal Gmyrek, Jean-Jacques Lala, Emilien Marion, Alexandre Martin-Varrot, Charles Mesrine, Guillaume Neel, Lia Roques, Olivier Tousis, Etienne Guillou-Kervern, Oudesh Rughooputh. Producción: Christophe Barratier, Jérôme Corcos, Jean Labadie, Nicolas Mauvernay, Jacques Perrin, Stéphane Simon. Productoras: Galatée Films, France 2 Cinéma, Le Pacte, Gecko Films, Outside Films, Logline Studios, Canal+, Ciné+, France Télévisions, Cinéventure. Duración: 117’.

Este film se exhibe se realiza en el marco del 13er. Festival de Cine Inusual
	El Film


Jérôme es un joven provinciano que sueña con la luz de la ciudad y el mundo de las finanzas, que tímidamente le abre sus brazos. Contratado hace poco en la Société Générale, se muestra solidario y con espíritu de grupo, como preconiza el big boss, una especie de gurú al que algunos le ven el aura donde otros ven los hilos que manipula. Jérôme es seducido por el director general e impresionado por las torres que rasgan el cielo de la Défense y los traders de la "sala", tan presumidos como eufóricos. Allí está su grial: en la sala de los mercados. Rápidamente, cava su trinchera, sobrepasa a los mejores y alcanza niveles estratosféricos de beneficios.

Jérôme Kerviel es un outsider: sus razones se alejan de manera sustancial de las de sus congéneres. A pesar de sus ganancias colosales, no parece interesarle el enriquecimiento personal y acepta bonus irrisorios a la vista del dinero que aporta a la banca. Sin embargo, Kerviel está en el corazón del sistema; explota hasta el más mínimo mecanismo, como le enseñaron en la escuela o le mostraron en el banco, empezando por su mentor. De hecho, antes de llamarse L’Outsider, la película de Christophe Barratier, proyectada en el Brussels Film Festival, se titulaba L’Esprit d’Equipe. Kerviel se sumerge en el corazón de un engranaje que funciona a puerta cerrada, en un espacio lleno de hombres (esto es literal: las mujeres brillan por su ausencia) aunque deshumanizado, donde ya nada tiene sentido más allá de las cifras que desfilan a toda velocidad y en todos los sentidos por las diferentes pantallas de unos traders alocados. Barratier describe el escenario de los traders como un campo deportivo (de hecho, los hombres juegan a la pelota allí), donde cada jornada de transacciones es un nuevo partido, comentado en directo por los traders, donde cada colega puede ser un hincha o un adversario, donde el culto al rendimiento fundamenta toda relación que una a estos hombres. Muchos de ellos están dispuestos a dar mucho para ganar su puja, seguir la senda trazada, deslumbrar a la galería. Otros, directamente lo dan todo, a la vez galvanizados y anestesiados por la adicción mortífera que induce la especulación. Kerviel no tiene límites. Bajo la mirada entreabierta de sus superiores y colegas de platea, explota todos los registros.

Siguiendo las huellas del relato clásico de ascensión fulgurante y caída estrepitosa y los códigos estéticos del thriller y del drama psicológico (subrayados por la partitura clásica pero eficaz compuesta por Philippe Rombi), Christophe Barratier se cuida bien de aturdir al espectador con explicaciones técnicas incomprensibles para después seguir e ilustrar más de cerca la deriva psicológica del joven trader.

 (Aurore Engelen, extraído de www.cineuropa.org)

Recientemente han aparecido algunas películas que desgranan de forma más o menos fehaciente los sucesos vividos en torno a algunas de las mayores estafas económicas, cracks bursátiles y demás que lamentablemente aparecen día sí y día también en los periódicos de todo el mundo. Estas películas han intentado recomponer las causas de esos estallidos financieros además de mostrar sus terribles consecuencias, que son que han llevado a la quiebra a miles de personas.

Películas como La gran apuesta (2015), Margin Call (2011), The Company Men (2010), Inside Job (2010), El capital (2012), etc. intentan poner medida a la codicia del ser humano. En la misma línea juega L’Outsider, película francesa del director Christophe Barratier que recoge cómo se formo un abrumador agujero económico en la mega compañía francesa Société Générale, causado por un conjunto de factores que acabaron provocando la tormenta perfecta: la ambición desmedida de un bróker recién contratado, un entorno de trabajo hiper competitivo, objetivos a cumplir en constante aumento y un descontrol del que todos participaban mientras sus bonus y ganancias tuvieran resultado positivo.

La película está grabada constantemente en el barrio de La Défense de Paris, a veces este se queda un poco pequeño, no consigue ese efecto masivo de múltiples centros financieros como podría suceder en otras ciudades como Nueva York o Hong Kong, pero quitando su "limitado" decorado, la acción transcurre correctamente gracias a la subida a los cielos y posterior bajada a los infiernos del protagonista Jérôme Kerviel, quien acaba dejando de lado a las personas que le apoyan y se embarca en un enloquecido idilio con los resultados de sus operaciones financieras. El ritmo al que se suceden las ganancias es obscenamente trepidante. ¿Es posible ganar medio millón de euros en unos minutos? Pues parece que sí ¿Y después? Pues el cuerpo pide más y hay que ganar un millón y así hasta que la vasija rompe por las piruetas caprichosas del mercado. Y si alguien tiene que suicidarse por el camino, pues se suicida y punto.

La película entretiene y refleja las enormes contradicciones de esta sociedad que va cuesta abajo y por autovía al abismo más profundo no imaginado ni por Dante. 

(Extraído de http://www.celuloideparanoide.com/)
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