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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	magallanes

	(Perú / España / Argentina - 2015)


Dirección: salvador del solar. Dirección de fotografía: Diego Jiménez. Música original: Federico Jusid. Asistente de dirección: Analía Laos. Sonido: Francisco Pedemonte. Elenco: Damián Alcázar (Harvey Magallanes), Tatiana Astengo, Jairo Camargo, Tatiana Espinoza, Nicolás Galindo, Federico Luppi (Coronel), Camila MacLennan, Christian Meier, Bruno Odar (Milton), Graciela Paola, Paul Ramírez, Magaly Solier (Celina), Rodrigo Sánchez, Liliana Trujillo. Producción: Andrés Longares, Felicitas Raffo, Miguel Valladares. Producción ejecutiva: Felipe Martínez Amador. Productoras: CEPA Audiovisual, Nephilim Producciones, Proyectil, Péndulo Films, Tondero Producciones. Duración: 109’.
Este film se exhibe por gentileza de CEPA Films y Primer Plano Film Group
	El Film


Magallanes, coproducción entre Perú, Argentina, Colombia y España, es la ópera prima del realizador peruano Salvador del Solar -conocido actor, protagonista entre otros films de Pantaleón y Las Visitadoras, de Francisco Lombardi, y que actualmente está grabando como protagonista junto a la actriz colombiana Ana María Orozco, la telenovela “El regreso de Lucas”, primera coproducción entre Argentina (TELEFE) y Perú (América TV), que comenzará a verse en el país en los próximos meses.

Magallanes compitió en la última edición de los Premios Goya 2016, en la categoría de Mejor Película Iberoamericana, luego del exitoso recorrido por festivales internacionales en 2015, que comenzó en el prestigioso Festival Internacional de Cine de Toronto -TIFF-. Ganó luego en la 41º edición del Festival de Cine Iberoamericano de Huelva, el Colón de Oro a la mejor película, y dos premios Colón de Plata: a la mejor actriz, Magaly Solier -quien se hizo conocida internacionalmente por su papel protagónico en La teta asustada, primera película peruana nominada a los premios Oscar como mejor película extranjera, además de los numeroso premios recibidos en festivales internacionales, tanto para la película, como el Oso de Oro de Berlín, como para la actriz- y al mejor guión, que fue escrito por el mismo realizador, en base a la novela “La pasajera” de Alonso Cueto. Posteriormente en el Festival Internacional del Nuevo Cine Latinoamericano de La Habana, Cuba, ganó el Premio Coral Especial del Jurado como ópera prima. Y en el Festival de Cine de Lima ganó el Primer Premio del Público, y nuevamente el Premio a la Mejor actriz. El film ha reunido a distintos talentos de Ibero América, el elenco protagónico del film se integró con Damián Alcázar (México), Magaly Solier (Perú), Federico Luppi (Argentina) y Christian Meier (Perú) -conocido actor de novelas en todo el continente-, entre otros. 

Magallanes aborda el espinoso y doloroso tema de los abusos cometidos por miembros de las fuerzas armadas contra algunas mujeres de las zonas de “emergencia”, durante la guerra contra Sendero Luminoso. El film directo y crudo, sin ser panfletario, expresa la crítica a través de las imágenes y no en base al discurso. Magallanes, un ex soldado del ejército -Damián Alcázar-, trabaja como taxista y como eventual chofer de un coronel ya retirado -Federico Luppi- quien estuvo al mando de su tropa en tiempos de la lucha contra la subversión. Algo más los involucra a ambos, un secreto que comenzará a revelarse cuando sube a su taxi Celina -Magaly Solier- una humilde mujer que fue protagonista de un oscuro episodio del pasado.
(Extraído de la gacetilla de prensa del film)
Magallanes es el remarcable estreno en el largometraje tras la cámara, que no delante, del actor Salvador del Solar (quizás su película más conocida sea Pantaleón y las visitadoras de Francisco Lombardi). Libremente inspirada de un relato de Alonso Cueto, Del Solar se lanza con pasión en una tremenda y cautivadora historia.

Un taxista (el actor mexicano Damián Alcázar) recoge por casualidad a una humilde peluquera. Sin que ella lo reconozca, el taxista no puede evitar rememorar el pasado que les une en los tiempos en que él, oficial del ejército, en lucha contra Sendero Luminoso, realizaba operaciones no sólo contra los terroristas sino también entre la población civil.

Magallanes cuenta con sorprendentes y estimulantes bazas para seducir tanto a los académicos como al público. Su director muestra una extrema habilidad para navegar con éxito entre los géneros, desde un chantaje que nos lleva al más puro cine negro, el pasado de la protagonista que sublima un drama equilibrado, y un retrato de la capital limeña, en verdadero retrato costumbrista, que señala las diferencias de clases y sus contradicciones.Sin olvidar, la honradez de denunciar una parte del pasado nada glorioso del ejército peruano. Con su manifiesto talento, Salvador del Solar promete convertirse en otro referente del cine latino. Así que esperamos con impaciencia su segunda película.

La fotografía de Diego Jiménez no puede acompañar mejor la historia ni los sentimientos de sus protagonistas. Si en Todos tus muertos ya nos había dejado impresionados, aquí borda la película. Costará olvidar la escena en que la protagonista sube las lomas de las Comas, con la noche limeña como fondo. Federico Jusid no necesita presentación pero no estaría mal recordar que es uno de los mejores compositores latinoamericanos. Con sus pocos más de 40 años lleva casi 70 bandas sonoras (El custodio –bárbara-, El secreto de sus ojos –impecable-, Isabel…) pero con Magallanes se ha superado a sí mismo. Un verdadero lujo. 

Llegamos a la joya de la corona, la sublime actriz Magaly Solier. La actriz originaria de Ayacucho, lugar que tiene una importancia vital en la película, nos regala una de esas interpretaciones memorables. De una contención milimetrada hasta su justificada explosión, Magaly Solier confirma su estatus de estrella de la interpretación al más alto nivel internacional, hasta el punto que en su monólogo en quechua (sin traducción), logra que el espectador comprenda absolutamente todo su significado. Una muestra de que la actuación, cuando alcanza estas cimas, es, simple y llanamente, puro arte.

(Extraído de http://cine-invisible.blogs.fotogramas.es/)

Damián Alcázar (Jiquilpan, 1953) se gana la vida metiéndose en la piel de otros. Uno de los actores más reconocidos de México piensa en la violencia que ha golpeado a su país en los últimos años. “No sé qué pasaría si yo fuera padre de un muchacho asesinado por el Ejército”, reflexiona con un vaso de mezcal frente a él. “El resentimiento sería terrible, creo que no podría perdonar fácilmente”, concluye. La idea ha corrido como un torrente dentro de él al pensar en el papel que protagonizó en Magallanes, un militar que siente remordimientos por los excesos que cometió en el pasado. 

La ópera prima de Salvador del Solar, estrenada en Perú en 2015, relata lo que ocurre a Celina (Magaly Solier), una mujer pobre e indígena que se encuentra por azar con Magallanes (Alcázar), un taxista y exmilitar que conoció en su adolescencia, cuando fue secuestrada y abusada sexualmente en los años en que el Ejército combatió a los terroristas de Sendero Luminoso en Ayacucho. La película, sin héroes ni villanos, propone repensar la violencia que ha golpeado a los países latinoamericanos durante años. 
“No hacemos un esfuerzo por entender en qué contexto actúa la gente”, explica del Solar en Lima. El director, que produjo y escribió el guion a partir de una historia de Alonso Cueto, ganó el Festival de Huelva, cree que su visión sobre el conflicto es la principal característica de Magallanes. “El personaje no es un hijo de puta. Hizo algo terrible, pero fue sometido también a una experiencia terrible al ir a pelear a Ayacucho”.

“Creo que Salvador propone un encuentro entre víctimas y victimarios que buscan la redención y el perdón”, dice Alcázar. El actor mexicano supo que formaría parte del debut de Del Solar tras la cámara en cuanto leyó el guion. Ambos se conocieron hace varios años en el Festival de Lima. El peruano había visto al mexicano en Bajo California: el límite del tiempo. Y a Alcázar le había impresionado la actuación de del Solar como el capitán Pantoja en Pantaleón y las visitadoras.

Del Solar ha mostrado en su primera película mucho pulso para dirigir actores. Una de las escenas más potentes de Magallanes es el monólogo en quechua que hace Magaly Solier frente a los familiares de un coronel. El director decidió que la escena no tuviera subtítulos al castellano. “La única concesión que hicimos a los programadores de los festivales, incluido el de San Sebastián, es incluir una nota que decía que estaba hablando en quechua, para que no se desorientaran”, explica del Solar. “Subtitular para un público de cualquier idioma hubiera traicionado la escena porque entender los privaría de la experiencia de la incomunicación”, afirma el realizador. Del Solar cree que traducir el diálogo hubiera sido ofrecer un puente que “los peruanos no han construido”. 
Magallanes es también un ejemplo del gran momento que vive el cine latinoamericano. A pesar de que la película habla de las secuelas que dejó la violencia de Sendero Luminoso en el Perú, su historia puede abonar al diálogo en otros países de la región. “Algo nos une: la ideología católica, la pesadilla de nuestros políticos corruptos y la impunidad. La bota militar, aunque México no la ha sufrido como Chile, Argentina, Paraguay… Somos parecidos, pero diferentes”, dice Alcázar. 
Damián dice sentirse más latinoamericano que mexicano. Su carrera cinematográfica respalda la afirmación. A pesar de tener presencia en México en varias películas, ha salido a rodar en todo el continente desde 2004. Tiene invitaciones para rodar en Colombia, donde ha hecho cuatro cintas. También ha filmado en Bolivia, Costa Rica, Argentina y Ecuador. 
 (Jacqueline Fowks y Luis Pablo Beauregard, extraído de http://cultura.elpais.com/)
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