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MALBA Cine

	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 8, 15 y 29 de noviembre de 2018

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


.
VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	LA MALDICIÓN DEL PARAGUAS

	(Le coup du parapluie, Francia - 1980)


Dirección: Gérard Oury. Guión: Gérard Oury, Danièle Thompson. Dirección de fotografía: Henri Decaë. Diseño del film: Jean André. Música original: Vladimir Cosma. Montaje: Albert Jurgenson. Sonido: Jacques Maumont. Dirección de arte: Claude Moesching. Decorados: Antonio Román. Vestuario: Tanine Autré, Jacques Fonteray. Elenco: Pierre Richard (Grégoire Lecomte), Valérie Mairesse (Sylvette, alias Bunny), Christine Murillo (Josyane Leblanc), Gordon Mitchell (Moskovitz), Gérard Jugnot (Frédo), Maurice Risch, Dominique Lavanant (Mireille), Axelle Abbadie (Juliette), Yaseen Khan (Radj Kahn), Didier Sauvegrain (Stanislas Lefort), Mike Marshall, Roger Carel (Salvatore Bozzoni), Vittorio Caprioli (Don Barberini), Gert Fröbe (Otto Krampe), Patrick Lecocq, Béatrice Avoine, Tiberio Murgia (Lorenzo), Rachel Cathoud, Robert Dalban, Jean-Jacques Moreau, Erick Desmarestz, Georges Anderson, Philippe Lamendin, Philippe Bruneau (Didier), Catherine Lecocq (Catherine Lecocq), Michel Carnoy, Jacques Maury, André Chazel, Annick Roux, Marjorie Godin, Pascal Sablier, Suzy Gossen, Dominique Virton, Micheline Kahn, Umban U'kset (Umban), Béatrice Halimi, Daniel Breton, Gérard Moisan, Henri Attal, Maurice Auzel, Brigitte Lahaie, Herma Vos. Producción: Alain Poiré. Productoras: Gaumont, Gaumont International. Duración: 95’.

	El Film


Grégoire Lecomte, un actor desafortunado, tiene que hacer una prueba para un papel de asesino, pero, por error, entra en una sociedad mafiosa. Toma al capo de la banda por un productor, y los mafiosos lo confunden a él con un asesino a sueldo con el que tenían una cita. Lecomte firma con ellos un contrato para matar a Otto Kramper, un comerciante de armas, en su fiesta de cumpleaños en Saint-Tropez. Pero Lecomte no es consciente de que se trata de un asesinato real.

 (Extraído de www.filmaffinity.com)

	mala pata

	(La chèvre, Francia / México / Malta - 1981)


Dirección: Francis Veber. Guión: Francis Veber. Fotografía: Álex Phillips Jr. Diseño del film: Jacques Bufnoir. Música original: Vladimir Cosma. Montaje: Albert Jurgenson. Vestuario: Nicole Bize, Monique Dury, Alfonso Govea. Elenco: Pierre Richard (François Perrin), Gérard Depardieu (Campana), Pedro Armendáriz Jr. (El capitán), Corynne Charbit (Marie Bens), Maritza Olivares (prostituta), André Valardy (Meyer), Jorge Luke (Arbal), Sergio Calderón, Michel Robin (Alexandre Bens), Robert Dalban, Jacqueline Noëlle, Michel Fortin, Marjorie Godin, Jean-Louis Fortuit, Pulcher Castan, María Cardinal, Abel Casillas, Carmelina Encinas, Silvia Manríquez, Jacaranda Morel, Rodrigo Puebla, Milton Rodríguez, Jorge Russek, Andaluz Russell. Producción: Jacques Bourdon, Marc Goldstaub, Alain Poiré. Productoras: Conacite Uno, Fideline Films, Gaumont International. Duración: 95’.

	El Film


Si bien sólo hicieron tres películas juntos, hubo una época en que parecía imposible que Pierre Richard y Gérard Depardieu trabajasen separados. Esa época empezó con Mala pata, su mejor colaboración, construida alrededor de una intensa seguidilla de gags con la siguiente premisa: el detective Campana (Depardieu) es contratado por un millonario para que encuentre a su hija, desparecida en un viaje por México. Pero como la muchacha en cuestión es famosa por su mala suerte, un parapsicólogo le recomienda al investigador que se lleve consigo a alguien que padezca el mismo mal, con la esperanza de repetir los pasos de la extraviada joven. Es alguien es Pierre Richard. Hubo una triste remake con Danny Glover y Martin Short.

(Fernando Martín Peña, extraído de www.malbacine.org)
Estamos ante una comedia mayor del cómico Pierre Richard, un actor francés que se hizo muy popular en su tierra, e incluso en estos lares, con su película El gran rubio con un zapato negro, que mereció incluso una segunda parte, también protagonizada por Richard, e incluso una nueva versión rodada por los americanos, El hombre con un zapato rojo, protagonizada por un entonces emergente Tom Hanks.

Cuenta Mala pata la historia de una chica raptada en un viaje a México. La joven es hija de un potentado, al que le aconseja un psicólogo que debe buscarla alguien que, como ella, sea gafe perdido.

La dirección de Francis Veber está en función de Pierre Richard y Gerard Depardieu, las estrellas del filme, que más tarde repetirían pareja en Los fugitivos, precisamente con Veber como director. 

(Enrique Colmena, extraído de www.criticalia.com)
	Los fugitivos

	(Les fugitifs, Francia - 1986)


Dirección: Francis Veber. Guión: Francis Veber. Dirección de fotografía: Luciano Tovoli. Música original: Vladimir Cosma. Diseño del film: Gérard Daoudal. Montaje: Marie-Sophie Dubus. Sonido: Paul Bertault. Vestuario: Sylvie Gautrelet. Elenco: Pierre Richard (François Pignon), Gérard Depardieu (Jean Lucas), Jean Carmet (Martin), Maurice Barrier, Jean Benguigui (Labib), Roland Blanche (Idriss), Anaïs Bret (Jeanne), Philippe Lelièvre, Yveline Ailhaud, Didier Pain, Marc Adjadj, Alain Algara, Eric Averlant, Jean-Pierre Becker, Pierre Belot, Pierre Berriau, Michel Berto, Michel Bompoil, Patrick Bonnel, Stéphane Boucher, Slimane Bouderhem, Marc-André Brunet, Pulcher Castan, Daniel Dhubert, Yves Elliot, Maurice Gelaude, Philippe Jourde, André Julien, Arno Klarsfeld, Guy Labadens, Gérard Laurent, Bernard Lepinaux, Marie-José Llano, Guy Louret, Patrick Massieu, Jacqueline Noëlle, Marc Ossona, Raymond Paquet, Patrick Pattern, Jacky Pratoussy, Isabelle Renauld, Jérôme Sarrazin, Hélène Schulz, Christian Sinniger, Jean Veber, Gérard Zalcberg, Michel Blanc, Pamela Stanford, Daniel Villattes. Producción: Jean-José Richer. Productoras: Fideline Films, DD Productions, EFVE, Orly Films. Duración: 95’.

	El Film


Recién salido de la cárcel, Lucas decide cambiar de vida y ser un respetable ciudadano. Pero cuando entra en un banco es secuestrado por un atracador. Sin embargo, la policía piensa, dados sus antecedentes, que Lucas está implicado en el atraco. Años después el propio Veber dirigiría un remake en Hollywood de esta película con Martin Short y Nick Nolte..

(Extraído de www.filmaffinity.com)
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