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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	Mr. Kaplan

	(Uruguay / España / Alemania - 2015)


Dirección: Álvaro Brechner. Guión: Álvaro Brechner. Dirección de fotografía: Álvaro Gutiérrez. Música original: Mikel Salas. Montaje: Nacho Ruiz Capillas. Sonido: Fabián Oliver. Dirección de arte: Gustavo Ramírez. Vestuario: Alejandra Rosasco. Elenco: Héctor Noguera (Jacobo Kaplan), Néstor Guzzini (Wilson Contreras), Rolf Becker (Julius Reich, el alemán), Nidia Telles (Rebeca Kaplan), Nuria Fló (Lottie), Leonor Svarcas (Estrella), Gustavo Saffores (Isaac Kaplan), Hugo Piccinini (Elias), Cesar Jourdan (Carlos), Jorge Bolani (Kilgman), Augusto Mazzarelli (Weinstein), Adela Dubrá (Sheila), Roberto Suárez (Ernesto), Anouk Ogueta (Mimi Weinstein), Gabriel Kaplan (Lejman). Producción: Álvaro Brechner, Cecilia Mato, Verona Meier, Gerhard Meixner, Simon Ofenloch, Roman Paul, Mariana Secco. Productoras: Baobab Films, Expresso Films, Razor Film Produktion GmbH, Salado Media, ZDF/Arte. Duración: 98’.
Este film se exhibe por gentileza de Mirada Distribution
	El Film


Mr. Kaplan es la segunda película que escribe, produce y dirige Álvaro Brechner, un uruguayo de 38 años afincado en Madrid desde 1999. Su primer largo, la comedia Mal día para pescar en 2009, obtuvo una crítica general muy positiva y casi treinta galardones en festivales de todo el mundo. Tras 5 años llega lo difícil para Álvaro. La confirmación. Mr. Kaplan nace fruto de dos fuentes, la novela escrita en 2005 por Marco Schwartz, El salmo de Kaplan, y los recuerdos que el director posee de su abuelo, que al igual que el protagonista del film y muchos otros, emigraron a Sudamérica durante la guerra buscando esa segunda oportunidad. Producción uruguaya en unión con España y Alemania (Baobab Films y Razor Film) además de contar con la coparticipación del canal de TV franco-alemán, ZDF/ARTE. Candidata con varias nominaciones en los Goya 2014 y representante uruguaya a los Oscar en la categoría de mejor película de habla no inglesa.

Jacobo (Héctor Noguera) es un anciano judío de 76 años nacido en Polonia que emigró a Uruguay en el año 1937 al inicio de la Segunda Guerra Mundial. Siente que no ha hecho nada por lo que pueda ser recordado cuando muera, que ha pasado por la vida sin hacer nada relevante y para colmo su familia lo trata como a un bebe que no puede valerse por sí mismo. Cansado de esta situación y tras un comentario de su nieta acerca de un viejo como él al que apodan, 'El nazi', que regenta un chiringuito en la playa donde ella para con sus amigos, Jacobo encontrara la manera de redimirse, de sentirse vivo de nuevo y quedar en paz con el mundo, con la humanidad y sobre todo con él mismo.

Pocas cosas se le pueden reprochar al nuevo film de Brechner ya que en todas sus facetas está en su punto. Una comedia simpática, irónica y ágil, con su punto de thriller y un giro bastante dramático como contrapunto que le sirve de firmeza para ganarse el corazón del espectador. Si a alguien se le ocurre ver el tráiler o leer la sinopsis puede que le vengan pensamientos de Amelie, Micmacs, ese cine de Jean-Pierre Jeunet que también se vio en la argentina Un cuento chino con Ricardo Darín. Y sí, es cierto. La cinta uruguaya tiene ese toque, esa atmósfera de cuento, de fabula visual tan llamativa, gracias mayormente a la fotografía de Álvaro Gutiérrez (Mal día para pescar o Todos están muertos) que muestra un Montevideo años 90 perfecto con una tendencia siempre al color amarillo. La recreación de ese Montevideo 1997 me parece algo fantástico, no se abusa de objetos de aquella época para remarcar constantemente el año, tan solo vemos un pinball y las noticias de aquellos años en una televisión, nada más. Como bien dijo el director antes de empezar la proyección, todos en el reparto habían formado una gran familia, y eso es algo que se nota en las actuaciones. La pareja protagonista esta impecable llevando todo el peso del film en los 98 minutos, Jacobo es el 'protagonista' pero su Sancho, como nos lo venden en el poster del film, no es para nada un secundario al uso, es tanto o más protagonista que el propio Jacobo. Wilson (Néstor Guzzini), que así se llama nuestro Sancho, es un ex-policía al que la familia intenta contratar para que sea el chofer de Jacobo y que termina convirtiéndose en el ayudante de este en la caza, captura y traslado de 'El nazi' a Israel. Jacobo podría salir metiendo en una coctelera al abuelo de Up, al Melvin de Mejor... imposible y al ferretero de Un cuento chino. Héctor Noguera no lleva a un nuevo nivel ese perfil de viejo encantadoramente testarudo y cascarrabias, pero aplica unos matices a su personaje durante todo el film muy característicos gracias a su humor seco, cortante y su mirada desafiante. Por otro lado Wilson, el honrado, descuidado acompañante en esta aventura de Jacobo proporciona esa parte racional, creíble y natural como contrapunto a la 'locura' del anciano. Básicamente la película son ellos dos, existe una familia de Jacobo así como una ex-mujer de Wilson, pero realmente son meros complementos inicialmente para ayudarnos a definir la personalidad de ellos dos y sus motivaciones. La banda sonora original está compuesta por el navarro nominado a un Goya, Mikel Salas (Bajo las estrellas, El segundo nombre o REC 3). 

Comedia, drama y thriller en distintas proporciones se dan cita en Mr. Kaplan intercalándose durante todo el metraje. Brechner abre la función a ritmo de SS Uruguay de Serge Gainsbourg una comedia repleta de diálogos brillantes, y silencios, que mueve ligeramente al drama sin dejar caer todo el peso de la película en él. El punto de thriller que aporta el misterio en torno al Nazi potencia ese 'viaje' maravilloso que Jacobo y Wilson empiezan. A ambos la experiencia les abrirá los ojos para enfrentarse a sus miedos y asumir sus errores. El director uruguayo remata con un final enternecedor con ese plano silencioso y largo de la cara de Jacobo tras el equívoco de la puerta. Maravilloso.
(Extraído de http://siempreenvo.blogspot.com.ar/)

Algunos dicen que lo más importante es la sala de edición, la magia de la unión de escenas. Otros prefieren la escritura del guión, la creación de personajes. Y, por supuesto, están también aquellos directores que definen todo en el casting, con los actores. El uruguayo Alvaro Brechner es uno de ellos y sólo hasta encontrar al chileno Héctor Noguera supo cómo iba a ser su película Mr. Kaplan. Precandidata al Oscar 2015 por Uruguay, Mr. Kaplan descansa en la impecable relación que establece entre sus dos personajes centrales: Jacobo Kaplan (Héctor Noguera) y Wilson Contreras (Néstor Guzzini), especies de Don Quijote y Sancho Panza trasplantados al Montevideo y a las playas de Uruguay en 1997. En ese territorio y tiempo transcurre esta película, una comedia con algo de drama acerca de un jubilado de origen judío (el señor Jacobo Kaplan), empecinado en dar caza a un supuesto nazi refugiado en la costa de Uruguay. La película se estrena el próximo jueves en Chile.

“Mis amigos bromeaban. Me decían que se me había ocurrido elegir un actor del único país latinoamericano donde se habla un español inentendible”, comenta el director Alvaro Brechner. “La verdad es que encontrar al actor que iba a hacer de Jacobo Kaplan me tomó dos años. Creo que lo más difícil de una película es hallar a quien le dé cuerpo y sangre a lo que te imaginas en la cabeza”, comenta el realizador montevideano. 

“Algunos amigos chilenos me sugirieron el nombre de  Héctor Noguera, entre ellos la directora Dominga Sotomayor. Así es que lo llamé, fui a Chile, lo conocí, charlamos y su personalidad me encantó. Es un tipo fascinante. Tiene algo de quijotesco y al mismo tiempo no pierde el hambre por aprender. Me encantó, por ejemplo, ese interés perpetuo que tiene en La vida es sueño, de Calderón de la Barca”, dice el realizador, que en el año 2009 estrenó su ópera prima, Mal día para pescar, en  la sección Semana de la Crítica del Festival de Cannes. 

Basada en el libro El salmo de Kaplan, del escritor colombiano Marco Schwartz, y también nutrido de experiencias del propio realizador, Mr. Kaplan fue la cinta uruguaya más vista en el 2015, con 30 mil espectadores. La historia transcurre en pocos días de inesperada agitación para Jacobo Kaplan, quien busca darle un nuevo sentido a su existencia a través de la pesquisa de un tal Julius Reich (Rolf Becker), quien posee un café en la costa. Para Kaplan es un criminal nazi y la única salida posible es un justo juicio en Israel.

“Para crear el personaje también me inspiré en mi abuelo, un judío que venía de Polonia, igual que Kaplan. Era muy testarudo y no sabía nadar, pero una vez quiso probarles a sus amigos que el mero instinto de supervivencia podía hacer que alguien aprendiera a moverse en el agua. Así es que se tiró a una piscina y casi se ahoga. Tuvo que rescatarlo y pasó dos días en el hospital”, explica el realizador. La misma escena es recreada con lujo de detalles en el inicio de la cinta, ya dibujando algo de la personalidad del terco señor Kaplan.
(Rodrigo González M., extraído de http://www.latercera.com/)
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