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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	ni en tus sueños

	(Long Shot, Estados Unidos - 2019)


Dirección: Jonathan Levine. Guión: Dan Sterling, Liz Hannah, Dan Sterling. Dirección de fotografía: Yves Bélanger. Música original: Marco Beltrami, Miles Hankins. Diseño del film: Kalina Ivanov. Montaje: Melissa Bretherton, Evan Henke. Mezcla de sonido: Michel Lecoufle, Louis Marion, Leonel Pedraza. Dirección de arte: Camila Arocha, Sharon Davis, Donna Noonan, Zoe Sakellaropoulo. Decorados: Melissa Villegas Solórzano. Vestuario: Mary E. Vogt. Elenco: Charlize Theron (Charlotte Field), Seth Rogen (Fred Flarsky), June Diane Raphael (Maggie Millikin), O'Shea Jackson Jr. (Lance), Ravi Patel (Tom), Bob Odenkirk (Presidente Chambers), Andy Serkis (
Parker Wembley), Randall Park (Boss), Tristan D. Lalla (Agente M), Alexander Skarsgård (Primer Ministero James Steward), Aladeen Tawfeek (Bharath), Nathan Morris (Nathan Morris), Wanya Morris, Shawn Stockman, Isla Dowling (
Katarina Prudence Wembley), Aviva Mongillo, Braxton Herda, Anton Koval, Marcel Jeannin, Lisa Kudrow (Katherine), Kurt Braunohler, Paul Scheer, Claudia O'Doherty, Marc Rowland, James Hicks, John Robinson, Aalia Adam, Lucy Van Oldenbarneveld, Julie Roussel, Daniel Rindress-Kay (LT. Gary Smith), Ivan Smith, Sean Tucker, Brett Watson, Victor Cornfoot, Mairtin O'Carrigan, Anne Day Jones, Arthur Holden, Kara Raposo, Lil Yachty, Frank Schorpion, Natasha Gargiulo, Sean Curley (Tad), Johnny Cortes, Holden Wong, Li Li, Alain Gendreau, Yves Fortin, Hiba Magrabi, Boyz II Men, Chris Cavener, George Chiang, Eric Clark, Gabrielle Graham, Hamza Haq, Scott Humphrey, Serge Martineau, Garett Pringle, Veronique Senosier Roberge, James Saito, Xiao Sun, Nathaly Thibault, Jonathan Vanderzon. Producción: A.J. Dix, Evan Goldberg, Beth Kono, Jonathan McCoy, Seth Rogen, Charlize Theron, James Weaver. Productoras: AG Studios, Denver and Delilah Productions, Good Universe, Point Grey Pictures. Duración: 125’.
Este film se exhibe por gentileza de BF Distribution
	El Film


A veces el público piensa que el género de la comedia no puede tomarse en serio por el simple hecho de tener como fin hacer reír a las personas, pero lo cierto es que involucra una ardua tarea para desarrollar a los personajes en la situación presentada. Al de final de la historia, debe existir una especie de enseñanza para los protagonistas. No es de extrañar que cuando el respetable escucha hablar de Seth Rogen, inmediatamente se les viene a la mente películas de comedia con situaciones muy subidas de tono, pero cuando se menciona algo de Charlize Theron, la cosa cambia a películas serias con tintes dramáticos. ¿Quién diría que algún día protagonizarían una película?

Justo cuando no podía haber un contraste más aterrizado llega Ni en tus sueños, un filme que aborda la historia de Charlotte Field (Charlize Theron), una Secretaria de Estado aspirante a la presidencia de Estados Unidos, que se da cuenta que para lograr un acercamiento con los ciudadanos necesita de alguien que le redacte sus discursos de una manera más fresca y personal, es aquí, cuando Fred Flarsky (Seth Rogen) es contratado para dicha tarea. Al pasar tiempo juntos, Fred le recuerda a Charlotte que años atrás, ella era su niñera. Pronto algo comenzará a nacer entre los dos, pero ¿sus mundos pueden coexistir?

La crítica no ha escatimado en señalar que la principal virtud de Ni en tus sueños es la buena química entre Charlize y Seth, con chistes y situaciones que se sienten naturales y que van más allá de la fórmula convencional. Y es que, aunque no le da ningún giro nuevo a las comedias románticas, la película es capaz de mantener al espectador pegado a la pantalla destornillándose de risa y con la sensación de estar viendo una comedia old fashion, nostálgica, de por sí, la sola presencia de Rogen indica que habrá risas por todos lados, pero la que se lleva las palmas es Charlize que demuestra una vena cómica que no se le conocía.

(Extraído de www.tomatazos.com)

Ver las noticias hoy en día es como pedir a la humanidad motivos para perder la fe en ella. Racistas y misóginos en el poder, discriminación de género en todos los niveles, lapidación de figuras públicas en redes sociales… y la lista sigue. Enterarse ya es suficiente ejercicio de paciencia, como para también tener que hacerlo a través de una película de comedia. Por fortuna, Ni en tus sueños lo hace bastante digerible por virtud de su guion divertido e inteligente, si acaso tonalmente irregular.

La historia va de Fred Flarsky (Seth Rogen), un incendiario periodista que termina sin empleo cuando un conglomerado de medios compra el sitio web para el que trabaja. Por casualidad se reencuentra con Charlotte Field (Charlize Theron), de quien se enamoró cuando era su niñera. Ella, una Secretaria de Estado en busca de la presidencia y bajo minucioso escrutinio mediático, lo contrata para que le escriba sus discursos y mejorar su imagen pública. Juntos se embarcan en un tour diplomático por varios países, y las chispas vuelan entre ellos.

Hay mucho que desempacar sólo desde la premisa, pues con Ni en tus sueños el director Jonathan Levine explora desde las presiones de mantener una imagen pública favorable en el actual entorno político, al terreno mediático politizado —con sendas parodias de Steve Bannon y Donald Trump cortesía de Andy Serkis y Bob Odenkirk— y roles de género revertidos en una relación donde ella tiene mucho más poder que él.

Sin duda es una película ambiciosa en cuanto a los temas que toca, y logra consolidarlos en una narrativa coherente gracias a su interesante combinación de guionistas: Dan Sterling de The Interview y Liz Hannah de The Post. Sin embargo, el resultado es muy irregular en tono. Ni en tus sueños opera como una comedia romántica por buena parte del tiempo, pero sus gags más crudos o situaciones más serias rompen con el resto, y se sienten fuera de lugar.

En el departamento actoral, Seth Rogen es el mismo de siempre, efectivo en la ejecución del humor adolescente al que nos tiene acostumbrados. Nada que no hayamos visto de él en el pasado, pero funciona para los requerimientos de esta historia.

Mención aparte para Charlize Theron, quien demuestra una vez más ser una actriz capaz de drama y comedia en todos sus niveles. Resulta tan creíble como la determinada estadista durante casi todo el largometraje, así como la mujer con dudas y vulnerabilidades que dan pie a sus propias escenas cómicas. Theron es, sin duda, el motivo más grande para ver esta película. Incluso con sus cambios drásticos de tono, Ni en tus sueños es una comedia que pone muchos temas sobre la mesa. 
(Lalo Ortega, extraído de www.empireonline.com.mx)
Seth Rogen, creador de disparatadas comedias de éxito, protagoniza junto a la actriz Charlize Theron, Ni en tus sueños. La química de este dúo cómico junto con un plantel de magníficos secundarios y un guion que brilla por sus ingeniosos diálogos elevan esta comedia dirigida por Jonathan Levine muy por encima de lo que hubiéramos esperado.

Charlotte Field (Charlize Theron) es una mujer brillante y audaz que se dispone a presentarse como candidata a la presidencia de los Estados Unidos. Fred Flarsky (Seth Rogen) es un periodista renegado de Brooklyn que apenas es capaz de sacar adelante su propia vida. Con esta premisa la película nos plantea a lo largo de su desarrollo, con un timing cómico que funciona como un mecanismo de relojería, si realmente estos dos personajes pueden encontrar la felicidad juntos.

Ni en tus sueños, fiel a las convenciones de género, es a la vez  una comedia con mucho sentimiento. Todo el mundo se puede llegar a identificar con la trayectoria emocional de Charlotte y Fred. Un soplo de aire fresco a la clase de comedias que se estrenan últimamente y que es capaz de reírse de la política y de la sociedad actual sin caer en el uso de un lenguaje muy procaz, algo asentado en la comedia norteamericana concebida durante los últimos años. También es, a su manera, una divertida historia romántica que refleja nuestro mundo tal como es en la actualidad.

Aunque el telón de fondo de la película refleja el mundo de la política tal como lo conocemos hoy día —polémico, despiadado, movido por la fama, saturado por los medios, sería erróneo calificarla de comedia política, ya que esta sirve como oportuno y divertido telón de fondo. Aunque adolece de cierto clasicismo está llamada a ser la comedia estadounidense del año.
(Extraído de /macguffin007.com/)
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