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	Noticias de la familia Mars

	(Des nouvelles de la planète Mars, Francia / Bélgica - 2016)


Dirección: Dominik Moll. Guion: Dominik Moll, Gilles Marchand. Dirección de fotografía: Jean-François Hensgens. Música original: Adrian Johnston. Montaje: Margot Meynier. Mezcla de sonido: François Maurel. Vestuario: Virginie Montel. Elenco: François Damiens (Philippe Mars), Vincent Macaigne (Jérôme), Veerle Baetens (Chloé), Jeanne Guittet (Sarah Mars), Tom Rivoire (Grégoire Mars), Michel Aumont (padre), Catherine Samie (madre), Philippe Laudenbach, Olivia Côte, Léa Drucker (Myriam), Julien Sibre (Gordon), Olivier Faliez, Eric Bougnon, Gaspard Meier-Chaurand (Clément), Olivier Galzi, Mario Pecqueur, Olivier Faursel, Hayssam Hoballah. Producción: Philippe Logie, Patrick Quinet, Michel Saint-Jean. Productoras: Diaphana Films, Artémis Productions, France 3 Cinéma, Euro Media France, VOO, BE TV, Shelter Prod, Canal+, Ciné+, France Télévisions, Indéfilms 4, Palatine Étoile 13, Soficinéma 12, Taxshelter. be, Le Tax Shelter du Gouvernement Fédéral de Belgique, Angoa-Agicoa, Procirep, Centre National de la Cinématographie (CNC). Duración: 101’.
Este film se exhibe por gentileza de Z Films
	El Film


Noticias de la familia Mars nos trae una historia pequeña pero que desde un relato casi paródico nos invita a reflexionar sobre las relaciones humanas. Los Mars son una familia en la cual sus integrantes tienen entre ellos vínculos complejos. Philippe Mars es un ingeniero informático que a duras penas puede con ese entorno familiar. Está separado y tiene dos hijos adolescentes con los que le cuesta relacionarse. Es esquemático y rutinario. La aparición de un personaje poco común en apuros provocará cambios en su vida. El título original incluye la idea de “planeta Mars” y nos vincula con el planteo de la película, una familia, un mundo, los Mars, el planeta Marte, la metáfora del sueño del astronauta y su búsqueda. La necesidad del desequilibrio para lograr el equilibrio, el borde entre lo normal y lo que no lo es, entre lo que se espera socialmente y los deseos.

La película dirigida por Dominik Moll transita ese delicado hilo que va desde lo grotesco a lo costumbrista con una historia rayana a la locura y la irrealidad, con personajes queribles por lo patéticos. Los actores encarnan con soltura esos seres que buscan el amor y la comprensión, sin desbordes histriónicos. Muchos temas de la realidad van apareciendo a lo largo de la historia. Las relaciones laborales, los medios y el manejo de la información, la amistad, el compromiso, la moda del vegetarianismo y la incomunicación, entre muchos otros.

La fotografía de tonos apagados, y la música, apoyan esta propuesta que sale muy airosa del desafío de la mezcla de géneros que propone esta comedia dramática de tono oscuro y humor denso. 
(Natacha Mell, extraído de www.revistameta.com.ar)
El conformismo es y será un tema en boga en el cine. El dilema de lo que somos contrastado con lo que queríamos ser es algo que no pocas veces nos quita el sueño. Sobra decir que si bien el drama ha ilustrado con eficiencia este concepto, donde ha producido sus mejores resultados es en conjunto con la comedia. Noticias de la Familia Mars se inscribe dentro de este grupo, con iguales dosis de aciertos y tropiezos.

Phillipe Mars es un ingeniero informático que alguna vez soñó con ser astronauta, pero la realidad lo encuentra divorciado y padre de dos hijos con los que no tiene una buena relación. Su hija mayor está obsesionada con ser exitosa (una ambición motivada por no repetir la historia de su padre más que otra cosa), mientras que su hijo menor descubrió el vegetarianismo. Esta vida tediosa se dará vuelta cuando un compañero de trabajo tenga una crisis nerviosa (que daña físicamente a Phillipe), se escape del neuropsiquiátrico y pida quedarse en su casa. Una convivencia que producirá no pocos cambios en el hogar familiar. Si bien Noticias de la Familia Mars tiene un tema claro (los ideales de la juventud: perdidos, sostenidos, recuperables) y una estructura narrativa clara (la vida laboral y la vida familiar), le toma tiempo introducirlos formalmente y eso le puede costar el enganche del espectador con la historia, al menos de forma inmediata. No obstante, saben compensar esta demora con momentos de comedia muy efectivos e inteligentes.

Francois Damiens se lleva eficientemente al hombro la película, pero sus momentos más logrados son en compañía de Vincent Macaigne, quien interpreta a su perturbado colega. Los actores que dan vida a los hijos del personaje tampoco se quedan atrás, pero el punto concreto es que la química entre todos ellos si bien no es excelente, es lo suficientemente creíble para sostener la mayoría del relato.

Noticias de la Familia Mars cuenta con momentos de plano-contraplano en algunas ocasiones, pero la gran mayoría del film sostiene hasta donde puede planos sin cortes, pero sin llegar al plano secuencia; lo que beneficia y mucho al lucimiento de los actores. Es una comedia cumplidora con personajes queribles que se pueden ganar la simpatía del espectador.
(Santiago Balestra, extraído de www.altapeli.com)

Dominik Moll, muy habituado a los universos inquietantes, es también un cineasta al que le encanta explorar nuevos terrenos de juego. Tras el thriller psicológico más o menos irracional (Harry, un amigo que os quiere y Lemming) y el tenebroso cine de época (El monje), es su turno ahora para ocuparse de la comedia con Noticias de la familia Mars. Y esta incursión en un género bastante inesperado por parte de un director que pensábamos que prefería los escalofríos antes que las carcajadas, es finalmente todo un éxito. Ya que sin sacrificar la inteligencia del contenido y una mirada cáustica sobre el estado del mundo occidental (el déficit en las relaciones humanes, la soledad de los ´´peones´´ de las empresas, las angustias medioambientales, las dificultades en la educación de los niños, la asfixiante atmósfera mediática, etc.), Dominik Moll desarrolla una historia muy lúdica (sobre un guion coescrito junto a Gilles Marchand) y sutilmente divertida alrededor de un tema convencional: un hombre “serio” que una personalidad caótica va a arrastrar a una sucesión de acontecimientos que, juntos, acabarán por transformarlo en profundidad.

“Me siento un poco sobrepasado”, confiesa Philippe Mars (François Damiens), un hombre común, cuarentón e informático, lleno de buenas intenciones, y padre divorciado de dos adolescentes, cuya madre periodista se los deja en casa para ir a cubrir un comité de crisis en Bruselas. En el trabajo, a Philippe lo obligan a compartir una gran oficina desierta con Jérôme (Vincent Macaigne), un colega bastante perturbado al que se le acaban cruzando los cables, hiriéndolo por accidente (¡una picadora de carne vuela hasta cortarle un trozo de oreja!). Y en casa, la situación no es más fácil con sus hijos: Grégoire, que se propone férreamente una alimentación vegetariana (“mientras comamos animales, seguirá habiendo guerras”) y recibe mensajes escabrosos de una chica de su escuela, y Sarah, que se obsesiona con el trabajo escolar, el futuro y el dinero, poniendo a su benevolente padre contra las cuerdas: “vives con ideas del s. XX”, “eres un pringado”, “¿en qué planeta vives?”.

La falla se agranda cuando Philippe acepta bondadosamente albergar una noche al conmovedor Jérôme, que se ha escapado del hospital psiquiátrico. Más tarde y poco a poco, llegan a la casa ranas salvadas de la disección por Grégoire, una mujer completamente perturbada (Veerle Baetens) que no soporta el contacto físico y de la que Jérôme se enamora completamente, un indeseable perro, animalistas con explosivos... Todo sin olvidarse de un viejo vecino gaullista, los fantasmas de los padres de Philippe (que le dan consejos para ser feliz) y los sueños de astronauta ingrávido que tiene el protagonista... En conclusión, la agitación se apodera del planeta de la familia Mars, que vive en un planeta Tierra que no funciona muy bien.

Jugando con una gula de variaciones cómicas alrededor del tema de los problemas de comunicación (a imagen de la simbólica escena en donde el padre intenta desesperadamente hacer que sus hijos se interesen en una película de los hermanos Marx), Dominik Moll pone en la pantalla una comedia que respeta las pautas del género, pero que también retrata (con ligereza y de manera subyacente) la confrontación kármica entre un hombre y su existencia demasiado razonable, en una sociedad crepuscular un poco desquiciada en donde la noción de progreso es cuestionada. Un cuadro que se parece a la fina distorsión de una pesadilla (una sensación amplificada por el aspecto nocturno de la película, firmado por el director de fotografía Jean-François Hensgens) y que ofrece estupendos papeles a sus excelentes intérpretes principales.

(Extraído de www.subdivx.com)
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