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	nuestra hermana menor

	(Unimashi Diary, Japón - 2016)


Dirección: Hirokazu Koreeda. Guión: Akimi Yoshida, Hirokazu Koreeda. Dirección de fotografía: Mikiya Takimoto. Música original: Yôko Kanno. Diseño del film: Keiko Mitsumatsu. Montaje: Hirokazu Koreeda. Mezcla de sonido: Yutaka Tsurumaki. Dirección de arte: Mami Kagamoto. Decorados: Ayako Matsuo. Vestuario: Sachiko Itô. Elenco: Haruka Ayase (Sachi Kôda), Masami Nagasawa (Yoshino Kôda), Kaho (Chika Kôda), Suzu Hirose (Suzu Asano), Ryo Kase (Yoshimi Sakashita), Ryôhei Suzuki (Dr. Yasuyuki Inoue), Takafumi Ikeda (Sanzo Hamada), Kentarô Sakaguchi (Tomoaki Fujii), Ohshirô Maeda (Fûta Ozaki), Midoriko Kimura (Hideko Takano), Yûko Nakamura (Yôko Asano), Jun Fubuki (Sachiko Ninomiya), Kazuaki Shimizu (Toshio Iida), Kaoru Hirata, Shin'ichi Tsutsumi (Dr. Kazuya Shiina), Masumi Nomura, Shinobu Ôtake (Miyako Sasaki), Fight Seki (Masashi Ogata), Saya Mikami (Miho Kaneko), Fukiko Hara, Takamitsu Nonaka, Kanako Saitô, Yuki Kimura (Yoshimi Tokuno), Yôko Ataka (Shino Yamane), Ichirô Ogura (Konno), Kirin Kiki (Fumiyo Kikuchi), Tokiko Kudô, Takuma Nagao, Kenji Masaki, Masanori Ikemura, Tooru Satô, Sanae Yûki, Mei Maki, Shin Sarashina, Kazuma Shibata, Koi Suzuki, Mito Kaneko, Eiko Saitô, Ryô Takahashi, Yasuhiro Konno, Makoto Konno, Waka Kagayama, Emiko Kudô, Miwako Ôba, Motoyuki Yamada, Takumi Yoshizawa, Yukihito Yoshida, Ikuya Ôta, Haruki Ono, Yûta Fukube, Aya Shirai, Kazuki Nemoto, Yûto Yamate, Yûnosuke Inô, Masaru Ishino, Yasuo Sugimoto, Akiko Ishii, Minoru Furuta, Kazuya Katagiri, Keiji Nakazawa, Toshiko Imabayashi, Hideo Hikita, Lily Franky (Senichi Fukuda), Yoko Yasumi. Producción: Takashi Ishihara, Kiichi Kumagai, Kaoru Matsuzaki, Megumi Nishihara, Hijiri Taguchi. Producción ejecutiva: Minami Ichikawa, Satomi Odake, Yasushi Ogawa, Makoto Ohmura, Shin'ichirô Tsuzuki, Taichi Ueda, Tom Yoda. Productoras: Toho Company, GAGA, Film, Fuji Television Network, Shogakukan, TV Man Union. Duración: 128’.
Este film se exhibe por gentileza de IFA Cinema
	El Film


La más reciente película del director japonés Hirokazu Koreeda narra con minucioso realismo los vínculos que unen a cuatro hermanas. Dista de las usuales pretensiones por exponer conflictos dramáticos contundentes e impone un tono contemplativo de la cotidianidad. 
Nuestra hermana menor es un retrato poético de lo cotidiano que invita a contemplar la naturaleza de las relaciones familiares. Hirokazu Koreeda presenta una historia serena y desprovista de un conflicto dramático central, pero materializada desde la prodigiosidad en los detalles. Transcurre en Kamakura, Japón. Tres hermanas, tras asistir al funeral de su padre, conocen a su hermana menor y deciden invitarla a vivir con ellas. El nuevo hogar es un espacio que, a pesar de estar marcado por el abandono de un padre adúltero y una madre temerosa, está libre de resentimientos.

La película es una adaptación de Umimachi Diary, escrita por Akami Yoshida y galardonada con el Premio a la Excelencia en el 11º Festival de Artes Mediáticas de Japón y con el Gran Premio del Cómic 2013. En coherencia con el manga original, los temas centrales van afirmándose de manera reposada. Los retos y placeres de aprender a vivir hogar sin padres son llevados a la gran pantalla mediante imponentes composiciones de plano que dan vida a una estética impecable. La luz, los colores brillantes y los árboles de cerezos son elementos definitivos en la experiencia visual que ofrece el largometraje

Es también una ventana a la cultura japonesa y sus tradiciones ancestrales. El sentido de respeto y tranquilidad son una constante, como lo es la importancia que tiene la comida, cuya preparación y consumo tienen la solemnidad de un ritual.  El cuidado con el que se narran las piezas del diario vivir es el encanto de esta película, que claramente no pretende llevar a los espectadores a reflexiones profundas.

El elenco de está conformado por Haruka Ayase, Masami Nagasawa y Kaho, en el papel de hermanas mayores, y Suzu Hirose, como la nueva hermana menor. El diseño de estos personajes, cuyas personalidades son consecuentes y claramente definidas, es uno de los aciertos de esta película. Son carismáticas y se complementan. Además, sus representaciones son realistas y orgánicas.

 (Daniela Hernández, extraído de www.revistaarcadia.com)
La nueva película de Hirokazu Koreeda muestra cómo tres hermanas asisten al funeral de su padre, un tipo que varios años atrás las abandonó junto a su madre para rehacer su vida con otra mujer. Menos afligidas de lo que un duelo así exigiría, lo más importante para ellas es conocer a un nuevo miembro de la familia, su cuarta hermana Suzu Asano. Aunque ésta sea fruto de la relación que su padre tuvo con esta otra mujer, el trío de hermanastras no parece dar importancia al tema, sobre todo tras descubrir que fue Suzu quien cuidó del progenitor en el hospital hasta que la enfermedad terminó por trasladarle a otra vida.

Nuestra hermana menor sigue las pautas básicas del estilo de un Koreeda que nuevamente dirige su mirada a las mujeres, que en este caso son cuatro hermanas de caracteres muy diferentes. Sachi, la mayor, tiene un alto grado de la responsabilidad y se muestra como una buena persona, aunque algo austera. Muchas veces se enfrenta con Yoshino, que hace gala de un comportamiento radicalmente distinto: es rebelde, le gusta la buena vida y nunca pierde la oportunidad de decir lo que piensa. Chika es de un espíritu más alegre, casi bromista, nunca da la impresión de enfadarse. Suzu Asano, la hermana pequeña, parece haber heredado el buen corazón de la mayor y está llena de vida, como bien demuestra a través de sus dotes futbolísticas.

El cineasta japonés traza una cinta reposada, inocente, cercana, que hace gala de una extraordinaria sensibilidad. Es un trabajo típicamente nipón, que muestra el lado más puro de la vida a través del retrato de una familia similar al que ya filmara en películas como Still Walking. Sin embargo, Nuestra hermana pequeña pasa por ser mucho más optimista, ya que el guión se aleja en sus líneas principales de cualquier ínfula pesimista. Ésta queda reservada para algunos personajes secundarios sobre los que Koreeda sí que ofrece el lado más amargo del parentesco familiar, que se produce habitualmente con el egoísmo y con la pérdida de interés por los que nos rodean, además de algo bastante menos controlable como es la enfermedad y el posterior fallecimiento. Con semejantes características, podría parecer que Koreeda quiera bailar al son de Yasujiro Ozu por momentos, pero lo cierto es que varios detalles en forma y fondo terminan por alejarle del director de Cuentos de Tokio. En el fondo, nombrar a Ozu en un análisis sobre una película japonesa de este estilo ya parece una absurda redundancia, por lo que nos abstendremos de seguir insistiendo por esta vía.

Cotidianidad y femineidad se dan la mano en Nuestra hermana menor, una película que parece hecha para todos los que gustan el estilo de vida japonés. Koreeda completa con éxito un nuevo proyecto en el que vuelve a reivindicarse como cineasta sin abandonar un ápice las virtudes que definen su obra, hecho que desde luego no va reñido con la calidad de la misma. Porque Nuestra hermana menor se alza como un relato familiar en el que la cristalina personalidad de sus protagonistas hace que lo alegre del film no actúe como contrapeso de su mensaje, sino que lo refuerza hasta el punto de que, llegados los créditos finales, sea difícil decir adiós a Sachi y sus hermanas.
(Álvaro Casanova, extraído de www.cinemaldito.com)

En Nuestra hermana menor, el director japonés Hirokazu Koreeda vuelve a abordar los asuntos que conectan títulos como Nadie sabe (2004), Still Walking (2008) o De tal padre, tal hijo (2013): las complejas relaciones sanguíneas, el abandono y la muerte, entre otros. Para ello, cuenta la historia de tres mujeres jóvenes que, con motivo del funeral de su padre, con quien rompieron vínculos 15 años atrás, conectan con una hermanastra cuya existencia desconocían. 

Nuestra hermana menor habla de la ausencia de la figura paterna. ¿Por qué esa fijación con el asunto? 
La gente suele hacer conexiones entre mi vida personal y mi trabajo, y debo confesar que me incomoda un poco. Mi padre fue capturado por los rusos durante la guerra y pasó varios años en un campo de trabajo en Siberia antes de volver a Japón. Y, a su regreso, su trabajo lo obligaba a desaparecer durante semanas. Me acostumbré a no saber cuándo estaría en casa. Tuve que hacerme mayor muy rápido, y quizá por eso suelo retratar a niños obligados a hacerse adultos prematuramente.

Y, ¿qué hay de la muerte? Es otro asunto recurrente en su cine. En Nuestra hermana menor, los fantasmas de quienes ya no están sobrevuelan todas las escenas. 
La muerte me interesa sobre todo por el modo en que afecta a los vivos. Cuando mi padre desapareció sentí un gran vacío, y entonces yo mismo me convertí en padre y el vacío fue llenado. Y así sucederá también cuando yo muera. Es decir, la muerte es lo que hace que las familias funcionen. Ver morir a nuestros mayores, y completar el proceso de duelo por ellos, nos completa y hace crecer como seres humanos, y nos hace transmitir cuanto tenemos a las nuevas generaciones.

La película podría haber sido un melodrama desgarrador, pero usted escoge mantener los acontecimientos más dramáticos del relato fuera de campo. ¿Por qué? 
Porque eso habría sido muy fácil. No es mi estilo. Lo interesante es conseguir que se transmitan emociones sin que se note. Todos los personajes de la película están atravesados ​​por los recuerdos de las personas desaparecidas. Todas las comidas que tienen juntas están cargadas de memoria. Quizá no es inmediatamente perceptible, pero aun así espero que el espectador llegue a conmoverse.

Su cine suele ser comparado con el del maestro Yasujiro Ozu, ¿eso le molesta? En todo caso, la influencia nunca había sido tan explícita como en esta película. 
No me molesta, es solo que nunca la he sentido de forma consciente. Sería muy arrogante tratar de imitar a Ozu, porque es un autor inimitable. Por otra parte, sus películas me han permitido comprender mejor mi propio trabajo y detectar aspectos de mi sensibilidad artística que desconocía.

¿Cómo se forjó exactamente su sensibilidad artística? 
Gracias a mi madre, que me llevaba de vez en cuando al cine pero sobre todo me sentaba a su lado en casa para ver las películas de Hitchcock, por ejemplo, o para admirar a  grandes actrices como Ingrid Bergman o Vivien Leigh. Ahora bien, tengo que reconocer que ver películas con mi madre era bastante molesto. Hablaba sin parar, y tenía la mala costumbre de destripar la trama.

Desde el exterior da la sensación de que el cine japonés está mayor. Sus grandes abanderados son usted, Naomi Kawase, Kiyoshi Kurosawa y Takashi Miike, todos más cerca de los 50 que de los 40. ¿Es que no hay recambio? 
Lo irónico es que ni yo ni los cineastas que usted ha mencionado somos muy populares en Japón. En el extranjero se nos conoce, pero en casa nos movemos en los márgenes de la industria. La explicación es que en mi país el público no ve cine de autor. Se estrenan muchas películas japonesas, casi el 60% del total, y casi todas ellas son animés y adaptaciones baratas de teleseries. Por tanto sí hay muchos realizadores de menos de 40 años que hacen películas muy mediáticas, pero es poco probable que esas películas lleguen a viajar fuera de Japón.
(Nando Salvà, extraído de www.elperiodico.com)
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