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	Temporada Nº 63
Exhibición Nº

 8147
Espacio INCAA
Cine GAUMONT

	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, domingo 17 de julio de 2016

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	oculto el sol

	(Argentina - 2016)


Dirección: Fabricio L. D´Alessandro. Guion: Fabricio L. D’Alessandro. Colaboración autoral: Federico Viescas. Dirección de fotografía: Gustavo Guevara, Martín Turnes. Dirección de actores: Florencia De Maio. Asistente de producción: Teresa Andrea Ogas. Cámara: Martín Turnes, Fabricio L. D’Alessandro. Asistente de cámara: Gonzalo Manuel Sánchez, Andrés Roldán. Dirección de Arte: Los Cataplanes. Maquillaje: Julieta Careri. Sonido directo: Lucía Pellitero, Nahuel Lombardo. Postproducción de audio: Carlos Quiroga. Edición: Fabricio D’Alessandro. Color grading: Hernán Buffa. Diseño de títulos: Ricargo Laveggi. Música original: Ygnacio Bergara. Backstage: Leonardo Ríos. Subtitulado: Cecilia De Maio. Elenco: Florencia De Maio, Catalina Bedacarratz, Juan Pablo Sierra, Lucia Tomas, Ambra Maniscalco, Ramiro Cornidez, Rosario Farías Castillo, Ramiro Grignola, Alejandra López, Javier Errecarte, Florencia Siaba, Patricio Cullen, Julieta Zilbervarg, y la participación de Pedro Kochdilian. Producción: Florencia De Maio, Romina Martinez. Productoras: Puente Films, Sunrise Media, The Crowd, Titraijú, Luna roja wines. Duración: 70’.
Este film se exhibe por gentileza de FD Cine
	El Film


MEJOR GUION EN EL III FESTIVAL INTERNACIONAL NOIDA INDIA
- MEJOR MÚSICA ORIGINAL EN EL EN EL III FESTIVAL INTERNACIONAL NOIDA INDIA
Oculto el sol es una película colectiva, pura e inspiradora. Una novela cinematográfica fruto de un minucioso trabajo actoral fragmentado por un montaje preciso que pretende conectar con el carácter más profundo e inconsciente del espectador. Oculto el sol nos acerca a la intimidad de trece personajes y nos permite observarlos en una ciudad sin luz, articulando el carácter accidental de la existencia. Las historias son percibidas como fragmentos incompletos que cobran su sentido al no mezclarse unas con otras. Lo inexplicado, lo fragmentario, lo anónimo, lo azaroso, lo inacabado, la vida misma, esa es la esencia de “oculto el sol”

Rodada en tan solo siete días pero a lo largo de dos años de intenso ensayo, los personajes de esta película cobran vida gracias al espíritu de la toma única; que sumado a una banda sonora muy original, dan forma a un relato que encontró su guión luego de nueve meses de montaje. Oculto el sol, ha supuesto un reto de producción en el cine independiente, que nada parece envidiarle a producciones de un costo medio y ha contado con la participación de más de 100 personas, entre técnicos, actores, y colaboradores.

Sinopsis: Para antiguas civilizaciones, la “ausencia de luz” era augurio de terribles calamidades ya que el hombre intuía que el Sol era una fuente de vida. Hoy, su interpretación ha variado entre las personas. Tras la llegada de un eclipse solar, Lorenzo descubre que sus padres biológicos no lo son; Laura se oculta de su propia fiesta de bodas; Juana es víctima de un hechizo mágico; Gustavo, un bailarín clásico, no quiere salir a escena; Clara busca comunicarse con su hermano; Ana y Mora ingresan en una propiedad privada; Gina siente extrañas presencias. Impresionantes relatos de lacerante suspenso donde confluyen la luz y la oscuridad de los seres humanos.
La película fue producida íntegramente de manera colaborativa, teniendo como objetivo hacerla con un presupuesto no mayor a los 500 dólares y cuyo resultado nada le envidiase a un producción de costo medio. Para ello, tuvimos que desarrollar un estilo y una impronta única desde la escritura. Establecimos un dogma: en donde deberían ser dos actores por historia, cuya acción se desarrolle en una sola locación, en un día de rodaje y con un equipo de producción que no supere las 8 personas y cada escena sería filmada a una sola toma sin repetir, y lograr así la esencia que tiene el teatro, una acción más viva.

(Extraído del pressbook del film)

Rogamos apagar los celulares

No se pueden reservar butacas

