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	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE
	el camino hacia la muerte del “viejo” reales

	(Argentina - 1971)


Dirección: gerardo vallejo. Guión: Octavio Getino, Fernando E. Solanas, Gerardo Vallejo. Dirección de fotografía: Gerardo Vallejo. Montaje: Juan Carlos Macías. Diseño de sonido: Abelardo Kuschnir. Elenco: Gerardo Ramón Reales. Producción: Fernando E. Solanas. Duración: 90’.
	El Film


Uno de los grandes filmes testimoniales argentinos de los años 70. Con la participación de Pino Solanas y Octavio Getino en el guion, el director narra la odisea de una familia de campesinos azucareros en Tucumán recurriendo a elementos ficcionales y documentales. Con una narración rigurosa y precisa y sin caer en las tentaciones del sentimentalismo, el director ofrece una descarnada visión de la vida cotidiana de sectores económicamente postergados. 

Se trata del resultado de tres años de convivencia, entre 1968 y 1971, de Gerardo Vallejo con Don Ramón Gerardo Reales y sus hijos Ángel, Mariano y Pibe. A través de ellos, el director expuso cuatro formas que los humildes tenían para responder a una realidad que siempre les había sido adversa. Frente a la explotación, la usura y el maltrato, el Viejo Reales representaba el último refugio de la dignidad del campesino tucumano y, por extensión, de todo el pueblo latinoamericano.

Opera Prima de Vallejo, dentro de lo mejor del cine testimonial de Argentina. Mezcla lo documental y la ficción y utiliza los mismos personajes de un cortometraje suyo, llamado Las Cosas Ciertas. Gerardo Vallejo filma en Madrid, junto a Fernando Solanas y Octavio Getino, al General Perón en su primer mensaje desde el exilio al pueblo Argentino.
(Extraído de www.filmaffinity.com)
	quebracho

	(Argentina - 1974)


Dirección: ricardo wullicher. Guión: José María Paolantonio. Dirección de fotografía: Miguel Rodríguez. Diseño del film: Saulo Benavente. Música original: Gustavo Beytelman, Francisco Kropfl. Montaje: Óscar Souto. Diseño de sonido: Miguel Babuini. Asistente de dirección: Felipe López. Elenco: Héctor Alterio, Osvaldo Bonet, Juan Carlos Gené, Cipe Lincovsky, Luis Medina Castro, Lautaro Murúa, Héctor Pellegrini, Walter Vidarte, Enzo Bai, Francisco Cocuzza, Pacheco Fernández, Coco Fossati, Carlos Lasarte, Mario Luciani, Roberto Pieri, Alejandro Villordo, Guillermo Villordo, Marcela Villordo, Luis Aranda, Diana Arias, Domingo Basile, Héctor Biuchet, Sara Bonet, Pedro Browne, Robert Cammack, José Luis Casella, Gerardo Dent, Jorg Dent, Goyo Ezcurra, Omar Fanucci, Neri Giacometti, Natalio Hoxman, Ronaldo Jacobs, Omar Massoni, Peter McFarlane, Juan A. Middleton, Marcos Mundstock (voz), Néstor Nocera, Carlos Perkins, Daniel Petersen, Antonio Pizarro, Alberto Quiles, Serafín Ramírez, Victor Rios, Guido Saugy. Producción: Sabina Sigler. Productoras: Filmaccion. Duración: 95’.
	El Film


Película de coyuntura, rodada en 1973, Quebracho se enmarca dentro del típico debate de los años sesenta sobre el "centro-periferia de la economía mundial". Basada en hechos reales, el film nos cuenta la explotación de que fue víctima el pueblo argentino por parte de la compañía inglesa La Forestal para conseguir el quebracho, incluso al precio de la sangre. Se divide en tres etapas históricas: 1918-1920, con el anarcosindicalismo defendiendo a los trabajadores; 1930-1940, siendo ahora un abogado radical, Rogelio Lamazón, injustamente olvidado en la Argentina, quien se encarga de la lucha obrera a costa de su vida y 1945-1963, que culmina con la retirada de la empresa del país dejando tras de sí un paisaje de desolación. Había despuntado la mimosa, acacia que se producía en Sudáfrica y que demostró ser tan rica en tanino como el quebracho pero de más fácil producción y más rápido crecimiento. También pesaron las condiciones esclavas del régimen laboral en Kenia, Sudáfrica y la entonces Rodesia, que permitían una mayor extracción de plusvalía. Las localidades de la zona argentina devastada aún sufren las consecuencias del saqueo por parte del capital imperialista pero también de la explotación de la misma clase dominante “criolla”.

Quebracho es la historia de una heroica rebelión ante la injusticia, de una matanza injustificable, de una epopeya que aún tiene visos de leyenda en el Chaco santafesino. Mantiene, eso sí, una inquietante vigencia al exponer con claridad los mecanismos de dominación que las potencias del mundo siguen imponiendo aún hoy a países emergentes, dueños de materias primas. De su director, argentino, Ricardo Wullicher, que tuvo que exiliarse en 1975 amenazado de muerte por la parapolicial Alianza Anticomunista Argentina (Triple A) y ver secuestrada su película, son las siguientes declaraciones de 2014 desde Argentina: “Los ingleses no sólo destruyeron la posibilidad del crecimiento del quebracho y cerraron todas las fábricas, dejando a miles de operarios argentinos sin trabajo, sino que en 1960 dinamitaron las instalaciones y las máquinas para que no pudieran usarlas los obreros”. Y “Quise hacer una película que mostrara cómo son los esquemas de explotación colonial de los países del primer mundo sobre los emergentes. Y dar a entender que es un sistema de expoliación planificada. A propósito no le puse la palabra fin, porque a mí me parece que la lucha todavía continúa”.
(Extraído de www.redroja.net)

	operación masacre

	(Argentina - 1973)


Dirección: jorge cedrón. Argumento: sobre una novela de Rodolfo Walsh. Guión: Jorge Cedrón. Dirección de fotografía: Julio Duplaquet. Montaje: Miguel Pérez. Mezcla de sonido: Abelardo Kuschnir. Asistente de dirección: Guillermo Szelske. Decorados: Esmeralda Almonacid, Oscar Donnes, Julio Lencina. Elenco: Marta Albanese
, Norma Aleandro (Sra. Carranza), Enrique Alonso, Carlos Antón, Pachi Armas, José Arriola, Luis Barrón, Leonardo Belin, Raúl Bobbio, Sara Bonet, Rodolfo Brindisi, Miguel N. Bruce, Oscar Calvo, Oscar Canoura, Carlos Carella (Nicolás Carranza), María Cignacco, Hubert Copello, Martín Coria, Héctor Dangelo, Jorge De La Riestra (Teniente Coronel Fernández Suárez), Samuel Desse, David Di Napoli, Julio Di Palma, Óscar Ferreiro (Torres), Mario Fogo, José María Gutiérrez (Gabino), Fernando Iglesias 'Tacholas', Zulema Katz (Florinda), Fernando Labat (Comisario Penas), Blanca Lagrotta (Mujer de Horacio), Susana Langan, Víctor Laplace (Carlos Lizaso), Modesto López, Luis Martínez Rusconi, Pedro Martínez, Manuel Mendel, Rodolfo Morandi, Edgardo Nervi, Norberto Pagani, Raúl Parini (Comisario Rodríguez Moreno), Ana María Picchio, Rodolfo Relman, Luis Rondini, Héctor Sajon, Enrique Scope, David Socco, Guillermo Sosa, Pepe Sterrantino, Julio Troxler, Walter Vidarte (Juan Carlos Livraga), Hugo Álvarez. Producción: Jorge Cedrón. Duración: 115’.
	El Film


Los hechos políticos de 1955, signados por los golpes de estado en manos de militares, se continuaron durante las décadas de los 60 y de los 70, siendo el último, el más feroz de todos ellos, con 30.000 desaparecidos en su haber.

En 1973 el libro de Walsh fue llevado al cine. Operación masacre, dirigida por Jorge Cedrón, había sido filmada en la clandestinidad durante los años de la dictadura del general Alejandro Agustín Lanusse, y estaba interpretada por un grupo de protagonistas que más tarde deberían partir al exilio: Norma Aleandro, Carlos Carella, Ana María Picchio, Walter Vidarte y Víctor Laplace; y uno de los sobrevivientes del fusilamiento, luego desaparecido por la Triple A, Julio Troxler. 
Jorge Cedrón logró conservar su cine, llevándolo al exilio, en latas dispersas, con títulos falsos, en manos de distintos amigos que viajaban con diferentes destinos. Cedrón murió en París, en extrañas circunstancias, el 1° de junio de 1978. El 7 de septiembre pasado, para celebrar el Día del Trabajador Cinematográfico, se exhibió en Buenos Aires el histórico filme en copia restaurada, dentro de un gran proyecto que prevé la repatriación, restauración y difusión total de la obra de Jorge Cedrón.
(Extraído de www.elespectadorimaginario.com)
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