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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	por siempre amigos

	(Little Men, Estados Unidos / Grecia - 2016)


Dirección: Ira Sachs. Guion: Ira Sachs, Mauricio Zacharias. Dirección de fotografía: Óscar Durán. Diseño del film: Alexandra Schaller. Música original: Dickon Hinchliffe. Montaje: Mollie Goldstein, Affonso Gonçalves. Sonido: Dan Bricker. Dirección de arte: Ramsey Scott. Decorados: Emily Deason. Vestuario: Eden Miller. Elenco: Jennifer Ehle (Kathy Jardine), Paulina García (Leonor Calvelli), Alfred Molina (Hernan), Greg Kinnear (Brian Jardine), Talia Balsam (Audrey), Andy Karl (Yolonda Ross), Clare Foley (Sally), Michael Barbieri (Tony Calvelli), Theo Taplitz (Jake Jardine), Arthur J. Nascarella (Stu Gershman), Elia Monte-Brown (Bianca), Stella Schnabel (Mauricio Bustamante), Johnny Serret, Melanie Mahanna, Ching Valdes-Aran
Ching (Merlene), Teeka Duplessis (Eva), Kevin D. McGee, Yolanda T. Ross, Park Ranger, Kellan McCann. Producción: Joseph Aliberti, Meetu Chilana, Grace Colby, Joe Della Monica, Andrew Drabkin, Barrie Golden, Vanessa Haroutunian, Brian Hughes, Cathleen Ihasz, Nicole Ihasz, Lucas Joaquin, Joe Kobzan, Christos V. Konstantakopoulos, Jim Lande, Jisun Jamie Lee, Jeffery 'Dads Rights' Leving, Michael Messmer, Jonathan Montepare, Tracy Scott Nadler, Andy Pargh, Ira Sachs, L.A. Teodosio, Larry Tsai, Mandy Ward, Walter J. Wiacek, Franklin S. Zitter. Producción ejecutiva: Tom Dolby, Dom Genest, Matthew Helderman, Daniella Kahane, Lars Knudsen, David Kyle, Sophie Mas, Melissa Pinsly, Blythe Robertson, Lourenço Sant'Anna, Hugh Schulze, Luke Dylan Taylor, Rodrigo Teixeira, Jay Van Hoy, Franklin S. Zitter. Productoras: Charlie Guidance Productions, Charlie Guidance, Faliro House Productions, Race Point Films, BondIt, Buffalo 8 Productions, Parts & Labor Films, RT Features, Raptor Films, Water's End Productions. Duración: 85’.
Este film se exhibe por gentileza de Distribution Company
	El Film


Cuando  muere el abuelo de Jake, un jóven de 13 años (Theo Taplitz), su familia se muda de Manhattan a Brooklyn, el barrio del cual el padre de Jake es oriundo. Allí, Jake comienza una amistad con el carismático Tony (Michael Barbieri), cuya madre soltera Leonor (Paulina García), una costurera chilena, atiende el local que la propiedad tiene en la planta baja. Pronto, los padres de Jake Brian (Greg Kinnear) y Kathy (Jennifer Ehle) - él, un actor sin éxito ni reconocimiento, ella, una psicoterapeuta –le piden a Leonor de firmar un nuevo contrato de alquiler, por un monto más elevado. Para Leonor, el nuevo alquiler propuesto es insostenible, y se enciende una disputa entre los adultos. 
Al principio Jake y Tony no parecen notarlo; los dos, tan diferentes en apariencia, comienzan a desarrollar una afinidad formativa a medida que descubren los placeres de ser joven en Brooklyn. Jake aspira a ser un artista, mientras que Tony quiere ser actor, y tienen sueños de ir a la misma prestigiosa escuela de artes juntos. Pero los chicos no pueden evitar los problemas de sus padres para siempre, y pronto, el conflicto de adultos se entrometerá en las fronteras de su amistad.
El cineasta Ira Sachs ha buceado a menudo en las circunstancias generales de su propia vida para explorar cuestiones sobre el carácter humano y las relaciones. Su aclamada película de 2014, Love is Strange fue estimulada en parte por su reciente matrimonio y centrada en dos hombres cuya relación amorosa se remonta cuatro décadas atrás. Cuando comenzó a pensar acerca de su siguiente película, volvió a las preguntas que lo absorbían en su vida diaria. "Sigo interesado en las cuestiones de las generaciones, y cómo nos relacionamos con nuestros padres y nuestros hijos. Ahora soy padre, un padre de dos niños de cuatro años. Pienso mucho en mi relación con quienes son y lo que es ser padre," explica Sachs. "Por lo tanto, quería hacer una película sobre la infancia, pero desde la perspectiva de una persona adulta y como un cineasta maduro".

Como dramaturgo, Sachs cree en los pequeños momentos que pueden cambiar todo. Las decisiones comunes y desafíos ocasionales que da la vida pueden tener profundas repercusiones no sólo para nosotros sino para la gente que amamos. Los padres se encuentran en circunstancias que no reflejan los ejemplos que ellos mismos quieren dar para sus hijos."A veces, son las pequeñas ocurrencias diarias en donde estás realmente puesto a prueba," observa. "Tienes tus creencias y tus principios, y luego entran en juego con la realidad. ¿Cómo tomar decisiones en esas situaciones?"

Por siempre amigos continúa la colaboración entre Sachs y Mauricio Zacharias, su coguionista en Love is Strange y su predecesora,  Keep the Lights On. Como es su costumbre, empezaron su proceso de escritura viendo películas. Dos en particular ayudaron a la historia que desarrollaron: I was born but… (1932) y Good morning (1959) de Yasujirô Ozu. "Son dos películas sobre hijos que por diversas razones hacen huelga contra sus padres. Eso nos dio el núcleo de una idea: dos muchachos que entran en conflicto con sus padres y deciden no hablar más con ellos”, dice Sachs.

Mientras tanto, Zacharías estaba en contacto frecuente con su familia en su Brasil natal, donde estaban lidiando con una situación difícil. El padre de Zacharias es propietario de una tienda por menor, que ha alquilado durante décadas sin incidentes. De repente, se había presentado un problema con el inquilino de la tienda, y la familia a regañadientes concluyó que el desalojo era la única opción. "Fue muy interesante, porque fue tan doloroso para nosotros como lo fue para la gente que alquilaba la tienda. Cada vez que Ira y yo nos reuníamos, yo siempre había estado hablando con mi familia. El drama de todo esto era muy claro para nosotros, la endeblez de la línea entre quién es el culpable y quién no lo es. Nos dimos cuenta de que había una historia que contar,” recuerda Zacharías.

Sachs y Zacharias construyeron sus personajes, relaciones y situaciones en el marco básico de un contrato de alquiler y el desalojo. De un lado de la ecuación inmobiliaria está Brian Jardine, quien junto a su hermana Audrey, han heredado una propiedad de dos pisos con un negocio minorista en su planta baja; del otro lado está la inquilina del local, Leonor Calvelli, una inmigrante chilena y madre soltera, al frente de una tienda de vestidos, de diez años de antigüedad, que está perdiendo dinero. En el centro – felizmente ajenos al dinero yos bienes raíces -están sus hijos de 13 años de edad, Jake y Tony, que se convierten en mejores amigos después de que los Jardine se mudan a esa propiedad.

Jake y Tony comparten ciertos detalles biográficos con el marido de Sachs, el artista Boris Torres. Como Jake, Torres supo desde muy temprana edad que quería ser artista y fue aceptado en la prestigiosa secundaria LaGuardia, de las artes escénicas. Como Tony, fue criado por una madre inmigrante, y se trasladó a Nueva York desde Ecuador cuando tenía 10 años de edad. "Vivían en Williamsburg, Brooklyn, en un bloque de edificios donde el 90% eran italianos. La idea de que el talento artístico puede ser la base para el cambio fue muy convincente para mí,” explica Sachs. "Como lo fue la idea de una madre inmigrante criando sola un hijo en la ciudad de Nueva York, y los retos que enfrenta".

Aunque los niños son diferentes en temperamento – Jake es introvertido y quiere ser artista y Tony es un extrovertido simpático y enérgico, con ambiciones de actuar – su amistad despega con el tipo de velocidad que parece venir fácilmente en la infancia. Hay sesiones de videojuegos y serias charlas en la intimidad de sus habitaciones; una tarde de paseo que termina en un plato extra en la cena familiar. Su amistad florece en los espacios al aire libre y públicos de la ciudad, cada día compartiendo algo que hacer, desde patinar o andar en rollers hasta tomar el subte a Manhattan para asistir a una fiesta para adolescentes (matiné). "Desde el principio, queríamos capturar los placeres de ser un niño en Nueva York," dice Sachs. "Hay una especie de libertad a una infancia de Nueva York, las aventuras que vienen con el uso del subte, encontrarse con otros chicos, ir a los parques del barrio. Los niños son capaces de crecer rápidamente, sin embargo son aún tan infantiles."

Sachs optó por situar la historia en un bolsillo de Brooklyn que está comenzando a ver el tipo de gentrificación que se ha diseminado en toda la ciudad durante más de una década. "Es un barrio en flujo. Espacialmente, hay mucha interacción a través de orígenes étnicos,” comenta. "En el radio de una cuadra podés tener una familia italiana que vive al lado de una familia puertorriqueña, que a su vez vive al lado de una familia asiática. Estos barrios mixtos forman parte de lo que es tan maravilloso sobre Nueva York y específicamente sobre Brooklyn. También es un conflicto, porque en Nueva York están enfrentados unos con otros. Hay una manera en que es un crisol, pero no siempre es benigno".

 (Extraído del pressbook del film)
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