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	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, martes 8 de agosto de 2017

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años
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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	por siempre jóvenes

	(Per sempre giovane, Forever Young, Italia - 2016)


Dirección: Fausto Brizzi. Guión: Fausto Brizzi, Edoardo Maria Falcone, Marco Martani. Dirección de fotografía: Marcello Montarsi. Montaje: Luciana Pandolfelli. Sonido: Daniela Bassani. Dirección de arte: Massimiliano Forlenza, Maria Stilde Ambruzzi. Vestuario: Elena Minesso. Elenco: Sabrina Ferilli (Angela), Fabrizio Bentivoglio (Giorgio), Luisa Ranieri (Sonia), Nino Frassica (Sacerdote), Lorenza Indovina (Stefania), Pilar Fogliati (Marika), Stefano Fresi (Lorenzo), Claudia Zanella, Pasquale Petrolo, Teo Teocoli (Franco), Daniele Camerlingo, Emanuel Caserio (Luca), Adriano Accrocca, Francesco Sole, Chiara Bianchino,. Producción: Mario Gianani, Gianluca Leurini, Lorenzo Mieli. Productoras: Wildside. Duración: 95’.
Este film se exhibe por gentileza de CDI Films
	El Film


El abogado Franco es un adrenalínico setentón, apasionado por los deportes y en particular por el atletismo. Su vida cambia cuando descubre que va a ser abuelo, gracias a su hija Marta y a su yerno Lorenzo, y que su cuerpo ya no es tan indestructible. Angela es una esteticista de 49 años que tiene una historia de amor con Luca, de 20 años, y es hostigada por Sonia, su amiga y madre de Luca. Diego, DJ de radio, de mediana edad, tiene que lidiar con los años que pasan y con un nuevo y muy joven rival. Giorgio tiene 50 y una pareja muy joven pero la engaña con una mujer que tiene su misma edad. ¿Con cuál se quedará cuando tenga que elegir?
“Ya no hay abuelos y tíos, mamás y papás: todos están haciendo pilates”. Palabra de Fausto Brizzi, que sobre este extraño y actual fenómeno, esto es, la extinción de los adultos, ha levantado su nueva comedia, la divertida Por siempre jóvenes, que hoy se estrena en cines. Por primera vez, el director de Notte prima degli esami y Mujeres contra hombres se da a la sátira costumbrista y explora el universo de los “finti giovani”, esa gente al borde de los 50 que se niega a envejecer. Está Diego (Lillo), un glorioso DJ radiofónico de mediana edad que cada mañana se levanta cantando “We are young, we run free” (de Alright, de Supergrass) pero que, en realidad, tiene problemas de cervicales y debe enfrentarse a la amenaza de un rival mucho más joven y aguerrido en la radio (Francesco Sole). Está Giorgio (Fabrizio Bentivoglio), de 50 años de edad, con una novia que podría ser su hija (Pilar Fogliati), que se las ve y se las desea para aguantar hasta las cuatro de la mañana en las discotecas y que, paradójicamente, se encapricha de una coetánea suya más tranquila y manejable físicamente (Lorenza Indovina), apasionada de los vinilos. Luego están las “cougar” Sonia (Luisa Ranieri) y Angela (Sabrina Ferilli); a la primera le privan los “toy boy”, mientras que la segunda, a pesar de sus fuertes dudas, está de pareja con un veinteañero (Emanuel Caserio). Por último, Franco (Teo Teocoli) es un sexagenario adrenalínico y deportista que no quiere renunciar bajo ningún caso a sus maratones para hacer de abuelo (para su hija, Claudia Zanella, y su yerno, Stefano Fresi).

Brizzi opta por no hacer mención alguna a la cirugía estética en su película (escrito con Marco Martani y Edoardo Falcone) y lo apuesta todo a la representación de un estilo de vida. Recorrida por bromas centrales, duetos ocurrente (en especial, el que enfrenta a Lillo y Nino Frassica, que encarna a un sacerdote que dirige la fantasmagórica Radio Amen) y un buen ritmo, Forever Young no renuncia a posteriori al efecto de la nostalgia (experimentado con éxito en su primera obra taquillera, Notte prima degli esami), apuntando al corazón de quien fue joven en los 80 y se emociona escuchando de nuevo a Bonnie Tyler y su Total Eclipse of the Heart o a los Alphaville de Forever Young, que da título al film. Medusa estrena hoy en 500 cines italianos esta producción de Wildside. 
(Extraído de www.cineuropa.org)
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