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	puente de espías

	(Bridge of Spies, Estados Unidos - 2015)


Dirección: Steven Spielberg. Guion: Matt Charman, Ethan Coen, Joel Coen. Dirección de fotografía: Janusz Kaminski. Diseño del film: Adam Stockhausen. Música original: Thomas Newman. Montaje: Michael Kahn. Mezcla de sonido: Drew Kunin. Dirección de arte: Marco Bittner Rosser, Scott Dougan, Kim Jennings, Anja Müller. Decorados: Rena DeAngelo, Bernhard Henrich. Vestuario: Kasia Walicka-Maimone. Elenco: Mark Rylance (Rudolf Abel), Domenick Lombardozzi (Agente Blasco), Victor Verhaeghe (Agente Gamber), Mark Fichera, Brian Hutchison, Tom Hanks, Joshua Harto, Henny Russell, Rebekah Brockman (Alison), Alan Alda (Thomas Watters Jr.), John Rue (Lynn Goodnough), Billy Magnussen (Doug Forrester), Amy Ryan (Mary Donovan), Jillian Lebling (Peggy Donovan), Noah Schnapp (Roger Donovan), Eve Hewson (Carol Donovan), Joel Brady, Austin Stowell (Francis Gary Powers), Michael Pemberton, Jesse Plemons (Joe Murphy), Geoffrey Rude, Michael Kempen, Michael Gaston (Agente Williams), Dakin Matthews (juez Byers), Stephen Kunken (William Tompkins), Scott Shepherd (Hoffman), Jon Curry (Agente Somner), Wes McGee, Jim C. Ferris (Bailiff), Lucia Ryan, Nolan Lyons, Hayley Feinstein, Victoria Leigh, Sawyer Barth, Ashlie Atkinson, Haley Rawson, Laurie Dawn, Andy Schneeflock, James Lorinz, Patricia Squire, Mario Corry, Donavon Dietz, Le Clanché du Rand, Mike Houston, Joe Starr, Hamilton Clancy, Jonathan Walker, Greg Nutcher, Tracy Howe, Edward James  Hyland, John Taylor, Steven Boyer (Marty), John Henry Cox, Mark Zak, Victor Schefé, Peter McRobbie, Will Rogers, Daniela Schulz, Moritz Berg, Emma Nazahn, Matthias Scherwenikas, Greta Galisch de Palma, Matilda Palma Galisch, Nadja Bobyleva, Kai Meyer, Kristoffer Fuss, Thomas Hacikoglu, David Wilson Barnes (Mr. Michener), Joe Forbrich, Henning Bormann, Ketel Weber, Maik Rogge, Tim Morten Uhlenbrock, Rafael Gareisen, Matthias Gärtner, Nico Ehrenteit, Radik Golovkov, Petra-Maria Cammin, Luce Dreznin (Lydia Abel), Michael Schenk, Mikhail Gorevoy (Ivan Schischkin), Sebastian Koch, Wanja Götz, Stefan Langel, Vladimir Vilanov, Ivan Shvedoff, Merab Ninidze, Konstantin Frolov, Steve Cirbus, Michael Kranz, Max Kidd, Frederic Heidorn, Nils Malten, Nina Gummich, Burghart Klaußner, Max Mauff, Jon Donahue (Agente Faye), Martin Dew, Ron Komora, Guy Ayad, Stephen Badalamenti, Helen Brackel, regory M. Brown, Marko Caka, Phil Cappadora, Peter Conboy, Ethan Coskay, Vincent Cucuzza, John Davis, Dennis Duswalt, Scott Eliasoph, James Farley, Cliff Ferraro, Keri Flaherty, Isaac Galizio, Michael Wren Gucciardo, Michael Simon Hall, Marc A. Hermann, Benjamin Kohzer, Brenda Kuciemba, David Lamberton, Lilianna LaVertu, Isabella LeBlanc, Paul Jude Letersky, Will MacAdam, Doris McCarthy, Kevin Medina, Mdivani Monroe, Joseph Daniel Murphy, Jon Necaj, J. T. O'Connor, Phil Oddo, John Ohkuma, Jon L Peacock. Producción: Christoph Fisser, Kristie Macosko Krieger, Henning Molfenter, Marc Platt, Steven Spielberg, Charlie Woebcken. Producción ejecutiva: Jonathan King, Daniel Lupi, Jeff Skoll, Adam Somner. Productoras: Amblin Entertainment, DreamWorks SKG, Fox 2000 Pictures, Marc Platt Productions, Participant Media, Reliance Entertainment, Studio Babelsberg, TSG Entertainment. Duración: 141’.
Este film se exhibe por gentileza de Fox Searchlight Pictures
	El Film


El director estadounidense Steven Spielberg cuenta en su último filme la verdadera historia de un abogado estadounidense, encarnado por Tom Hanks, que consigue negociar el rescate de dos prisioneros del bloque del este europeo a fines de los años 1950. Amante de los destinos excepcionales, el autor de La lista de Schindler (1993), Atrápame si puedes (2002) y Munich (2005), entre otros clásicos, entrega esta vez una historia sobre la guerra fría: Puente de espías.
En medio de las crecientes tensiones entre Estados Unidos y Rusia sobre el enfoque de la guerra en Siria, la película se estrena este viernes en Estados Unidos y a lo largo de octubre en España y Latinoamérica, divulgó AFP. En 1957, el abogado James Donovan (Hanks) fue elegido por su bufete como chivo expiatorio para defender lo indefendible en Occidente en aquella época: un espía soviético detenido en territorio estadounidense, Rudolf Abel. Para el gobierno y los socios de Donovan en el bufete se trata sólo de demostrar que el enemigo tiene derecho a una defensa digna de ese nombre, y nada más. Pero, contrario a esta percepción y a la de la opinión pública, el abogado llegará hasta la Corte Suprema, aunque sin éxito. Rudolf Abel conseguirá evadir la pena de muerte, aunque con una condena de 30 años de prisión. Cinco años después, los servicios secretos estadounidenses solicitan los servicios de Donovan para negociar de manera informal con los soviéticos el intercambio de Rudolf Abel con un piloto estadounidense, Francis Gary Powers, cuyo avión espía U-2 fue abatido.

La película, de factura muy clásica, tiene una atmósfera intimista y sin verdaderas escenas de acción. El guión, en el que participaron los hermanos Joel y Ethan Coen, está más bien centrado en las relaciones humanas y la comunicación entre diferentes culturas. Gran parte del filme gira en torno a Tom Hanks, quien interpreta a un personaje que se aferra a sus convicciones para navegar en un universo donde a menudo se encuentra solo contra el mundo: los soviéticos, los alemanes del este, la CIA, los colegas, la opinión pública e incluso su esposa e hijos. Su único verdadero cómplice resulta ser Rudolf Abel, cuyo compromiso, integridad y humor –interpretados con sutileza por el británico Mark Rylance– lo acaban seduciendo.

“Hay algo en este personaje que Tom realmente respetó. Él se dio cuenta de que iba a ser un tipo duro”, explicó Steven Spielberg. Para el director, Tom Hanks es, “en esta cinta, un hombre menos corriente de lo que suele ser en otras películas que ha hecho”. Reservado y al comienzo tranquilo, James Donovan se va revelando poco a poco como alguien seguro de sí mismo, dueño de sus emociones, y al mismo tiempo humano y divertido.

 (Extraído de www.analitica.com)
El intercambio de prisioneros espías en el puente berlinés de Glienicke (Posdam), en febrero de 1962, se considera uno de los hechos históricos más sobresalientes de la Guerra Fría. La humanidad estaba en peligro, una guerra nuclear estaba latente por el enfrentamiento ideológico y político de las dos superpotencias. El fanatismo patriotero, la delación y todas las miserias humanas estaban a la orden del día. La psicosis por las conspiraciones comunistas había tenido su pico más alto, cuando en 1953 fueron ejecutados en los Estados Unidos los esposos Julius y Ethel Rosemberg, acusados de entregar secretos del estado Norteamericano a la Unión Soviética. Steven Spielberg toma, para la historia de Puente de espías, el caso verídico de un agente soviético de inteligencia capturado en los Estados Unidos, mientras realizaba tareas de espionaje. Sin embargo, el centro de la historia será un dinámico y prestigioso abogado de Nueva York, James Donovan (Tom Hanks), quien es elegido por el gobierno para que ejerza la defensa del prisionero. Una tarea legal y democrática que es repudiada por una parte de la sociedad, la más salvaje y ruidosa, y Donovan y su familia son expuestos como traidores a la patria. La captura en territorio soviético de un piloto norteamericano, convertirá al abogado Donovan en la cabeza negociadora del intercambio de prisioneros en Berlín.

La idea de Spielberg no ha sido realizar un biopic sobre la figura de James Donovan, aunque su figura sea el centro de la historia, sino mostrar el tensionado contexto social, y los hilos que se movieron en las más altas esferas del poder, cuando un error estratégico podía desencadenar una nueva guerra mundial.

Donovan fue el abogado del espía ruso Rudolf Abel, cuyo verdadero nombre era Vilyam Genrikhovich Fischer (1903-1971), que había ingresado a Estados Unidos en 1947, y que en Brooklyn abrió un estudio fotográfico. Desde ese lugar, Abel desarrollaba el control de los agentes soviéticos que operaban en los distintos estados de Norteamérica. El FBI lo descubrió en 1957, fue juzgado y condenado a más de 30 años de prisión. El actor Mark Rylance, lo interpreta en el filme de Spielberg. 

Por otro lado, tenemos al espía norteamericano Francis Gary Powers, (1929-1972) capturado por los rusos. Powers, que había llegado al grado de capitán en la Fuerza Aérea, se unió a la CIA como piloto de los U2, para misiones de espionaje. Las naves U2 podían volar a más de 70 mil pies, eso las hacía invulnerables al armamento soviético. Sin embargo, en una de las incursiones Powers voló a menor altura y fue alcanzado por un misil tierra-aire. A este error se sumaron otros: Powers no hizo accionar el botón destructor de la nave y tampoco usó la aguja de suicidio proporcionada por la CIA. 

¿Y qué sabemos de James Donovan? Este abogado estrella de Nueva York, que es elegido por la CIA para ejercer la defensa del espía ruso, Rudolf Abel, en los tribunales de Estados Unidos, tiene una nueva misión cuando el piloto espía del U2 es capturado por los soviéticos. Donovan, para negociar el intercambio de prisioneros, debe tratar directamente con Allen Dulles, el director de la CIA y uno de los hombres más influyentes de la política norteamericana. El canje de prisioneros se concreta en 1962 en Berlín, en el puente de Glienicke. Al oficial Powers de la CIA, se suma un estudiante norteamericano, también detenido en la URSS. Hasta ahí, la película de Steven Spielberg, con todos los ingredientes de un thriller: suspenso, intriga, etc. etc.

La verdadera historia continuó con la condecoración de Rudolf Abel con la Orden Lenin, y su labor como entrenador de espías en la Unión Soviética. Del piloto Francis Gary Powers se sabe que tuvo que dar muchas explicaciones a una junta examinadora de su país por mal desempeño en sus funciones. En 1976, se estrenó una TV movie dirigida por el prestigioso Delbert Mann, con el título The true story of the U2 spy incident, donde el actor Lee Majors interpretaba al piloto Francis Gary Powers. En esta historia también participaba el abogador James Donovan, papel a cargo del veterano actor James Gregory.

 (Jorge Luis Scherer, extraído de www.ultracine.com)
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