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	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 7 y 14 de septiembre, 

5 de octubre de 2017

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


.
VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	el lavandero

	(Prace, República Checa - 1960)


Dirección: KAREL KACHYNA. Guión: Karel Kachyna, Jan Mares, J.A. Novotný. Dirección de fotografía: Josef Illík. Música original: Milos Vacek. Dirección de arte: Jan Zázvorka. Elenco: Michal Koblic (Frantisek Bures), Marienka Magdolenova (Marijka), Vladimír Hlavatý (Slepejs), Gustáv Valach (Samonil), Vladimír Mensík (Pekárek), Oldrich Musil (Heller), Martin Tapák (Gallo), Stanislav Remunda, Miroslav Holub, Milan Holubár, Bohus Záhorský (Maralík), Frantisek Krahulik, Eva Jirousková, Jiri Tesik, Hana Houbová, Irena Zintlová, Otakar Zebrák, Jan Pohan, Jindrich Narenta, Frantisek Suk, Ladislav Trojan, Josef Vondrácek, Václav Hladík, Antonin Cerny, Jaroslav Koutník, Arnost Borovec, Milos Mulac. Productoras: Filmové studio Barrandov. Duración: 84’.
	El Film


Este film checo, injustamente olvidado, es un muy digno antecedente de La infancia de Iván, la ópera prima de Tarkovsky. Aquí también el protagonista es un niño a quien la guerra transforma en prematuro adulto, se advierte la misma mezcla de impotencia y curiosidad en los hombres que tratan con él, y en varias secuencias puntuales hay un clima desolador que es asombrosamente similar. Aquí también el niño, porque sabe pasar desapercibido, hace de enlace entre pelotones aislados, también debe oficiar de espía y también rechaza que lo traten de un modo paternalista. Kachyna no era un poeta pero sabía expresarse en términos visuales, priorizando la movilidad de la cámara, y así resuelve con inspiración varias escenas de acción pura. 

(Fernando Martín Peña, extraído de www.malba.org.ar)

	¡qué viva la república!

	(At' zije Republika, República Checa - 1965)


Dirección: KAREL KACHYNA. Guión: Karel Kachyna, Jan Procházka. Dirección de fotografía: Jaromír Sofr. Música original: Jan Novák. Montaje: Miroslav Hájek. Sonido: Miroslav Hájek. Dirección de arte: Leo Karen. Vestuario: Olga Dimitrovová, Ester Krumbachová. Elenco: Frank Argus (oficial alemán), Josef Barta, Eduard Bredun (Vasilij), Jirí Chmelar (Vasák), Nadezda Gajerová (madre), Frantisek Golysev, Alexander Jandous, Iva Janzurová (Bertýna Petrzelová), Zdenek Jarolímek, Milan Jedlicka (Niklík), Vladimír Kabelác, Karel Kachyna (Frantisek Nebozes), Josef Karlík (Kaderka), Zdenek Lstiburek (Oldrich), Zdenek Martínez, Vlado Müller (padre), Yuriy Nazarov, Milos Nesvadba, Vít Olmer, Gabriela Preissová, Jindra Rathová, Ivan Renc, Otto Sevcík, Frantisek Solc, Vladimír Stach, Gustáv Valach (Cyril), Josef Vorel, Jaroslava Vyslouzilová (Veverka), Pavel Wurser (Rez), Stepán Zemánek (Josef Petrzela). Productoras: Ceskoslovenský armádní film, Filmové Studio Barrandov. Duración: 134’.
	El Film


Oldrich es el maltratado del pueblo, golpeado por su padre, hostigado por otros niños. Pero tiene una imaginación enorme y una resistencia a toda prueba, no lo pueden vencer. El pueblo está en caos porque la ocupación nazi apenas ha acabado y el Ejército rojo está avanzando. Oldrich logra escabullirse entre el caos y el pánico, tomando su ración de golpes pero siempre arreglándoselas para volver a estar en pie. Bellamente filmada y oscuramente irónica, esta olvidada obra maestra mezcla realidad, memoria y fantasía para capturar la intensidad y confusión de la infancia en plena guerra. 

 (Extraído de https://letterboxd.com)
	PAVLINKA

	(República Checa - 1974)


Dirección: KAREL KACHYNA. Guión: Karel Kachyna, Alfred Technik, Ivan Urban. Dirección de fotografía: Josef Pávek. Música original: Zdenek Liska. Dirección de arte: Oldrich Okác. Elenco: Brigita Hausnerová (Pavlínka Bernerová), Marian Kleis (Pavel Zák), Marie Brozová (abuela), Vladimír Smeral (Rydval), Gustáv Valach (Linhart), Petr Hanicinec (Holan), Zdenek Martínek (Krupicka), Alena Krystofková (Ruzena), Josef Koza (Bártl), Zora Bozinová (Bártlová), Milos Bílek, Mnislav Hofman, Jirí Klem, Ivo Kubecka, Frantisek Peterka, Jana Preissová (madre), Milena Sajdkova (Holanová), Zdena Smrcková. Productoras: Filmové studio Barrandov. Duración: 90’.
	El Film


"Dejaré de rodar películas recién después de morirme", solía decir el cineasta checo, Karel Kachyna, una de las grandes figuras del cine checo, artista de inagotable energía e infinita imaginación. Dejó de rodarlas en marzo de este año, cerrando con su muerte un importante capítulo de la cinematografía checa de postguerra.

Lo que más caracterizaba al director de cine Karel Kychyna era su gran energía y laboriosidad. Al cine se dedicó 50 años, durante los que rodó igual número de películas. Dicho en términos estadísticos, terminaba una película por año. Pero la cantidad en su caso nunca fue en detrimento de la calidad. Todo lo contrario. Karel Kachyna era un verdadero profesional, exigente en primer lugar hacía sí mismo y también hacia sus colaboradores. 

En los primeros años de su carrera artística rodaba documentales. En los años 60 se incorporó a la "nueva ola" de la cinematografía checa. Sus mejores películas de esa época fueron prohibidas por el régimen comunista y permanecieron largos años en las cajas fuertes de la policía secreta. Entre ellos destaca la película Carreta a Viena, de 1966, que tiene por tema los últimos días de la Segunda Guerra Mundial. Se trata de un drama de tres actores: dos soldados y una mujer campesina. Gracias a su maestría, Karel Kachyna logró convertir la película en una fuerte y emotiva condena a la guerra. 

Karel Kachyna elegía para sus películas temas diversos y fue también el autor de varias películas infantiles y juveniles. Un lenguaje poético y una dosis precisa de alegría y tristeza caracterizan sus películas sobre el mágico mundo de la infancia como El tren hacia el cielo y Muro alto, al igual que el cuento de hadas La Sirenita, según el escritor y poeta danés Hans Christian Andersen. Rodó también muchas películas y series televisivas. Uno de los grandes sueños nunca realizados de Karel Kachyna fue el rodaje de la película inspirada por el libro de Bohumil Hrabal Yo que he servido al rey de Inglaterra. 

Las películas de Karel Kachyna fueron siempre sinónimo de alta calidad, hecho que documentan los numerosos premios nacionales e internacionales. En 1995, la Academia de Cine y Televisión checa le otorgó el premio "León checo" por méritos. Sin embargo, uno de los más valorados por el propio Karel Kachyna fue el premio por aporte a la cinematografía mundial, que en 1999 le fue otorgado en el Festival Internacional de Karlovy Vary. Pese a ello, Karel Kachyna afirmó entonces que mayor alegría que el premio le habría causado recibir material fílmico para su próxima película. 

A la edad en que la gente disfruta de la jubilación y va a los parques para dar de comer a las palomas, Karel Kachyna trabajaba intensamente, aprendía nuevas tecnologías fílmicas y buscaba fervorosamente temas para sus próximas películas. "Era muy laborioso tratándose, además, de una persona de gran corazón", calificó a este director de cine la actriz checa, Jirina Jirásková. "Lo estimaba sumamente y me siento muy orgullosa por haber tenido la oportunidad de colaborar con él. Directores de cine de las cualidades de Karel Kachyna no se encuentran con frecuencia". 

Karel Kachyna falleció el 12 de marzo de 2004, a la edad de 79 años, dejando tras de sí un gran vacío. Pero sus películas seguirán repartiendo entre el público alegría, tristeza, nostalgia y una extraordinaria dosis de sentimiento humano.
(Extraído de http://www.radio.cz)

Rogamos apagar los celulares  
No se pueden reservar butacas.
