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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	revancha

	(Southpaw, Estados Unidos - 2015)


Dirección: Antoine Fuqua. Guion: Kurt Sutter. Dirección de Fotografía: Mauro Fiore. Diseño del film: Derek R. Hill. Montaje: John Refoua. Música original: James Horner. Mezcla de sonido: Ed Novick. Dirección de arte: Gregory A. Weimerskirch. Decorados: Merissa Lombardo. Vestuario: David C. Robinson. Elenco: Jake Gyllenhaal (Billy Hope), Rachel McAdams (Maureen Hope), Forest Whitaker (Tick Wills), Oona Laurence (Leila Hope), 50 Cent (Jordan Mains), Skylan Brooks (Hoppy), Naomie Harris (Angela Rivera), Victor Ortiz (Ramone), Beau Knapp (Jon Jon), Miguel Gomez (Miguel 'Magic' Escobar), Dominic Colón (Mikey), Jose Caraballo (Eli Frost), Malcolm M. Mays (Gabe), Aaron Quattrocchi (Keith 'Buzzsaw' Brady), Lana Young (Gloria), Danny Henriquez (Hector Escobar), Patsy Meck (jueza Kayle), Vito Grassi (Nick), Tony Weeks, Jimmy Lennon Jr., Charles Hoyes (Stuart Korman), Michelle Johnston (Mrs. Doyle), Patrick Jordan, Clare Foley (Alice), Mark Shrader (Doc Field), Rita Ora (Maria Escobar), Adam Kroloff (Simon Stillman), Cedric D. Jones (Darius Jones), Jim Lampley, Rayco Saunders (Kalil Turay), Mike Clark, Ian Eagle, Alejandro Chamorro, David Raine (Detective Miller), David Whalen (Detective Parker), Andre Dobson (ER Doctor), Adam Ratcliffe, Marie Elena O'Brien, Dominique Briggs (Aileen), Lou DiBella (Jamison), Ken Alter, John Katana, Shadeed Suluki, Kamil Beale, Mike Maples, Anthony Bonelli, Roy Jones Jr., Twanee Butterfield, Bernard Hauger, Willie Monroe Jr., Chris A. Riskus, Edward Flaherty, Jeremy Michael Burns, Danika Adams-Peterson, Asia Fuqua (Talia), David Diamante, Rick Steigerwald, Ryan Ball, Lawrence Burgess, Deirdre Horgan, Rodney Prystash, John Medlin, David Dale McCue, Terence Mahoney, Terry Claybon (Billy Cornerman), Juliana Guedes, Tony Amen, Jake Andolina, Nicholas Augusta, Jennifer Nicole Baker, Nicholas Balzer, Todd Bobenrieth, Troy Bogdan, Danielle Brickman, Rowdy Brown, Zachary Davis Brown, Norman Cardaro, John Cenatiempo, Peter Chiamardas, Jennifer Pearl Childers, Carl Clemons, Lloyd Crago, Jessica David, Kaelan Denali Dickinson, Bill Dooley, Mark Falvo, Rod Fielder, Joe Fishel, Jim Fitzgerald, Patty Fromm, Carmen Gangale, Richard Guesman, Bryan Houdeshell Jr., James Howard, Jade Ingiosi, John W. Iwanonkiw, Chris Jameson, Patrick M. Johnston, Christopher Kaczmarek, William Kania, Mike Karban, Will Kass, Bill Kennedy, Jason Klingensmith, Heaven Laird, Wayne Leya, Leonard Lies Jr., Scott Lockhart, Jeremy Long, Frank McAleavey, Tiffany Sander McKenzie, F. Robert McMurray, Kelly L. Moran, Ashleigh Morghan, Marie-Lou Nahhas, Phil Nardozzi, Jeffrey Neil, Jackson Nunn, Caitlin O'Connor, Joseph Oliveira, Rocky Paterra, Edward Pfeifer, Eliot Preschutti, LaTrallo Presley, Joel Quinones, Mitch Randjelovic, Eric Rasmussen, Joshua Elijah Reese, John D. Reilly, Doug Roberts, Ali Rose, Jeff Seich, Steve Sensebaugh, David Shurin, Kevin Slone, Douglas Slygh, Mike Walker, E. Bernhard Warg, Laura Welsh, James Werley, Kym Whitehead, Grace Marie Williams, Frank Wilson, Chris Wolfe. Producción: Todd Black, Jason Blumenthal, Antoine Fuqua, Alan Riche, Peter Riche, Kat Samick, Steve Tisch, Ning Ye. Producción ejecutiva: David L. Schiff, Dylan Sellers, Kurt Sutter, Ezra Swerdlow. Productoras: Escape Artists, Fuqua Films, Riche Productions, WanDa Pictures. Duración: 124’.
Esta película se exhibe por gentileza de Diamond Films
	El Film


Seguramente el amor por el boxeo no fue lo que llevó al actor nominado al premio de la Academia® Jake Gyllenhaal a aceptar el papel principal de Revancha. De hecho, Gyllenhaal era totalmente ajeno a este deporte antes de embarcarse en este proyecto, aunque ahora se considera un ávido fanático. Para el actor la razón principal para aceptar el papel fue el director Antoine Fuqua, un ferviente boxeador que entrena a diario. Habiéndose conocido unos cuantos años antes, Fuqua insistía en que le encantaría dirigir al aclamado actor en un tipo de película que no se hubiera visto anteriormente. A pesar de que Gyllenhaal al principio consideraba que eran sólo habladurías de Hollywood, Fuqua cumplió su palabra. El cineasta, determinado a que Revancha no fuera “otra típica película de boxeo”, quería un actor que quisiera encarar el papel de Billy “The Great” Hope del modo más literal y salvaje posible – sin dobles, con muy pocos efectos y poca dependencia en la edición – únicamente puro entrenamiento y una réplica del mundo del boxeo lo más fiel posible directo a la cámara. “La razón por la que me gusta interpretar ciertos personajes es por las dudas que me genera sobre mi capacidad para hacerlo”, confiesa Gyllenhaal. “Antoine tenía confianza en mí años antes de que yo incluso lo supiera, y una vez en el proceso creyó que yo era capaz de hacerlo. Pienso que esa confianza en alguien te motiva a hacer lo mejor que puedes”.

Dada la intensa inmersión de Gyllenhaal en el papel de Billy, les sorprendería saber que originalmente la película fue pensada para alguien muy diferente: el artista de hip hop Marshall Mathers, más conocido como Eminem. Tres años antes, el creador de Sons of Anarchy Kurt Sutter, cuyo padre en algún momento fue un luchador semi-profesional, fue abordado por el equipo del rapero para hacer una nueva versión de El campeón, la película clásica de boxeo de 1979.

Sin embargo, Sutter no estuvo de acuerdo con la idea de hacer simplemente una nueva versión una película antigua. “Trato de no hacer nada que parezca poco original, es por eso que mi objetivo en aquél momento era contar la historia de Marshall a través de la analogía del boxeo”. La lucha personal que enfrentó Eminen en la vida real tras la muerte de su mejor amigo Proof sirvió como fuente de inspiración para el espiral descendente de Billy Hope. La estrecha relación con su hija Hailie Jade también fue una pieza fundamental para desarrollar otro tema neurálgico de la película: la paternidad. Cuando a último momento el músico abandonó el proyecto para centrarse en un álbum, Sutter y Fuqua volvieron a la mesa de dibujo y, finalmente, ganaron el interés de Gyllenhaal. Sin embargo, el artista sigue conectado con entusiasmo a la película – su single “Phenomenal” es la canción principal de la banda sonora oficial de la película, de la que también sirve como productor ejecutivo y se lanzara bajo su sello Shady Records. “Parece tener una habilidad natural para entender el mundo – los altibajos y la montaña rusa emocional”, Fuqua explica la razón de su interés en que Eminem permaneciera involucrado. De hecho, el rapero fue la primera persona a la que le mostró la película una vez terminada. “Quería ver si lo conmovía”, dice. “Él ha atravesado su propia oscuridad. Si salía de la sala aún más conmovido, entonces yo sabría que había cumplido mi objetivo”.

Junto con Sutter, Fuqua y Gyllenhaal estaban decididos a crear una película que fuera tanto una oda realista del deporte como una historia de miseria personal y familiar. Gyllenhaal señala, “Lo que me intrigó desde el principio fue la idea de que Billy fuera un tipo que había sido consumido por su ira y su propia indignación – que había hecho una carrera, alcanzado un gran éxito y hecho mucho dinero, todo gracias a ello. En realidad, indirectamente esa ira puede destruirte. Básicamente, para mí, así como para Antoine, ésta es una historia sobre un hombre que hace frente a su propia indignación, y a la idea de qué es ser padre”. Además, Sutter señala que después de ver el guión con Fuqua y Gyllenhaal, el enfoque del mismo comenzó a tomar forma, pasando de una metáfora específica para el viaje personal del personaje a un tema más trascendental. “Me dí cuenta de que en realidad no era una historia sobre un hombre”, cuenta Sutter. “Sino una historia universal sobre redención, superar obstáculos y demonios personales, y poniendo a los demás antes que a sí mismo”. Otra cosa que el director, el escritor y el protagonista acordaron fue que el género de las películas de boxeo viene con una cantidad de tropos familiares, y que ellos iban a hacer todo lo posible para que Revancha se dirigiera hacia una dirección diferente y fresca.

Con el fin de crear una base sólida para una película de boxeo excepcionalmente realista, Fuqua contrató al legendario entrenador y coreógrafo de boxeo Terry Claybon. Este antiguo boxeador profesional, quien ganó tres Campeonatos Guantes de Oro y se retiró invicto, ha trabajado con algunas de las grandes personalidades del espectáculo, entre lo que figuran Denzel Washington, Kevin Spacey, Nicolas Cage, Matt Damon y Ben Affleck. Asimismo, Claybon tiene un papel en la película como T, asistente de Tick Willis, interpretado por Forest Whitaker. Se conocieron hace más de siete años, cuando Claybon trabajó junto al director en su película Día de entrenamiento. Hace tres años, un poco antes del eventual rodaje de la película, Fuqua lo abordó para Revancha, cuando Eminem estaba en negociaciones para el papel principal. Claybon señala qué lo distingue a Fuqua como director de una película de boxeo, “La diferencia es que Antoine sabe de boxeo. El ha estado en el ring, ha boxeado, ha peleado. Así que, si ve algo que en la pantalla no se ve real, lo pesca de inmediato. Tiene un muy buen ojo para el boxeo”.

Con el guión de Sutter como puntapié inicial y a lo largo de una extensa labor paciente e intensa, Gyllenhaal y Fuqua buscaron crear un Billy Hope igual de real. El director y el actor entrenaron juntos con Claybon durante seis meses, quien viajaba a todos lados con ellos, quienes aprendieron sobre las complejidades de la técnica, la cualidad física y la mentalidad de un boxeador. Durante esos seis meses, trabajaron dos veces al día, y Fuqua generalmente asistía a la primera sesión del entrenamiento para estar presente en el proceso de formación orgánica del personaje. “Antoine decidió emprender este viaje físico conmigo”, recuerda Gyllenhaal. “Era increíble que el director estuviera alentándome diariamente. Esa motivación y sacrificio es lo que nos impulsó a los dos. Creo que en la película esa energía se percibe”. La rutina diaria de entrenamiento incluía correr entre tres y quince km, luego saltar la soga, entrenar con la bolsa, técnica y después ejercicio físico como picaditas, dominadas y sentadillas. Como se supone que Billy boxea en la categoría de peso medio, Gyllenhall tuvo que llegar a los 80 kg, alrededor de 7 kilos menos de su peso normal. “Fueron seis meses de entrenamiento muy intenso y de aprendizaje de la diciplina de boxeo del modo más rudimentario posible”, dice. Clayton habla sobre el entrenamiento de Gyllenhaal: “La gran disposición de Jake permitió que incorporara la diciplina más rápido de lo que yo había imaginado. Vino con la mente abierta y dispuesta, a diferencia de la mayoría de los tipos que llegan con una actitud demasiado machista”.

El viaje de Gyllenhaal para encarnar este personaje no se limitó estrictamente a lo físico. Tanto para él, como para Fuqua, ingresar y comprender la mente de un boxeador era igual de importante para hacer justicia al guión y al papel. “La mayoría de la gente piensa que cuando se trata de boxeo todo se reduce a lo físico”, explica Claybon. “Pero uno debe prepararse mentalmente como si fuera una pelea real, y salir al ring y poder definir un estilo diferente para cada pelea”. Junto con la rigurosa rutina de entrenamiento, hubo una inmersión del actor en el mundo de los boxeadores que fue clave para dar vida a Billy Hope, donde la mayoría del tiempo lo pasaba en el gimnasio rodeado de profesionales y en la primera fila del ring, observaba pelea tras pelea e incluso visitó el lugar de entrenamiento del campeón mundial Floyd Mayweather. “El cuerpo funciona a la par de la mente”, señala Gyllenhaal. “La realidad es que no hice nada más que esto, ni siquiera socialicé fuera del proyecto”.

Su manera de abordar el personaje de Revancha siguió la misma línea de siempre, la búsqueda para convertirse en el personaje en vez de sólo interpretarlo. “Lo que sucede es que después de un tiempo uno incorpora las moléculas del mundo en el que está inmerso. Como actor, me encanta hacer las cosas de un modo inconsciente, y eso lleva tiempo. Cuando uno interpreta un personaje y se sumerge lo suficiente en su mundo, incorpora sus moléculas”. 

(ATSteveDuncan, extraído de www. http://mma.uno)
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