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	rey de ladrones 

	(King of Thieves, Inglaterra - 2018)


Dirección: James Marsh. Guión: Joe Penhall, Mark Seal. Fotografía: Danny Cohen. Diseño del film: Chris Oddy. Música original: Benjamin Wallfisch. Montaje: Jinx Godfrey, Nick Moore. Sonido: Gareth John. Dirección de arte: Tom Coates, Will Coubrough, Choi Ho Man, Ashley Winter. Decorados: Celia Bobak. Vestuario: Consolata Boyle. Elenco: Michael Caine (Brian Reader), Charlie Cox (Basil), Michael Gambon (Billy the Fish Lincoln), Jim Broadbent (Terry Perkins), Ray Winstone (Danny Jones), Francesca Annis (Lynne Reader), Tom Courtenay (John Kenny Collins), Paul Whitehouse (Carl Wood), Kellie Shirley (Terri Robinson), Keely Cat Wells, Martha Howe-Douglas, Ann Akin, Bernardo Santos, Fran Targ, Adam Leese (Frankie), Peter Coe (detective), Phelim Kelly, Karl Farrer
, Matt Townsend, Stefano Pasianot, Sephora Venites, Jeanette Maskell, Matt Jones, Nathanjohn Carter (detective), Billy Mansell, Alex Klaus, Lampros Kalfuntzos, Claire Lichie, Rich Keeble, Deborah Rock, Theresa Lamb, Marian Lorencik, Trinity L Beals, Dino Fazzani, Phil Hodges, Jackson Kai, Pamela Cook, Harry Dave McLaren, Andy Gillies, Dardan Kolicaj, Laraine Dix, Preeti Malhotra, Kit Harvey, Daniel Knight, Olivia Le Andersen, Anna Elijasz, Tim Bruce, Debbie Cameron, Anthony Richard Rowe, Demi Ponnou, Lasco Atkins, Roy Beck, David Gambier, Tobias James-Samuels, Andrew G. Ogleby, Richard Price. Producción: Tim Bevan, Eric Fellner, Simon Fraser, Amelia Granger, Ali Jaafar, Michelle Wright. Productoras: StudioCanal, Working Title Films. Duración: 108’. 
Este film se exhibe por gentileza de CDI Films
	El Film


La película de atracos Rey de ladrones cuenta la historia del atraco de 2015 en Hatton Garden, en el que se robaron objetos de entre 60 y 70 cajas de seguridad en el barrio de los diamantes de Londres. El director británico James Marsh, responsable de Man on Wire, documental ganador de un BAFTA y un Óscar, y de La teoría del todo, el oscarizado drama que se basa en la vida de Stephen Hawking, habla sobre llevar la extraordinaria historia de los atracadores a la gran pantalla.

¿Cómo te involucraste en la película?

Al principio dudaba de mi aptitud para hacer la película. No estaba seguro de si era la persona adecuada para el trabajo. En cuanto me reuní con Michael Caine para comer y me dijo que quería hacer la película, todo empezó a ponerse en marcha bastante rápido. En ese momento, aún no habíamos escrito ni una palabra, y el resto del reparto se sumó cuando él ya estaba a bordo. No podrías inventarte esta historia o a sus personajes, son demasiado dramáticos.

¿Michael Caine iba a interpretar desde el principio al cabecilla Brian Reader?

Supuso qué personaje iba a interpretar. Nosotros aceptamos su suposición de que iba a ser el criminal más ilustre, no se equivocaba. Escribimos su parte, y se guio por tres o cuadro borradores del guion. Los otros actores, Jim Broadbent, Ray Winstone y Tom Courtenay llegaron poco después, y todos ellos han tenido una carrera brillante. Para un director es complicado estar trabajando con estos hombres y pedirles que se queden en calzoncillos el primer día de rodaje. Elegimos grabar esa escena en primer lugar, porque definió las características del resto de nuestro trabajo juntos. Las frases más divertidas de la película las improvisaron ellos: eran como un grupo de jazz y era un placer contemplarlos.

Hay ciertas semejanzas entre Rey de ladrones y Man on Wire; ¿querías aprovecharte de tu anterior documental, a pesar de que en esta ocasión la película se centra en las repercusiones del atraco en lugar de en su planificación?

Estaba al tanto de las semejanzas. Ideé Man on Wire como una película de atracos, y se parecen en el tono. Era una respuesta a la historia, ya que la mejor parte llegó cuando las cosas empezaron a torcerse. La segunda mitad de la película toma una dirección más oscura, y salen a la luz algunos detalles fascinantes y algunas absurdeces, que son muy dramáticas y ponen en relieve el conflicto.

¿Por qué quisiste rendir homenaje a la carrera de los actores añadiendo escenas suyas en anteriores películas de atracos en las que habían participado?

Eso se nos ocurrió bastante después. Al principio, abríamos la película con algo así en las primeras ediciones. Pensamos que sería genial poder dar reconocimiento a unos actores que se encontraban al final de su carrera, reconocer su leyenda y su presencia en la gran pantalla, además de hacer un simpático guiño a los espectadores. A Michael Caine le encantó. Es una película llena de nostalgia por los actores y por los personajes; por la vida que solían llevar.

¿Conociste a los atracadores?

No quería conocerlos. Duncan Campbell, de The Guardian, fue una buena fuente de información. Ray Winston fue a reunirse con el personaje al que interpretaba; de pequeño había conocido a Danny Jones. Lo que teníamos eran las transcripciones de los micrófonos colocados en sus coches después del atraco, y el diálogo que Joe Penhall escribió se construyó o se encauzó a partir de ellas. Se basó en el lenguaje que usaban.
(Entrevista al director realizada por Kaleem Aftab, extraído de www.cineuropa.org)

Rey de ladrones, dirigida por James Marsh y reconstruye el robo al Hatton Garden Safe Deposit que tuvo lugar en el Barrio de las Joyerías del Este de Londres en abril de 2015. Se dice que es el mayor robo de la historia de Inglaterra y fue perpetrado por una banda de delincuentes ingleses que tenían entre sesenta y setenta años. Desplegaron tanta eficacia, que se creyó que había sido obra de un equipo extranjero que dominaba la alta tecnología. Hasta que la policía británica descubrió las identidades de los miembros de la banda y los vigiló mientras se volvían unos contra otros y se peleaban.

¿Podría explicarnos en qué consistió el robo de Hatton Garden?

El robo de Hatton Garden fue un golpe extraordinario. Lo pusieron en marcha siete ancianos. Ya se les había pasado el arroz, pero decidieron hacerlo igual. Creo que todos sabían que no estaban capacitados para ello, pero lo hicieron y, al principio, les salió bien. Se llevaron el botín, pero luego los pillaron y acabaron en la cárcel. Estoy convencido de que... Ya habían pasado por la cárcel. Era la ocasión dar un golpe que les garantizara la jubilación. Y se arriesgaron.

¿Recuerda cuándo oyó hablar del golpe?

En la prensa. Lo leí en la prensa. Y lo primero que pensé fue... El mayor de los que habían cogido tenía 73 años y era de Londres. Yo, que tenía 83, pensé: Seguro que me ofrecen el papel. Y así ha sido, por eso estoy aquí.

¿Quién es Brian Reader y por qué ha querido interpretarlo?

Brian Reader, a quien no he podido conocer, era un ladrón muy experimentado. Ha tenido mala suerte con la salud. Había una rama frente a la ventana de su habitación, se subió al árbol para cortarla, se cayó y se rompió el cuello. En el hospital, le hicieron un chequeo y también tenía cáncer de próstata. Cuando lo detuvieron, le dieron dos infartos estando en la cárcel. Al final, lo liberaron. Vi unas imágenes suyas de cuando lo condujeron a casa. Se ve que no sale de marcha por las noches. Se pasó tres años en la cárcel y no se quedó con el dinero. A su cuerpo le ha salido cara la jugada, aunque quizá no sea culpa de los robos. Se ve que no está bien, así que no lo envidio en absoluto.

¿Cree que la película es una comedia pura?

No, es como la vida misma, a veces seria, a veces divertida, a veces ninguna de las dos cosas. La película es así. La parte más graciosa es la edad que tienen, lo ineptos que son y el esfuerzo físico que requiere. Cuando preguntaron por el oro... Había un hombre joven en el grupo, Basil, que se escapó y no dieron con él. Bueno, lo encontraron hace dos meses y está detenido, pero, cuando detuvieron a los otros, este se había dado a la fuga. Y, cuando les preguntaron dónde estaba el oro, dijeron que se lo había llevado Basil ¿Por qué? Porque ellos no eran capaces. Una bolsa de oro pesa mucho. Hay ese tipo de situaciones, serias, pero graciosas. Se llevó Basil el oro, porque los otros no podían.

¿Cómo ha sido trabajar con Tom, Ray, Jim y Michael?

Es el trabajo más sencillo que he hecho en mi carrera. He trabajado con gente increíble a la que conozco muy bien. Y ha sido en mi ciudad, en Londres, con un equipo británico. Había gente que conozco desde hace muchos años. Nos conocíamos todos desde hace años, incluido el equipo. Además, había un director, un productor y un guionista geniales. Hicieron la última película sobre Stephen Hawking y ganaron premios Óscar. Si me hubieran preguntado qué película me habría gustado hacer cuando fuese mayor, habría dicho esta.

¿Qué tal el trabajo con James Marsh?

Es un director fabuloso, uno de los mejores de su generación. No lo conocía antes de la película con Eddie Redmayne, pero la vi y me pareció fantástica. Cuando me mandaron el guion y me dijeron que el director sería él, acepté casi sin leerlo, pero lo leí.

No es la primera vez que interpretas a un criminal.

No, he hecho muchas veces de criminal. En Italian Job, por ejemplo.

¿Qué nos cuenta la película sobre lo que es hacerse mayor?

Nos dice que no hay que perder las ganas de vivir y de hacer cosas, que no hay que quedarse en casa viendo la tele. Yo tengo 85 años y estoy rodando una película en la República Checa. ¿Me entiendes? Hay que mantenerse activo. Antes, la gente hacía trabajos físicos muy duros y, desde el primer día, estabas esperando a cumplir 65 para no tener que madrugar, para que te pagaran y poder vivir sin ir a trabajar. Uno de los secretos de mi carrera es que me gano la vida con algo que antes hacía gratis y me encantaba. Era un aficionado y trabajaba gratis. Que no se enteren los productores, ahora ya no es así. Estoy haciendo algo que me encanta. No estoy deseando jubilarme. Además, en las películas siempre hay un hombre de 65, 85 o incluso 100 o 105 años. Si necesitan a alguien de 105 años, van a buscar a un actor que los tenga.

(Entrevista a Michael Caine, extraída de www.guiadelocio.com)
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