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· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes
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	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 1, 8, 15 y 29 de agosto de 2019

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE
	pasaron las grullas

	(Letyat zhuravli, Unión Soviética - 1957)


Dirección: Mikhail Kalatozov. Guión: Viktor Rozov. Dirección de fotografía: Sergey Urusevskiy. Diseño del film: Evgeniy Svidetelev. Música original: Moisey Vaynberg. Montaje: Mariya Timofeeva. Diseño de sonido: Kevin Adickes, Igor Mayorov. Elenco: Tatyana Samoylova (Veronika), Aleksey Batalov (Boris), Vasiliy Merkurev (Fyodor Ivanovich), Aleksandr Shvorin (Mark), Svetlana Kharitonova (Irina), Konstantin Kadochnikov (Volodya), Valentin Zubkov (Stepan), Antonina Bogdanova (Babushka), Boris Kokovkin (Chernov), Ekaterina Kupriyanova (Anna Mikhajlovna), Valentina Ananina, Olga Dzisko, Klarina Frolova-Vorontsova, Leonid Knyazev, Georgiy Kulikov, Pyotr Merkurev, Daniil Netrebin, Aleksandr Popov, Irina Preys, Georgiy Shamshurin, Nikolay Smorchkov, Galina Stepanova, Valentina Vladimirova. Producción: Mikhail Kalatozov. Productora: Mosfilm. Duración: 95’.
	El Film


Es una historia sencilla. El inicio de la guerra motiva la separación de una joven pareja que estaba pronta a casarse, Verónica y Boris. Él es convocado y enviado al frente de batalla donde resulta muy mal herido. Ella continúa en Moscú. Un bombardeo mata a los padres de la muchacha y destruye su casa. La acogen los padres de su novio. Un primo de este la acosa constantemente. Finalmente accede y se casa con él luego de una confusa escena, en la cual no falta la violencia y en la que ella termina desvanecida. Pese a todo y a la ausencia total de noticias de Boris nunca abandona la esperanza de volver a verlo. Con el avance de las tropas enemigas debe huir hacia Siberia. Harta del maltrato de su marido, Verónica lo abandona. En el final de la guerra, otra vez en Moscú, va a recibir los trenes que retornan del frente con soldados, con la ilusión de encontrar a Boris, pero un amigo le informa que su antiguo novio murió.

Pese a su sencillez, la estructura dramática y la puesta en escena representan una innovación no solo para el cine soviético. La construcción de la historia requiere la necesaria participación del espectador. Hay pequeñas partes de la historia que no aparecen en escena, motivaciones que no se explican, aparecen conductas que no se esperaban. Además de las novedades en las formas de desarrollar la trama, la película contiene elementos que muestran un nuevo aire en la atmósfera política de la URSS: chistes acerca de la productividad, pequeñas bromas sobre el Partido, algún funcionario un poco corrupto y de conductas un poco disolutas, un final con banderas rojas sin distintivos de hoces y martillos. Llama la atención que el enemigo (supuestamente Alemania) no aparece en escena y ni siquiera es nombrado como tal. Tampoco se hace un culto a la “valentía socialista”, ni a la “madrecita patria” protegiendo a sus soldados. Se aparta de la filmografía “oficial” para poner en primer plano la vida de los simples ciudadanos.
(Extraído de https://notasperiodismopopular.com.ar)

	río, 40 grados

	(Rio, 40 Graus, Brasil - 1955)


Dirección: Nelson Pereira dos Santos. Guión: Nelson Pereira dos Santos. Dirección de fotografía: Hélio Silva. Música original: Radamés Gnatalli, Alexandre Gnatalli, Cláudio Santoro. Montaje: Rafael Justo Valverde. Diseño de sonido: Sílvio Rabelo. Decorados: Júlio Romito, Adrian Samailoff. Elenco: Modesto De Souza, Roberto Bataglin (Pedro), Jece Valadão (Miro), Ana Beatriz (Maria Helena), Glauce Rocha (Rosa), Claudia Morena (Alice), Sofia Alcalai, Alvaiade, Haroldo Alves, Jesebel Alves, Nilton Apolinário, José Carlos Araújo, Riva Blanche, Jorge Brandão, Sadi Cabral, Pedro Cavalcanti, Renato Consorte, Aloísio Costa, Valdo César, Cirillo Dacosta, Haroldo de Oliveira, Carlos de Sousa, Artur de Souza, Jackson De Souza, Estevão, Jaime Filho, Martim Francisco, Al Ghiu, Castro Gonzaga, Zé Keti, Nadia Maria, Paulo Matozinho, Mauro Mendonça, Arnaldo Montel, Paulo Montel, Carlos Moutinho, Antonio Novais, Domingos Paron, Carlos Pereira, Miguel Rosenberg, Érica Santos, Arina Serafin, Marlene Silva, Walter Siqueira, Cléo Teresa, Artur Vargas Júnior, Elza Viany, Edson Vitoriano. Producción: Mario Barros, Louis-Henri Guitton, Luiz Jardim, Pedro Kosinski, Nelson Pereira dos Santos. Productoras: Equipe Moacyr Fenelon. Duración: 100’.

	El Film


En los cuarenta años que transcurren entre el primer filme de Nelson Pereira dos Santos, Rio, 40 grados, y su reciente Cinema de lágrimas, la historia del cine brasileño ha superado incontables desafíos. Y a este hombre tranquilo pero inamovible se debe mucho de su importancia. Fue, se sabe, el padre del Cinema Novo, ese movimiento renovador que dio vida a una visión más profunda de la realidad brasileña. 

Tras una adolescencia estudiosa (derecho, sociología) y algo politizada, Nelson se volcó al cine. Ayudante primero de Alex Viany (realizador y famoso crítico) hizo su primera película Rio, 40 grados en 1954-1955. Tenía veintiséis años. Se la inscribe como eco del neorrealismo italiano, lo cual es cierto en parte: fue hecha con poco dinero, con esfuerzo de grupo y al sol, en los “morros”. Todos, actores y equipo, participaron de la aventura. A pesar de sus modestos comienzos, el filme tuvo eco: era una mirada fresca y auténtica. Después Nelson hizo Rio, zona norte (1957) segunda parte de un tríptico que nunca se completó. En 1958 fue al nordeste para hacer documentales en medio de una gran sequía y pensó en Vidas secas, el libro de Graciliano Ramos que reflejaba esa trágica situación. 
(José Agustín Mahieu, extraído de www.programaibermedia.com)

	los inundados

	(Argentina - 1962)


Dirección: fernando birri. Guión: Fernando Birri, Mateo Booz. Dirección de fotografía: Adelqui Camuso. Diseño del film: Saulo Benavente. Música original: Ariel Ramírez. Montaje: Antonio Ripoll. Mezcla de sonido: Jorge Castronuovo. Asistente de dirección: Pedro Stocki. Dirección de arte: Saulo Benavente. Vestuario: Juana de Aguiar. Elenco: Pirucho Gómez (Dolores Gaitán), Lola Palombo (Optima Gaitán), María Vera (Pilar Gaitán), Hector Palavecino, Julio Omar González, Carlos Rodríguez, Elvira Agave, Graciela Capella, Juan Crespo, Padro Evaristo, Pedrito Galmes, Nilda Ledesma, Francisco Ortochippi. Producción: Carlos Alberto Parrilla. Producción ejecutiva: David Cwilich, Edgardo Pallero. Productora: Productora América Nuestra. Duración: 87’.
	El Film


Los inundados cuenta la historia de una familia que vive en un rancho ubicado sobre el valle fluvial del río Salado, en el extremo sur de la ciudad de Santa Fe. El padre, don Dolorcito Gaitán, es changarín, la madre, Óptima, es empleada doméstica. El relato comienza cuando la creciente del río inunda el barrio y la familia y sus vecinos, deben abandonar sus viviendas para ser traslados a los vagones ferroviarios en un predio cercano al centro de la ciudad. Pero, al poco tiempo de instalados, se los quiere llevar a vivir a las comisarías porque el campamento inundado afea el centro de la ciudad (en el cuento,  porque se necesitan los vagones para la cosecha). La familia Gaitán se niega a ser nuevamente trasladada con el resto de las familias inundadas y, por error, su vagón es enganchado en una formación ferroviaria que se dirige hacia el norte.

En la segunda parte de la historia, que se desarrolla solamente en la película y en el cuento apenas se la menciona, el tren de los Gaitán es detenido en un pueblo a la espera de la autorización de la empresa ferroviaria para retornar a Santa Fe. A su regreso, la familia vuelve al punto de partida, al lugar donde estaba ubicado su rancho para reconstruirlo junto a las demás familias inundadas. Se cierra así una historia circular que se arma a partir de eventos que determinan sucesivos traslados de la vivienda para retornar al punto de partida. La película agrega una historia romántica de carácter secundario que es el noviazgo de Pilar, la hija mayor, con Raúl, que no se vincula directamente con la problemática central de la historia (inundación – viaje en tren) pero que ayuda a cerrar el relato con el reencuentro de los amantes.

(Extraído de www.agenciapacourondo.com.ar)

	comencemos de a tres

	(Ricomincio da tre, Italia - 1981)


Dirección: Massimo Troisi. Guión: Anna Pavignano, Massimo Troisi. Dirección de fotografía: Sergio D'Offizi. Diseño del film: Graziella Pera. Música original: Pino Daniele. Montaje: Antonio Siciliano. Mezcla de sonido: Gianni D'Amico. Vestuario: Graziella Pera. Elenco: Massimo Troisi (Gaetano), Fiorenza Marchegiani (Marta), Marco Messeri, Lello Arena (Raffaele 'Rafè' Sodano), Laura Nucci (Ida), Deddi Savagnone, Vincent Gentile (Frankie), Luciano Crovato (Alfredo), Renato Scarpa (Robertino), Marina Pagano, Lino Troisi (Ugo), Marta Bifano, Giuseppe Borrelli, Cloris Brosca (Rosaria), Ettore Carloni (Don Ciro), Carmine Faraco (Salvatore), Michetta Farinelli (Silvia), Jeanne Mas (Jeanne), Michele Mirabella, Giuseppe Piciccio (Pasqualino), Patrizio Rispo (Patrizio), Giuliano Santi (Umberto), Luigi Mazzullo. Producción: Mauro Berardi. Productoras: Factory Cinema, Italian International Film, RAI Radiotelevisione Italiana. Duración: 110’.
	El Film


Empezar desde tres fue una oportunidad, su primera oportunidad, que no desaprovechó. "El cine en Italia sigue siendo una cuestión casi de éxito. Yo tenía el aval de La Smorfia y de los programas rodados para televisión, así que me ofrecieron entrar por la puerta grande y acepté. Lo que nunca pensé es que la película fuera un éxito de taquilla como lo ha sido".

Troisi opina que su película se encuentra "entre el cine de los grandes maestros y el barato, el de consumo". "Por un lado te muestran como prototipo de la mujer italiana una Sofia Loren o una Ana Magnani; por otro, esas mujeres gordas, chillonas, que son una caricatura para representar a la napolitana". "Mi alternativa", añade, "es la tercera: la del hombre de la calle que se enfrenta con los problemas típicos de una generación, que son comunes a las de otros países".

(Sol Fuertes, extraído de www.elpais.com)
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