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	sácame de dudas

	(Ôtez-moi d'un doute, Francia / Bélgica - 2017)


Dirección: Carine Tardieu. Guión: Baya Kasmi, Michel Leclerc, Raphaële Moussafir, Carine Tardieu. Dirección de fotografía: Pierre Cottereau. Diseño del film: Jean-Marc Tran Tan Ba. Música original: Eric Slabiak. Montaje: Christel Dewynter. Mezcla de sonido: Julie Brenta. Vestuario: Isabelle Pannetier. Elenco: François Damiens (Erwan Gourmelon), Cécile de France (Dra. Anna Levkine), Guy Marchand (Bastien Gourmelon), André Wilms (Joseph Levkine), Alice de Lencquesaing (Juliette Gourmelon), Estéban (Didier), Lyès Salem (Madjid), Sam Karmann (Dr. Rio), Brigitte Roüan (Cécile), Julie Debazac, Loïc Baylacq, Nadège Beausson-Diagne, Heiko Dethier, Hervé Pierre, Emmanuelle Michelet, Alban Aumard, Anna Gaylor, Soumaye Bocoum, Guillaume Clémencin, Perrette Souplex, Aylin Mikaelian, John Sehil. Producción: Antoine Gandaubert, Fabrice Goldstein, Nadia Khamlichi, Martin Metz, Adrian Politowski, Antoine Rein, Gilles Waterkeyn. Producción ejecutiva: Beata Saboova. Productoras: Karé Productions, SND Films, France 2 Cinéma, Umedia, uFund, Canal+, Ciné+, France Télévisions, Cofimage 28, A Plus Image 7, Delante Films. Duración: 100’.
Este film se exhibe con el apoyo del Institut français d’Argentine
	El Film


Tras una cita con el médico para comprobar si existe el riesgo de padecer una vieja enfermedad que atenaza a su familia, Erwan descubre una verdad todavía más dolorosa: aquel que durante toda su vida creía que era su padre, realmente no lo es en el sentido biológico. Comienza entonces el desafío de hallar a aquel hombre con el que comparte ADN, una tarea que no resulta nada sencilla dada la avanzada edad que a esas alturas tendrá ya el progenitor. Sin embargo, Erwan cuenta con la inestimable colaboración de su hija Juliette, una mujer de elevado espíritu a la que, igual que su padre, la vida no le ha terminado de conducir por el camino esperado.

Con Sácame de dudas, la directora Carine Tardieu intenta acabar con ciertos prejuicios en temáticas a priori interesantes como la relación padres-hijos, la importancia o no de obtener la verdad a toda costa u otros asuntos sociales como el cuidado de los mayores y los jóvenes parados sin cualificación. Una maraña de temas que la cineasta trata de resolver a golpe de comedia siempre que la ocasión se presenta. El propio argumento de partida ya se ve impregnado de un claro tono cómico pese a que el asunto pueda ostentar cierta solemnidad, pero la sucesión posterior de escenas que completarán las dos horas de metraje no se aleja en absoluto de esta perspectiva. El trabajo de Erwan como desactivador de explosivos, ciertas amistades de Juliette, la forma en la que el protagonista se encuentra con Anna o el misterio que se cierne sobre el padre de esta son algunos de los capítulos que componen el guion de la obra y todos ellos se abordan desde un punto de vista humorístico y poco informal, por más que su trasfondo ostente connotaciones no del todo amigables.

En línea con esa actitud de comedia que Sácame de dudas muestra en la mayor parte de su metraje, la cinta también posee un evidente espíritu buenrollista. Aunque este adjetivo suele utilizarse en tono peyorativo, muestra de la escasa profundidad de una obra o de su predilección por un discurso almibarado, en este caso se trata más de una virtud que de un pecado. De haber perseguido la película un relato serio, es muy probable que el resultado hubiese devenido en fracaso, ya que el planteamiento inicial invita más a analizar las cuestiones planteadas a modo desenfadado que tratando de abrir directamente un debate sobre el contenido del guion. El perfil de los protagonistas contribuye a reforzar la idea; en este sentido, se puede decir que ambos intérpretes clavan sus registros habituales. François Damiens, al que hemos visto en cintas como La delicadeza, mantiene una actitud bonachona que contrasta con su aspecto físico. Cécile De France, por su parte, encarna con garantías el rol de mujer racional y preocupada por temas sociales.

Tardieu en verdad consigue componer una comedia que cumple con bastantes de sus objetivos, esencialmente basados en contar cosas profundas y apegadas a la realidad social desde una perspectiva bastante más relajada. 

(Álvaro Casanova, extraído de www.cinemaldito.com)

¿De dónde vino la idea de la película?

Está inspirada en la historia de un amigo: un bretón de cincuenta años se entera al morir su madre de que su padre no es su padre. Contrata a un detective que, después de unos pocos meses de investigación, encuentra a su progenitor biológico, un anciano que también vive en Bretaña. Ambos se cogen mucho cariño desde el principio y desarrollan una relación muy fuerte, sin que se entere el primer padre. Hoy, después de muchos giros, mi amigo tiene dos padres.

Encontré su historia tan abrumadora que le pedí permiso para inspirarme. La historia de este amigo contenía todas las preguntas que me inquietan.

Llama la atención que el personaje central, Erwan, encarnado por François Damiens, trabaje como buscador de minas. 
Desde el comienzo de la escritura tuve una imagen en mente: la de un hombre que busca, excava la tierra y acaba haciendo estallar una bomba enterrada en el interior. Quería simbolizar esta idea de que al profundizar en el pasado, y volver a los orígenes, corremos el riesgo de volar por los aires el presente.

La primera reacción de Erwan es buscar un detective para pedirle que encuentre su verdadero padre. En ningún momento, sin embargo, cuestiona la ternura que siente por Bastien, interpretado por Guy Marchand, a quien había considerado hasta entonces su progenitor.

No quiere dañarle o estropear la relación con el que ha tomado por su padre durante toda su vida. O no quiere hablar de lo ocurrido para protegerlo, o no sabe nada y la noticia iba a ser terrible para él. Erwan no siente nada contra él, pero se siente violento tras recibir de pronto el aviso.

La detective que contrata parece más una psicoanalista que otra cosa.

Eso pienso yo también, pero ha sido una decisión consciente. ¿Qué es un psicoanalista sino uno persona a la que pagas para que te guíe en una investigación en la que te buscas a ti mismo. La única diferencia es que el detective te da respuestas, pero el psicoanalista te hace preguntas.

Joseph, el padre biológico de Erwan, es muy diferente de Bastien, que lo crió.

Él es un intelectual, un ex activista. Él es más etéreo que Bastien, que es un hombre más sencillo, a quien le gusta conducir su bote y alimentar a las personas que ama. La primera vez que Erwan pasa tiempo con Joseph, se siente fascinado por este nuevo padre con una juventud intensa y apasionada. “Pensé que tenía una familia de lo más mundano", dice. Descubre una nueva historia familiar y se siente atraído por ella. Es como un renacimiento. Pero, básicamente, Joseph y Bastien son iguales ... Tienen en común que han dejado lo más importante de su vida detrás, y que sienten nostalgia, aislamiento y soledad. Es una de las cosas que más me conmueve en esta historia, todas estas soledades que se cruzan, se encuentran o chocan: Juliette, la hija de Erwan, etc. Anna, la hija de Joseph, de quien se enamorará Erwan, también está muy sola...

¿Por qué ha elegido poner a esta media hermana en la película?

En mi opinión a la historia de mi amigo le faltaba una mujer. Y luego tuve la tentación de recrearme en la comedia romántica. ¿Descubrirá Erwan que Anna es su media hermana? ¿Cuándo lo comprenderá ella? ¿Saldrán de este callejón sin salida? Tantas situaciones que conducen a malentendidos dan mucho juego a un autor.

Anna parece muy fuerte, pero Juliette, la hija de Erwan, parece frágil.

Anna, que vive en una aldea y sólo se preocupa por las personas mayores, ha sufrido muchas decepciones, a menudo con hombres casados: en las provincias, no es fácil conocer gente nueva. Está a la defensiva, porque no tiene tiempo que perder, así que cuando este tipo, un poco fuera de lo corriente (un buscador de minas) se le pone a tiro, aprovecha su oportunidad y baja la guardia bastante rápido. Se trata de una mujer de cuarenta años que sufre visiblemente por no tener un hijo, así que el amor también puede encontrar una parte de su origen en una especie de urgencia, un instinto vital... Por el contrario, Juliette todavía tiene un pie en la infancia. Es lo suficientemente madura en su trabajo, pero se siente incapaz de aplicarse a sí misma los consejos que le da a los casos sociales que trata. Ella se ha quedado embarazada, e insiste en su capacidad de criar a un niño sola, cuando en realidad depende de su padre. Todos estos personajes están llenos de contradicciones. Pero tenemos la sensación de que el tsunami causado por la llegada del segundo padre de Erwan va indirectamente a servir de ayuda para restablecer el orden en la vida de todas estas personas. Al menos en el de Juliette y su padre.

El film oscila entre la comedia y el drama.

No quería tratar las numerosas preguntas que plantea el film en tono de drama demasiado serio. Acaba siendo una comedia romántica muy clásica, sobre una historia de amor imposible entre un hombre y una mujer, y otra entre dos hombres, un padre y un hijo, que aprenden a estar juntos.

¿Ya había pensado en el actor François Damiens en el momento de escribir?

Trato de no pensar en un intérprete específico en esa etapa. Cuando estoy con escritores a veces nos vienen a la mente actores que ya no están vivos, en esta ocasión pensamos en Yves Montand. Es importante tener en mente las mismas referencias cuando escribes con otros.

A la hora de tener que elegir un actor vivo, François Damiens era la elección ideal: es uno de los pocos de su generación que tiene al mismo tiempo un físico imponente y una fragilidad casi infantil. Para Anna, quería una actriz que emitiera una fuerza aparente, y cierta madurez también: tenía que ser capaz de enfrentar a Erwan. Me decanté por Cécile de France, con la que quería trabajar desde hace tiempo.

(Entrevista a la directora, extraída de www.decine21.com)
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