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	Buenos Aires,  lunes 3 de septiembre de 2012

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	sal

	(Chie / Argentina - 2012)


Dirección: Diego Rougier. Guión: Diego Rougier. Dirección de fotografía: David Bravo. Montaje: Danielle Fillios. Mezcla de sonido: Felipe Zabala. Dirección de arte: Hugo Trípodi. Elenco: Fele Martínez (Sergio / Diego), Gonzalo Valenzuela (Héctor), Javiera Contador (María), Patricio Contreras (Víctor), Fernando Godoy (matón), Luis Dubó (Pascual), Sergio Hernández (Viejo vizcacha), Carolina Paulsen (Norma), Xavi Siles (Productor 3), Jaime Omeñaca (Julio), Pep Payo (Productor 2), Eric Francés (Productor 1). Producción: Luigi Araneda. Producción ejecutiva: Javiera Contador, Diego Rougier, Adrián Solar. Productoras: Cruz Del Sur, Picardia Films. Duración: 114‘.
Este film se exhibe por gentileza de 3C Films Group y Cruz del Sur Cine
	El Film


La película chilena Sal lleva una semana en cartelera compitiendo con grandes producciones hollywoodienses. La idea de la película es  mostrar un desierto de Atacama bien aislado y vestirlo de western contemporáneo donde el protagonista, director de cine, queda atrapado por el personaje de su propio guion. 

¿Cómo empezaste a elaborar la idea de crear un western?

La verdad es que desde hace tiempo me gusta el género western. Una de las veces que viajé al desierto de Atacama, ahí me hizo el click en la cabeza y, pensé en que era una ubicación ideal para un western; por el paisaje, porque era un emplazamiento que no había cambiado en 400 años.

¿Por qué el desierto de Atacama?

Siempre fue mi idea que la película que se identificara con Chile. Quería que se notara que estaba rodada en el país y que tuviera sus diferencias, es decir, que nadie se confundiera y pensara que la película estaba rodada en México o en otro lugar. Los personajes también tienen cosas típicas de Chile para darle el punto distintivo al western.

¿Por qué la idea de que un protagonista extranjero llegara a descubrir el desierto?

Principalmente por el punto de vista. Si el protagonista era chileno podría tener puntos de referencia en el desierto; ubicarse por la cordillera, conocer algunos de los puntos más importantes del desierto etc. Por eso, necesitaba a alguien extranjero para que no pudiera, de ningún modo, ubicarse en medio del desierto. De hecho, es lo que ocurre en la película, el protagonista se pierde en el desierto. A parte, quisimos hacer notar el contraste de un personaje que viene de la ciudad, llegado de un invierno frío que lo recibe la extensión del desierto.

¿Cómo te contactaste con Fele Martínez? ¿Se conocían de antes?

Lo conocía de antes porque lo invité a participar en otro proyecto mío que no prosperó. Para esta película le mandé el guión y el me llamó a los 3 o 4 días y me dijo “esta película hay que hacerla”. Así que empezamos a trabajar. Desde un primer momento supe que el personaje era perfecto para él y además él se entusiasmó.

¿Supongo que los personajes tienen características típicas de los pobladores del desierto, como fue el trabajo previo para crear a dichos personajes?

En un primer momento lo que me gustó de hacer un western es que los personajes están muy marcados. El bueno, el malo, la mujer etc. Además de eso, tenía claro que quería la película ambientada en el 2012; que se identificara como una película contemporánea sin que perdiera la esencia del desierto de Atacama. En uno de mis viajes conocí a un hombre que vivía ahí, en una de las partes más deshabitadas. Cuándo volvimos a grabar había muerto y su ranchito había desaparecido. Para la película reconstruimos algo muy similar y traté de que algunos personajes tuvieran algo de él. La construcción de los personajes también fue un trabajo en común entre los actores, el guión y la dirección.

Grabar en el desierto de Atacama no es lo más fácil del mundo, ¿fue muy duro el trabajo de grabación?

Duro, difícil, la verdad que muy difícil. Las condiciones climáticas son muy extremas. Tienes mucho calor durante el día, mucho frío en la noche y mucho viento durante la tarde. A todas estas características adversas hay que sumarle la distancia. Al estar rodando a 180 km de la ciudad más cercana todo es mucho más costoso. La logística fue dura pero al final valió la pena ya que el desierto se ve increíble.

¿Cómo crees que la película puede servir para posicionar el desierto de Atacama?

La película ha estado seleccionada como en 20 festivales extranjeros y el comentario de la gente, de la prensa de afuera es: “me encantó la película, que increíble este lugar”. Nosotros tomamos la decisión de mostrar un desierto diferente.  Nos alejamos de los lugares turísticos, buscamos un desierto especialmente árido y la gente lo recalca. La gente que ha visto la película destaca lo increíble de la locación, lo que también es súper bueno para la imagen país.

¿Cómo le ha ido a la película en el primer fin de semana de estreno en Chile?

Hasta ahora va frío, bastante frío. Obviamente, tenemos un tanque al lado que es la película “Los Vengadores”, película que viene rompiendo récords históricos. Esta semana entra a los cines “Men in Black 3”, esa es otra competencia dura. Fuera de que no son del mismo género, si hace que se ocupen las salas, por lo que no queda espacio para otro tipo de películas.

Cuál crees que ha sido gatillante de que la película haya sido premiada en distintos festivales?¿Crees que por la recuperación del western o por otras razones?

Es por la película. La verdad es que ninguna película se sostiene sólo por el género. La película ha tenido reconocimiento por la historia, por el guión, por sus actuaciones, por su realización. La situación de que sea contado como un western es un plus. 
(Entrevista al realizador realizada por Julia Alsina, extraída de http://www.elnortero.cl)

Sal es el primer largometraje del argentino radicado en Chile, Diego Rougier, que llega precedida de un importante prontuario a nivel internacional: Mejor Western en el Festival Internacional de Cine de Houston y Mejor Película en el Festival internacional de Cine de México, además de continuar en pleno circuito por otros importantes eventos al otro lado del mundo. Distinciones de sobra para asistir al cine y comprobarlo en terreno. Ya en 1968, Alejo Álvarez daba el puntapié inicial al género en nuestro país con Tierra Quemada y posteriormente con El Afuerino (1971), entre otras clásicas producciones.

 La película, filmada en el Desierto de San Pedro de Atacama y que tardó cerca de cuatro años entre producción y rodaje, tiene la particularidad además de estar protagonizada por el español ganador del Goya, Fele Martínez, al que conocimos en Tesis (1996) y Abre los Ojos (1997) de Amenábar, Los Amantes del Círculo Polar (1998) de Julio Medem, La Mala Educación (2004) de Almodóvar, entre otras. Es Martínez quien interpreta a Sergio, un director de cine español obsesionado con la idea de realizar un western, el cual ya tiene escrito, pero por el que poco apoyo recibe de productores conocidos. Es entonces que decide viajar a Chile, al desierto más árido del mundo, en busca de inspiración y la posibilidad de conseguir su objetivo. Sin embargo, en cuanto pisa suelo nacional, es confundido con Diego, un chileno desaparecido con deudas que pagarle a Víctor (Patricio Contreras), el tipo poderoso del lugar, siendo Sergio perseguido, amenazado y obligado a vivir una aventura impensada, convirtiéndose en el protagonista de su propio guión.

La cinta parte de una manera muy correcta, presentando poco a poco a los personajes e introduciéndonos a Sergio, con imágenes filmadas en España -aunque predominan los interiores- para pasar rápidamente a Chile, y metiéndonos de lleno en la trama principal, con apariciones de personajes menores, extras, y el grueso del resto del elenco, que van dándole forma a la historia. Conocemos a Víctor (Patricio Contreras), el más temido de los habitantes de la zona; a María (Javiera Contador), su mujer y femme fatale de la historia; a Héctor (Gonzalo Valenzuela) y a Pascal (Luis Dubó), ambos como mano derecha de Víctor; y al Viejo Vizcacha, (Sergio Hernández), el sabio y respetado del pueblo. El hilo argumental de la película ofrece la posibilidad de regalarnos personajes interesantes, enfrentamientos a sangre fría, frases inolvidables, pasión, e incluso referencias a otras cintas (las que siempre se agradecen cuando son bien tratadas). 
La locación principal es el maravilloso Desierto de Atacama, donde el uso de la cámara y la fotografía son lo más destacado del film. Se aprecia la mano de Rougier en la dirección de actores y la edición es certera, apoyada fuertemente por la banda sonora a cargo de la banda nacional Silvestre, que demuestra la madurez que han conseguido en el sonido. 

(Wladimyr Valdivia W., extraído de www.elotrocine.cl)
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