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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE
	shunko

	(Argentina - 1960)


Dirección: lautaro murúa. Guion: Jorge Washington Ábalos, Augusto Roa Bastos. Dirección de Fotografía: Vicente Cosentino. Diseño del film: Saulo Benavente. Música original: Waldo de los Ríos. Montaje: José Serra. Elenco: Lautaro Murúa, Raúl del Valle, Fanny Olivera, Orlando Sacha, Ángel Greco, Graciela Rueda, Martha Roldán, Oscar Llompart, Raúl Parini, Carlos Garay. Producción: Leo Kanaf. Productoras: Producciones San Justo. Duración: 72’.

	El Film


Ópera prima del actor Lautaro Murúa, Shunko es uno de los más importantes trabajos como guionista que realizó el escritor paraguayo Augusto Roa Bastos para el cine argentino. Como ha escrito Viviana García, “En Shunko, Murúa y Roa Bastos tomaron los personajes y las situaciones de los relatos de Jorge W. Ábalos, pero manteniendo sólo una fidelidad aparente hacia el texto original, y transformándolo en un llamado a la conciencia, en la demostración de que un grupo de personas siempre será más fuerte si se une. El texto de Ábalos se inicia y concluye con dos cartas que el maestro dirige a Shunko varios años después de haber dejado el pueblo y, entre ellas, se desarrollan los hechos que construyen la historia. Éstos son narrados sin orden cronológico, a la manera de recuerdos que se van encadenando, siempre desde el punto de vista de Shunko que es el protagonista. En la película, Murúa opta por dar un marco cronológico que se inicia con la llegada del maestro a la comunidad y, si bien la presencia de Shunko es constante, el protagonista del relato es el maestro, permitiendo de esta forma que su mirada de extraño lo ponga en el lugar del espectador”.

(Fernando Martín Peña, extraído de www.malba.org.ar)

	En cualquier lugar de europa

	(Valahol Európában, Hungría – 1948)


Dirección: Geza von Radvanyi. Guion: Béla Balázs, Judit Fejér, Félix Máriássy, Géza von Radványi. Dirección de Fotografía: Barnabás Hegyi. Diseño del film: József Pán, Miklos Benda. Música original: Dénes Buday. Montaje: Félix Máriássy, Géza von Radványi. Mezcla de Sonido: Gyula Rónay. Elenco: Artúr Somlay (Piotr Simon), Miklós Gábor (Hosszú), Zsuzsa Bánki (Éva), György Bárdy, Laci Horváth, István Rozsos, László Kemény, Abraham Ronai, György Bodó, Károly Bicskey, András Tollas, Endre Harkányi, Ladislas Horváth. Productoras: MAFIRT. Duración: 100’.
	El Film


Junto con el neorrealismo, este fue uno de los films esenciales de la inmediata posguerra, pero quedó olvidado después seguramente por la escasa distribución internacional que suele tener la producción húngara. Su tema se originó en una de las más terribles y menos recordadas consecuencias de la guerra: las bandas de niños huérfanos y sin hogar que podían encontrarse vagando por los caminos de “cualquier lugar de Europa”, viviendo del saqueo y organizados según reglas propias que reemplazaban las de los adultos ausentes. El principal responsable del film no fue el director Radvanyi sino el crítico, teórico y guionista Béla Balász. 

(Fernando Martín Peña, extraído de www.malba.org.ar)

	edad difícil

	(Argentina - 1956)


Dirección: leopoldo torres ríos. Guion: Leopoldo Torres Ríos. Dirección de Fotografía: Gumer Barreiros. Diseño del film: Jean de Becque, Música original: Tito Ribero. Montaje: José Cardella. Mezcla de sonido: Ramón Ator. Elenco: Carlos Benso, Enrique Colombo (hermano mayor de Luis), Margarita Corona (vieja de las siete polleras), Julia Dalmas (Madre de Luis), Miguel Dante (Vagabundo), Domingo Garibotto, Duilio Marzio, Bárbara Mújica (Alicia Núñez), Óscar Rovito (Luis Martínez), María Elina Ruas, Jorge Salcedo, Julia Sandoval. Producción: Enrique Carreras, Luis Carreras, Nicolás Carreras. Duración: 78’.

	El Film


Dos adolescentes y su despertar al amor. Afectuoso y sensible retrato de lo que fue la preadolescencia en la época de los 50 en Argentina Un pequeño clásico y consagración de la sufrida pareja protagónica. Premiada en el Festival de Manila. 
Hijo de familia numerosa y de padres españoles, en sus primeros años desempeñó todo tipo de oficios. Su autodidactismo le llevó a leer y escribir ávidamente, bajo una atmósfera bohemia. Su padre le animó a hacerse fotógrafo -camino que después seguiría su hermano Carlos-, pero las películas de Griffith, Chaplin y otros directores de la primera época de Hollywood, le impulsaron a abordar otras iniciativas.

La actividad cinematográfica de la capital bonaerense le animó a probar suerte. Llamó a varias puertas, hasta que el director Julio Irigoyen le permitió trabajar “gratuitamente” en sus películas -que producía sin descanso-, y que José Agustín Ferreyra acepte sus primeros argumentos. Con apenas veinte años, Torres Ríos ya había escrito varios relatos, cuentos y poemas; mucha literatura, en unos años que no encontraba otra cosa.

Su cine evolucionó hacia un realismo cotidiano que evitaba todo tipo de polémica, muy en la línea del cine argentino de la época. Si bien El crimen de Oribe (1950), película codirigida con su hijo, parece abrir un nuevo campo expresivo, sus siguientes trabajos se centran en adaptaciones literarias, historias deportivas, argumentos adolescentes, melodramas que enganchaban sin problemas al espectador. Su cine pretendió ser popular, alejándose de lo populachero, imagen repetida en buena parte del cine argentino con el que convivió.

(Extraído de www.mcnbiografias.com)

	baxter

	(Baxter!, Inglaterra / Estados Unidos - 1973)


Dirección: lionel jeffries. Guion: Michel Audiard. Dirección de Fotografía: Geoffrey Unsworth. Música original: Michael J. Lewis. Montaje: Teddy Darvas. Mezcla de sonido: Charles Crafford, John W. Mitchell, Bill Rowe. Dirección de arte: Anthony Pratt. Decorados: Terence Morgan. Elenco: Patricia Neal (Dr. Roberta Clemm), Jean-Pierre Cassel (Roger Tunnell), Britt Ekland (Chris Bentley), Lynn Carlin (Mrs. Baxter), Scott Jacoby (Roger Baxter), Sally Thomsett (Nemo Newman), Paul Eddington (Mr. Rawling), Paul Maxwell (Mr. Baxter), Ronald Leigh-Hunt (Mr. Fishie), Frances Bennett (Mrs. Newman), George Tovey (George), Marianne Stone, Dorothy Alison (enfermera Kennedy), Frank Singuineau (Dr. Barbour), Mavis Villiers, Nicholas Smith, Larry Cross, Hal Galili, J.M. Bay, Reed De Rouen, Frank Mann, David Cargill, Ian Thompson (Dr. Walsh), Allan Warren (fotógrafo). Producción: John L. Hargreaves, Arthur Lewis. Productoras: Anglo-EMI, Group W, Hanna-Barbera Productions, Performing Arts. Duración: 100’.

	El Film


Basado en la novela Baxter de Kin Platt, narra la historia de un niño que a partir de la separación de sus padres comienza a sufrir una serie de situaciones traumáticas. Padres, que por otra parte, y sobre todo, no le brindan el afecto esperado. Será, entonces, la labor de una profesional interpretada por Patricia Neal, quien junto a una joven pareja, (Jean Pierre Cassel y Britt Ekland), quienes lo ayuden a sostener su dolor, comprender sus quiebres. El guión fue escrito por Michel Audiard, habitual colaborador del cine francés y particularmente en los años 80 de los films de Claude Miller.
(Extraído de divxclasico.com)
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