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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	solo la verdad

	(Truth, Estados Unidos / Australia - 2015)


Dirección: James Vanderbilt. Guión: James Vanderbilt, Mary Mapes. Dirección de fotografía: Mandy Walker. Diseño del film: Fiona Crombie. Música original: Brian Tyler. Montaje: Richard Francis-Bruce. Sonido: Michael Babcock. Dirección de arte: Fiona Donovan. Decorados: Glen W. Johnson. Vestuario: Amanda Neale. Elenco: Cate Blanchett (Mary Mapes), Robert Redford (Dan Rather), Topher Grace (Mike Smith), Dennis Quaid (Lt. Colonel Roger Charles), Elisabeth Moss (Lucy Scott), Bruce Greenwood (Andrew Heyward), Stacy Keach (Lt. Colonel Bill Burkett), John Benjamin Hickey (Mark Wrolstad), David Lyons (Josh Howard), Dermot Mulroney  (Lawrence Lanpher), Rachael Blake (Betsy West), Andrew McFarlane (Dick Hibey), Natalie Saleeba (Mary Murphy), Noni Hazlehurst (Nicki Burkett), Connor Burke (Robert Mapes), Felix Williamson (Mike Missal), Helmut Bakaitis (Dick Thornburgh), Lewis Fitz-Gerald (Louis Boccardi), Philip Quast (Ben Barnes), Zahra Newman (Dana Roberson), Elizabeth Nabben, Matt Ruscic, Steve Bastoni (Gil Schwartz), Gael Ballantyne, Jo Turner (Brig. Gen. Mark Kimmitt), Tim McCunn (Scott Johnson), Patrick St. Esprit (Brig. Gen. Buck Staudt), Chris Mulkey (Maurice Udell), Louis Herthum (Bill Hollowell), Rose Riley, Christopher Stollery (Jim Moore), Tom O'Sullivan, Martin Sacks (Robert Strong), Nicholas Hope (Marcel Matley), Adam Saunders, Aaron Glenane, Brandon McClelland, Nancy Denis, Eliza Logan (Emily Will), Marcus Johnson, Valerie Bader (Mrs. Hodges), Gareth Hamilton-Foster, Penelope Andrews, Elena Bello, Ben Brighton, Shaun Phillip Cantwell, Rakesh Dasgupta, Lee Anne Ford, Toni French, Andrew Fritz, Diana Gyllén, Wassim Hawat, Alison Headrick, Martin Jacobs, John-Paul Jory, Hiroshi Kasuga, John Kerry, Rosemarie Marino, Bilal Masood, Marilyn Mattor, Katie McConnell, Filip Mitrovic, Chris Polzot, Carma Sharon, Rob Sheens, Matt Sigloch, Ezekiel Simat, Suzie Steen, George, Stephanopoulos, Melissa Thompson, Craig Walker. Producción: Martin Cohen, Brad Fischer, Doug Mankoff, Alaric McAusland, Brett Ratner, William Sherak, Andrew Spaulding, Chris Stinson, James Vanderbilt, Andrew Zolot. Producción ejecutiva: Antonia Barnard, Mikkel Bondesen, James Packer, Steven Silver, Neil Tabatznik. Productoras: Sony Pictures Classics, RatPac Entertainment, Echo Lake Entertainment, Blue Lake Media Fund, Mythology Entertainment, Dirty Films. Duración: 125’.
Este film se exhibe por gentileza de Distribution Company Sudamericana.
	El Film


"Hacer preguntas es importante. Si no las haces, pierden los americanos". En esta frase pronunciada por el personaje de Robert Redford en Solo la verdad se resume la esencia de este thriller periodístico, coprotagonizado por Cate Blanchett y dirigido por James Vanderbilt, y también la clave de la importancia del periodismo en una sociedad democrática. Basta con sustituir "los americanos" por "los ciudadanos".

Robert Redford interpreta a Dan Rather, presentador de la CBS durante 24 años y toda una institución en el periodismo norteamericano, que se vio obligado a abandonar su puesto en la cadena televisiva tras la controversia que suscitó el reportaje de investigación que realizó junto a la productora y periodista Mary Mapes (Cate Blanchett) -que fue despedida- sobre el supuesto uso de influencias por parte de George W. Bush para entrar en la Guardia Nacional y eludir ir a la Guerra de Vietnam. Aunque no se trata de un caso demasiado conocido en España, en Estados Unidos causó un gran impacto cuando salió a la luz en el año 2004, en plena víspera de las elecciones presidenciales estadounidenses, en las que Bush optaba a la reelección como presidente de los EE.UU.

Solo la verdad nos cuenta los entresijos de la preparación y emisión de ese reportaje, en el programa 60 minutos, y la tormenta informativa que se desató posteriormente cuando Mapes y Rather son acusados de haber utilizado documentos falsos (los denominados 'documentos Killian', que les filtró una fuente) en su investigación. Ambos periodistas deberán pelear para demostrar la veracidad de su noticia, incluso ante sus jefes de la CBS, y defender los valores de la verdad por encima de los intereses políticos y económicos que se esconden detrás de los medios de comunicación.

"Nuestra forma de gobierno debería ser del pueblo, por el pueblo y para el pueblo, pero eso sólo puede funcionar si el pueblo sabe lo que ocurre en realidad. Y ésa es la misión del periodista, descubrir y difundir lo que los que están en el poder no quieren que sepas, lo que quieren mantener oculto. Y eso sólo es posible cuando los periodistas pueden actuar en un sistema que apoya la independencia y la integridad", explica sobre la esencia del trabajo periodístico Dan Rather, que, junto a Mary Mapes, han colaborado estrechamente junto al director y los actores en esta película, basada en las memorias de la periodista, Truth and duty: The press, the president and the privilege of power (La verdad y el deber: La prensa, el presidente y el privilegio del poder) (2006).

"El guion y la película son un tren de carga porque el reportaje se emitió muy rápidamente y la disputa que surgió luego fue como intentar esquivar el fuego de una ametralladora. Estalló muy rápidamente porque, en la segunda elección de Bush, fue una historia muy controvertida. Porque si lo que decían era verdad, que se había saltado el servicio, habría tenido que ir a una cárcel militar y tendría antecedentes y no habría podido ser presidente. En EE.UU., en esa época, 60 minutos era el programa más respetado de periodismo de investigación", cuenta sobre la trama Cate Blanchett (ganadora de dos Oscar por El aviador y Blue Jasmine).
Y es que Mary Mapes y su programa de periodismo de investigación habían destapado a principios de ese mismo 2004 los casos de torturas y abusos de prisioneros en la prisión de Abu Ghraib en Irak perpetrados por miembros de la Policía Militar de EE.UU., agentes de la CIA y de contratistas militares.

La actriz australiana está inmensa en su interpretación y soporta la mayor parte del peso de la película, en la que no podía tener otro partenaire que Robert Redford, que se convierte por tercera vez en la ficción en periodista, aunque para todos será siempre el gran Bob Woodward de Todos los hombres del presidente (1977) -también lo fue en Íntimo y personal (1996).-

James Vanderbilt, que escribe el guion y debuta en la dirección pero ya fue guionista de otro gran thriller periodístico, Zodiaco (2007), tenía claro que para interpretar a una leyenda como Dan Rather necesitaba a otra leyenda cinematográfica. Además, Redford ya conocía al presentador de la CBS, con el que había trabajado en un reportaje medioambiental para 60 minutos en la década de los 70.

"Bob ha tenido un gran impacto en la cultura cinematográfica, en todo el mundo, pero especialmente en EE.UU. Y es increíblemente natural cuando actúa. Y es maravilloso que estuviera dispuesto a prestar su propia iconografía al papel. En la cultura televisiva de EE.UU. Dan Rather está en el mismo nivel que Walter Cronkite. Es un icono que representó la integridad que la gente busca en las noticias. No puedo imaginarme a nadie más que Bob para interpretarlo, por su iconografía, pero también porque aporta una referencia sin hacer nada, a Todos los hombres del presidente", añade su compañera de reparto en la entrevista.

Aunque Vanderbilt asegura que para rodar La verdad se enfundó él mismo el traje de periodista y "contrastar a través de dos fuentes" todo lo que incluyera en la película y que no quiso retratar a ningún personaje como "villano", en honor a la verdad hay que decir que la versión de los directivos de la CBS queda demasiado diluida.

En EE.UU. la cinta ha hecho temblar cimientos, al tocar a dos grandes poderes, el de la todopoderosa CBS y el del clan Bush, con Jeb Bush -hermano de George W. Bush e hijo de George H.W. Bush- en plena carrera en las primarias republicanas. En España, con el renovado interés en la política y el periodismo de investigación, puede ser un buen momento para el estreno.

"No necesito ser validado ni redimido. Soy lo que dice mi historial, un historial largo con sus más y sus menos, sus momentos álgidos y sus momentos bajos, y todo lo que hay entremedias. Soy un apasionado de mi profesión, siempre lo he sido, y lo sigo siendo. Pero si nuestra historia ayuda aunque sea a un periodista a plantar cara a la intromisión y la intimidación, si ayuda aunque sea a un espectador a comprender lo importante que es una noticia veraz, si ayuda aunque sea a un votante a elegir a quienes protegen la democracia y el periodismo de quienes pretenden envenenarlos, todo habrá valido la pena", concluye Dan Rather. Palabra de periodista.

Por cierto, al poco de ser despedida de la CBS, Mary Mapes ganó el Peaboy Award, uno de los premios periodísticos más prestigiosos de EE.UU., por su reportaje de Abu Ghraib.

(Laura Torres, extraído de http://www.rtve.es/)
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