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	Soy lo que quise ser. Historia de un joven de 90

	(Argentina, 2019)


Dirección: Mariana Scarone y Betina Casanova. Guión: Mariana Scarone y Betina Casanova. Dirección de fotografía: Ernesto Samandjian. Postproducción de imágenes: Eduardo Sierra. Diseño y producción de sonido: Jerónimo Kohn. Adaptación musical: Adem y Osvaldo Belmonte. Música: “Canción de Villa Cañás” de José Martínez Suárez. Con testimonios de: Luis Alposta, Manuel Antín, Dora Baret, Lucio Checcacci, Mario Gallina, Clara Gualtieri, Sebastián Hermida, Alejandro Magnone, María Fernanda Martínez Suárez, Pablo Moret, Fernando Martín Peña. Participación de: Juan José Campanella, Axel Kuschevatzky, Mirtha Legrand, Pedro Ingardia, Fredy Friedlander, Hernán Gaffet, Fernando Giusiano,  Carlos López Mena, Javier Miquelez, Alejandro Sammaritano, Javier Vives. Producción: Mariana Scarone y Betina Casanova. Producción ejecutiva: Nicolás Münzel Camaño. Productoras: Pensilvania Films, Mariana Scarone y Betina Casanova. Duración: 106’.
Este film se exhibe por gentileza de Pensilvania Films
	El Film


Soy lo que quise ser. Historia de un joven de 90 es un documental biográfico que recorre pasado, presente y futuro de José Martínez Suárez, orgulloso santafecino, director y maestro de directores, eterno seductor, músico, Presidente del Festival Internacional de Cine de Mar del Plata, padre, abuelo y bisabuelo. Un amante incondicional del cine que vive su vida de tal manera que el cine no puede dejar de elegirlo a él como uno de sus protagonistas. 
Grabado a lo largo de dos años, construido sumando la voz y la mirada de José sobre su propia película biográfica y estructurado sobre reuniones de trabajo, material de archivo, recorridos por locaciones significativas, encuentros, reencuentros y testimonios de amigos, ex alumnos, referentes del cine argentino, actores y familiares, el documental se propone descubrir quién es este joven de 90 años que ha logrado un merecido reconocimiento profesional pero que, ante todo y más allá de eso, es un hombre que vive, piensa, hace y dice con una inquebrantable coherencia y una contagiosa pasión por la vida.
José Martínez Suárez  se enamoró eternamente del cine con poco más de 5 años, en su Villa Cañás natal. Fue Asistente de Dirección de emblemáticos y reconocidos directores del cine argentino (Manuel Romero, Lucas Demare, Daniel Tinayre y Leopoldo Torre Nilsson, entre otros), dirigió sus propias películas (El crack, la primera. Noches sin lunas ni soles, la última) y por su particular taller de clases individuales pasaron cientos de cineastas (Juan José Campanella, Lucrecia Martel, Gustavo Taretto, Sebastián Hermida, Alejandro Magnone y Diego Lerman son sólo algunos de ellos) .

Hasta acá, la síntesis formal de los datos biográficos de Martínez Suárez. José los trasciende a todos. Es culto y llano, talentoso y perseverante, generoso y agradecido, elegante y austero, irónico e inteligente. Nacido en la década del 20 del siglo pasado, es un hombre contagiosamente joven que hace gala de una conjunción insuperable: la solvencia que brindan los conocimientos “de libro” y la sensibilidad que otorgan los saberes de “la calle”. Su eterna curiosidad le permite seguir aprendiendo, su sereno entusiasmo lo ubica siempre cerca de algún nuevo proyecto y su inmensa vitalidad lo transforma en un lúcido protagonista de su vida y de su tiempo. 
(Extraído del pressbook del film)

Martínez Suárez podría sentarse a contar una anécdota tras otra frente a una cámara estática y uno como espectador quedaría, probablemente, muy satisfecho. Pero la película gratifica todavía más porque no se limita a ser una colección de testimonios ni un previsible relevamiento cronológico de la obra del artista. Entramos en el documental y a la vez nos colamos en su backstage, un pacto que ya desde el inicio inspira una genuina complicidad con el personaje: Martínez Suárez guiña el ojo y sabemos que la vamos a pasar genial. (...) El film contiene todo lo que esperamos conocer sobre su protagonista, en un relato compaginado con sutileza y lucidez.

(Carolina Giudici, extraído de www.morirenvenecia.com.ar)
José es auténticamente humilde y sin embargo, envolvente. Es erudito y a la vez divertido. Formal y repentino. Y fundamentalmente, generoso. (...) Amar al cine no ha sido otra cosa que el pretexto de una inclinación humanista y ascendente. (...) “Soy lo que quise ser” trasciende la crónica de una trayectoria revelando hondura detrás del mago o gran mentiroso que Martínez Suárez esgrime en felliniana clave. (...) José es finalmente atrapado en su propia red, el cine, que es también el lugar donde abre sin restricciones su elevación, para compartirla y ofrecerla como modo de vida. Cumpliendo alguna premisa oriental, el trabajo de las directoras termina pareciéndose a su objeto. Sucede para orgullo de ellas y -sin ninguna duda- para deleite de los espectadores.
(Román Ganuza extraído de www.primicias2262.com)

Las directoras Mariana Scarone y Betina Casanova definen a su ópera prima como “un documental biográfico”. A tal punto la figura de José Martínez Suárez está identificada con el cine que el documental que realizaron sobre su vida fue programado dentro de la sección “Películas sobre películas” del (20) Bafici. Pero, a juzgar por las palabras de sus directoras en esta entrevista que les realizó BAFILM, el film es mucho más que el retrato de una persona. Es el retrato de una pasión y de la admiración y el amor que tienen por la figura de un joven de 90 años que vive un presente pleno.

¿Cómo se originó el proyecto?

El proyecto comenzó con un encuentro casual con José Martínez Suárez en un café de la Avenida de Mayo, en el año 2013. A partir de ahí vinieron otros encuentros y muchísimos mails de ida y vuelta (los textos escritos por José, llenos de elegancia, de humor y de ironía, dan para otra película). En ese tiempo afinamos nuestra propuesta, él la aceptó, y hacia fines del 2015 se puso en marcha el rodaje. Finalmente, después de un año y medio de trabajo, terminamos la película.

¿Cómo definirían la película? ¿Es un documental? ¿Una biopic? ¿Una narración?

Soy lo que quise ser. Historia de un joven de 90 es un documental biográfico, una búsqueda que intenta contar en poco más de 100 minutos, 90 años de una vida muy intensa, tan rica como su protagonista. En ese camino que repasa algo del pasado, algo del presente y algo del futuro de José Martínez Suárez, se descubre a un hombre atravesado por una pasión infinita por el cine, que además participó en la construcción de su propia película. Un ejemplo de esto es la música: la “Canción de Villa Cañás” que se repite a lo largo del documental, versionada de acuerdo con diferentes géneros musicales, la compuso él mismo.

La mayor parte del documental se filmó en CABA. ¿Cómo describirían la experiencia de filmar en Mar del Plata?

En Mar del Plata grabamos interiores en diferentes salas (en el Teatro Auditorium, en el Paseo Aldrey y en los cines Del Paseo) y en el Hotel Provincial, y los exteriores en el Boulevard Marítimo. En estas escenas básicamente seguimos a José durante el Festival Internacional de Cine de Mar del Plata (o al menos eso es lo que intentamos, porque con el nivel de sus actividades, se hace bastante complejo). Es decir que nos sumamos a un evento que no fue producido por nosotros, sólo lo registramos. Lo que marca especialmente la diferencia con el resto de las escenas es el paisaje: es la única locación fuera de la Ciudad de Buenos Aires y eso se ve muy claramente en las imágenes, en los sonidos, en la luz y en los colores.

Teniendo en cuenta la figura de José Martínez Suárez, ¿cuál es la importancia que adquiere Mar del Plata en el film a nivel narrativo?

Llevar adelante la presidencia del Festival Internacional de Cine de Mar del Plata forma parte del presente de José Martínez Suárez, un presente lleno de actividades que lleva adelante con mucha pasión, un presente que es fundamental contar, para que se entienda por qué creemos que es un joven de 90.

¿Qué esperan del estreno del film en el Bafici?

Por primera vez vamos a ver qué le pasa al público con la película. Y nuestra mayor expectativa es haber logrado transmitirles a quienes la vean todo lo que nosotras disfrutamos y aprendimos teniendo la suerte de compartir algunos momentos del intenso presente de un hombre que, sin ninguna duda, deja huella por donde pasa, tiene una energía única, una ética ilimitada, una mirada atenta y lúcida, y una pasión por la vida que contagia.
(Entrevista a las directoras, extraída de bafilm.gba.gob.ar) 
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