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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	Sr. Y Sra. Adelman

	(Mr & Mme Adelman, Eslovaquia / República Checa / Austria - 2017)


Dirección: Nicolas Bedos. Guión: Nicolas Bedos, Doria Tillier. Dirección de fotografía: Nicolas Bolduc. Diseño del film: Stéphane Rozenbaum. Música original: Nicolas Bedos, Philippe Kelly. Montaje: Anny Danché. Mezcla de sonido: Olivier Touche. Decorados: Samir Moundy. Vestuario: Karen Muller Serreau. Elenco: Doria Tillier (Sarah Adelman), Nicolas Bedos (Victor de Richemont), Denis Podalydès, Antoine Gouy (Antoine Grillot), Christiane Millet (Sylvie de Richemont), Pierre Arditi (Claude de Richemont), Zabou Breitman, Julien Boisselier (Antoine de Richemont), Jean-Pierre Lorit (Marc Danchelier), Jack Lang, Nicolas Briançon, Betty Reicher (Madame Adelman), Ronald Guttman (Monsieur Adelman), Solange Najman, Solveig Maupu (Sophie), Lucie Fagedet (Chloé), Lola Bessis (Mélanie), Julie Delarme (Chloé), Grégoire Tachnakian (Philippe), Joakim Latzko (Pablo), Fleur Geffrier (Marion), Clémence Thioly (Hortense), Méziane Djahlat (Arthur), Martin Magli (Arthur), Laurent Manzoni (François), Niki Zischka (Maryse), Gérald Nguyen Ngoc, Pascal Decolland, David Foenkinos, Laetitia de Fombelle, Serpentine Teyssier, Christophe Istier, Hortense Monsaingeon, André Antebi, Mélanie Vaugeois, Marc Quenum, Vincent Launay-Franceschini, Marius Bret Collier, Ophélia Kolb, Gregory Kristoforoff, Sébastien Chassagne, Volodia Serre, Camille de Sablet,
Francine Olivier, Catherine Artigala, Jean-Pierre Carlier, Alain Guillo, Carole Rochelle, Gilles Kneusé, Franz-Rudolf Lang, Gaël Giraudeau, Marion Christmann, Athena Zelcovich, Jacques Chirac, Michel Drucker, Anne-Aymone Giscard d'Estaing, Adeline Godard, François Mitterrand, Louis Quinn. Producción: Nadia Khamlichi, François Kraus, Martin Metz, Denis Pineau-Valencienne, Adrian Politowski, Gilles Waterkeyn. Productoras: Les Films du Kiosque, France 2 Cinéma, Orange Studio, Le Pacte, Chaocorp, Umedia, Canal+, France Télévisions, Ciné+, Cinéventure, Indéfilms 4, Cofimage 27, Sofica Manon 6, Cinémage 10, uFund, Région Ile-de-France, Procirep, Angoa, Soficinéma 11 Développement, Manon Production 5, A Plus Image Développement 6, Palatine Etoile 12 Développement, Cofimage Développement 4. Duración: 120’.
Este film se exhibe por gentileza de Mirada Distribution
	El Film


Sr. y Sra. Adelman  se presenta como una propuesta distinta, cautivante y hasta con cierto grado de locura. Es que el filme narra los 45 años de relación entre Sarah y Victor, pero también entre Victor y Sarah, sus virtudes y sus defectos, sus pasiones y sus odios, sus encuentros y desencuentros, sus relaciones sexuales y sus infidelidades. Lo que en esta breve descripción puede parecer una típica película dramática que vemos una tarde de lluvia de domingo, es en verdad una producción que no ha escatimado en detalles, que ha buscado la perfección en la realización de una historia de amor imperfecta. Una narrativa única, atractiva, dinámica. Una invitación a reflexionar sobre el rol del hombre y de la mujer en la relación, sobre las decisiones que se toman y las etapas que se dejan, sobre los errores irreversibles y los perdones aceptables. Y si bien, por momentos, el absurdo parece llevarse al extremo en la pantalla, pareciera haber un por qué y un para qué detrás de todo.

A medida que uno ve y disfruta el film, se enmarca en un viaje de dos puntos de vista. Por un lado, en el tiempo y, por esto, no nos referimos únicamente al hecho de que la historia se ubica en un presente que nos rememora a lo ocurrido en el pasado sino, más precisamente, porque estamos en ese recorrido permanente a lo largo del desarrollo de este romance entre Sarah (Doria Tillier) y Victor (Nicolas Bedos). “Una historia de amor de principio a fin”, acompaña como lema al título en el tráiler del film. Y es, literalmente, de principio a fin. Porque uno siente que ha acompañado a sus protagonistas desde que se conocen hasta que su historia concluye. Y parece que se han vivido junto a ellos esos 45 años de aventuras y tragedias, de sonrisas y llantos, de botellas de alcohol y cafés, de cuerpos esbeltos y arrugas imborrables, de momentos absurdos y de otros que se tornan muy reales. Son 120 minutos de duración que no fallan ni aburren, pero se sienten como años de ese romance iniciado en los 70.

Luego, el viaje es en el espacio. En los lugares, las locaciones; en aquellos múltiples ámbitos en los que los protagonistas se van desplazando a medida que cambia su vida, a medida que crece su amor, a medida que hay que tomar nuevas decisiones para seguir creciendo. Ese traslado por bellos paisajes y realidades francesas se percibe también en el cambio propio de los protagonistas: desde la forma en la que visten y lucen −para bien o para mal− hasta el modo en que sus personalidades se modifican, también para bien o para mal.

Sr. y Sra. Adelman es una historia de amor, con todo lo bueno que ello implica, con todo lo malo que puede significar. La fórmula de su éxito radica en la combinación de esa característica distintiva con un plus particular: es una historia de amor donde la literatura, la escritura, la pasión por las letras son protagonistas. Como medio conquistador o separador, como fórmula de éxito o de fracaso, como veta para generar dinero o malestar familiar, la narrativa se hace inmersa al interior de la narrativa cinematográfica. El arte de la escritura se envuelve de imágenes y sensaciones través del film, e invita al espectador a unir dos mundos tan perfectos como imperfectos, tan simples como complejos, tan odiados como amados.

“No sé dónde estamos. A veces hablo en el pasado, otras en el futuro. Nuestra pareja es muy complicada. La vida nos ha demostrado a los dos que tiene mucha imaginación. Pero este amor, el nuestro, posee, me parece, un carácter irreversible”. Lo que pareciera una de las citas del guión de la historia entre Victor y Sarah, son en verdad las palabras del propio Nicolas Bedos (tan controversial a lo largo de su carrera profesional como polémico), para referirse a la relación que, en la vida real, han mantenido con Doria Tillier. Ese amor irreversible que, ficción o realidad, realidad o ficción, parece tener un matiz especial en francés.

La crítica ha titulado en más de una ocasión que Nicolas le debe el éxito de su primer largometraje como director a la musa inspiradora que la protagonizó: Doria. Cuando tengan la oportunidad de verla, se preguntarán cuánto hay de ficción o de realidad… O tal vez si es solo una simple −y compleja− historia de amor a la francesa.
(Tais Gadea Lara, extraído de http://www.sophiaonline.com.ar)
Se puede englobar dentro de lo francés a una determinada forma de vestimenta, un acento característico y diversas formas de arte como el cine y la literatura. Allí, es posible encontrar a numerosas figuras que forman aquellas maneras de expresión: no se puede hablar de escritores franceses sin mencionar, por ejemplo, a Charles Baudelaire o actores como Gerard Depardieu.

Históricamente, durante lo sucedido en el período como Mayo del 68, se puede considerar a Francia como la cuna del avance en la política de movimientos de izquierda y de un impulso de distintas ramas artísticas. En sumatoria, es posible encuadrar estas ideas como aquello que determina al estilo o a lo francés.

Es en este marco donde se localiza Sr. y Sra. Adelman. Desde múltiples lugares (dirección, escritura, actuación y música), Nicolas Bedos nos trae una película que reúne aquellas características francesas. Doria Tillier participó, también, de la escritura del guion. No sólo forman una dupla en esa sección, sino que además son el dúo protagonista. El largometraje cuenta la historia de Victor Adelman (Bedos), escritor de novela y poesía, y su mujer Celine Adelman (Tillier). La misma abarca aspectos de cómo se conocieron, cómo se desarrolló la carrera de Victor como escritor y cómo participó Celine, estudiante de Literatura Clásica, en ella.

Con un humor ácido, bien francés, el film logra momentos variados, desde escenas de tensión, de risa o de tristeza. La música acompaña de una manera sumamente acertada, como así también su dirección. Es una historia conmovedora e intensa, que en ningún momento se estanca sino que atrapa. A su vez, el vestuario utilizado es muy adecuado y típico de aquel país.

Párrafo aparte para las actuaciones de Doria Tillier y Nicolas Bedos. Para alguien que no esté familiarizado con el cine contemporáneo francés, ambos son personas sumamente desconocidas. En Sr. y Sra. Adelman nos brindan una interpretación impactante y sorprendente. Individualmente, cada uno realiza su papel de una forma brillante. Grupalmente, se logran acoplar de tal manera, tanto entre ellos como con el resto del elenco, que generaron un producto sorprendente y merecedor de aplausos.
(Extraído de www.cinefiloserial.com)
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