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	sully

	(Estados Unidos, 2016)


Dirección: Clint Eastwood. Argumento y guión: Todd Komarnicki, Chesley Sullenberger, Jeffrey Zaslow. Dirección de fotografía: Tom Stern. Diseño del film: James J. Murakami
. Música original: Christian Jacob, Tierney Sutton Band. Montaje: Blu Murray. Mezcla de sonido: José Antonio García. Dirección de arte: Ryan Heck, Kevin Ishioka. Decorados: Gary Fettis. Vestuario: Deborah Hopper. Elenco: Tom Hanks (Chesley 'Sully' Sullenberger), Aaron Eckhart (Jeff Skiles), Valerie Mahaffey (Diane Higgins), Delphi Harrington (Lucille Palmer), Mike O'Malley (Charles Porter), Jamey Sheridan (Ben Edwards), Anna Gunn (Elizabeth Davis), Holt McCallany (Mike Cleary), Ahmed Lucan, Laura Linney (Lorraine Sullenberger), Laura Lundy Wheale, Onira Tares, Gary Weeks, Katie Couric, Jeff Kober, Blake Jones (Sully a los 16), Molly Bernard (Alison), Chris Bauer (Larry Rooney), Jane Gabbert (Sheila Dail), Ann Cusack (Donna Dent), Molly Hagan (Doreen Welsh), Purva Bedi (Gurisman), Max Adler (Jimmy Stefanik), Sam Huntington (Jeff Kolodjay), Christopher Curry (Rob Kolodjay), Ashley Austin Morris (Emily), Cooper Thornton (Jim Whitaker), Autumn Reeser, Jeffrey Nordling (Barry Leonard), Patch Darragh (Patrick Harten), Rob Treveiler, Billy Richards, Aida Manassy, Pascal Yen-Pfister, Marcia DeBonis, Noel Fisher, Adam Boyer (Johnny), Wilbur Fitzgerald, Michael Rapaport, Vincent Lombardi, Jeremy Luke (Victor Gaggero), Bernardo Badillo (Robert Rodriguez), Jerry Ferrara (Michael Delaney), Viktoria Khartchenko, Randall Pinkston, Graham Sibley (Carlo Alfonso), Grant Roberts (Franco Santini), Wayne Bastrup, Bobby Cuza, Billy Smith (Dan Britt), Martin Barabas, E. Roger Mitchell, Robert Pralgo, Clayton Landey, Tracee Chimo, Brett Rice (Carl Clark), Kristine Johnson. Producción: Clint Eastwood, Frank Marshall, Jessica Meier, Tim Moore, Kristina Rivera, Allyn Stewart. Producción ejecutiva: Bruce Berman, Steven Mnuchin, Kipp Nelson. Productoras: Flashlight Films, The Kennedy/Marshall Company, Malpaso Productions, RatPac Entertainment, Village Roadshow Pictures, Warner Bros. Duración: 96’.

Este film se exhibe por gentileza de Warner Bros. Pictures
	El Film


“Agárrense, agárrense, agárrense—cabeza abajo, permanezcan abajo!”

Momentos después de despegar desde el aeropuerto La Guardia de Nueva York, una parvada de gansos golpea el vuelo US Airways 1549, arruinando los dos motores a sólo 2800 pies de altura provocando un aterrizaje de emergencia en el agua. Es algo, que aprenderemos, sin precedentes “Nadie jamás ha sido entrenado para un incidente así”, cuenta Tom Hanks quien actúa como el personaje principal, el capitán Chesley Sullenberger, en la película Sully del director/productor Clint Eastwood.

Recontando los eventos de la vida real que ocurrieron en un día muy frío de enero del 2009, la película también explora la realidad de las consecuencias de este episodio. El avión llevaba 150 pasajeros y 5 miembros de la tripulación, pero aún así ninguna vida fue perdida- ni en el aire, ni en el agua. Pero como Sully revela, en los días siguientes a lo que rápidamente fue reconocido como “El Milagro en el Hudson”, el piloto con un record de eficiencia, años de experiencia, y una gran tranquilidad al enfrentarse posibles catástrofes, sería llamado repetidamente a tener que defender sus acciones frente al National Transportation Safety Board (NTSB).

Fue esa parte de la historia, la que el mundo no conocía, que atrajo a Eastwood a este proyecto. “Cualquier persona que mantiene sus tranquilidad cuando las cosas están saliendo mal, que puede lidiar con problemas sin entrar en pánico, es alguien de una personalidad superior e interesante para ver en una película. Pero para mí, el conflicto real llegó después, con la junta de investigación cuestionando sus decisiones aunque él haya salvado tantas vidas”.

 “No soy un aviador”, dice Hanks, “pero sé que no se supone que puedas ser capaz de lograr semejante aterrizaje. Este fue un hombre muy pragmático que entendió la realidad de lo que hizo y lo que esto significaba. Él nunca diría que es un héroe, pero ¿tener la confianza en que podría llegar a lograr ese aterrizaje? Esa fue la parte heroica de lo que hizo. Y pagó un gran precio por ello”. Ese precio se imponía durante el día, cuando él y su co-piloto, Jeff Skiles, eran interrogados por la junta de investigación, y durante la noche cuando Sully era perseguido con pesadillas sobre que es lo que podría haber llegado a pasar-que probablemente hubiera pasado si hubiera dado vuelta el avión en búsqueda de una pista aérea menos húmeda. La película, basada en Highest Duty del capitán Sullenberger  y el autor Jeffrey Zaslow, se enfoca mayormente en los detalles que no llegaron a ser parte del libro.

Recordando su primer encuentro con Sullenberger, el productor Frank Marshall nos cuenta “Comenzamos a hablar de cosas que no estaban en el libro, y ahí fue cuando nos contó sobre que fue lo pasó luego que se convirtióen famoso de manera instantánea”. La productora Allyn Stewart nos cuenta, “Apenas Sully nos empezó a dar detalles de lo que ocurrió luego del incidente, me di cuenta que esa era la verdadera esencia de la película.  Encontramos a un gran guionista, Todd Komarnicki, para adaptar el libro. Es muy bueno para meterse debajo de la piel de un hombre común, y esa es la esencia de Sully: un hombre ordinario que hizo su trabajo de manera excelente”. “El enfoque que Todd tuvo con el guión fue tomar la historia que uno conoce, como los momentos esenciales del aterrizaje, y convertirla en una desconocida, dándole a la audiencia la verdadera sensación de estar ahí”, agrega Marshall.

“Sully es un hombre que se preparó toda su vida para hacer algo imposible para lo que no sabía que se estaba preparando”, observa Komarnicki. “Pero cuando lo conoces, luego de pasar 10 minutos con él, lo entiendes. Entonces piensas, ‘Por supuesto que fue capaz de lograr eso y nadie más lo podría haber hecho´. La belleza de esta película es que finalmente estamos contando la historia completa. ¿Una historia real que nadie conoce pero que todos creen saber? Qué gran misterio para develar en la pantalla grande”.

Otra historia que muy pocos conocen—una que el mismo director se puedo haber olvidado hace tiempo, pero que lo conecta de una manera única a la historia y el tema—salió a la luz trabajando en Sully. Siendo un joven de 21 años en la armada, Eastwood fue pasajero de un avión de la armada, “tomando un vuelo gratuito desde Seattle hacia Alameda”, nos cuenta. “Estaba tormentoso y nos estrellamos por Point Reyes, California, en el océano pacifico, y me encontré en el agua nadando un par de millas hacia la costa y pensando ‘Bueno, 21 años no es tanto tiempo como el que una persona quisiera vivir’”. Aunque no compara su experiencia con la de los pasajeros y la tripulación del vuelo 1549, le dio cierta perspectiva para prepararse para dirigir la historia de Sully “Supongo que si hubiera estado en una situación similar, como piloto, hubiera probado mi suerte con un aterrizaje sobre el agua en vez de ir a otro lugar sin pasarela”.

El productor, y jefe de producción de Eastwood desde hace mucho tiempo, Tim Moore, comenta  “Lo que es remarcable de la historia es que Clint recuerda exactamente como el aterrizaje fue—que la parte de atrás del avión se estrello primero y que tuvieron que salir velozmente porque pensaron que se iban a hundir de manera muy rápida, por lo que comenzaron a nadar. Mientras que no cree que ese fue el factor detrás de su elección de esta película, creo que las similitudes le trajeron muchos recuerdos; es ciertamente interesante ver como este proyecto lo encontró a él”.

Observando su propia experiencia 6 años y medio atrás, el mismo capitán Sullenberger, recuerda, “Parte del contexto emocional de la historia es que ocurrió durante una época donde había mucha preocupación a nivel mundial en muchos aspectos: fue después del ataque del 11 de septiembre, teníamos soldados en el medio oriente, estaba la crisis financiera del 2008…la gente estaba preocupada. Que esto haya ocurrido en Manhattan y que hayamos sobrevivido, bueno, creo que le dio esperanza a la gente, aún a aquellos que no estaban directamente conectados con el vuelo”.

No sólo los cineastas decidieron aprovechar los alrededores donde el incidente sucedió, filmando todo lo que fuera posible en la ciudad de Nueva York, sino también decidieron incorporar a ciudadanos que estaban ahí ese día en la filmación. Esto no sólo significaba contactarlos con el propósito de investigar, preguntándoles que es lo que recuerdan, sino también reclutando muchos que fueron parte del rescate para que re actúen sus esfuerzos frente a las cámaras. Los rescatistas del aire y del agua, muchos de los trabajadores de Red Cross y voluntarios regresaron a la “escena” para recrear sus propias heroicidades de aquel día, reforzando lo que Sullenberger ha observado en varias ocasiones: que el resultado positivo no fue por las maniobras y acciones de uno, sino por la fortaleza de varios.

El mundo ha llegado a saber que el capitán Chesley “Sully” Sullenberger comenzó a volar a los 14 años “tan pronto como fue lo suficientemente alto para ver hacia fuera desde la cabina del avión”, cuenta Tom Hanks.  El joven piloto asistió la Academia de Fuerzas Aéreas de los Estados Unidos y voló aviones de combate en servicio por 5 años, obteniendo el título de capitán antes de tomar los controles de un avión comercial. “La vida de un aviador profesional”, continúa el actor. “Si las sumara, creo que él tendría algo así como 20,000 horas como el hombre a cargo de un avión. Eso son muchísimos despegues y aterrizajes, mucho tiempo calibrando para ver si algo está mal, y un par de momentos complicados aquí y allá sobre el curso de su carrera”.


Pero nada como con lo que se enfrentó ese día, en esos 208 segundos que se convirtieron en la culminación de sus experiencias de vida. Los pilotos trabajan de manera muy dura para prepararse para cualquier circunstancia en la que se pueden llegar a encontrar en el aire, pero repentinamente Sully fue enfrentado con el desafío de su carrera. “Una manada de gansos quedó atorada en los motores y boom! Esencialmente estaba volando un avión sin energía con 155 almas a bordo- incluyendo la suya. Es algo bueno que él tenía esas 20,000 horas de experiencia encima”, ofrece Hanks.
(Extraído del pressbook del film)
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