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	tangerine 

	(Estados Unidos – 2015)


Dirección: sean baker. Guión: Sean Baker, Chris Bergoch. Dirección de fotografía: Sean Baker, Radium Cheung. Montaje: Sean Baker. Sonido: Irin Strauss. Vestuario: Shih-Ching Tsou. Elenco: Kitana Kiki Rodriguez (Sin-Dee), Mya Taylor (Alexandra), Karren Karagulian (Razmik), Mickey O'Hagan (Dinah), James Ransone (Chester), Alla Tumanian (Ashken), Luiza Nersisyan (Yeva), Arsen Grigoryan (Karo), Ian Edwards (Nash), Clu Gulager, Ana Foxx (Selena), Scott Krinsky, Chelcie Lynn (Madam Jillian), Shih-Ching Tsou (Mamasan), Josh Sussman, Julie Cummings, Jason Stuart, John Gulager, Richie Lillard (Miss Willy), Angelique Banks (Angel), Katja Kassin, Andrew D. Scoggins, Genesis Green, Linda Macon, Francis Lola, Katrina Remero, Chris Bergoch, Anni Weisband, Krishne Chelliah (Kay-Kay), Graham Mackie, Jonathan Stromberg, Kymber Allen, Gayane Avaryan, Sarah Carey, Bianca Copeland, Darren Dean, Khris Dickerson, Evan Gilchrest, Roxana Guirola, Stu Hopkins, Tess Hunt, Mia Hurley, Alfred Lopez, Holly Jane Love, Scott Lyons, Ceda Margaryan, Bebe Maya, Aida Morales, Tereza Nelson, Shanyce Nivaye, Matthew Olson, Rae L. Siskind, David Z. Stamp, Davida Strothers, Lazano Torres, Melissa Trader, William Mortensen Vaughan, James Williams. Producción: Sean Baker, Radium Cheung, Karrie Cox, Julie Cummings, Darren Dean, Karren Karagulian, Francesca Silvestri, Shih-Ching Tsou. Producción ejecutiva: Jay Duplass, Mark Duplass. Productoras: Duplass Brothers Productions, Through Films. Duración: 88’.
Este film se exhibe por gentileza de Cinetren
	El Film


Sean Baker atiende el teléfono desde Florida, donde trabaja en su próxima película. Conociendo sus filmes, que profundizan en diversas subculturas, en minorías y temas con escasa presencia en la pantalla, es muy probable que veamos su sello enfocado en el “lado b” de Disney. “Es sobre la gente que trabaja aquí en Orlando, los niños pobres del lugar”, avisa. Estará un buen tiempo allí, es lo que hace. Investiga, viaja, conoce gente, se interioriza en sus problemas y desafía sus propias percepciones. Las de él. “En este mundo todos vivimos en una burbuja, no somos tan abiertos como creemos”, reflexiona Baker. Su sentencia vale para todas sus películas, y por supuesto para Tangerine, la que nos ocupa aquí.

Tangerine, que se estrena el jueves en Buenos Aires, fue premiada en Sundance y en los Spirits Awards. Es una energizante historia de un día, la navidad de dos amigas trans, trabajadoras sexuales en Santa Mónica. Filmada con un iPhone 5, con el protagónico de dos transgénero que conoció mientras investigaba en el terreno, es por supuesto una mirada distinta al submundo de Hollywood, en sintonía con sus trabajos anteriores y, seguramente, con los que vendrán.

Por esas maravillas de los festivales argentinos cuatro de las 5 películas de Baker fueron estrenadas aquí. “Todas tienen que ver con el aislamiento y la soledad”, dice. Y Tangerine, su trabajo más exitoso, no es la excepción. Claro, Baker asume el éxito de otra manera. En términos de espectadores no le fue tan bien, y no ganó dinero con ella. Pero Mya Tylor, la transgénero negra que hizo su debut actoral en la película, recibió un Spirit Award. “Ese es el éxito para mí, por eso hicimos está película, para ayudar a la carrera de todos”, dice Baker. Y cuenta que Mya ya tiene manager y agente, que grabó tres filmes más, y hasta le augura una carrera de activista, como Laverne Cox, que ganó un Emmy por la serie Orange is the New Black.

Todas estas atracciones, haber filmado con un iPhone, hacer debutar a dos actrices transgénero, mostrar el mundo de las trabajadoras sexuales en Los Angeles, ¿difuminan el tema de fondo, sacrifican el contenido de "Tangerine"?

Entiendo lo que dices, pero todo esto ha ayudado a poner la atención sobre el tema. La gente habla del iPhone, claro, pero también se interesa por el tema, por la trastienda de este trabajo. En todo caso distrae sin hacer daño, y ayuda mucho a que se hable del filme.

¿De qué manera te volvés más creativo con un presupuesto bajo?

Mis cinco películas son de muy bajo presupuesto. Starlet, con 250 mil dólares, fue el mayor. Hay que hacer demasiados sacrificios, cada toma es un compromiso, pero al mismo tiempo si encaras de manera positiva esos sacrificios vas descubriendo herramientas y maneras diversas de encarar una escena, de resolver los problemas de manera creativa, entonces aparecen ideas y respuestas que no esperabas. Creo que todas esas limitaciones al final te recompensan, pero mientras trabajas, en el momento de hacer las cosas, es pura frustración.

No tienen dinero pero sí un equipo muy profesional de post- producción, es evidente en "Tangerine"...

Sí, ya sabes, hemos trabajado mucho el color y la edición en Tangerine. Pero claro allí tenemos el beneficio de trabajar con amigos, con todo el equipo de producción hay un vínculo de amistad. La edición se prolongó durante siete meses, porque yo necesitaba encontrar la película de nuevo. Escribimos tres veces esta película. Con el guión previo, por supuesto, luego mientras la filmábamos, atendiendo la interacción de los actores y otras situaciones que iban surgiendo, improvisaciones, y luego volvimos a escribirlo en pos producción. Allí me tomé mi tiempo. No sabía que el filme iba a adquirir ese ritmo, esa energía, tampoco que la música iba a jugar ese rol, apareció todo en la post- producción.

El color saturado, el sonido, las locaciones, las decisiones estéticas ¿fueron la manera de hacer justicia con lo que se respiraba en el lugar?

Creo que sí. Al principio, cuando comenzamos a filmar, a testear lugares y gente, desactivamos los colores, y me parecía que no hacía justicia con ese ambiente que habíamos elegido y que tanto habíamos estudiado. Entonces tomé la dirección opuesta: saturamos los colores. De pronto me pareció que era un filme mucho más honesto. Y adquirió ese estilo hiperrealista, más colorido de lo que ven nuestros ojos. Y eso era mucho más auténtico, porque el lugar, y sobre todo las personas que habíamos elegido eran todas muy coloridas. Transmitía la energía del ambiente, que por otro lado es un ambiente en el que se respira el peligro, con vendedores de drogas, ladrones. Esa energía nerviosa que nos llegaba cuando filmábamos tenía que estar, y la encontramos en la post producción.

¿Hasta qué punto fue un trabajo colaborativo el guión?

Mya y Kiki colaboraron con la investigación, sobre todo para que guión fuera preciso. Nos sentábamos con Chris (coguionista) y ellas acercaban ideas, además de que algunas veces nos decían que querían ver y qué no querían ver. Y eso es importante. Porque todo el tiempo marcaron que querían divertirse con la película. Mya pidió cantar, por ejemplo. Y pusimos esa escena para ella. Pero jamás escribieron una palabra.

¿Cuál fue la recepción de la película entre la comunidad?

Mucha gente quiso involucrarse y mucha gente no. Pero la mayoría de los que mostraban aprehensión frente al proyecto, miedo a ser estigmatizados o mal representados, cuando vieron la película se sorprendieron Claro, hay gente a la que no le gustó, pero la mayoría nos hizo una devolución muy buena. Fue lindo y valioso.

Es evidente que Mya y Kiki tiene un talento natural para actuar, ¿sos el responsable de que aflorara?

Ya tenían ese talento antes de conocernos. Y además, siempre quisieron convertirse en artistas, sólo que jamás tuvieron una oportunidad. Apenas las vi me di cuenta de su talento.

¿Fueron ellas las responsables del tono humorístico de algunas escenas?

Trabajo en comedias televisivas también, e intento incluir el humor en mis películas. Pero me preocupaba que esta película se excediera en ese humor, podía significar una falta de respeto. Claro que cuando permitimos que Mya, Kiki y James Ransone improvisaran en los diálogos, surgió naturalmente. Hay más humor que en mis filmes anteriores, pero tratamos de balancearlo.

Siempre decís que tus películas te enseñan a ver el mundo, ¿de qué manera lo hizo Tangerine?

Todas mis películas contribuyen a mi propia educación. Son todas sobre mí. Y esto es egoísta, lo entiendo. Me permite involucrarme en una comunidad, acercarme y conocer a su gente, a quienes difícilmente hubiese tenido acceso de otra manera. Y me permite hacer nuevos amigos. Tengo dos nuevas amigas aquí. Y eso ha pasado en todas mis películas. Esta vez fue en la comunidad trans, donde estuve inmerso mucho tiempo, y eso no sólo me permite conocer el mundo sino también conocerme a mí.

¿Por qué aceptaste filmar un corto para Kenzo ("Snowbird")?

Porque me pagaron. Y porque no había terminado de experimentar con el iPhone. Es una gran cosa que te paguen por experimentar. Me dieron todas las libertades. Pero no soy un director de cortos ni de comerciales. Ahora ya está, mi próximo filme lo haré en 35 mm.

(Entrevista al director de Horacio Bilbao, extraído de www.clarin.com)
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