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· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, domingo 4 de diciembre de 2016

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años
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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	Tango Suomi – Entre dos tangos

	(Finlandia / Argentina - 2016)


Dirección: Gabriela Aparici. Dirección de fotografía: Osvaldo Ponce. Diseño del film: Betania Aprile. Música original: Iván Rusansky. Montaje: Julio Di Risio. Efectos visuales: Pablo Caraballo. Aparecen: Mika Kaurismäki, M.A. Numminen, Tuomari Nurmio, Markus Allan, Pertti Mustonen, Julio Covello, Johanna Juhola, Telle Virtanen, Pirjo Kukkonen, Elina Lajunen. Producción: Gabriela Aparici, Guillermo Pineles, Iván Rusansky, Mario Stecher. Producción ejecutiva: Guillermo Pineles, Mario Stecher. Duración: 80’.
Este film se exhibe por gentileza de Gapz Cine
	El Film


Separadas por un océano, el ecuador y miles de kilómetros, uno nunca esperaría que Finlandia y Argentina tuvieran algo en común. Sin embargo, una directora de cine ha querido llegar hasta el fondo de un ritmo que une estos dos extremos del Atlántico: el tango.

¿Cómo es que una directora argentina se ha fijado en un país tan lejano como Finlandia? ¿Cuál será la razón del interés que la ha llevado a desplazarse hasta aquí para rodar un documental? La  respuesta está en los ritmos del tango. “Vi las películas de los hermanos Kaurismäki”, comenta, Gabriela Aparici, cineasta que desde hace mucho tiempo viene interesándose por la presencia del tango en Europa. Una presencia familiar cuyo sonido la intrigó en las películas de los Kaurismäki, algo que la llevó a indagar hasta enterarse de que en Finlandia la composición del tango era tradición desde el siglo pasado.

En Argentina no se sabía de la existencia del tango finlandés. “Me interesaba plasmar todas estas inquietudes en un proyecto”, comenta la directora acerca de la falta de información y de su interés por el género. 

Aparte de dirigir y enseñar en tres escuelas cinematográficas y en una universidad argentina, Aparici se dedica principalmente a la producción de documentales. En septiembre pasado participó en el festival de cine Amor & Anarquía (Rakkautta & Anarkiaa), que se celebra cada otoño en Helsinki. Presentó su primer largometraje, realizado junto con el director italiano Daniele Cini, Nosotras que todavía estamos vivas. El documental, que trata del juicio celebrado en Roma en 2006, por el que se condenó a varios militares que actuaron durante la última dictadura militar en Argentina, refleja su interés por los derechos humanos y las cuestiones sociales.

Durante su estancia en Finlandia, Gabriela Aparici participó - junto con otros productores de cine del grupo argentino CREAAR- en Film Point, una reunión con colegas finlandeses que, a su vez, los habían visitado en Argentina en 2009. También tuvo la oportunidad de conocer más de cerca la tradición del tango en Finlandia y reunir material para su documental, Tango Suomi. “Mi documental no trata solamente sobre la historia del tango”, nos dice Aparici, “sino también de su transformación”. Funcionará como una comparación de lo que ha pasado con la música en los dos países. Por ejemplo, en la Argentina de hace veinte años la gente joven no escuchaba tango, y ahora sí, mientras que en Finlandia la influencia del compositor argentino Ástor Piazzolla es muy profunda.

Las diferencias entre el tango argentino y el finlandés son muy claras para Aparici. “El tango finlandés puede tener letras cargadas de humor y las estructuras musicales de ambos son distintas. El tango finlandés está impregnado de influencias rusas”. En cambio, el tango argentino es la melancolía. “M. A. Numminen introduce en sus tangos un humor rico e irónico y Tuomari Nurmio tiene un vínculo con rock, además de humor” - dice Aparici de los músicos que entrevistó durante el Festival de Tango de Tampere. Otros artistas finlandeses cuya presencia es importante en el documental, son el cineasta Mika Kaurismäki y la compositora Johanna Juhola. “El tango finlandés clásico era similar al argentino. Pero en los años treinta y cuarenta, con la llegada de la radio y el nacimiento de las estrellas del tango, el argentino se volvió más complejo. En los treinta y cuarenta vinieron las partituras”. Hasta entonces el tango se interpretaba tal como los músicos lo recordaban. Pero, ¿qué es similar? La actitud con que se disfruta, se vive y escucha el tango es similar: “Es el anhelo de otro lugar y otro momento”. En Argentina, durante la época dorada del tango, eran los inmigrantes y sus hijos los que más lo escuchaban, quizás porque despertaba en ellos la nostalgia del país que habían dejado.

Hoy en día la nostalgia ya no envuelve con su aroma a los que bailan y escuchan el tango. Para las nuevas generaciones representa el regreso a uno mismo. “Es la necesidad de encontrar la propia identidad, en vez de la nostalgia”. Entonces, a pesar de la distancia que las separa en el mapa, Finlandia y Argentina comparten un ritmo en el alma, ¡y en los pies!

(Laura Waris, marzo de 2011, extraído de http://213214149112.edelkey.net/)
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