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	tiempo de revelaciones

	(La belle saison, Francia / Bélgica, 2015)


Dirección: Catherine Corsini. Guión: Catherine Corsini, Laurette Polmanss
. Dirección de fotografía: Jeanne Lapoirie. Diseño del film: Anna Falguères. Música original: Grégoire Hetzel. Montaje: Frédéric Baillehaiche. Sonido: Benoît Hillebrant. Decorados: Matthieu Guy. Vestuario: Jürgen Doering. Elenco: Cécile De France (Carole), Izïa Higelin (Delphine Benchiessa), Noémie Lvovsky (Monique Benchiessa), Jean-Henri Compère (Maurice Benchiessa), Loulou Hanssen (Françoise), Kévin Azaïs (Antoine), Benjamin Bellecour (Manuel), Laetitia Dosch (Adeline), Sarah Suco (Fabienne), Calypso Valois (Charlotte), Nathalie Beder (Marie-Laure), Bruno Podalydès, Antonia Buresi, Julie Lesgages (Joëlle), Benjamin Baroche, Alix Bénézech, Nathalie Lovigui, Mika Tard, Dominique Bernardi, Juan Lopez Ballo, Grégory Vouland, Sébastien Novac, Jack Gomez, Patrice Tepasso (Christophe), Franc Bruneau (Guy), Stéphane Otero (Hervé), Odile Perez, Camille Charbeau, Yannick Chassagne (André), Pascal Degot, Jean-Marie Nicot, Guy Defaye, Jean Lavergne, Yves Mion, Alain Labrune, Dominique Barlet, Jean-Bernard Legros, Philippe Nicot, Lola Guillain-Lessieu (Josette), Sébastien Lerousseau, Kevin Guesdon, Fanny Besnier, Florian Catherine, Eric Guesdon, Zoé Mandaragan, Siegrid Alnoy, Loïc Risser,. Producción: Elisabeth Perez, Patrick Quinet. Productoras: Chaz Productions, France 3 Cinéma, Artémis Productions, Canal+, Orange Cinéma Séries, France Télévisions, Jouror Productions, Indéfilms 3, Soficinéma 11, Cinémage 9, Région Limousin, Centre National de la Cinématographie (CNC), Tax Shelter Film Funding, Le Tax Shelter du Gouvernement Fédéral de Belgique, Ciné 8, Pyramide Productions. Duración: 105’.
Este film se exhibe por gentileza de IFA Cinema
	El Film


Me inspiré en un hecho real que viví siendo más joven y lo utilicé como punto de partida de la historia. Tenía un profundo deseo de cumplir con las feministas, que a menudo son descuidadas y menospreciadas. Yo no era una gran feminista por esos años pero pronto me di cuenta de que muchos de los logros de los que disfrutamos hoy en día se los debemos a aquellas mujeres que lucharon por nosotras, que se han involucrado. Una buena parte de ellas era homosexual. De todos modos, gracias a este movimiento, se las arreglaron para hacer oír su voz. Este impulso ha hecho mucho para promover la emancipación de todas las mujeres en general.

También hay una vitalidad en el movimiento feminista que me sedujo. Hoy no veo nada parecido. Me di cuenta de que el feminismo pone al ser humano en el centro. Y ese fue el gran puntapié inicial de la escritura de la película. En cuanto al trabajo de investigación, recurrí a la maravillosa foto de Carole Roussopoulus, con la primera cámara de filmación que se utilizó en las luchas de las mujeres, la primera marcha gay, que tuvo lugar en los inicios de las manifestaciones del 1º de mayo de 1970, muy cerca de Delphine Seyrig. Lo que me motivó a llamar a mis heroínas Carole y Delphine. Además, entrevisté a varias feministas, entre ellas Catalina Deudon, que desde el principio fotografió las acciones del movimiento. Otros testimonios fueron el de Ana Zelensky y Cathy Bernheim. Todas ellas tomaron parte de lo que se considera como el primer acto feminista.

(Palabras de la directora extraídas de http://criszurutuza.com.ar/)

Si sopesamos el campo del cine con motivaciones políticas, los franceses suelen enfocarse en las “procesiones internas” de los personajes a expensas de la lucha y/ o militancia en la praxis ya que consideran que cualquier transformación debe ser en primera instancia ideológica (los norteamericanos, por otra parte, prefieren un balance entre ambas esferas con una leve inclinación intermitente hacia las disputas callejeras). Tiempo de Revelaciones es el último opus de la realizadora Catherine Corsini, comparte temática y perspectiva general con De Ahora y para Siempre (Freeheld, 2015), aquella historia de amor lésbico protagonizada por Julianne Moore y Ellen Page, quienes debían batallar contra un entorno sumamente intolerante. Hoy el mismo engranaje narrativo está matizado por las sutilezas de los galos y ese erotismo desprejuiciado “marca registrada”.

El catalizador del relato es la llegada a París -durante la primavera de 1971- de Delphine (Izïa Higelin), una joven campesina que ha mantenido oculta su condición de lesbiana a lo largo de los años. Allí un buen día ve a un grupo de mujeres que les tocan el trasero a los hombres en la vía pública a pura carcajada, hasta que uno de ellos agrede a una de las chicas, Carole (Cécile De France), situación que impulsará a Delphine a intervenir en defensa de la mujer. Luego de escapar, de a poco surge una relación entre ambas con el trasfondo de la militancia feminista de Carole en pos de la igualación de los sexos, la utilización de la pastilla anticonceptiva y el derecho al aborto: si bien hasta ese momento Carole había sido heterosexual, el fulgor de Delphine hace que deje a su pareja masculina. Todo se complicará cuando la joven deba volver a la granja por la frágil salud de su padre.

Uno de los puntos más interesantes del guión de Laurette Polmanss y la propia directora pasa por el hecho de centrar la acción en una dinámica narrativa de “doble despertar”, regresando a la dicotomía que señalábamos al principio: mientras que la encantadora Delphine ya tiene completamente definida su identidad sexual y comienza a empaparse del ideario de liberación política y social de aquella etapa, Carole constituye su adverso, con toda la teoría emancipadora incorporada y algunas dudas en lo que atañe a su idiosincrasia amatoria. Vale aclarar que esta demarcación corresponde a la primera mitad del metraje, la que transcurre en París y se enrola en una suerte de alegato testimonial acerca de la génesis del feminismo moderno; durante su segunda parte la trama se vuelca hacia un melodrama bucólico en el que pesa más la disyuntiva entre la familia por un lado y el placer por el otro.

De hecho, es en el manejo de la satisfacción individual de los personajes donde en verdad se luce Corsini, aportando una mirada sincera que evita los artificios y el trazo grueso en lo que respecta al desarrollo del vínculo de las protagonistas. El naturalismo enérgico que impone la cineasta logra mantener siempre el interés, a lo que se suma el estupendo desempeño de Higelin y De France (no sólo la química entre ambas está a la orden del día, sino que además llama la atención lo jugado de sus escenas lésbicas). Lejos de la pedantería hipócrita y profundamente masculina de La Vida de Adèle (La Vie d’Adèle, 2013), Tiempo de Revelaciones es un pequeño análisis sobre la fusión entre la independencia y la pasión…
(Emiliano Fernández, extraído de www.asalallena.com)

Rogamos apagar los celulares

No se pueden reservar butacas

