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MALBA Cine

	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 2, 9, 16 y 30 de junio de 2016

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	nacida ayer

	(Born Yesterday, Estados Unidos - 1950)


Dirección: George cukor. Argumento: sobre una obra de Garson Kanin. Guion: Albert Mannheimer, 
Garson Kanin. Dirección de Fotografía: Joseph Walker. Diseño del film: Harry Horner. Música original: Friedrich Hollaender. Montaje: Charles Nelson. Mezcla de Sonido: Jack A. Goodrich. Decorados: William Kiernan. Vestuario: Jean Louis. Elenco: Judy Holliday (Billie Dawn), Broderick Crawford (Harry Brock), William Holden (Paul Verrall), Howard St. John (Jim Devery), Frank Otto (Eddie), Larry Oliver (Norval Hedges), Barbara Brown (Anna Hedges), Grandon Rhodes (Sanborn), Claire Carleton (Helen), Charles Cane, Helen Eby-Rock, Mike Mahoney, Paul Marion, William Mays, John Morley, David Pardoll, Bhogwan Singh, Smoki Whitfield. Producción: S. Sylvan Simon. Productoras: Columbia Pictures Corporation. Duración: 103’.
	El Film


George Cukor fue uno de los directores estadounidenses más emblemáticos de la Época Dorada de Hollywood. Especializado sobretodo en comedias y adaptaciones literarias, acostumbraba a centrar sus películas en personajes femeninos con mucho carácter y, además, con una especial habilidad para la dirección de actores, conseguir interpretaciones maravillosas. Esto le llevó a ser denominado como el director de mujeres y, si repasamos su filmografía, es un sobrenombre que no tiene discusión. En Nacida ayer, fue la actriz Judy Holliday la que consiguió el papel protagonista y ofreció una actuación antológica. El título hace referencia a la expresión inglesa “I wasn’t born yesterday”, que se traduce literalmente por “No nací ayer”. Un encabezamiento sarcástico que deja entrever el tono y la evolución de la trama y la de su protagonista, en una de las mejores comedias de la historia del cine. Este título se lo debemos al escritor y, esporádicamente director, Garson Kanin que creó esta obra de teatro estrenada Broadway en 1946.

(Extraído de http://www.blogdecine.com/)

	el vaso de agua

	(Das Glas Wasserfuyons, Alemania - 1960)


Dirección: Helmut Käutner. Argumento: sobre una obra de Eugène Scribe. Guion: Willibald Eser, Helmut Käutner. Dirección de Fotografía: Günther Anders. Diseño del film: Albrecht Becker, Herbert Kirchhoff. Música original: Bernhard Eichhorn, Roland Sonder-Mahnken. Montaje: Klaus Dudenhöfer. Mezcla de sonido: Werner Schlagge. Vestuario: Werner Boehm. Elenco: Gustaf Gründgens (Sir Henry St. John), Liselotte Pulver (Queen Anne), Sabine Sinjen (Abigail), Hilde Krahl (Lady Churchill, Duquesa of Marlborough), Horst Janson (Arthur Masham), Rudolf Forster (Marquis de Torcy), Hans Leibelt (Thompson), Bobby Todd, Joachim Rake (Lord Avondale), Herbert Weissbach, Sybille Kien (Zofe der Herzogin), Holger Hagen. Producción: Georg Richter. Productoras: Deutsche Film Hansa. Duración: 81’.

	El Film


Helmut Käutner, uno de los escasos realizadores alemanes que lograron mantener la dignidad profesional bajo el nazismo, continuó su carrera tras la caída del Tercer Reich. Nacido en 1908 y fallecido en 1980, tras el fin de la guerra, Käutner alcanzó su mayor repercusión internacional, con películas como El resto es silencio, Un vaso de agua y La pelirroja (todas ellas exhibidas en distintas ediciones del Festival de Berlín, entre fines de los ’50 y comienzos de los ’60), pero sobre todo con El último puente, premiada en Cannes en 1954. 
(Extraído de www.pagina12.com.ar)

	ensayo general

	(Di Generalprobe, Alemania - 1980)


Dirección: Werner Schroeter. Guion: Werner Schroeter. Dirección de Fotografía: Franz Wich. Elenco: Pina Bausch, Reinhold Hoffman, Pat Oleszko, Werner Schroeter, Kazuo Ôno. Producción: Thomas Schühly. Productoras: Laura Film. Duración: 90’.

	El Film


El Festival Internacional Danza de Nancy, en Francia, es la excusa a partir de la cual Schroeter, uno de los más importantes, y menos conocidos, realizadores del “Nuevo Cine Alemán”, realiza uno de los más bellos poemas cinematográficos. Pina Bauch, con su mítico “Café Müller”, Kazuo Ohno, con su gestualidad incomparable, son sólo dos de los nombres que desfilan delante del lente de una cámara que crea imágenes en el aire, a partir de la música de Mahler, Beethoven, Puccini y Chico Buarque de Holanda, entre otros, “se genera toda una dinámica nueva del desarrollo de los tiempos y los espacios múltiples, que se superponen, que se atraviesan, que ya no son originales ni del teatro ni de la danza. Es una teatralidad cinematográfica, una danzaridad del cine y, en otras ocasiones, una ópera fílmica que supone, siempre, la generación de una nueva cualidad, la emergencia de un nuevo modo de darse la intensidad. No se trata nunca, en el caso de Schroeter, de teatro- danza u ópera filmadas. Es otra cosa, es el engendramiento de un nuevo bloque de espacio- tiempo generado a partir del entrecruzamiento de otros bloques diferentes. Sin embargo, aún en esa celebración de la vida que es Ensayo general, la cuestión de la muerte no deja de rondar. La muerte como decrepitud y vejez, la muerte de la rosa, en el caso del mimo japonés, pero también la muerte a partir de la amenaza nuclear que suponía, que supone, una Europa inundada de ojivas nucleares.” 
(Extraído de www.elreverso.com.ar)

	tío vania

	(Dyadya Vanya, Unión Soviética - 1971)


Dirección: Andrei Konchalovsky. Argumento: sobre una obra de Anton Chekhov. Guion: Andrey Konchalovskiy. Dirección de Fotografía: Evgeniy Guslinskiy, Georgi Rerberg. Diseño del film: Nikolay Dvigubskiy. Música original: Alfred Shnitke. Mezcla de sonido: Grigori Korenblyum. Vestuario: Lyudmila Kusakova. Elenco: Irina Anisimova-Wulf (Mariya Vasilievna Voinitskaya), Sergey Bondarchuk (Dr. Mikhail Lvovich Astrov), Irina Kupchenko (Sofya Aleksandrovna Serebryakova), Yekaterina Mazurova (Marina), Irina Miroshnichenko (Yelena Andreevna Serebryakova), Nikolai Pastukhov (Iliya Ilich Telyegin), Innokentiy Smoktunovskiy (Ivan 'Uncle Vanya' Voinitsky), Vladimir Udalov, Vladimir Zeldin. Productoras: Mosfilm. Duración: 104’.

	El Film


Andrei Konchalovski nació en 1937 en Moscú. Hijo de los escritores Sergei Mijalkov (famoso poeta infantil, dramaturgo, autor satírico y de dos himnos nacionales) y Natalya Konchalovskaya, y hermano mayor del también director Nikita Mijalkov. Su abuelo, el artista ruso Peter Konchalovsky, fue uno de los precursores del modernismo en Rusia, amigo de Picasso y Matisse. En 1952 termina sus estudios en la Escuela Musical Central, y en 1957 en la Escuela Musical del Conservatorio de Moscú. En 1964 se gradúa en la facultad de dirección de la Universidad Estatal Rusa de Cinematografía. Su carrera empezó como co-guionista de La Infancia de Iván y Andrei Rublyov, junto al gran maestro Andrei Tarkovsky.

Tío Vania es La daptación de la obra del escritor y dramaturgo ruso Antón Chéjov. Historia de un intelectual ruso que se siente atraído por una dama, esposa de un escritor para el que Vanya ha trabajado indirectamente toda su vida. 
Creador polifacético y con una enorme Carrera em Estados Unidos, Konchalovsky no solo es reconocido por sus éxitos cinematográficos, sino que también cuenta con 33 guiones, 26 películas, 8 producciones teatrales, incluidas 5 óperas, asimismo ha editado 6 libros y más de 100 artículos. Después de la Perestroika de los noventa, Konchalovsky regresó a Rusia, pero sin perder sus lazos con el cine norteamericano.
(Extraído de cinevirgilio.wordpress.com)
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