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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	el primer maestro

	(Pervyy uchitel, Unión Soviética - 1965)


Dirección: Andrey Konchalovskiy. Guión: Chingiz Aitmatov, Chingiz Aitmatov, Boris Dobrodeyev, Andrey Konchalovskiy, Fridrikh Gorenshteyn. Dirección de fotografía: Georgi Rerberg. Diseño del film: Mikhail Romadin. Música original: Vyacheslav Ovchinnikov. Montaje: Yeva Ladyzhenskaya. Sonido: S. Katsenelenbogen. Vestuario: M. Abadiyev, Mikhail Romadin. Elenco: Bolot Beyshenaliev (maestro Dyuyshen), Natalya Arinbasarova (Altynay), Idris Nogajbayev, Darkul Kuyukova
 (Koltynay), M. Kyshtobaev, Kirey Zharkimbayev, K. Rysmendiyeva, Asanbek Kydyrnazarov, Sovetbek Dzhumadylov, N. Chokubayev, Iskender Ryskulov, Medel Maniyazov, Z. Asankulov, A. Aytaliev, A. Berdybayev, Nasreddin Dubashev, K. Dzhamanova, Baken Kydykeyeva, Lidiya Malysheva, Dzhumash Sydykbekova, Roza Tabaldiyeva, Klara Yusupzhanova. Productoras: Kirghizfilm, Mosfilm. Duración: 102’.
	El Film


La película plantea de un modo muy inteligente y para nada partidista los fundados esfuerzos llevados a cabo por el terco Diuishen, quien luchará contra las inclemencias ambientales y humanas para tratar de imponer su ideología a unos habitantes rurales más interesados en seguir pastoreando con sus rebaños de ovejas y cabras que en adoptar una nueva visión demoledora de su prehistórica sociedad. En este sentido, la cinta expondrá los inútiles esfuerzos de Diuishen para convencer a los padres de los niños de la localidad que dejen acudir a sus hijos a la escuela para su alfabetización. Un suceso que topará con la intención de esos progenitores de enseñar a sus vástagos los viejos trabajos campesinos. Igualmente Diuishen tropezará con la visión ultra-religiosa y dictatorial del mulá del pueblo, un personaje contrario a la libertad ideológica y sexual que desea implantar el maestro comunista quien peleará contra el protagonista del film por el amor del único personaje del pueblo —junto con ese viejo pastor desdentado Kartambai que acogerá inicialmente a su llegada al profesor en su casa— que parece aceptar de buen grado la presencia del maestro en el pueblo: la huérfana Altynai, una bella adolescente que fue adoptada por una familia de pastores para ejercer más una labor de esclava laboral que la de una hija en todo su sentido. Y es que Altynai se enamorará súbitamente de Diuishen al que percibirá como una vía de escape de su opresora vida guiada por el salvajismo primitivo ajeno a la razón.

(Extraído de www.cinemaldito.com)
	romance de enamorados

	(Romans o vlyublyonnykh, Unión Soviética - 1974)


Dirección: Andrey Konchalovskiy. Guión: Evgeniy Grigorev. Dirección de fotografía: J Levan Paatashvili. Diseño del film: Leonid Pertsev. Música original: Aleksandr Gradskiy. Montaje: Valentina Kulagina. Sonido: Inna Zelentsova. Decorados: E. Rubinshtein. Vestuario: Lyudmila Kusakova, T. Proshina. Elenco: Evgeniy Kindinov (Sergey Nikitin), Elena Koreneva (Tanya), Innokentiy Smoktunovskiy, Irina Kupchenko (Ljuda), Elizaveta Solodova, Iya Savvina, Vladimir Konkin, Aleksandr Zbruev (Igor Wolgin), Roman Gromadskiy (Albatros), Nikolay Grinko, Ivan Ryzhov (Wassili Wassilewitch), Aleksandr Samoylov, Nikolay Glazkov, Valentina Tolkunova (cantante), Larissa Vadko. Producción: Aleksandra Demidova. Productoras: Mosfilm. Duración: 135’.

	El Film


Sergei (Yevgeny Kindinov) y su novia Tania (Yelena Koreneva) son amantes. Como Sergei debe cumplir su servicio militar en la marina, deciden postergar su matrimnonio. Cuando más tarde Sergei desaparece durante una misión de rescate, Tanya cae en la más profunda tristeza, pero su familia procurará persuadirla de que se case con el mejor amigo de Sergei, Volgin Igor (Alexander Zbruyev).
(Extraído de www.filmaffinity.com)

	tio vanya

	(Dyadya Vanya, Unión Soviética - 1971)


Dirección: Andrey Konchalovskiy. Guión: Anton Chekhov, Andrey Konchalovskiy. Dirección de fotografía: Evgeniy Guslinskiy, Georgi Rerberg. Diseño del film: Nikolay Dvigubskiy. Sonido: Grigori Korenblyum. Vestuario: Lyudmila Kusakova. Elenco: Irina Anisimova-Wulf (Mariya Vasilievna Voinitskaya), Sergey Bondarchuk (Dr. Mikhail Lvovich Astrov), Irina Kupchenko (Sofya Aleksandrovna Serebryakova), Yekaterina Mazurova (Marina), Irina Miroshnichenko (Yelena Andreevna Serebryakova), Nikolai Pastukhov (Iliya Ilich Telyegin), Innokentiy Smoktunovskiy (Ivan 'tío Vanya' Voinitsky), Vladimir Udalov, Vladimir Zeldin (Profesor Aleksandr Vladimirovich Serebryakov). Productoras: Mosfilm. Duración: 104’.

	El Film


En un rincón perdido de una provincia rusa, en la hacienda de la fallecida primera esposa del profesor universitario Serebryakov, viven su hija Sonya, el hermano de su primera esposa –el tío Vanya-, la madre de éste, y Telegin, un hacendado amigo de la familia sumido en la pobreza. Serebryakov, que hasta ahora vivía en la ciudad junto a su nueva esposa Elena, una bella joven de 27 años, se presenta en la hacienda para alojarse en ella, dadas sus dificultades para mantenerse con su jubilación, y los pobres resultados que la explotación de la hacienda está obteniendo. Desde la muerte de su hermana, Vanya se ha encargado de la explotación de la hacienda, y hasta ahora había admirado, casi divinizado,  a su cuñado por su erudición. Su opinión sobre Serebryakov cambiará, al descubrir que es un tipo engreído, al tiempo que queda impresionado por la belleza de Elena, de la que se enamora rápidamente. Serebryakov padece periódicos ataques de gota, por lo que es llamado a la hacienda el doctor Astrov, un buen amigo del tío Vanya, del que está enamorada la joven Sonya. Retenido por una tormenta, Astrov se ve obligado a pasar la noche en la hacienda, y se emborracha junto con su amigo Vanya y Telegin. Ebrio, Vanya trata de besar a Elena, pero esta lo rechaza. Elena mantiene una conversación con Sonya, en la que está le confiesa que está enamorada de Astrov. Elena le anima, pero le reconoce que a ella también le atrae el doctor. Elena decide entonces hablar con Astrov para averiguar si está enamorado o no de Sonya.

 (Extraído de http://cinerusia.blogspot.com)

	siberiada

	(Sibiriada, Unión Soviética - 1979)


Dirección: Andrey Konchalovskiy. Guión: Valentin Ezhov, Andrey Konchalovskiy. Dirección de fotografía: Levan Paatashvili. Diseño del film: Aleksandr Adabashyan, Nikolay Dvigubskiy. Música original: Eduard Artemev. Montaje: Valentina Kulagina, Vera Ostrinskaya. Sonido: Valentin Bobrovsky. Vestuario: Natalya Lichmanova. Elenco: Nikita Mikhalkov (Aleksei Ustyuzhanin), Vitali Solomin (Nikolai Ustyuzhanin), Sergey Shakurov (Spiridon Solomin), Natalya Andreychenko (Nastya Solomina), Lyudmila Gurchenko (Taya Solomina), Vladimir Samoylov (
Afanasi Ustyuzhanin), Yevgeni Perov (Yerofei Solomin), Mikhail Kononov (Rodion Klimentov), Konstantin Grigorev (Geolog Guryev), Nikolai Skorobogatov (Yermolai), Pavel Kadochnikov, Elena Koreneva, Dmitriy Buzylyov-Kretso, Evgeniy Leonov-Gladyshev (Aleksey Ustyuzhanin), Ivan Dmitriev (Blinov), Igor Okhlupin (Filippp Solomin), Vsevolod Larionov (Fyodor Nikolaevich), Sergey Polezhaev (Chadrin), A. Smykov (Vanya), Aleksandr Pankratov-Chyornyy (Sashka), Gennadiy Yukhtin (Prokopi), Georgiy Shtil (Frol), Aleksandr Adabashyan, Yevdokiya Alekseyeva, Valentina Ananina, Pascal Aubier, Nikolai Barmin, Valentina Berezutskaya, Nadezhda Butyrtseva, Yevgeni Ilovaiskij, Irina Kupchenko (Solomina), Vitaliy Leonov, Vladimir Levitan, Ruslan Mikaberidze, Artyom Mikhalkov, Maksim Munzuk (Fedyka), Larisa Negreeva-Tseslyak, Leonid Pleshakov
, Aleksandr Potapov (Pyotr), Vladimir Simonov (Afanasy Ustyuzhanin), Elizaveta Solodova, Igor Teplov
Igor Teplov, Vadim Vilskiy, Aleksandr Yakovlev (Voyenkom), Aleksandr Yanvaryov (Vakhmistr), Konstantin Zabelin, Velta Zygure, Semyon Budyonny, Feliks Dzierzynski, Mikhail Frunze, V.I. Lenin, Sergo Ordzhonikidze, Joseph Stalin, Kliment Voroshilov. Producción: Erik Waisberg. Productoras: Mosfilm, Trete Tvorcheskoe Obedinenie. Duración: 275’.
	El Film


El director muestra un micromundo endogámico, encerrado en sí mismo pero que se ve condicionado por acontecimientos que transcurren lejos de sus tierras. Siberia, la inmensa colonia rusa, siempre ha tenido muy mala fama. Un lugar adonde las autoridades desterraban a quienes les eran ingratos o se comportaban de forma incorrecta. Siberia es una vasta región de Rusia que constituye casi todo el norte de Asia. Se extiende desde los Montes Urales hasta el Océano Pacífico, y desde el Océano Glacial Ártico hasta Kazajstán, Mongolia y China. Pertenece al 56% del territorio total de Rusia y tiene una densidad de población de sólo tres personas por kilómetro cuadrado. La mayoría de los siberianos son rusos. Casi toda la población vive en el sur, cerca de las líneas del ferrocarril trans-siberiano.

Es una historia de un pueblo, de una aldea pequeña e insignificante. Sus escasísimos habitantes son campesinos y entre ellos hay clases, los ricos y los pobres que son mayoría. La acción transcurre desde el inicio de la Revolución de Octubre hasta la llegada de la industrialización en los años sesenta. Los personajes aparecen a lo largo de su vida, niños primero, adolescentes después y finalmente adultos. Pero el lugar no cambia aunque las circunstancias les arrastran como ese final desgarrador en que al final se quedan sin nada. Es como si nos dijeran que no se puede vivir de espaldas a la historia porque la historia acabará por arrasarte. Los aldeanos son seres pequeños, porque se despreocupan de lo que transcurre fuera de su terruño, de su pequeño mundo con unos inviernos crudos y duros. La vida es inhóspita pero en cierto modo tranquila. Los acontecimientos, el progreso o el falso progreso acabarán por arrasarles y dejarles en nada. 
(Salvador Sáinz, extraído de http://www.diariodecine.es)
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