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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	todo para ser felices

	(Tout pour être heureux, Francia - 2015)


Dirección: Cyril Gelblat. Argumento y guion: Xavier De Moulins, Cyril Gelblat. Dirección de fotografía: Pierre-Hugues Galien. Diseño del film: Philippe Chiffre. Música original: Ludovic Bruni, Laurent Perez Del Mar, Vincent Taeger, Vincent Taurelle. Mezcla de sonido: Thomas Lascar. Vestuario: Isabelle Mathieu. Elenco: Manu Payet (Antoine), Audrey Lamy (Alice), Aure Atika (Judith), Pascal Demolon (Étienne), Bruno Clairefond (Bébert), Joe Bel (Angélique), Rafaèle Gelblat (Rafèle), Vanessa Guide (Eva), Jaïa Caltagirone (Léonor), Alix Poisson, Antoine de Caunes, Sophie Cattani, Alexis Michalik (Guillaume), Nicky Marbot, Swen-Love Benfares-Gueye (Salomon), Victoria Olloqui, Amandine Maugy, Jérôme Benilouz (Monsieur Correia), Xavier Bazin, Matthew Gonder (Graham Greene), Angélique Pleau, Marco Panzani, Alexandra Bouglione, Olivier Galfione, Hubert Motteau, Nicolas Fromageau, Anne Benoît, Giani Lopes, Caroline Anglade, Miglen Mirtchev, Marie-Philomène Nga, Béatrice Michel, Armelle Lecoeur, Christophe Meynet, Mathieu Barbet, Aaron Serfaty, Pierre Diot, Violaine Arsac, Ludivine de Chasteney, Bertrand Combe. Producción: Laetitia Galitzine, Philippe Rousselet. Productoras: Chapka Films, Vendôme Production, TF1 Droits Audiovisuels, France 2 Cinéma, Le Club des Producteurs du Cinéma Français, Cofinova 11, France Télévisions, Orange Cinéma Séries, Ciné+. Duración: 97’.

Este film se exhibe por gentileza de IFA Cinema
	El Film


“Estoy harta de sus peleas”, les dice la hija mayor a sus padres Antoine y Alice, quienes después de muchos años de matrimonio y un notorio desequilibrio en la ocupación de los deberes parentales están atravesando una crisis tan fácilmente identificable como típica. Mientras que Alice (Audrey Lamy), una abogada y jueza exitosa, sostiene no sólo económicamente a la familia, sino que atiende en gran medida las cuestiones ligadas a la crianza y el orden del hogar, Antoine (Manu Payet), baterista y empresario musical, continúa a la caza de ese gran descubrimiento que lo transforme finalmente en un productor discográfico exitoso, algo que bien podría ocurrir o no con la grabación del disco de la joven Angélique (la cantante Joe Bel). El hombre sigue llegando muy tarde a casa, olvidando obligaciones elementales y relegando cualquier cosa que no tenga que ver con su ansiado deseo y no pasará mucho tiempo hasta que Todo para ser felices, segundo largometraje del francés Cyril Gelblat, disponga todas las cartas sobre la mesa, aunque el principio de la separación de esa pareja dará inicio a una mezcla y nueva repartija de la baraja.

Parte drama familiar, parte comedia de costumbres –ambos entrelazados sin solución de continuidad–, la película describe con toques humorísticos no exentos de cierta leve amargura algunos de los dilemas de esa edad intermedia, las cuatro décadas, en la cual los conceptos de carrera, maternidad/paternidad y realización personal comienzan usualmente a tambalear, ligeramente o con la fuerza de un ciclón. Físicamente divorciados, el hombre comienza a relacionarse con una joven admiradora al tiempo que Alice inicia una relación con otro caballero. Un viaje inesperado deja a Antoine a cargo de las chicas (de unos 10 y 5 años, aproximadamente), punto de partida para un regreso del humor, pero también de un cambio esencial en su crecimiento como padre. En los mejores momentos del film, Gelblat –autor asimismo del guion– logra reunir esos dos tonos con gracia y una amabilidad que evita cualquier clase de golpe bajo, que afortunadamente nunca golpea a la puerta. La franco-portuguesa Aure Atika, en tanto, interpreta a la hermana del protagonista, al mismo tiempo ancla emocional y origen de nuevos conflictos.

Manu Payet construye a Antoine con una enorme simpatía y buen talante, contrastando abiertamente con la sequedad y dureza de su ex esposa. La posibilidad de una mirada misógina quedará finalmente inhabilitada por razones que no se revelarán aquí, pero esos rasgos casi opuestos son arrastrados por el film hasta el último tercio, un problema narrativo que el film termina resolviendo sólo sobre el final. Felizmente, Todo para ser felices no juzga ni mira con desprecio a ninguno de los personajes y eso termina favoreciendo a una película pensada para el gran público que, a pesar de ello, evita la caracterización estereotipada o el lugar común como evento dramático. 
(Diego Brodersen, extraído de www.pagina12.com.ar)

Antoine, de casi 40 años, es egoísta e insatisfecho. No se ha sentido nunca realmente comprometido con la crianza de sus hijas, de 5 y 9 años. En el entorno familiar no encuentra un lugar y es tratado por su mujer, Alice, como un niño. Cuando ella decide dejarlo, le confía a sus hijas para que las cuide durante 15 días. Antoine se encontrará en un terreno desconocido. Poco a poco tendrá que aprender a asumir el rol de padre, descubriendo el encanto de una relación cada vez más cercana y afectuosa.

La película es una adaptación muy libre del libro de Xavier de Moulins, Un coup à prendre. El realizador Cyril Gelblat se convirtió en padre más o menos al mismo tiempo que su productora Laetitia Galitzine. Ambos  buscaban hablar del tema en una película. Gelblat dice: "En mi vida personal, era un papá joven, que se ocupaba de su hija mientras su mujer trabajaba, y que cada mañana llevaba a su hija a la guardería infantil comprobando que era el único hombre que lo hacía. Un amigo médico y escritor, Laurent Seksik, entonces me habló de un estudio reciente aparecido en la revista Nature, diciendo que los padres se feminizaban al nacimiento de su primer niño. Segregamos menos testosterona y más feromonas... Una mañana, volviendo de la guardería infantil, oí a Xavier hablar de su libro por la radio y lo relacioné con mi existencia". Aunque el director explica que se trata de una conexión no planeada con su primera película, Les Murs porteurs, trataba la temática de la transmisión, del sitio que se tiene en el seno de su familia y las relaciones entre padres e hijos. Temas centrales en Todo para ser felices. 

Cyril Gelblat tenía la costumbre durante el rodaje de levantarse muy temprano, hacia las 3 o 4 de la mañana, para reescribir las secuencias del día con nuevas páginas de diálogos que les daba la misma mañana a los actores. Recuerda: es el trabajo con los niños sobre la película que me inspiró esta necesidad de frescura y esto fue muy benéfico. Más allá del cansancio suplementario impuesto al elenco y al equipo, sé que todo el mundo lo apreció y que cada uno ganó. 

Para el personaje de Manu Payet, la referencia era Jeff Goldblum en La Mosca, la película de culto realizada por David Cronenberg ¿La razón? Se trata de un personaje que se transforma sin ser consciente de eso y son los espectadores y los otros personajes quienes lo comprueban. Antoine, que no es consciente de su transformación en padre. Para Alice, interpretado por Audrey Lamy, Cyril Gelblat quería alejarse de actrices clásicas de las comedias románticas, seres esteriotipados y tendientes más hacia el realismo. Las representaciones de la actriz en Polisse y el telefilme Ce soir je vais tuer l’assassin de mon fils, empujaron al director a escogerla como protagonista en Todo para ser felices.

(Extraído de http://labitacorademaneco.blogspot.com.ar)

Antoine (Manu Payet) pasa sus días apostando su dinero a proyectos musicales que no terminan de despegar. Mientras tanto su familia –su mujer y dos nenas- sufren su desatención. Tras el pedido de divorcio de su mujer, debe convivir con las niñas durante dos semanas. La situación lo obliga a una transformación en su actitud pasando por infinidad de problemas de adaptación.

Basada en la novela de Xavier De Moulins, Todo para ser felices logra la anhelada identificación del espectador, al ubicar en la piel del protagonista -por momentos despreciable en sus actos- el sentimiento de época: la resistencia a dejar de lado deseos egoístas en pos de los hijos, al asumir el rol de padre.

El cine francés –y en menor medida el italiano- es el que mejor ha descrito este dilema generacional, con humor, con realismo, con naturalidad. Un lugar de encuentro a la hora de canalizar frustraciones y reírnos de nuestros propios errores. Desde los vínculos familiares, el film establece la disyuntiva entre la búsqueda hedonista y las responsabilidades sociales.

La película dirigida y escrita por Cyril Gelblat no deja de ser un film acerca de un personaje sometido a una transformación con un aprendizaje en el camino. Pero también es un reflejo de varias situaciones contemporáneas que el cine como hecho artístico tiene la capacidad de sublimar. Bienvenidas sean.

(Emiliano Basile, extraído de www.escribiendocine.com)
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