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	el veredicto

	(The Veredict, Estados Unidos - 1946)


Dirección: don siegel. Argumento: sobre una novela de Israel Zangwill. Guion: Peter Milne. Dirección de fotografía: Ernest Haller
, Robert Burks. Música original: Friedrich Hollaender. Montaje: Thomas Reilly. Mezcla de sonido: C.A. Riggs. Dirección de arte: Ted Smith. Elenco: Sydney Greenstreet (Supt. George Edward Grodman), Peter Lorre (Victor Emmric), Joan Lorring (Lottie Rawson), George Coulouris (Supt. John R. Buckley), Rosalind Ivan (Mrs. Vicky Benson), Paul Cavanagh (Clive Russell), Arthur Shields (Rev. Holbrook), Morton Lowry (Arthur Kendall) Holmes Herbert (Sir William Dawson), Art Foster (PC Warren), Clyde Cook (Barney Cole), Jimmy Aubrey, Leah Baird, Wilson Benge, Barry Bernard, Billy Bletcher, Colin Campbell, Herbert Clifton, Bing Conley, Harry Cording, Howard Davies, Boyd Davis, Harold De Becker, Marcel De la Brosse, Sarah Edwards, Fernanda Eliscu, Herbert Evans, Betty Fairfax, Al Ferguson, John Goldsworthy, Arthur Gould-Porter, Frank Hagney, Creighton Hale, Alec Harford, Sam Harris, Olaf Hytten, Boyd Irwin, Ted Jacques, Colin Kenny, Crauford Kent, George Kirby, Casey MacGregor, Henry Mowbray, Janet Murdoch, William H. O'Brien, Milton Parsons, Albert Petit, Alexander Pollard, John Power, Paul Scardon, C. Montague Shaw, Reginald Sheffield, Gerald Oliver Smith, Arthur Stenning, Mark Strong, David Thursby, Jack Watt, Leo White, Eric Wilton, Ian Wolfe. Producción: William Jacobs. Producción ejecutiva: Jack L. Warner. Productoras: Warner Bros. Duración: 86’.
	El Film


El de Don Siegel será por siempre un nombre estrechamente ligado al de otro de los gigantes del séptimo arte norteamericano: Clint Eastwood. Es de sobra conocido que el director de Harry el Sucio fue el gran maestro y mentor —a pesar de que en muchos manuales y biografías del autor de Sin Perdón se otorgue este nombramiento a Sergio Leone, de forma errónea bajo mi punto de vista— del legendario cineasta nacido en San Francisco. La carrera de Eastwood como autor de películas a día de hoy sería una alucinación sin la mediación de Siegel, maestro que tomó bajo su tutela al joven Clint legando de este modo alguna de las mejores interpretaciones del californiano como por ejemplo la de esa obra hipnótica y extraña que es El seductor, convirtiendo asimismo al americano en un auténtico icono del cine de acción de los setenta dirigiéndole en esa pieza de museo del arte cinematográfico que ya es Harry el sucio. Pero la conexión espiritual que brotó entre estos dos cineastas no se quedó únicamente en las contribuciones que compartieron como director y actor, sino que Siegel instruyó en primera persona a su alumno en el arte de dirigir películas, permitiendo que Eastwood ejerciera labores de ayudante de dirección no acreditado en obras como Dos mulas y una mujer, La jungla humana o la propia Harry el sucio, y auxiliando a su pupilo en su debut detrás de las cámaras (la notable Escalofrío en la noche) tanto en labores de consultoría cinematográfica como con un pequeño cameo que, a modo de homenaje, el discípulo reservó en este caso a su viejo profesor.

Pero sería tremendamente injusto limitar el estudio de la filmografía de Don Siegel a sus proyectos junto a Clint Eastwood, dado que la carrera de este director nacido en Chicago constituye una de las más atractivas, contundentes y eclécticas trayectorias dibujadas por aquellos cineastas que surgieron en el cine americano tras la culminación de la II Guerra Mundial. El de Illinois fue contemporáneo de nombres tan sugerentes como Richard Fleischer, Richard Brooks, Jacques Tourneur, Mark Robson o Robert Wise; nombres todos ellos (salvo quizás el de Brooks que ya era un guionista de prestigio cuando dio el paso a la dirección) que al igual que Siegel forjaron sus inicios en las trincheras de la más profunda serie B norteamericana formándose pues en esa forma de hacer cine que hacía de la sugerencia, la sencillez, la narrativa trepidante y el ingenio, las señas de identidad de toda una generación de autores. Y es que basta echar una ojeada a los títulos que adornan el curriculum de Siegel para confirmar que nos hallamos ante un gigante descomunal constructor de arte imperecedero que salvará los obstáculos del paso del tiempo sin problemas. Ello no puede ser de otra forma habiendo dirigido cintas tan legendarias de géneros diversos como por ejemplo Private Hell 36, La invasión de los ladrones de cuerpos, Crimen en las calles, Contrabando, Código del hampa, La gran estafa o Fuga de Alcatraz.

Para homenajear a esta leyenda del cine americano hemos elegido el debut en el largometraje de Siegel: la fantástica y entretenida película de tono noir El veredicto, una cinta rodada para un gran estudio como la Warner Bros. que aunque ostente un tono claramente menor fue sin duda una espléndida ópera prima en la que el de Illinois supo plasmar todo el aprendizaje que había absorbido como montador estrella del estudio del triángulo, en el que trabajó con directores legendarios en cintas emblema de la compañía como Murieron con las botas puestas, La pasión ciega, La extraña pasajera o Los violentos años 20. Sus trabajos como editor junto a Raoul Walsh marcarían la trayectoria de Siegel, plasmando así pues su gusto por dotar a sus cintas de un ritmo diabólico gracias al empleo de una puesta en escena directa y poderosa que evita detenerse en los pequeños detalles para favorecer de esta manera la fluidez narrativa, otorgando al ritmo el papel principal de la obra, incluso por encima de la propia interpretación de los actores (paradigma característico del cine de Walsh y también de su alumno Clint Eastwood). Así, tras haber rodado un par de cortometrajes para la Warner, los magnates del estudio decidieron apostar por Siegel para dirigir una película pequeña destinada a servir de entrante de una gran producción en esas míticas sesiones dobles y triples que inmortalizaron al cine como el arte del entretenimiento en los años treinta y cuarenta antes de la aparición de la televisión.

(Rubén Redondo, extraído de www.cinemaldito.com)
	tres desconocidos

	(Three Strangers, Estados Unidos - 1946)


Dirección: Jean negulesco. Guion: John Huston, Howard Koch. Dirección de fotografía: Arthur Edeson. Música original: Adolph Deutsch. Montaje: George Amy. Mezcla de sonido: C.A. Riggs. Dirección de arte: Ted Smith, Max Parker. Decorados: Clarence Steensen. Elenco: Sydney Greenstreet (Jerome K. Arbutny), Geraldine Fitzgerald (Crystal Shackleford), Peter Lorre (Johnny West), Joan Lorring (Icey Crane), Robert Shayne (Bertram Fallon), Marjorie Riordan (Janet Elliott), Arthur Shields, Rosalind Ivan (Lady Rhea Belladon), John Alvin, Peter Whitney (Timothy Delaney), Alan Napier (David Shackleford), Clifford Brooke, Doris Lloyd, Norman Ainsley (Mr. Giesing), Benny Burt, John Burton, Woody Chambliss, Tom Coleman, Alec Craig, Cyril Delevanti, Leslie Denison, Creighton Hale, Holmes Herbert (Sir Robert), Keith Hitchcock (Donald Fry), Leyland Hodgson, Olaf Hytten, Fred Kelsey, Colin Kenny, Connie Leon, Stanley Logan, Stanley Mann, Thomas Martin, Tom Pilkington, Jeffrey Sayre, Reginald Sheffield, Leo White, Eric Wilton, Ian Wolfe,. Producción: Francisco Márquez y Andrea Testa. Producción ejecutiva: Jack L. Warner. Productoras: Warner Bros. Duración: 92’.

	El Film


Howard Koach y John Huston escriben el guión a partir de un relato de Huston. Koach ha trabajado anteriormente con los hermanos Epstein para Casablanca (Michael Curtiz-1942) y Mission to Moscow en 1943, encargo de la administración Roosevelt a la Warner y en la línea de una   política pro soviética en un momento de lucha contra el nazismo. Koach firma también el guión de Carta a una desconocida en 1948 antes de encontrarse, tres años más tarde, en la lista negra del macartismo. El relato de Tres desconocidos nace mucho antes de El halcón maltés, aunque la película sale cinco años más tarde y parece, por su temática y sus actores,  que es una prolongación de El halcón maltés. Huston escribe en su autobiografía,  An Open Book, que la inspiración le ha venido después de la compra de una estatua china de madera en una tienda de antigüedades y de una conversación a propósito de unos boletos de carreras de caballos en Irlanda. Se dice que Hitchcock, contactado por Huston, aprobó su proyecto de hacer una película, sin más… Huston presenta el proyecto a la productora  Warner que lo compra en 1937. Cuando se decide producir Tres desconocidos, Huston se encuentra alistado en el ejército.
Jean Negulesco ha rodado anteriormente el film negro The mask of Dimitrios (1944) a partir de una novela de Eric Ambler, autor de obras llevadas al cine como Background to Danger (Raoul Walsh-1943) o Journey into Fear (Norman Foster-Orson Welles-1943). En este mismo año del estreno de Tres desconocidos, rueda Nobody Lives Forever (Nadie vive para siempre-1946) con el mismo equipo musical y fotográfico y con la actriz Geraldine Fitzgerald. 
La dirección fluida y elegante de Negulesco no llega a mitigar la sobredosis de cinismo, pesimismo, misoginia de Huston. Despejado del glamur y las grandes estrellas,  el  cruel humor de los guionistas resalta  mucho más que en El halcón maltés,  expresado por unos actores en estado de gracia, particularmente Peter Lorre, el actor de M (Fritz Lang-1931) y Stranger in the third floor (Boris Ingster-1940). 

 (Extraído de http://ci-ne-gro-memento.blogspot.com.ar/)
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