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	Trumbo: Regreso con gloria

	(Trumbo, Estados Unidos - 2015)


Dirección: Jay Roach. Argumento: sobre una novela de Bruce Cook. Guión: John McNamara. Dirección de fotografía: Jim Denault. Diseño del film: Mark Ricker. Música original: Theodore Shapiro. Montaje: Alan Baumgarten. Sonido: Kevin Zimmerman. Dirección de arte: Lisa Marinaccio, Jesse Rosenthal. Decorados: 
Cindy Carr. Vestuario: Daniel Orlandi. Elenco: Bryan Cranston (Dalton Trumbo), Michael Stuhlbarg (Edward G. Robinson), David Maldonado (Rocco), John Getz (Sam Wood), Diane Lane (Cleo Trumbo), Laura Flannery (Party Goer), Helen Mirren (Hedda Hopper), David James, Elliott David (John Wayne), Toby Nichols (Chris Trumbo), Joseph S. Martino, Madison Wolfe (Niki Trumbo), Jason Bayle, James DuMont (J. Parnell Thomas), Alan Tudyk (Ian McLellan Hunter), Louis C.K. (Arlen Hird), Dan Bakkedahl (Roy Brewer), Richard Portnow (Louis B. Mayer), Roger Bart (Buddy Ross), Johnny Sneed (Robert Stripling), Rio Hackford, Dane Rhodes, Peter Mackenzie (Robert Kenny), John Neisler, Sean Bridgers, J.D. Evermore, P.J. Marshall, Adewale Akinnuoye-Agbaje, Meghan Wolfe, Mitchell Zakocs (Chris Trumbo), Elle Fanning (Niki Trumbo), John Goodman (Frank King), Stephen Root (Hymie King), Jason Kirkpatrick, Wayne Pére, A.J. Allegra, Mattie Liptak (Chris Trumbo), Becca Nicole Preston (Mitzi Trumbo), Dean O'Gorman (Kirk Douglas), Garrett Hines (Andrew Hird), Chris LeBlanc, Ron Fassler, Christian Berkel, Mark Harelik (Ed Muhl), Jim Gleason, Rick Kelly, Billy Slaughter, Griff Furst, John Mark Skinner, C.J. LeBlanc, Jerome Andries, Michael D. Anglin, Lauren Bacall, Henry Bauer IV, Tony Beard, Jaclyn Bethany, Humphrey Bogart, Patton Brantley, Eugene Brezany, Kina Dach'e Bullock, David Michael Cefalu, John C. Coffman, Jim Conroy, Robert D'Arensbourg, Andrew Downs, Ted Ferguson, Joseph Fischer, Brandon Fontenot, Cary Grant, Allyson Guay, Richard Halverson, Gene Kevin Hames Jr., Bob Hartnack, Elton Hartzler, Audrey Hepburn, Nick Hwang, Don Jarrells, Pat Jarrells, Tiffany Michaela Jones, Danny Kaye, Patrick Kearns, Ed Kendrick, John F. Kennedy (archivo), Deborah Kerr (archivo), Steve Kish, Donald M. Krause, Kate Kuen, Jenny Lacey, Rhonda Laizer, Robert Larriviere, Cynthia LeBlanc, Elton LeBlanc, Justin Lebrun, Gerard 'Jerry' Lewis, Jerry Lewis (archivo), Eduardo Losan, Joseph McCarthy, Carlye McIntosh, Elijah Miskowski, Duane Moseley, Richard Nixon (archivo), Laurence Olivier (archivo), Veronica Parks, Gregory Peck (archivo), Charles Pitre, Philippe Radelet, Ronald Reagan (archivo), Gus Rhodes, Roger Rignack, Michael Rollins, Daniel Ross Owens, William Schaff, Louis Scherschel, Kari Shemwell, Paula Shreve, Jean Simmons, Anne Speed, Laura Stratton, Woody Strode (archivo), Robert Taylor (archivo), John Teal Jr., Yana Trofimova, Bob Walker, Luke J. Watson, Mark Webster, Brian Les Weinberger, Michael Wozniak (Roman Senato). Producción: Kevin Kelly Brown, Michelle Graham, Monica Levinson, Laurie Lieser, Michael London, Nimitt Mankad, John McNamara, Shivani Rawat, Janice Williams. Producción ejecutiva: Kelly Mullen. Productoras: Groundswell Productions, ShivHans Pictures. Duración: 124’.
Este film se exhibe por gentileza de Alfa Films
	El Film


En este biopic dirigido por Jay Roach (Alburquerque, Nuevo México, EEUU, 1957) se cuenta la pesadilla por la que pasó a mediados del siglo pasado el guionista de Dalton Trumbo cuando fue incluido en "la lista negra" de Hollywood. Una maniobra ejecutada por el senador Joseph McCarthy y que derivó en una caza de brujas en busca de supuestos miembros del Partido Comunista en EEUU. Por esa razón, Trumbo pasó 11 meses en prisión. Pese a todo, este brillante escritor ocultó su actividad bajo diferentes pseudónimos y llegó a ganar el Oscar al Mejor Guion por sus trabajos en Vacaciones en Roma (1953) y El bravo (1956). Sólo gracias a los esfuerzos realizador por el director Otto Preminger, que le permitió firmar con su nombre real el guion de Éxodo, y de Kirk Douglas, que confirmó que fue él quien escribió el libreto de Espartaco, Trumbo consiguió recuperar su estatus en la industria.

Jay Roach, responsable de las tres entregas de la saga Austin Powers, firma este drama histórico que cuenta en su reparto con Helen Mirren en la piel de Hedda Hopper, la periodista dedicada a los cotilleos de Hollywood; Diane Lane como Cleo Trumbo, la esposa de Dalton; Michael Stuhlbarg, que interpreta a Edward G. Robinson; o David James Elliott dando vida a John Wayne. 

Esta película es muy diferente, tanto por el tono como por la forma, a comedias que has realizado anteriormente como director.

Sí. Hice dos largometrajes para televisión que seguían la misma tendencia. Uno fue El recuento, que resumía las elecciones presidenciales en EEUU de 2000. Y el otro fue Game Change, que retrataba los acontecimientos que rodearon la campaña fallida de John McCain a la presidencia en 2008 tras haber designado a Sarah Palin como candidata a vicepresidenta. Así que creo que podría decirse que llevo una temporada "jugando" con temáticas históricas. Aunque también es verdad que Trumbo es mi primera película dramática e independiente. Con ella se ha abierto un mundo nuevo ante mí.

¿Fue Bryan Cranston tu primera elección para el papel principal?

Como director, cada vez que comienzo un nuevo proyecto, siempre exploro varias ideas. Pero, nada más empezar a trabajar en este proyecto con Bryan Cranston llegué a la conclusión de que no había nadie mejor que él para interpretar a Dalton Trumbo. Conectó de forma instantánea con la complejidad de un hombre tan inteligente y con tanto talento. Una persona que de verdad disfrutaba entreteniendo al público con sus historias. Pero que era muy terco y odioso. Bryan conectó con todos esos elementos y creo que ha conseguido crear un personaje fascinante.

En la película aparecen los integrantes de la familia de Trumbo que, además, estuvieron implicados en su trabajo como guionista encubierto. ¿Pudiste hablar con alguno de ellos antes de rodar?

Desde luego. Fue lo primero que tuve claro nada más sumarme a este proyecto. Que yo sepa, nadie se había acercado hasta ese momento a Melissa y Nikola, las dos hijas de Dalton que siguen con vida. Al ser éste un largometraje que retrata cómo una familia fue capaz de sobrevivir a una época tan extraña e histérica en Hollywood, creí que sería lo correcto acercarme a ellas y preguntarles. Y, ¿sabes con lo que me encontré? Con una serie de historias fascinantes con las que comprendí mejor cómo supieron lidiar con un problema tan grande.

¿Por ejemplo?

Por ejemplo, en la película hay una escena en la que vemos a la familia Trumbo con varias líneas telefónicas instaladas en casa. Cada una pertenecía a cada nombre falso con el que Trumbo firmaba sus guiones para Hollywood. Nunca sabían quién llamaba preguntando por él. Así que toda la familia tenía que aparentar ser una persona diferente al contestar. Me contaron que Trumbo entrenó a cada uno de sus hijos para contestar diciendo cosas como "un momento, iré a buscar a mi padre". Y, claro está, poniendo muchísimo cuidado en no decir nunca su nombre real.

¿No te parece increíble que una historia como ésta no haya sido contada hasta ahora?

Sí, desde luego que me parece impresionante que una peripecia tan particular como ésta, y la época en general, no se haya llevado antes al cine. En este caso, gran parte del mérito corresponde a John McNamara. Como guionista de la película, fue él quien encontró el libro de Bruce Cook en el que se basa el filme. Además, John conocía a algunos de los escritores que sobrevivieron a aquella época en Hollywood.

¿Por qué crees que tiene importancia contar ahora, en pleno siglo XXI, una historia como ésta?

Creo que debía ser contada porque podría volver a ocurrir otra vez. Ese tipo de histeria, pánico y control ejercido sobre los artistas es algo que se ha repetido a lo largo de la historia. Lo único necesario para provocarlo es el miedo.
(Valeria Martínez, extraído de http://www.metropoli.com/)
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