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	tully

	(Estados Unidos, 2018)


Dirección: jason reitman. Guión: Diablo Cody. Dirección de fotografía: Eric Steelberg. Diseño del film: Anastasia Masaro. Música original: Rob Simonsen. Montaje: Stefan Grube. Mezcla de sonido: Kevin Zimmerman. Dirección de arte: Craig Humphries, Maki Takenouchi. Decorados: Louise Roper, Karin Wiesel. Vestuario: Aieisha Li. Elenco: Charlize Theron (Marlo), Mackenzie Davis (Tully), Ron Livingston (Drew), Mark Duplass (Craig), Kitty Crystal, Emily Haine, Elaine Tan (Elyse), Katie Hayashida, Elfina Luk, Michael Patrick Lane, Asher Miles Fallica (Jonah), Marceline Hugot, Maddie Dixon-Poirier (Emmy), Lia Frankland (Sarah), Colleen Wheeler (Dr. Smythe), Gameela Wright (Laurie), Steven Roberts, Joshua Pak (Dallas), Candus Churchill, Stormy Ent (Shasta), Shade Rupe, Bella Star Choy (Greta), Johnny Serret. Producción: 
Diablo Cody, A.J. Dix, Helen Estabrook, Aaron L. Gilbert, Beth Kono, Erica Mills, Mason Novick, Jason Reitman, Charlize Theron. Producción ejecutiva: Jason Blumenfeld, Jason Cloth, David Gendron, Ali Jazayeri, Ron McLeod, Andrew Pollack, Andria Spring, Paul Tennyson, Steven Thibault, Stan Thomas, Dale Wells. Productoras: Bron Studios, Right Way Productions, Denver and Delilah Productions, Creative Wealth,  Media Finance. Duración: 96’.

Este film se exhibe por gentileza de Diamond Films
	El Film


Tras Juno y Young Adult, el cineasta Jason Reitman cierra con Tully su trilogía sobre la madurez femenina, a cuatro manos con la guionista Diablo Cody, en la que tuvo el enorme placer de contar de nuevo con Charlize Theron como estrella. 
“Charlize es intrépida, valiente, divertida y, por alguna razón, confía en mí. Y ese es uno de los mejores regalos que he tenido en mi vida”, dijo el realizador en un encuentro reducido con los medios en Los Ángeles. La ganadora del Oscar por Monster (2003) lidera el reparto de esta comedia agridulce que llegará a los cines de Estados Unidos este fin de semana y en la que también aparecen Mackenzie Davis y Mark Duplass. Marlo (Theron) acaba de ser madre por tercera vez y su vida se tambalea entre las dudas y la depresión hasta que aparece en su casa Tully (Davis), una joven niñera que le hará ver todo de otra manera. Como una Mary Poppins con el encanto de una cinta “indie”, Tully cuenta con la frescura y el sello de Diablo Cody, ganadora del Oscar al mejor guión por Juno (2007), y explora con brillantez temas como la maternidad, la depresión posparto, la familia, la crisis matrimonial y la vida adulta.

Con solo 40 años, Reitman (Montreal, 1977) ha dado forma a una filmografía muy destacada, de corte humanista e irónico, gracias a cintas espléndidas como Thank You For Smoking (2005) o Up In The Air (2009). Y teniendo en cuenta que en Tully vuelve a trabajar con Diablo Cody después de Juno y Young Adult (2012), no es de extrañar que el director canadiense se refiera a la guionista como su “socia y narradora de por vida”.

“Cada cinco años escribe una película que articula todo con lo que estado lidiando (…) Tenemos más o menos la misma edad y esta conexión entre los dos que hace que sepa lo que quiere decir cuando lo escribe”, describió. Reitman explicó que Tully parece una película sobre la maternidad cuando en realidad trata sobre “hacerse mayor”, por lo que es algo así como el tercer capítulo de “un diario” después de que Juno reflexionara sobre “crecer demasiado pronto” y Young Adult versara sobre “crecer demasiado tarde”. “Hay un momento innegable cuando tienes un hijo, en el que tienes que decir adiós a tu yo joven. Y eso es algo intrínsecamente comprensible ya seas un hombre o una mujer, ya tengas un hijo o no. Todos sabemos lo que es sentir que no estamos en nuestro lugar”, contó.

“Solo quiero hacer películas que se sientan reales y habitualmente quiero decir cosas que otras personas no quieren. En esto tengo a una cómplice en Charlize, ya que ella siente lo mismo”, dijo Reitman. “Todas nuestras conversaciones son acerca de cómo hacemos algo más real, cómo hacemos una película que no tenga momentos falsos”, añadió. En este sentido, Reitman habló sobre los más de 20 kilos que ganó Theron para su personaje y dijo con sarcasmo que quizá la primera semana de devorar hamburguesas sin parar fue algo divertido para ella, pero considerando su pasado como bailarina y que le gusta comer de manera muy saludable, lo más probable es que no disfrutara mucho del régimen.

Por último, el cineasta se refirió al hecho de que él es un hombre dirigiendo una película con una marcada temática femenina y aclaró que en este proyecto estuvo rodeado y asesorado por “mujeres brillantes y divertidas” como Theron, Cody y la productora Helen Estabrook. “Y todas ellas estaban muy dispuestas a decirme cuando estaba equivocado”, finalizó.
(Rodrigo Díaz Dubé, extraído de www.peru.com)
La idea de Tully surgió en 2015, poco después de que Diablo Cody diera a luz a su tercer hijo. Ya tenía dos niños pequeños que requerían mucho tiempo y energía, por lo que la llegada de un bebé era un reto que suponía aún más trabajo y más falta de sueño. No dudó en contratar a una niñera nocturna que llegaba cada día a las diez de la noche y cuidaba del bebé hasta primera hora del día siguiente.

La demanda de niñeras nocturnas ha ido creciendo en los últimos diez años, sobre todo entre las mujeres de grandes ciudades con puestos de responsabilidad. Sin embargo, Diablo Cody no sabía que existían hasta que, debido al éxito de Juno, se trasladó a Los Ángeles para trabajar en el negocio del cine. "Crecí en Illinois, no tenía ni idea de que hubiera niñeras nocturnas. Me pareció una idea extraña y brillante a la vez", reconoce, y sigue diciendo: "Me resistí a contratar a una para mi hijo mayor, y seguí empecinada en hacerlo todo sola con el segundo. Cuando llegó el tercero, me tragué el orgullo. La niñera nocturna me ayudó a cuidar al bebé para que estuviera descansada por la mañana y pudiera ocuparme de los dos primeros. Fue una revelación. Incluso con ayuda, una acaba cansada. Casi no podía creer lo enamorada que acabé de mi niñera nocturna, fue una auténtica salvación para mí". Esa experiencia le dio la idea para una película sobre una madre agotada y una joven niñera que le ayuda y le devuelve la estabilidad. Quería contar la historia de una mujer totalmente abrumada por la tarea de ser madre después de dar a luz a su tercer hijo; de una mujer que quiere a sus hijos, pero que empieza a ver que el papel de madre puede con ella y la aleja de sí misma. 
La idea encajaba a la perfección con sus objetivos como guionista: "Mi misión profesional es escribir papeles de mujeres que no he visto en la gran pantalla", explica. "Nunca había visto una película que tratase la depresión posparto. Me parece que muchas experiencias femeninas no se han representado en el cine, y es lo que me interesa". Antes de ponerse a trabajar en el guion, le expuso la idea a Jason Reitman, además de pedirle que lo dirigiera. "Jason entiende lo que intento comunicar y es muy respetuoso con las decisiones que tomo cuando escribo un guion. Me deja libertad total como guionista, lo que no es algo habitual".

Jason Reitman reconoce que la idea propuesta por Diablo Cody le enganchó inmediatamente: "Disfruto mucho con el enfoque realista de Diablo hacia las mujeres y con la forma en que nos muestra lo complicadas que son", dice el director. "Diablo siempre ha retratado a mujeres valientes que no se detienen ante nada, inteligentes, admirables, divertidas y nada perfectas. Creo que por eso mismo, tanto las mujeres como los hombres se identifican con sus personajes".

Diablo Cody decidió que Marlo, la protagonista, llevaría una vida de lo más normal. Ella y su marido Drew esperan a su tercer hijo. Marlo está más que acostumbrada a hacer malabares como mujer trabajadora y madre de Sarah, de ocho años, y de Jonah, de cinco, que requiere una atención especial. Marlo adora a sus hijos, pero no tenía la intención de tener otro a los cuarenta. No le apetece hablar del tema y no se siente nada cómoda cuando su hermano Craig, quien tiene una condición económica muy superior, le regala una niñera nocturna.

Conocemos a Marlo en los últimos días de su embarazo y descubrimos una vida rutinaria que va a verse muy alterada por la llegada del bebé. "Me gustaba la idea de que Marlo se había acostumbrado a una vida bastante cómoda", dice la guionista. "Trabaja y se ocupa de un hijo que requiere una atención especial, pero tiene todo bajo control. Entonces se queda embarazada inesperadamente". Lo peor está por llegar. Al escribir las escenas del parto y de los momentos siguientes, Diablo Cody se sirvió de su experiencia para mostrar lo que pasa en la vida real y que se enseña muy poco en las películas. "El parto no tiene nada que ver con la mujer gritando que suele aparecer en la pantalla", explica. "Estás en un hospital rodeada de máquinas parpadeando y monitorizándote. No te dan el alta hasta que demuestres que eres capaz de hacer pis. Lo hacen por tu bien, es obvio, pero tener que orinar porque alguien te lo ordena es una sensación de lo más extraña para una adulta. Nunca lo he visto en el cine".

También quería mostrar la otra cara de las estampas convencionales de la madre feliz rodeada de su familia en la habitación del hospital. Cuando su hermano Craig y su mujer van a ver a Marlo, se dan cuenta enseguida de que prefiere estar sola. "Hay momentos en que no quieres recibir visitas", recuerda Diablo Cody. "La gente espera que la madre esté loca de alegría en cualquier momento; o si no, se la tacha de desagradecida y fría. No entienden que una mujer se enfrenta a un mar de emociones muy complicadas en esos momentos".

La película muestra con realismo y honradez los lados no tan positivos del embarazo. Marlo no puede impedir los comentarios acerca del niño que lleva dentro, da igual si los hace alguien del colegio, un miembro de la familia o una total desconocida en un café. Dependiendo de con quién se encuentra, Marlo da respuesta mordaz e hilarante del tipo: "No estoy radiante". O intenta esconder el pánico que siente por dentro diciendo que el niño es "una bendición". Cuando regresa del hospital con la pequeña Mia, su vida se limita a ser la madre de sus tres hijos. A las tres semanas, después de dormir muy poco, ver la televisión de madrugada con el bebé, sacarse leche regularmente y cambiar pañales, Marlo pierde los nervios durante una reunión en el colegio y se da cuenta de que necesita ayuda. Decide aceptar la oferta de su hermano y marca el número de la niñera nocturna.

Es entonces cuando entra en escena Tully, una chica alegre y enérgica que se siente totalmente cómoda con los bebés y está dispuesta a compartir los secretos de estos y de su desarrollo. Tiene 26 años, pero aparenta menos, y no es para nada lo que Marlo esperaba. "Al principio, Marlo no se siente cómoda con Tully", explica la guionista. "No acaba de entender quién es y no le gusta que sea tan joven, pero Tully habla con Marlo de una forma tan extraña como específica, y las dos acaban por conectar". Como si de una Mary Poppins moderna se tratara, Tully ayuda a Marlo mucho más de lo que haría una simple niñera. Acaba siendo la amiga que Marlo necesitaba con desesperación. Guía a Marlo para que acabe aceptando la distancia que la separa de la vida que llevaba a la edad de Tully y la vida que lleva ahora. Al entenderlo, Marlo vuelve a encontrarse a sí misma.
(Extraído de www.lahiguera.net)
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