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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	una segunda oportunidad

	(En chance til, Croacia / Dinamarca / Suecia - 2014)


Dirección: susanne bier. Guion: Anders Thomas Jensen. Dirección de Fotografía: Michael Snyman. Montaje: Pernille Bech Christensen. Música original: Johan Söderqvist. Mezcla de sonido: Eddie Simonsen. Vestuario: Signe Sejlund. Elenco: Nikolaj Coster-Waldau (Andreas), Ulrich Thomsen (Simon), Nikolaj Lie Kaas (Tristan), Maria Bonnevie (Anna Thomsen), Thomas Bo Larsen (Klaus), Peter Haber (Gustav), Molly Blixt Egelind, May Andersen (Sanne), Charlotte Fich (Dommer), Roland Møller, Ole Dupont, Ewa Fröling (Ingrid), Bodil Jørgensen, Mal Nielsen, Mille Lehfeldt, Claus Riis Østergaard, Sarah Juel Werner, Frederik Meldal Nørgaard, Christian Grønvall, Kirsten Lehfeldt (Julie), Ida Dwinger, Søs Egelind (Caroline), Helle Pilar Larsen, Benjamin Boe Rasmussen, Johanna Brüel, Nastja Arcel, Stine Holm Joensen, Morten Eisner, Christian Andersen Salling (Alexander / Sofus), Tommy Prang Vonsyld, Sally El-Hallak (Smila), Sune Nørgaard, Marcus Frost Mølgaard, Marius Taylor Schildt, Mathias McCall, William Prinds, Henrik Noél Olesen, August Van Lyngvig, Noah Bjerskov Pedersen, Pernille Højer, William Harries, Villads & Laurits Rohde Bust, Thomas Busk, Oliver Neubert Borgstrøm, Christoffer Jepsen, Thomas Dahl, Sebastian Valdemar Sibast. Producción: Jessica Ask, Karen Bentzon, Bo Damgaard, Madeleine Ekman, Sidsel Hybschmann, Sisse Graum Jørgensen, Charlotte Pedersen. Productoras: Zentropa Entertainments, Danmarks Radio, Det Danske Filminstitut, Film Fyn, Film i Väst, Svenska Filminstitutet, Sveriges Television, Zentropa International Sweden. Duración: 102’.
Esta película se exhibe por gentileza de Impacto Cine
	El Film


La vida de dos amigos policías es casi antitética. Andreas acaba de ser padre, le gusta su trabajo y tiene una mujer que lo quiere. Por el contrario, Simon se acaba de divorciar de su esposa y ahoga sus penas en el alcohol. Un día, ambos compañeros deben mediar en un conflicto entre una pareja de yonquis. Al comprobar que el bebé de los jóvenes está desatendido, desnutrido y rodeado de basura, los policías reconducen el caso a servicios sociales. Con todo, un suceso inesperado hará que Simon tome una decisión inesperada. Andreas dejará de ser el policía bueno, mientras que Simon deberá esclarecer el misterio con la mayor discreción y profesionalidad posible.

El de Susanne Bier es más un cine de contrastes que de matices. En sus películas siempre colisionan dos modelos de vida, dos personajes con un bagaje muy diferente, dos cosmovisiones que, al chocar, derivan en conflicto. Podría decirse que a Bier le gusta narrar a partir de antónimos, cuanto menos de complementos, como si la cineasta danesa siempre necesitase de un elemento externo para contraponer sus premisas. De ahí que la filmografía de Bier también pueda definirse como una obra 'de tesis', empeñada en mostrarnos las desigualdades social que existen en la Europa de nuestros días. Un discurso que ya conocemos, pero que Bier defiende con una eficacia y vehemencia admirables. El nuevo resultado de esa militancia social es Una segunda oportunidad.

De nuevo, el conjunto vuelve a funcionar, pone contra las cuerdas el aguante y los revestimientos morales del espectador (Bier consigue que nos preguntemos qué harías nosotros en una situación como la que vemos en pantalla), y se resuelve con un sentido de la acción realmente admirable. Bier repite algo de su fórmula, pero lo hace con una notable capacidad de lucha: se nota que Bier cree en lo que hace y en lo que está contando, y los fotogramas del film, inevitablemente, se contagian de esa furia artística. 
 (Extraído de http://cachecine.blogspot.com.ar/)

Se trata de una historia que nos cuenta que los amigos Andreas y Simón son dos policías que viven de forma muy diferente. Andreas es feliz con su mujer y su hijo; Simón acaba de divorciarse y se emborracha regularmente. Todo cambiará cuando intervienen en la pelea de una joven pareja de yonquis y descubren a un bebé en un armario. Andreas, el hombre estable, obligado a enfrentarse a su impotencia, empieza a perder su idea de la justicia. El rebelde Simón deberá restaurar el equilibrio entre el bien y el mal. Un suceso que nos obliga a preguntarnos: ¿hasta dónde estamos dispuestos a llegar cuando la tragedia borra la frontera entre el bien y el mal? O como puede ser tan fácil perder el sentido de la justicia cuando la vida pende de un hilo.

La decimoquinta película de Susanne Bier es un fascinante drama protagonizado por un elenco de actores escandinavos, encabezado por Nikolaj Coster-Waldau (Juego de tronos) en el papel del policía Andreas, cuya vida cambia drásticamente por culpa de una inesperada tragedia. Le acompañan Ulrich Thomsen (The International: Dinero en la sombra, El gran cuaderno), Maria Bonnevie (Lo que nadie sabía), Nikolaj Lie Kaas (Ángeles y demonios) y la debutante Lykke May Andersen.

La realizadora, muy aplaudida por la crítica desde su primera película, tiene en su haber varias nominaciones a los Oscar. Ha sido ganadora del Globo de Oro y del Oscar a la Mejor Película de Habla No Inglesa por Un mundo Mejor. Su cine tiene seguidores en el mundo entero, entre los que se encuentran el protagonista de esta película, Nikolaj Coster-Waldau: “Soy fan de Susanne desde hace mucho tiempo, pero esta película ha superado todas mis expectativas. Sin duda ha sido uno de los proyectos más gratificantes en los que he participado”. La directora dice de él: “Nadie duda de que es perfecto, pero basta con mirarle para descubrir un aura oscura que podría sacar a la luz”.

Susanne Bier nunca ha tenido miedo de hacer películas que exploren el dolor, la tragedia y la fragilidad humana, tres temas que abundan en “Una segunda oportunidad”. Pero hay momentos en que la película alcanza niveles inquietantes y crueles, aunque ella quiere dejar claro que no es una historia violenta, es consciente que puede perturbar al público, pero no le importa admitir que su intención,  y de lo que se sentiría muy orgullosa si lo consigue, es hacer pensar al espectador.

(Extraído de /bcnfashionplace.wordpress.com)

En un pequeño departamento en la ciudad, sucio y desordenado, en el interior de un closet cerrado, hay un bebé casi recién nacido, desnudo y con un pañal, que llora desconsolado. Con frío, el bebé está bañado en su propio excremento. Su madre, de una apariencia lamentable, lo alimenta esporádicamente, cuidándolo apenas de los golpes, amenazas y violentos abusos que su pareja le propina, un delincuente. Con este comparte, además, una intensa adicción a las drogas. Todo está mal en casa del pequeño Sofus.

En una gran y acogedora casa llena de luces navideñas en su fachada, ubicada frente a un idílico lago e inmersa en un hermoso bosque, todo ello en las afueras de la ciudad, un bebe mira a su madre adornar con cuidado los muros de su habitación. Su madre, rubia, alta y guapa, le sonríe. El padre, un detective de la policía con apariencia de modelo en un comercial de perfumes, llega del trabajo para tomar en brazos a su primer y único hijo. Todo está bien en casa del pequeño Alexander.

¿Cuál de las dos mujeres es una mejor madre? ¿Qué es justo y que no lo es? Una segunda oportunidad, el último largometraje de la directora danesa Susanne Bier (Antes de la Boda, Hermanos) nos hace estas preguntas desde sus primeros minutos, presentándonos estos dos escenarios. Dos madres y sus respectivas parejas, ambos compartiendo el mismo proceso -el de padres primerizos- desde espectros sociales, culturales, económicos y morales totalmente distintos. Aunque, quizás, tienen más en común de lo que ellos creen.

La trama cobra mayor interés –y se aleja de lo que podría haber sido un aburrido discurso aleccionador- cuando una de estas parejas sufre una horrible desgracia, la cual llevará a ambos padres a realizar actos despiadados, que argumentan como justos y necesarios para salir de sus problemas, siempre en perjuicio de las madres. Una segunda oportunidad esboza en su final la denuncia de un silencioso y lamentable hecho real que desde hace años –por ignorancia, muchas veces- ocurre con mayor frecuencia del que se cree.
(Andrés Daly, extraído de http://www.35milimetros.org/)
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