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	un camino a casa

	(Lion, Australia / Inglaterra / EE.UU. - 2016)


Dirección: Garth Davis. Argumento: sobre el libro de Saroo Brierley. Guion: Luke Davies. Dirección de fotografía: Greig Fraser. Diseño del film: Chris Kennedy. Música original: Volker Bertelmann, Dustin O'Halloran. Montaje: Alexandre de Franceschi. Mezcla de sonido: Nakul Kamte. Decorados: Nicki Gardiner, Seema Kashyap. Vestuario: Cappi Ireland. Elenco: Sunny Pawar (joven Saroo), Abhishek Bharate (Guddu), Priyanka Bose (Kamla), Khushi Solanki (joven Shekila), Shankar Nisode (Shankar), Tannishtha Chatterjee (Noor), Nawazuddin Siddiqui (Rawa), Riddhi Sen, Koushik Sen, Rita Boy (Amita), Udayshankar Pal, Surojit, Deepti Naval (Mrs. Sood), Menik Gooneratne (Swarmina), David Wenham (John Brierley), Nicole Kidman (Sue Brierley), Keshav Jadhav (joven Mantosh), Dev Patel (Saroo Brierley), Benjamin Rigby, Divian Ladwa (Mantosh Brierley), Todd Sampson (Provost), Rooney Mara (Lucy), Daniela Farinacci, Pallavi Sharda (Prama), Sachin Joab (Bharat), Arka Das (Sami), Emilie Cocquerel (Annika), Vinod Chauhan, Babli Pandey, Madhukar Narlwade, Rohini Kargaiya (Shekila), John Brierley, Saroo Brierley, Sue Brierley, Tegan Crowley, Eamon Farren, Belinda Misevski, Lucy Moir, Anna Samson, Alexandra Schepisi. Producción: Iain Canning, Angie Fielder, Simone Nicholson, Tabrez Noorani, Pravesh Sahni, Libby Sharpe, Emile Sherman, Karen Sproul. Producción ejecutiva: 
Andrew Fraser, David Glasser, Daniel Levin, Shahen Mekertichian, Bob Weinstein, Harvey Weinstein. Productoras: The Weinstein Company, Screen Australia, See-Saw Films, Aquarius Films, Sunstar Entertainment, Narrative Capital. Duración: 118.
Este film se exhibe por gentileza de Diamond Films
	El Film


Un camino a casa está basada en el libro autobiográfico Un largo camino a casa (Ediciones Península) del propio Saroo Brierley y guionizada por Luke Davies. Al hablar de Un camino a casa podemos hablar, en la película, de dos partes bien claras y bien diferenciadas, siendo la clave la ambientación. La primera de ellas arranca situándonos en India. Allí el niño de cinco años, Saroo Brierley (interpretado con gran naturalidad por un encantador Sunny Pawar) junto a su hermano, deambulan por las callejuelas buscándose la vida como buenamente pueden para poder ayudar al sostenimiento de su familia. Saroo pierde de vista a su hermano. Se pierde y se queda dormido en el banco de un tren. Cuando se despierta, quiere bajarse y no puede. Se encuentra solo y a más de 1600 km de su casa. Estos minutos se nos muestran sin apenas diálogos con un silencio que acentúa el drama. Perdido y desamparado tendrá que estar atento para no caer en las redes de explotación infantil. Su suerte cambia cuando es adoptado por Sue (Nicole Kidman) y John (David Wenham) un matrimonio australiano. La segunda parte comienza con un salto en el tiempo. Está ambientada en Tasmania, han pasado casi veinticinco años. Vemos a un Saroo adulto (Dev Patel) con una vida acomodada, mientras que su hermanastro Mantosh (Keshav Jadhav), también indio, no consigue encontrar un hueco en la sociedad. Nuestro protagonista conoce a Lucy (Rooney Mara), pieza clave en el desarrollo de su búsqueda de identidad. Una reunión de amigos y estudiantes le provocará una convulsión en sus recuerdos sacando a la luz un pasado que tenía olvidado. Con apenas un puñado de recuerdos y Google Earth como herramienta tratará de reconstruir sus orígenes para tratar de encontrar a su familia biológica, y, de esta manera, superar la crisis de identidad. No es tarea fácil. Han pasado muchos años y el pueblo, de cual no recuerda el nombre exacto, puede que haya cambiado su fisonomía. No sabe ni el apellido de su madre, analfabeta, y no habla bengalí. La herramienta «on line» le ayudará a matizar, a poner color a esos vagos recuerdos sensoriales que permanecen en su mente.

El arranque es poderoso. Todo lo que sucede en la India está rodado magistralmente sobre todo por el tratamiento en la luz y el uso del silencio como elemento dramático. Para sacar provecho al visionado de Un camino a casa me quedaría con el drama que supone para Saroo saber que su familia biológica, su madre y su hermano, puedan estar buscándolo o que no tengan respuesta a qué es lo que le sucedió o cómo y por qué desapareció. Y lo más angustioso: ¿dónde se encuentra el pequeño? Esa lucha emocional que mantiene Saroo y la planificación a escondidas de sus padres es de lo mejor. Para él, supone una traición a sus padres adoptivos y una desconsideración con su familia biológica al estar disfrutando de una buena vida. Incluso esta lucha la extiende a su pareja. Mientras que para su madre biológica lo considera una circunstancia normal que quiera saber quiénes eran sus progenitores. Sue se muestra muy comprensiva y le explica que su adopción tiene poco que ver con el instinto maternal, más bien por dar amor a gente que lo necesita en un mundo superpoblado.

El actor británico Dev Patel se ha convertido en un clásico en la representación de papeles de personajes indios de origen humilde. Deslumbró con Quién quiere ser millonario (Slumdog Millionaire, Danny Boyle, 2008). También lo vimos en El hombre que conocía el infinito (Matt Brown, 2016) como Srinivasa Ramanujan, un brillante y atormentado matemático. Aquí está más que correcto en su papel de atribulado hijo adoptado. Nicole Kidman (por poner una de sus mejores películas: Las horas de Stephen Daldry, 2003) tiene un papel secundario, pero le sabe aportar una buena dosis de verosimilitud ayudada por una muy buena caracterización que la aleja de los papeles de chica bella. Destacable como sufrida y anegada madre adoptiva. Rooney Mara tiene un papel cortito pero lo sabe aprovechar muy bien.

La fotografía es de lo mejor. Corre a cargo de Greig Fraser (La noche más oscura, Kathryn Bigelow, 2013) y también es meritoria la banda sonora de Dustin O’Halloran y Volker Bertelmann. La mayoría de los temas no tienen letra, salvo el tema final con la pegadiza canción Never Give up de Sia.

Un camino a casa de Garth Davis es una entretenida propuesta que aúna ingredientes que suelen dar buenos resultados de cara a la galería: aventura de acá para allá, niños en apuros con búsqueda de su identidad, desamparo, basada en hechos reales… 
(Extraído de http://revistaatticus.es)

Un Camino a casa fue desarrollada y producida por See-Saw Films, la productora con sede en Londres y Sídney (El discurso del Rey, Shame), en asociación con Aquarius Films y Sunstar Entertainment. Los productores son Emile Sherman, Iain Canning y Angie Fielder, y los productores ejecutivos Bob Weinstein, Harvey Weinstein, David C. Glasser, Andrew Fraser, Shahen Mekertichian y Daniel Levin. The Weinstein Company adquirió la película LION cuando aún se encontraba en la fase de desarrollo del guión durante el Festival de Cannes de 2014, cuando cerraron un trato para la distribución mundial excluyendo a Australia y Nueva Zelandia, donde Transmission Films es la distribuidora. La película fue cofinanciada por Screen Australia y por Fulcrum Media Finance. Cuando Emile Sherman e Iain Canning de See-Saw Film escucharon por primera vez la historia del viaje de Saroo Brierley para encontrar su casa y a su madre biológica, inmediatamente sintieron que podría convertirse en una película extraordinaria. Estalló entonces una guerra de pujas para conseguir los derechos de la historia de Saroo y su libro, que ganó See-Saw gracias a su historial de películas de calidad y al compromiso de los productores de hacer una película auténtica y de ambición internacional. “Es una de esas historias que cuando se la cuentas a alguien es imposible que no le afecte. Es una historia increíble que te provoca escalofríos por la espalda. Nos toca en algo que es esencial como seres humanos: la necesidad de encontrar tu casa y de saber quién eres”, dice el productor Emile Sherman.

El productor Iain Canning dice: “Es una historia real pero increíble. En cuanto la escuchamos sentimos que teníamos que ir a por ella. Emile y yo leímos un primer manuscrito de la autobiografía de Saroo e indudablemente tiene uno de los finales más increíbles, cuando Saroo encuentra su casa”. Iain y Emile propusieron a Garth Davis que dirigiese la película durante el Festival de Sundance de 2013, cuando presentaban su serie Top of the lake, codirigida por Garth junto a Jane Campion, que también fue una de las guionistas de la serie. Ambos directores fueron nominados a un Emmy por su trabajo en Top of the lake.

Impresionados por el espléndido trabajo de Garth en la serie, Emile e Ian no dudaron e ofrecerle la oportunidad de dirigir  LION. “Nos dejamos guiar por nuestro instinto. Sentimos que Garth, a pesar de no haber dirigido aún ninguna película, tenía que ser el director de esta película. Es muy cinematográfico y puede crear toda una dimensión visual. Además, es magnífico dirigiendo actores. Crea toda una intimidad en su trabajo, y queríamos asegurarnos algo puro y real”, dice Emile. “Es una película sobre la familia, sobre los lazos profundos e impertérritos que forman la base de nuestras vidas. Garth los tenía muy presentes. Es un director al que no le asustan las emociones. Hace suya la emoción, pero de una forma real y fresca y osada. También tiene un lado espiritual, y en esta película hay un cierto sentido del destino. Trata del destino y la esperanza, y sabíamos que Garth plasmaría esas resonancias con una precisión tal que quizá otro director no conseguiría”.

Iain continúa: “Durante el rodaje Garth es un buen líder, no sólo en cuanto a los términos específicos de la escena, sino también por el tono, porque consigue darle una calidez y energía humana a todo. Todo el mundo se siente protegido y muy a gusto con él, y por tanto se ven capaces de explorar las grandezas y las miserias de la experiencia humana”.

“La historia de Saroo es tan extraordinaria que no te la puedes inventar. Tiene todos los ingredientes del buen cine: tiene aventura y riesgo, atraviesa continentes y viaja a través del tiempo. Y el viaje es profundamente emotivo. Lo que también la hace muy cinematográfica es que la historia tiene un final positivo. Tras llevar años separado de su familia biológica y buscándola, finalmente, y sorprendentemente, encuentra su camino a casa como una aguja en el pajar”.

(Extraído de http://www.channelvideoone.com)
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