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· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 8, 15 y 22 de octubre de 2015

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	Joe Coca loca

	(Limonádový Joe aneb Konská opera,  Checoslovaquia - 1964)


Dirección: Oldrich Lipský. Guion: Oldrich Lipský, Jirí Brdecka. Dirección de Fotografía: Vladimír Novotný. Música original: Vlastimil Hála, Jan Rychlíkld. Montaje: Miroslav Hájek, Jitka Sulcová. Mezcla de sonido: Josef Vlcek. Dirección de arte: Karel Skvor. Decorados: Ladislav Krbec, Milos Osvald, Jiri Rulik. Vestuario: Jirí Brdecka, Fernand Vácha. Elenco: Karel Fiala (Lemonade Joe), Rudolf Deyl (Dough Badman), Milos Kopecký (Horác Badman Alias 'hogofogo'), Kveta Fialová (Tornado Lou - Arizona Warbler), Olga Schoberová (Winnifred Goodman), Bohus Záhorský (Ezra Goodman – padre), Josef Hlinomaz, Karel Effa, Waldemar Matuska, Eman Fiala, Vladimír Mensík, Jirí Lír, Jirí Steimar, Jaroslav Stercl, Oldrich Lukes, Alois Dvorský, Milos Nedbal, Juraj Herz, Jirí Jelinek, Jirí Schulz, Jaroslav Mares, Antonín Sura, Viktor Ocásek, Rudolf Cortés, Stanislav Litera, Rudolf Princ, Jan Pohan, Milos Vavruska, Vlastimil Bedrna, Ladislav Gzela, Stanislaw Navratil, Jirí Lansky, Lubomír Bryg, Václav Stekl, Bretislav Dolejsi, Karel Engel, Vladimir Erlebach, Gustav Jankovsky, Antonín Jedlicka, Jan Kasik, Jaroslav Klenot, J. Maran, Oto Rademacher, Jindrich Sejk, Zdenek Srstka, Jaroslav Tomsa, K. Vitek, Ludvík Volf, Milena Zahrynowska, Karel Gott, Jirí Hanzl, Vaclav Havelka, Jan Stastny, Jaroslav Tetiva, Lubomir Zacek, Stella Zázvorková. Productoras: Filmové studio Barrandov. Duración: 99’.
	El Film


Parodia/homenaje sobre los idealizados seriales del intachable “frontiersman” Hopalong Cassidy y del “vaquero cantante” Gene Auntry, encarnándose en el modelito blanco nuclear de Joe Cola Loca, tirador sin igual y cantor de los valores de la Cola-Loca y del ser abstemio (cuando prueba una sola gota de alcohol nuestro héroe cae redondo) que llega aun depravado pueblecito para extender por allí su marca encontrándose con la ayuda de una mojigata (o eso parece, claro, porque en realidad…) rubita que igualmente gorjea contra las bebidas espirituosas (a la que interpreta la pimpante Olinka Berova u Olga Schoberová a gusto del consumidor, que emigró al mudo capitalista, posó en Playboy e incluso fue “hammergirl” en la secuela de La diosa del fuego) y una morenaza perdularia que ejerce de “starlette” en el “saloon” local (mientras la otra es una interesada de tomo y lomo esta se sacrificará por el galán sin dudarlo, redimiéndose de su mala vida, claro), quedando ambas prendadas del apolíneo galán. De tal modo se desatará una auténtica guerra por la pervivencia del bebercio local, cuya desaparición acabaría con la prosperidad del dueño del susodicho garito razón por la cual este intentará acabar con Joe Cola Loca como sea. Sin reparar en medios, trampas o crueldades.
Un auténtico festival emprendido por el excéntrico talento checo del director con arreglo a su irresistible sentido del cine (y a la participación de otro talento como el guionista y animador Jirí Brdecka, indisociable de algunos de los mayores logros de su filmografía), un maravilloso combinado de “non-sense”, imaginación sin ataduras, circo y “cartoon”, guiños al mudo, robos estéticos del mago Karel Zeman ( ese uso de los filtros de color, amarillos, rojos, azules, verdes o anaranjados, según convenga a la escena, a veces con intención dramática, a veces chocantes), “gags” a cada plano y cualquier cosa que se le ocurra.

(Extraído de https://esbilla.wordpress.com)

	el amor se cosecha en verano

	(Starci na chmelu, Checoslovaquia - 1965)


Dirección: Ladislav Rychman. Guion: Vratislav Blazek, Ladislav Rychman. Dirección de Fotografía: Jan Stallich. Música original: Jirí Bazant, Vlastimil Hála, Jirí Malásek. Mezcla de sonido: Dobroslav Srámek. Dirección de arte: Oldrich Bosák. Decorados: Josef Calta, Ludmila Sovová, Milos Srsen. Vestuario: Vladimír Dvorák. Elenco: Vladimír Pucholt (Filip), Ivana Pavlová (Hanka), Milos Zavadil (Honza), Irena Kacírková (Jana Amosa), Josef Kemr, Libuse Havelková (Katerina), Vladimír Klos (Karel), Vladimír Kloubek (Jirka), Josef Konícek, Josef Laufer, Petr Musil, Zuzana Savrdová (Bozka), Emanuel Kovarík, Vladimir Linka, Josef Steigl, Bedrich Ulrych, Jirina Bílá, Vratislav Blazek, Roman Hemala, Arnost Faltýnek, Eva Trunecková, Jirina Barasova, Vlastimil Harapes, Jana Houkalová, Jirí Kaftan, Jan Klar, Josef Pivonka, Zbynek Pohlidal, Stanislav Simek, Jan Sváb, Drahomíra Vlachová, Daniel Wiesner, Jirí Wohanka, Libuse Zátková, Jitka Zelenohorská, Jirí Bednár, Stanislav Fiser, Milan Kindl, Boris Milec, Jirí Zobac. Producción: Jirí Pokorný. Productoras: Filmové studio Barrandov. Duración: 90’.
	El Film


Ladislav Rychman fue un hombre con una abundante dosis de fantasía, cuyo afán principal fue sorprender al espectador con algo nuevo. "Probar lo nunca probado", este fue el lema de su carrera que inició como estudiante en la Facultad de Filosofía de la Universidad Carolina de Praga. Simultáneamente actuaba y trabajaba como dramaturgo en el Teatro de la Sátira, de Praga. Al dedicarse demasiado a las musas, no logró terminar sus estudios en la facultad y más tarde tampoco en la Academia de Cine Checa. No obstante, su talento llamó la atención del experimentado cineasta checo Borivoj Zeman. Durante cinco años de cooperación, Rychman aprendió tanto que inició a rodar películas propias.

Siempre intentaba descubrir nuevas formas y métodos de trabajo. Era amante de los experimentos, por lo que aceptó con gusto la oferta de rodar los primeros spots para la televisión checa. Un gran descubrimiento de Rychman fue lo que entonces se denominaba "canción escenificada", explicó la crítica, Darina Krivánková.

"En realidad se trataba de los antecesores de los actuales video musicales. Rychman los inventó por pura necesidad, siendo encargado por la televisión checa del programa de Fin de Año en 1958. Para llenar los espacios entre las distintas escenas cómicas, a Rychman se le ocurrió poner canciones con actuación y baile. Así surgió el primer video musical checo y, según consideran algunos, también mundial".

Mayor éxito trajo a Ladislav Rychman el primer musical checo Los viejos cosechando lúpulo, de 1964, basado en el guión de Vratislav Blazek. El filme narra la historia de dos jóvenes que se enamoran durante las vacaciones veraniegas que pasan, junto con sus profesores y compañeros de clase, cosechando el lúpulo. Las canciones de la película adquirieron pronto suma popularidad y se mantuvieron durante semanas en los primeros lugares del ranking musical checo. Temas como "Amantes en blue jeans" y "La vida es una casa blanca" son conocidos hasta la actualidad.

El cineasta rodó en los años 70 otras películas, entre ellas dos musicales. Sin embargo, no logró igualar los éxitos anteriores. Ladislav Rychman fallecó el 2 de abril a la edad de 84 años.

(Elena Horálková, extraído de www.radio.cz)

	un día, un gato

	(Az prijde kocour, Checoslovaquia - 1963)


Dirección: Vojtech Jasný. Guion: Jirí Brdecka, Vojtech Jasný, Jan Werich. Dirección de Fotografía: Jaroslav Kucera. Diseño del film: Oldrich Bosák. Música original: Svatopluk Havelka. Mezcla de sonido: Dobroslav Srámek. Arte: Bohumil Nový. Elenco: Jan Werich (Magician / Oliva), Emília Vásáryová (Diana), Vlastimil Brodský, Jirí Sovák, Vladimír Mensík, Jirina Bohdalová (Julie), Karel Effa (Janek), Vlasta Chramostová (Marjánka), Alena Kreuzmannová
 (Fancha), Stella Zázvorková (Ruzena), Jaroslav Mares, Jana Werichová, Ladislav Fialka, Karel Vrtiska (Miller), Václav Babka, Michal Pospísil (Joska), Tonda Krcmar (Olda), Pavel Brodsky (Petrícek), Dana Dubanska (Jindriska), Vladimír Dvorák. Producción: Jaroslav Jílovec. Productoras: Filmové studio Barrandov. Duración: 91’.
	El Film


Un cuento para niños de pronto se vuelve realidad: un día llega al pueblo un circo (que no se parece a los circos tradicionales sino más bien al Teatro Negro de Praga) y trae un gato con anteojos. El cuento dice que no hay que quitárselos, porque sin los anteojos el gato en cuestión hace que las personas se vean teñidas de colores y así los hipócritas, los ladrones, los mentirosos, los infieles y los enamorados tienen cada uno un color particular. Esta fábula humorística, cuyos recursos expresivos anticipan algunos años a la psicodelia, es uno de los films fantásticos más originales que ha dado el cine y también es uno de los más bellos, en buena medida gracias a la luminosa presencia de Emilia Vásáryova.
(Extraído de www.malbacine.org.ar)
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