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	Temporada Nº 62
Exhibición Nº

 8028     
Espacio INCAA
Cine GAUMONT

	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, domingo 6 de septiembre de 2015

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	un importante preestreno 

	(Argentina, 2015)


Dirección: Santi Calori. Guion: Santi Calori. Dirección de Fotografía: Santiago Martí. Música original: Simón Fuga. Montaje: Wenchi Bonelli, Laureano Rizzo. Mezcla de sonido: Santiago Fumagalli, Celeste Palma. Dirección de arte: Rafael Di Veroli. Vestuario: Doron Ashkenazi. Participan: Bobby Flores, Daniel Melero, Fernando Martín Peña, Alejandro Sammaritano, Bernardo Zupnik. Producción: Santiago Calori, Martín Feldman, Santiago Fumagalli, Santiago Martí, Facundo Enrique Soler. Duración: 72’.
Esta película se exhibe por gentileza de Tira Truenos producciones
	El Film


El cinéfilo porteño es un ser especial. Quizás en esta época, entre tantos estrenos que apuntan a un público joven y donde solo se busca llenar la sala con la película del momento, eso no se note a simple vista. Pero, por ejemplo, en Argentina y sobre todo en Buenos Aires, Woody Allen es un éxito mucho mayor al que es hoy por hoy en otras partes del mundo. Algo similar sucedía con el cine de Claude Chabrol tiempo atrás o el mismísimo Ingmar Bergman durante casi todos los años que se encontró en actividad. Hay una explicación lógica para esto y es esa justamente el punto de partida de Un Importante Preestreno, el documental dirigido por Santiago Calori que, tal como su título extendido lo indica, es una historia oral e improbable de la cinefilia porteña.

Comenzando en la década del cincuenta, la película nos plantea el panorama del mundo del cine y su público visto a través de la palabra autorizada de periodistas, historiadores, exhibidores y distribuidores nacionales. Y mediante clips, imágenes de archivo y entrevistas, construye de manera cronológica un relato que se va extendiendo a nuestros días y donde veremos cómo distintas situaciones y momentos que se dieron en el país, inevitablemente terminaron transformando al espectador local.

La película es un viaje nostálgico que denota amor por el séptimo arte. Con algo de humor (y hasta dando lugar a la indignación) se recorren momentos desde que Buenos Aires era considerado por muchos como un faro de la cinefilia mundial al tener una cartelera sumamente variada y rica. Se explora la llegada de la censura junto con la dictadura y el posterior destape en 1983, y finalizando con la llegada del VHS, donde el cinéfilo local pudo llevar el cine a su casa.

Un Importante Preestreno es el documental definitivo para y sobre el cinéfilo porteño. Presentado de manera elegante, bien musicalizado y con buen ritmo, la película cuenta con divertidas anécdotas sobre como los distribuidores locales lograban mantenerse al frente de la censura o de los grandes tanques de Hollywood, y como estos hechos al mismo tiempo nos fueron moldeando como espectadores. Con un recorrido a través de las décadas, Calori deconstruye la cinefilia porteña y el resultado final es verdaderamente imperdible. 

(Extraído de www.altapeli.com)
¿Por qué y cómo llegaste y elegiste este tema?

 Por una serie de obsesiones personales de toda la vida: los afiches de películas, sus campañas publicitarias y las salas en las que se exhibían. Ninguna de las tres cosas tiene hoy por hoy la vida que tenían treinta o cuarenta años atrás. Cuando me puse a investigar más seriamente, me di cuenta que no había bibliografía sobre el tema y sólo una lista de rumores y anécdotas sobre las cuales empecé a preguntar más obsesivamente. Conocí a muchos de los que dan sus testimonio en la película y me di cuenta que los tenía que poner adelante de una cámara y hacer algo con eso.

¿Cómo fue la investigación/producción de la película?

El cine documental es un pasatiempo muy extraño: la producción fue errática y sujeta a los tiempos de todos, la investigación fue a lo largo del rodaje y montaje. De lo segundo lo más interesante era encontrar que esas historias que contaban los entrevistados tenían “pruebas” en fotos, artículos y grabaciones que iban apareciendo.

¿Cómo viviste el día del estreno?

Como, solo supongo porque no tengo descendencia, se sufre el nacimiento de una criatura. Si hubiera que ponerlo en pasos tipo All That Jazz, debería ser: pánico, terror, nervios, euforia, migraña, ibuprofeno, sueño.
(Entrevista al director extraída de http://isat.sur.amoelcine.com/)

El documental del co-fundador de la revista La Cosa recurrió a material de archivo (como la foto en blanco y negro que ilustra este post) y al testimonio de investigadores, coleccionistas, distribuidores, exhibidores, cinéfilos que se destacan en otros rubros (Daniel Melero, Bobby Flores, el periodista Guillermo Hernández) para contar con sensibilidad y sentido del humor una porción de historia reciente de la distribución, exhibición y censura cinematográficas en Buenos Aires. Emocionan particularmente las intervenciones del entrañable Fabio Manes, que falleció en enero pasado, y de Pascual Condito, que en abril de 2013 comunicó su decisión de dejar de distribuir cine nacional pero meses después anunció su regreso a la actividad (por suerte).

Calori explota al máximo el conocimiento de los entrevistados mencionados y de otros como Fernando Martín Peña, Axel Kuschevatzky, Alejandro Sammaritano (hijo del gran Salvador), Hernán Gaffet, Raúl Manrupe, Bernardo Zupnik, Cristian Sema, el titulero (además de niño prodigio y conductor de programas de televisión) Claudio María Domínguez. El realizador supo combinar datos duros y anécdotas de tal manera que el raconto resulta tan enriquecedor como entretenido y emotivo. Dicho sea de paso, la ausencia de solemnidad aparece anunciada en el subtítulo del film: Una historia oral e improbable de la cinefilia porteña: del arthouse al grindhouse.

El documental le dedica un espacio central al ejercicio de la censura estatal. Son desopilantes algunas de las historias en torno a la figura del higiénico Miguel Paulino Tato y sobre las estrategias que distribuidores y exhibidores implementaban para luchar contra prohibiciones y tijeretazos. El montaje del documental, a cargo de Wenchi Bonelli y Laureano Rizzo, juega un poco con las consecuencias de aquellas mutilaciones en teoría destinadas a preservar el buen gusto, la moral y la salud mental de los argentinos.

Además de homenajear a la cinefilia porteña entre los años sesenta y ochenta, Un importante preestreno le rinde tributo a la memoria colectiva, a la reconstrucción histórica que puede hacerse a partir de la consulta a distintas fuentes especializadas. De hecho, el tino de haber sabido/podido contactar a tantos referentes de calidad es una de las mayores virtudes del trabajo de Calori.

La transcripción de la leyenda “Manes not dead” entre los créditos finales nos produjo un nudo en la garganta a algunos de los espectadores que asistimos a la función de prensa del lunes antepasado. La confesión personal, a modo de observación final, vale para molestar a aquella otra porción del público convencida de que la ausencia de sentimentalismo y nostalgia constituye la gran fortaleza de este espléndido largometraje.
(María Bertoni, extraído de https://espectadores.wordpress.com)
Rogamos apagar los celulares

No se pueden reservar butacas

