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	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	un tango más

	(Our last tango, Alemania / Argentina - 2015)


Dirección: Germán Kral. Guion: Germán Kral. Dirección de fotografía: Jo Heim, Félix Monti. Música original: Gerd Baumann
, Luis Borda, Sexteto Mayor. Montaje: Ulrike Tortora. Mezcla de sonido: Normann Büttner. Elenco: Johana Copes, Juan Carlos Copes, Alejandra Gutty, Juan Malizia, Pancho Martínez Pey, María Nieves Rego, Pablo Verón, Ayelén Álvarez Miño. Producción: Nicole Ackermann, Josef Brandmaier, Nils Dünker, Carolina Fernandez, Pablo Fidanza, Dieter Horres, German Kral, Birgit Rothörl, Constanza Sanz Palacios, Anatole Taubman, Christoph Thoke. Producción ejecutiva: Jakob Abrahamsson, Rodrigo Fürth, Wim Wenders. Productoras: Lailaps Pictures, Schubert International Filmproduktions. Duración: 85’.
Este film se exhibe por gentileza de Distribution Company
	El Film


Un Tango Más es sobre todo una historia de amor. La historia de amor entre los dos bailarines de tango más famosos de todos los tiempos. Y es también la historia de su enorme amor por el tango. María Nieves Rego (81) y Juan Carlos Copes (84) se conocieron en una milonga de Buenos Aires, cuando ella tenía catorce años y él diecisiete, a fines de los años 40’. A partir de ese encuentro, bailaron juntos durante casi cincuenta años. Durante todo ese tiempo se amaron, se odiaron, pasaron por varias separaciones dolorosas, pero siempre volvieron a bailar juntos.

En Un Tango Más, Juan Carlos Copes y María Nieves le cuentan su historia a un grupo de jóvenes bailarines y coreógrafos de tango de Buenos Aires, que transformarán los momentos más bellos y dramáticos de sus vidas, en increíbles coreografías de tango. Estas bellas coreografías, filmadas con gran calidad cinematográfica, están acompañadas por conversaciones en las que los protagonistas nos revelan su alma y nos llevan a un viaje inolvidable hacia el corazón del tango.

¿Cuándo comienza realmente una película? No estoy hablando del momento en el que se apagan las luces en el cine y comenzamos a ver las primeras imágenes en la pantalla. Sino del momento en el que la idea de una película comienza a tomar forma. A empujar y hasta a gritar, pidiendo salir a la superficie…

Recuerdo perfectamente el primer momento en el que encontré a María Nieves en Buenos Aires. Era tarde y María estaba fumando un cigarrillo afuera de una milonga. Le conté que estaba preparando una película sobre tango y que me gustaría hablar con ella. María fue muy amable y seductora – siempre lo es – y me citó algunos días más tarde en su casa. Recuerdo perfectamente que después de haber estado sentado treinta segundos en su sofá, hablando con María, supe que ella tenía que ser parte del film. Recuerdo perfectamente, cuando unos días después de ese encuentro, leí el libro Quién Me Quita Lo Bailado de Mariano del Mazo y Adrián D’Amore, sobre la vida de Juan Carlos Copes. Mientras las páginas del libro volaban en mis manos, no podia quitarme de la cabeza la idea de que la película debía ser sobre los dos, María y Juan, ¡la pareja de tango más grande de todos los tiempos! Varios años pasaron desde aquél momento. La realización de la película fue un verdadero desafío. Además de un viaje, a veces maravilloso, y muchas veces difícil y peligroso.

Durante este viaje tuve el privilegio de encontrar y trabajar con artistas fantásticos. En primer lugar, por supuesto, con María y Juan, quienes dedicaron su vida al tango, lo influenciaron y lo transformaron como ninguna otra pareja. Pero también con todos nuestros bailarines y coreógrafos, que dieron todo para poder crear y bailar las fantásticas coreografías de nuestra película. También tuve un increíble equipo detrás de la cámara. Gente que ama hacer películas y que trabajaron largas horas y muy duramente para poder hacer la mejor película posible.

Y por supuesto, siempre estaré agradecido de la generosa ayuda de Wim Wenders, ex-profesor mío en la Escuela de Cine de Múnich, que muy amablemente aceptó acompañarme en este viaje.

Hace ya muchos años dejé la ciudad en la que nací y crecí, Buenos Aires, para viajar a Alemania siguiendo el sueño de poder hacer un día mis propias películas. Y fue justamente ese mismo sueño, el que me trajo nuevamente a Buenos Aires, años más tarde, para hacer “Un Tango Más”. Esto nos muestra que aunque tendemos a pensar que nuestros caminos en la vida van en linea recta, muchas más veces de lo que nos gustaría, tenemos que aceptar que son en realidad son circulares… Muy similares a un tango…

Germán Kral nació en 1968 en Buenos Aires, donde vivió hasta 1991 cuando viajó a Alemania para estudiar cine. Desde que finalizó sus estudios en la Escuela de Cine y Televisión de Múnich, trabaja como director de cine y TV. Germán Kral tiene un hijo y vive en Múnich y en Buenos Aires. Sus películas han sido mostradas en numerosos festivales internacionales y han recibido premios en todo el mundo.

Entre 1994 y 1996 Germán Kral trabajó por primera vez con Wim Wenders en la película Die Gebrüder Skladanowsky (Los Hermanos Skladanowsky) que fue emitida por el canal de TV ARTE y tuvo distribución cinematográfica en Italia y Japón. Imágenes de la Ausencia, su película de tesis en la Escuela de Cine de Múnich, fue nominada para el reconocido premio alemán “Grimme Preis“, ganó en 1999 el “Grand Prize“ en el Festival de Cine Internacional de Cine Documental de Yamagata en Japón y el “Premio a la Mejor Película Documental Joven de Bavaria“ en el año 2000.

Entre los años 2000 y 2002 Germán Kral dirigió tres documentales para la TV alemana. Wim Wenders le ofreció luego la dirección de la película Música Cubana, que tuvo su estreno internacional en el Festival de Cine de Venecia (2004) y que ha recibido distribución cinematográfica internacional en Alemania, Italia, Francia, Holanda, Japón, Bélgica, Finlandia, Grecia, etc.

Entre 2005 y 2010 Germán Kral dirigió varios formatos documentales breves de TV para las compañías productoras alemanas JANUS TV y MEGAHERZ FILMPRODUKTION.

Entre 1999 y 2008 Germán Kral produjo y dirigió un largometraje para el cine sobre un grupo de cantantes de tango de Buenos Aires con el título El Último Aplauso, una co-producción entre Argentina, Alemania y Japón. El Último Aplauso recibió en el 2009 el premio “FFF Talent Award“ del Festival de Cine Documental de Munich y el “Starter Preis“ de la ciudad de Munich. El Último Aplauso obtuvo además distribución cinematográfica en Argentina, Alemania y España.

Junto al reconocido guionista argentino Fernando Castets, Germán Kral escribió el guión Chau Buenos Aires, una comedia social que transcurre durante la crisis de diciembre de 2001 en el barrio porteño de Nueva Pompeya. El guión recibió subsidios de MEDIA y de la FFA de Alemania y fue finalista del “IX PREMIO DE GUIÓN JULIO ALEJANDRO”, otorgado por la SGAE en España.… 
María Nieves Rego (81) nació en Buenos Aires en 1934. Ella creció en un ambiente humilde y tuvo una infancia difícil. Porque el dinero era escaso, no había juguetes y tuvo que aprender a improvisar. Ella hace muñecas de botellas de refresco y una falda de pedazos de tela. Cuando su padre falleció, ella tuvo que trabajar. Ella era 11 cuando empezó limpiando casas. Incluso como una niña iba a las "milongas" (clubes de baile de tango) con su hermana, pero ella sólo se le permitió ver, no a bailar. En una de estas milongas conoció a Juan Carlos cuando tenía 14 años. Él tenía 17 años. Un año más tarde comenzaron a bailar juntos y poco después se convirtieron en una pareja.

Juan Carlos Copes (84) nació en 1932 en Buenos Aires. Él, también viene de una familia modesta. Fue un buen estudiante y estaba interesado en el fútbol y los motores, como todos los chicos en Buenos Aires en aquel entonces. A los 17 descubrió el mundo del tango casi por accidente: fue a una milonga con amigos y se fascinó inmediatamente con la danza y la gente bailando a lo que decidió aprender tango. Desde entonces fue a una milonga diferente cada noche, donde le preguntaba a cualquier mujer si quería bailar con él. Fue en una de esas milongas que vi a María por primera vez.

(Extraído de http://www.fellinia.com.ar/)
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