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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	un traidor entre nosotros

	(Our Kind of Traitor, Inglaterra / Francia - 2016)


Dirección: susanna white. Argumento: sobre una novela de John le Carré. Guion: Hossein Amini. Dirección de fotografía: Anthony Dod Mantle. Diseño del film: Sarah Greenwood. Música original: Marcelo Zarvos. Montaje: Tariq Anwar, Lucia Zucchetti. Sonido: Robert Ireland. Dirección de arte: Dean Clegg, James Foster, Hind Ghazali, Richard Selway. Decorados: Katie Spencer. Vestuario: Julian Day. Elenco: Carlos Acosta, Radivoje Bukvic (Misha), Stellan Skarsgård (Dima), Mariya Fomina (Anna), Dolya Gavanski (Olga), Grigoriy Dobrygin, Velibor Topic (Emilio Del Oro), Pawel Szajda, Ewan McGregor (Perry), Naomie Harris (Gail Perkins), Alec Utgoff (Niki), Marek Oravec (Andrei), Mihhail Sibul, Jana Perez (Maria), Tony Tennant, Emanuel Brook (Alexei), Matthew Brook (Viktor), Emily Beacock (Irina), Rosanna Beacock (Katya), Saskia Reeves (Tamara), Alicia von Rittberg (Natasha), Damian Lewis (Hector), Khalid Abdalla (Luke), Mark Stanley (Ollie), Mark Gatiss (Billy Matlock), Katia Elizarova (Katia), Jeremy Northam (Aubrey Longrigg), Maz Mills, Bonnafet Tarbouriech (Danny), Lucy Holt, Olivia Wheeler, Christian Brassington, Michael Gould (Hugh Greenwood), Emma Dewhurst, Florence Barker, Isabelle Brouwers, Elizabeth Butler, Isabelle Clough, Eleanor Ferguson, Luke Francis, Camille Guerpillon, Alice Handford, Emmeline Jansen, Valentina Karoleva, Jessica Lee, Ashlie McKimmie, Elizabeth Meadway, Danielle Nieuwenhuys, Bernadetta Pollini, Claire Richardson, Claire Rutland, Ashley Michelle Scott, Georgia Stewart, Allegra Vianello, Jasmine Wallis, Adrian Klein, Frédéric André, Mohamed Attougui, Marc Benanti, Paul Biddiss, Michelle Coverley, Silvia Crastan, Marc de Panda, Louise George, Guna Gultniece, Erick Hayden, Benjamin Hicquel, Joshua Kahan, Nikolay Karadobrev, Attila G. Kerekes, Denis Khoroshko, John le Carré, Tyrone Love, Christopher McDermott, Soner Metin, Hugh O'Brien, Osi Okerafor (Ryan), Scott Plumridge, Tina Simmons, Joe Street, Vince Taylor, David Terry, Jon Wennington, Suzanne Williams, Miroslav Zaruba. Producción: Raphaël Benoliel, Simon Cornwell, Stephen Cornwell, Gail Egan, Jane Frazer, Caroline Levy, Joe Wheatley. Producción ejecutiva: Jenny Borgars, Andrea Calderwood, Olivier Courson, Ron Halpern, Sam Lavender, John le Carré, Tessa Ross. Productoras: StudioCanal, Film4, Anton Capital Entertainment (ACE), Amazon Prime Instant Video, The Ink Factory, Potboiler Productions. Duración: 108’.
Este film se exhibe por gentileza de Diamond Films
	El Film


Una joven pareja británica, el es profesor y ella abogado, están de vacaciones en Marruecos. Allí conocen a un carismático millonario ruso que asegura ser el mejor blanqueador de dinero de la mafia rusa. El mafioso les invita a una fiesta donde les pide ayuda para solicitar asilo político para él y su familia en Inglaterra a cambio de contar todo lo que sabe, desenmascarando a todos los implicados, sus compañeros mafiosos, banqueros e incluso políticos británicos. La pareja accede y él le da un pendrive que tendrá que entregar al MI6….

Cómo estando de vacaciones puedes meterte en un berenjenal como este, eso nos cuenta la película, adaptación de una novela de John Le Carré, experto en novelas de espionaje como El topo, El sastre de Panamá, El Infiltrado, El hombre más buscado, etc.. Los productores Simon Cornwell y Stephen Cornwell son ambos hijos del novelista John Le Carré, cuyo verdadero nombre es David Cornwell por lo que todo queda en casa. Ewan McGregor interpreta a Perry un maestro que acaba de tener una relación amorosa con una alumna y el matrimonio está un poco tocado por el asunto, por lo que deciden irse de vacaciones. Naomie Harris (Money penny de la nueva saga Bond) interpreta a su mujer una prestigiosa abogada.

Originalmente el papel del ruso era para Ralph Fiennes quien ya interpretó una película de una novela de Le Carré (El Jardinero Fiel) pero fue despedido del rodaje y el papel de Dima, el ruso recayó en Stellan Skarsgard. De agentes del MI6 están Damian Lewis (Homeland) y Khalid Abdalla (Cometas en el cielo).

La película está muy bien contada, no es tan compleja como otras novelas del autor y entretiene enormemente. Susanna White la directora de La niñera Mágica es la encargada de realizar sustituyendo a Justin Kurzel (Assassins Creed, Macbeth). Un thriller político bastante creíble con buenas interpretaciones y que aunque no sea de las mejores novelas de Le Carré cumple perfectamente con su cometido, que es que la historia te resulte interesante y entretenida.

 (Extraído de http://destinoarrakis.com/)
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