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	Temporada Nº 60

Exhibición Nº

 7745   

ESPACIO INCAA KM 0 – CINE GAUMONT

	Con el apoyo del INCAA y la gerencia de Espacios INCAA
	

	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, domingo 1º de septiembre de 2013

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	venimos de muy lejos, la película

	(Argentina, 2013)


Dirección: Ricky Piterbarg. Guión: Paula Pasnansky, Ricardo Pitterbarg, Vanina Sierra. Dirección de fotografía: Germán Constantino. Diseño del film: Pablo Ratto. Música original: Gonzalo Domínguez. Montaje: Roli Rauwolf. Sonido: Mariana Delgado, Diego Martínez. Dirección de arte: Omar Gasparini. Elenco: Grupo de Teatro Catalinas Sur - Nino Mato, Dante Baldini (Mayor), Mario Mahler, Dante Baldini (Hijo), Martin Casalongue, Juan Baldini, Natasha Piterbarg, Giulietta Baldini (Niña). Con la participación especial de Víctor Hugo Morales. Producción: Stella Giaquinto, Juan Sebastián Pitterbarg, Ricardo Pitterbarg, Pablo Ratto, Elba Varetto. Productoras: Trivial Media / Catafilma. Duración: 105’.

Este film se exhibe por gentileza de Trivial Media

	El Film


Vecinos de la comunidad de Catalinas se reúnen para pensar una película sobre su historia. Los integrantes del Grupo de Teatro Catalinas Sur se preparan para presentar su ya clásico espectáculo Venimos de muy lejos en la plaza del barrio. En la película, el límite entre el documental y la ficción se borra, pasado y presente se encuentran y, entre recuerdos, canciones, títeres y vestuarios de época emergen las historias de italianos, gallegos y judíos que unen al menos tres generaciones (abuelos, hijos y nietos) marcadas por la migración y unidas a través del tiempo por su carácter emprendedor, solidario y comunitario.

Venimos de muy lejos, la película fusiona los lenguajes del documental, la ficción y el teatro para retratar las historias de los inmigrantes que llegaron a la Argentina en los albores del siglo XX. El film participó en el 27° Festival Internacional de Cine de Mar del Plata 2012, el 31° FCIU Festival de Cine Internacional de Uruguay, en el 29° Chicago Latino Film Festival y del Vission do reel, Market DOCM (Nyon, Suiza). 

Presentación del Grupo Catalinas Sur

Somos un grupo de vecinos que vemos en el teatro la posibilidad de comunicarnos con otros vecinos. A través del teatro, la música, el circo, los títeres, intentamos recordar el valor de nuestras historias individuales y colectivas y recuperar la memoria que creyó y que cree en un mundo mejor. Parece exagerado decir que el teatro puede cambiar la sociedad, pero un grupo de hombres y mujeres que hacen teatro puede llevar adelante un proyecto que no se encierre en las nuevas modas globalizadas y se apoye en las ricas tradiciones y la historia vital de lo popular. Pensamos y sentimos que el teatro es una forma de comunicarnos y también de resistir. Estamos convencidos de que nuestra utopía es posible y trabajamos todos los días para hacerla realidad.

A lo largo de tantos años hemos venido trabajando sobre las diversas manifestaciones artísticas que han conformado la identidad del barrio, no sólo las traídas con las sucesivas corrientes inmigratorias europeas de fines del s. XIX y principios del s. XX, sino las manifestaciones producto de la síntesis cultural que se ha vuelto parte de la identidad barrial y comunitaria a partir de la historia del barrio. Nuestros espectáculos combinan una alta calidad artística y profesional con la profundidad de los temas sociales y comunitarios que abordamos. Por ello hemos logrado un gran reconocimiento, no sólo en Buenos Aires, sino también en el resto de Argentina y en otras partes del mundo. Trabajamos por el desarrollo y la integración comunitaria a través de diferentes actividades artísticas concebidas como formas de comunicación, participación y transformación social. 

Entendemos al teatro que hacemos como un teatro de la comunidad, para la comunidad, ya que somos vecinos que trabajamos para nuestros vecinos de todos los barrios. Usamos un lenguaje directo y comprensible para todos, sin caer en rebuscamientos propios de quienes se sienten elegidos por musas «culturosas» que los hacen diferentes del resto de sus vecinos, sin caer en recetas chabacanas y desideologizantes que nos quieren vender como «lo popular».

Barriendo con las falsas dicotomías generacionales, Catalinas crece y camina nutriéndose y alimentando un pedazo del arte popular.

Grupo de Teatro Catalinas Sur…Y como dice nuestra canción:

“…Porque hoy nos quieren convencer de la derrota,

porque hoy nos quieren inculcar la soledad,

nuestra utopía está presente

sumando gente de aquí y de allá.

Mientras la vida nos dé latidos

habrá un motivo que celebrar

y Catalinas aquí estará…!!”

(Extraído de www.catalinassur.com.ar)

Faltan 77 días para Festival Internacional de Cine de Mar del Plata.
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Mar del Plata - Argentina
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Rogamos apagar los celulares

No se pueden reservar butacas

www.cineclubnucleo.com.ar








