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	viva

	(Irlanda / Cuba – 2015)


Dirección: Paddy Breathnach. Guión: Mark O'Halloran. Dirección de fotografía: Cathal Watters. Diseño del film: Paki Smith. Música original: Stephen Rennicks. Montaje: Stephen O'Connell. Mezcla de sonido: Richie Naughton. Elenco: Jorge Perugorría (Ángel), Luis Alberto García (Mama), Héctor Medina (Jesús), Laura Alemán (Cecilia), Paula Ali (Nita), Luis Manuel Álvarez (Cindy), Oscar Ibarra Nápoles (Javier), Renata Maikel Machin Blanco (Pamela), Luis Ángel Batista Bruzón (Don), Jorge Eduardo Acosta Ordoñez (Lydia), Tomás Cao (Néstor), Carlos Enrique Riverón Rodríguez (doctor), Mark O'Halloran (Ray), Luis Daniel Ventura Garbendia (Kali), Rayma Pérez, Niruka Castellón, Libia Batista (Lazara), Anyeli Constanten, Karla M. Venereo (Doctora Karla), Maikol Villa Puey (William), Carlos Calero Díaz, Josie Breathnach, Jorge Martínez (Celeste). Producción: Cathleen Dore, Sarah Gunn, Claire McCaughley, Rebecca O'Flanagan, Robert Walpole. Producción ejecutiva: Benicio Del Toro, Rory Gilmartin. Productoras: Treasure Entertainment, Radio Telefís Éireann (RTÉ), Windmill Lane Pictures, Island Films, Irish Film Board. Duración: 100’.
Este film se exhibe por gentileza de Cinemátiko
	El Film


El director irlandés Paddy Breathnach.se ha definido más de una vez como un fan acérrimo de Cuba. Fue justamente en uno de esos viajes a la isla que descubrió un show de travestis en un club nocturno que lo emocionó hasta las lágrimas. Años después, aquellas observaciones y sensaciones servirían de materia prima para este largometraje centrado en los avatares de un joven de 18 años en plena búsqueda de su identidad. 

Jesús es un peluquero homosexual que se gana la vida arreglando pelucas en un club de drag-queens en La Habana, entre otras changas. Una noche pide que lo dejen actuar y, para sorpresa de todos, lo hace muy bien, con pasión, talento y sentido artístico. Su vida cambia drásticamente cuando regresa su padre, un famoso ex boxeador que acaba de salir de la cárcel y al que, claro, no lo pone muy contento que su hijo se suba a un escenario vestido de mujer. 

Seleccionada para representar a Irlanda en los Oscar del año pasado, Viva mostrará la progresiva reconstrucción del vínculo entre ambos en medio de una ciudad que, lejos de la postal turística, ofrece una carnadura barrial y mundana. Hay, también, largos silencios y miradas entrecruzadas y cargadas de acusaciones que Breathnach muestra con una mezcla justa entre sutileza y ternura.

Viva posee una vitalidad y energía convierten en un relato madurativo, de reencuentros y vueltas de página, en una más que digna aproximación al siempre complejo vínculo entre padre e hijo.
(Ezequiel Boetti, extraído de www.otroscines.com)

Viva supone un gran cambio en tu carrera con respecto a anteriores trabajos, que han ido desde comedias hasta películas de terror…

Pero, de alguna forma, Viva es la más cercana a mi primer filme, Ailsa, por el cual gané el premio a Mejor Director Novel en el Festival de San Sebastián en el 94. Ambos son melodramas y, aunque sean muy diferentes, existe en ellos una manera común de reflejar mi experiencia con el mundo. Muchos periodistas dicen que Viva, para mí, es como un punto de partida, pero yo lo veo más como un regreso, y una obra muy personal. La verdad es que creo que últimamente había llegado a perderme un poco como cineasta, y Viva me ha permitido redescubrir mi propia voz.

Imagino que este "regreso" sería motivado por una idea muy potente. ¿Ocurrió algo que te motivara a tratar este tipo de historia?

Nunca me habían hecho esta pregunta antes, así que me voy a inventar la respuesta sobre la marcha (Risas). La idea de Viva se remonta a hace mucho tiempo, a una parte temprana de mi carrera en la que tuve que hacer frente al fallecimiento de mi madre. Años más tarde tuve una hija, quien por cierto aparece en la película, y creo que su nacimiento… no es que me motivara a hacer la película porque ya la estaba preparando por entonces… pero creo que sí me permitió hacerla de un modo determinado. Completó algo que yo necesitaba tener, que me expuso al mundo de una cierta forma, y que me hizo sentir como si hiciese mi primera película de nuevo. Desde luego, no podría decir que haya habido una sola cosa por la que acabé dirigiendo Viva, pero creo que la idea inicial fue una reacción a algo, y que pasaron cosas que me convirtieron en una persona diferente. Aunque, claro, no hay que olvidarse de Mark O’ Halloran, el guionista. La película es tan suya como mía.  

Una de las cosas que destaca de esta película es la música, prácticamente omnipresente. ¿Cuál crees que es la importancia de la música en el cine y, en concreto, en esta película?

La música de Viva es como otro idioma del filme. Algo tan exuberante, que aporta una emoción a flor de piel, tan expresiva, que permite que el resto de la película exista de algún modo, es decir, que el melodrama y el naturalismo se eleven gracias a esta especie de teatralidad. Permite que algo que podría ser ordinario o mundano se convierta en interesante. Me proporcionó una valiosa herramienta a la hora de construir este melodrama, un género que hoy en día no es muy popular, pero es que es cierto modo lo que hemos creado: un melodrama naturalista. Y un musical moderno.

En la proyección de esta película en festivales extranjeros decidiste omitir los subtítulos de las canciones. ¿Obedeció esto a algún motivo especial?

En los festivales de cine siempre es la primera pregunta que me hacen (Risas). La primera vez que escuché las canciones de la banda sonora de Viva no entendí la letra, pero me emocionaron igualmente. De algún modo, entendí el mensaje. Y antes de subtitularlas, sobre todo en el caso de la última canción que suena, descubrí que no quería que la gente leyera. Quería que se centrara en la parte física de la actuación, implicándose sin ningún tipo de mediación en lo que ocurría en ese momento. Eso era más importante para mí que el hecho de que entendieran una letra que sí, era fantástica, pero cuyo sentido creo que podía comprenderse, en última instancia, de manera intuitiva. No era un diálogo, sino una acción, con sonido, imagen… y puede que se lo perdieran si tenían que leer. Puede que haya sido un error pero, si lo es, es exclusivamente mío. Soy responsable.

¿Cómo llegó Benicio Del Toro a ser productor ejecutivo del filme? ¿De qué modo ayudó a la promoción de Viva?

Benicio llegó al final de la película; de hecho yo le conocí en la fiesta de fin de rodaje. Él estaba por entonces en La Habana viendo una película que había dirigido Jorge Perugorría. Es muy amigo de mi director de casting, del actor Luis Alberto García y del mismo Jorge, y es un gran defensor de los actores cubanos… creo que incluso llegó a decir que Luis Alberto García es uno de sus artistas favoritos de todo el mundo. Hablando con él posteriormente le preguntamos si podría ayudarnos en la promoción del filme, para que pudiera verla más gente. Él tenía muchas ganas de apoyar y promover a los actores cubanos, con lo cual vio la película, dijo que era buena, y no dudó en prestarnos su ayuda. Y lo hizo por pura generosidad, para ayudar a sus amigos cubanos, y a Cuba en general.

Viva es encendido alegato por la igualdad, reivindicando los derechos del colectivo LGBT. ¿En qué estado crees que se encuentra la lucha por estos derechos? ¿En Cuba, en concreto?

Cada país está en un estado diferente… Irlanda por ejemplo, que es de donde vengo, ha sido siempre un lugar socialmente muy conservador, hasta que el año pasado hizo un referéndum para permitir el matrimonio entre personas del mismo sexo, el cual fue aprobado, y que ha supuesto un cambio enorme. En el caso de Cuba, ha habido igualmente un gran desarrollo. Al principio, había una posición muy clara acerca del tema, y los miembros de la comunidad gay eran considerados como enemigos del Estado. Esto ya no es así. Hoy en día, en La Habana, son más abiertos, ofreciendo espectáculos para turistas con transformistas y ‘drag-queens’ involucrados… Sigue siendo, creo, un país muy machista, con mucho camino que recorrer, pero está mucho mejor de lo que estaba cuando fui por primera vez. Sé que no es fácil, pero sí lo es algo más de lo que era hace algunos años, y espero que Viva ayude de algún modo a que este cambio prosiga.

(Entrevista al director realizada por Alberto Corona, extraída de www.sensacine.com)

Rogamos apagar los celulares  
No se pueden reservar butacas.
