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	volver a empezar

	(Souvenir, Bélgica / Luxemburgo / Francia - 2016)


Dirección: Bavo Defurne. Guión: Bavo Defurne, Jacques Boon, Yves Verbraeken, Bavo Defurne. Dirección de fotografía: Philippe Guilbert, Virginie Saint-Martin. Diseño del film: André Fonsny. Música original: Thomas M. Lauderdale, Pink Martini. Montaje: Sophie Vercruysse. Mezcla de sonido: Loic Collignon. Elenco: Isabelle Huppert (Liliane Cheverny), Kévin Azaïs (Jean Leloup), Johan Leysen (Tony Jones), Muriel Bersy (Wendy), Fanny Blanchard, Benjamin Boutboul (Kenneth), Anne Brionne (Martine Leloup), Thomas Coumans (Zoltan), Christine d'Argenton (Solange), Joël Delsaut (jefe), Thorunn Egilsdóttir, Carlo Ferrante (Rudi Riva), Jan Hammenecker (Eddy Leloup), Mickey Hardt, Alice D'Hauwe, Denis Jousselin (Raymond), Stefan Kampeneers (Vitali Kornev), Colette Kieffer, Charles Loos, Sophie Mousel (Vanessa), Delphine Musch, Morgan Politi, Norbert Rutili, Franck Sasonoff, Hervé Sogne, Max Thommes, Marie Colapietro (Jennifer Jury), Anouchka Csernakova. Producción: Caroline Bonmarchand, Bavo Defurne, Alexandra Hoesdorff, Désirée Nosbusch, Jean-Yves Roubin, Muriel Sauzay, Jean-Claude Schlim, Xenia Sulyma, Yves Verbraeken. Productoras: Bonjour Pictures, Deal Productions, Frakas Productions, Avenue B Productions, Vlaams Audiovisueel Fonds, Région Wallonne, Bruxellimage, Le Tax Shelter du Gouvernement Fédéral de Belgique, Casa Kafka Pictures, Casa Kafka Pictures Movie Tax Shelter Empowered by Belfius, Fonds National de Soutien à la Production Audiovisuelle du Luxembourg, Cofinova 12, Pathé, Proximus. Duración: 90’.

Este film se exhibe por gentileza de SBP
	El Film


Volver a empezar es una comedia dramática que cuenta la historia de Laura (Isabelle Huppert), una cantante de Eurovisión caída en el olvido, que trabaja en una fábrica de patés y se enamorará de Jean, un joven aspirante a boxeador (Kévin Azaïs). Juntos intentarán organizar el regreso de ella a escena, pero el amor que se tienen quizás no sea suficiente para llevar a cabo su gran come back.

Esta mezcla de drama, comedia romántica y musical, tuvo su debut en una proyección especial durante el Festival de Toronto 2016. Fue escrita y dirigida por Bavo Defurne, un joven director que tras dirigir ocho cortometrajes de gran repercusión debutó en el largometraje con North Sea Texas (Sur le chemin des dunes), en 2011. Volver a empezar es su segundo largometraje, protagonizado por la gran Isabelle Huppert junto a un joven talento en ascenso del cine francés llamado Kévin Azaïs. Isabelle Huppert interpreta las irresistibles canciones de Pink Martini.
(Extraído de http://ngncine.blogspot.com.ar)
Volver a empezar está protagonizada por Isabelle Huppert, que interpreta a una antigua cantante de Eurovisión para la que la fama es un recuerdo lejano.

“La película es la historia de una reaparición”, cuenta la productora de Deal, Alexandra Hoesdorff. “Trata sobre una mujer que trabaja en una fábrica de paté. Su novio, un hombre más joven que ella, descubre que es una antigua estrella de Eurovisión. En los años setenta quedó en segunda posición, por detrás de ABBA, en el Festival de Eurovisión. Su vida tiene sus altibajos y ahora trabaja en una fábrica, pero quizá ha llegado la hora de volver a la música”. Aparte de Huppert, en el reparto también figura el actor Kevin Azais, ganador de un César. La banda sonora se ha confiado a la banda estadounidense Pink Martini.

“Bavo me presentó el proyecto en el último Mercado de Coproducción de la Berlinale, ¡e inmediatamente me interesó!”, afirma Hoesdorff, cuya socia en Deal, Désirée Nosbusch (ahora directora, productora y actriz), presentó el Festival de Eurovisión en Luxemburgo en el año 1984.
(Vitor Pinto, extraído de www.cineuropa.org)

Hace más de un año escribí un comentario sobre Amy (2015), el filme biográfico sobre Amy Whinehouse, en el que partía de la curiosa idea del deseo al fracaso. En aquel entonces traté de entender la vida de la cantante inglesa por medio de la literatura de Enrique Vila-Matas; un proyecto un tanto acrobático. La película muestra cómo Amy nunca quiso triunfar realmente, más bien fue obligada a su triunfo y con él a su perdición. ¿Quién la obligó? Un amor tortuoso, un romance enfermizo. La fama de Amy era entonces una obligación impuesta por los otros, una fatalidad que consumió toda su vida, un codiciado destino que se le dio justo cuando no lo deseaba: un golpe, un ‘golpe de fama’, un knock-out en la cabeza. Volver a empezar (2016) trata esta misma temática y, al igual que en el caso de Amy, trata de una obligación impuesta por el amor: siempre hay alguien que vive de la fama del otro, una maquinaria que instaura una obligación, un código moral a susurros. Y he allí mi fascinación (y la de Vila-Matas) por aquellos personajes que llegan hasta el escenario y quedan encandelillados por las luces, o bien, prefieren no acercarse mucho a ellas, retroceden y salen por la puerta de atrás, al aire fresco.

Liliane es una trabajadora más en una fábrica francesa de tortas. Todos los días Liliane cumple con terminar los idénticos empaques de una torta, poniendo las mismas dos hojas de laurel y un par de nueces con arándanos. Todos los días el mismo día. Liliane es una persona promedio inmersa en una soledad absoluta en medio de la cual le llega, de repente, el recuerdo (souvenir) a visitarla y a desempolvar lo que fue entonces una carrera exitosa pero, al mismo tiempo, mediocre. Liliane solía llamarse Laura, una cantante recordada por haber sido vencida por ABBA en Eurovisión; su fama era mediana pero era fama, una fama de cierta manera fracasada. Huyendo de su pasado tibio, Liliane se había retirado a la vida ordinaria de una trabajadora común y corriente, sin embargo la fama la persigue hasta allí y con ella un amor tardío que la llevará a intentarlo de nuevo.

El resultado es una gran tragicomedia protagonizada por la no menos espectacular Isabelle Huppert. Liliane se tropieza con otro perdedor, uno que fracasa pero esta vez al menos al comienzo del éxito. Jean es un joven apuesto que dedica su vida al boxeo y se ve de pronto en la tarea de renunciar a su carrera por rescatar aquella perdida de Liliane, y Liliane tratará de rescatar la suya por amor a Jean. Dos esperanzas frustradas y en la frustración el amor perfecto; la película muestra ese patio trasero de la fama, justo allí donde hay más calor, el refugio de lo humano. Y es que parece ser justo allí, en medio del desierto de la cotidianidad absoluta, donde el amor puede germinar de veras.

La increíble Isabelle Huppert hace de esta película una verdadera joya y una memorable tragicomedia. De manera similar a L’avenir (2016) o a Elle (2016), la actriz francesa ha demostrado en este último año que su maestría a la hora de hacer comedias (sí, en el caso de Elle también se trata de una comedia) y sus expresiones parcas (heladas, diría yo) hacen que el humor de estos filmes explote sin esfuerzo con una naturalidad hasta espeluznante. Por otro lado, el no menos afortunado performance de Kévin Azaïs como Jean complementa perfectamente el agridulce gesto sobrio de Huppert. Los dos perdedores o mediocres presentan entonces el cuadro de dos figuras simpáticas y al mismo tiempo complejas. El fracaso no aparece tan oscuro por el contrario se muestra desde su mejor ángulo: la felicidad que este promete.
(Camilo Del Valle Lattanzio, extraído de http://www.culturalresuena.es)
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