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	yo soy simon

	(Love, Simon, EE.UU. – 2018)


Dirección: Greg Berlanti. Guión: Elizabeth Berger, Isaac Aptaker, Becky Albertalli. Dirección de fotografía: John Guleserian. Música original: Rob Simonsen. Montaje: Harry Jierjian. Diseño del film: Aaron Osborne. Mezcla de sonido: Steve C. Aaron. Decorados: Tasha Clarkson. Vestuario: Eric Daman. Elenco: Nick Robinson (Simon), Jennifer Garner (Emily), Josh Duhamel (Jack), Katherine Langford (Leah), Alexandra Shipp (Abby), Logan Miller (Martin), Keiynan Lonsdale (Bram), Jorge Lendeborg Jr. (Nick), Talitha Eliana Bateman (Nora), Tony Hale (Mr. Worth), Natasha Rothwell (Ms. Albright), Miles Heizer (Cal), Joey Pollari (Lyle), Clark Moore (Ethan), Drew Starkey (Garrett), Mackenzie Lintz (Taylor), Cassady McClincy (Jackie), Alex Sgambati, Jamila Thompson, Emily Jordan, Patrick Donohue, Terayle Hill, Tyler Chase (Aaron), Haroon Khan (Suraj), Joshua Mikel, Nicholas Stargel, Nancy De Mayo, Christian Ojore Mayfield, Chantell D. Christopher, Mandy Fason, Philip Covin, Campbell Godfrey, Robbie Rogers, Christopher L. Plunkett, Jessi Peralta, Carsen Rowe, John James, Ahsia Pettigrew, Erick Nathan, Ahmed Zakzouk, Erica Lee Rahola, Aaron Davidson, Jonathan Fritschi, Jaidi Ventura, Kyle Walker, Matthew Laraway, De'Lisha Williams, Ivan A. Gomez, Dylan Cheek, Danni Heverin, Erica Ray, Ashley Rogers, Aryes Cox, Doug Armstrong, Baz Ma, Sarah Bennani (St.Claire), Jb Blaine, Samantha Bulka, Alyssa Riley Burrell, Darcy Rose Byrnes, Xander Call, Trey Carroll, Lindsey Clute, Melissa Collazo, Roy Coulter, Christopher Darby, Jordan Doww, Brittany Dugan, Clint Edwards, Briana Estevez, Jacob Evans, Shelby Christine Freeman, Curtis Gammage, Juan Gaspard, Odin Gomez, Isabella Goodwin, Savannah P. Harris, Dakota Henry, Robert Lee Hindsman, Abigail Houck, Jodi Houck, Abigail Hughes, Sierra D Jones, Maddie Kimrey, Taylor Koth, Demetri Landell, Tyson Love, Aidan Christopher McDonnell, Grace Moore, Hannah Moore, Taylin Destiny Morris, Skye Mowbray, Sean O'Donnell, Ethan Olberding, Mason Pike, Bryson Pitts, Shamara Rayner, Tess Reboucas, Nye Reynolds, Brady Rogers, Jenna Lea Rosen, Allison Rowe, Josh Royston, Elizabeth G Smith, Michael Steedley, Amy Stormant, Tyler Stormant, Travis Thompson, Natalia Tureta, Victoria Webb. Producción: Timothy M. Bourne, Marty Bowen, Wyck Godfrey, Isaac Klausner, Chris McEwen, Pouya Shahbazian. Productoras: Fox 2000 Pictures, New Leaf Literary & Media, Temple Hill Entertainment, Twisted Media. Duración: 110’.

Este film se exhibe por gentileza de Fox Searchlight Pictures
	El Film


Simón es un adolescente norteamericano que dice tener una vida “normal”, pero que es en realidad una vida perfecta. Sus padres tienen dinero, son guapos y se adoran. Su hermana es apasionada e inteligente. Viven en una casa gigante. ¿Eso es una vida normal? Ya quisieran muchísimos ese nivel de vida “normal”. No. El tipo es afortunado y con una vida afortunada. Pero guarda un secreto: es gay. Ni él mismo tiene claro por qué diablos no ha salido del clóset. Su mamá es una psicóloga liberal y su papá es comprensivo hasta el tuétano, sus amigos lo quieren y vive en Estados Unidos en el siglo XXI, ¿qué diantres lo detiene? Ni el mismo lo sabe. Pero un día, se encuentra en el blog de chismes de la preparatoria a otro homosexual que también tiene miedo de salir del clóset.

Los dos inician una relación a través de correos electrónicos. Primero, los une el compartir su secreto, pero poco a poco el intercambio construye una amistad que con el tiempo se convierte en amor. Pero un compañero de la preparatoria descubre el secreto de Simón y comienza a chantajearlo: o le ayuda a conquistar a la chica más hermosa de la escuela o suelta la sopa. Simón romperá todas las reglas y mentirá tanto como sea necesario para que su secreto no salga a la luz.

Todos los jóvenes actores le ponen un montón de esfuerzo y se nota su entrega y compromiso. Se toman tan en serio su papel que el público se vincula con ellos y sus problemáticas. Creo que es una película completamente sostenida por el talento de sus jóvenes y también de los otros actores que son el satélite de los protagonistas. Jennifer Garner me gustó y Josh Duhamel ya merecía estar en una película tantito respetable.

Aunque el guion quiere que la película se sostenga del misterio (¿quién es “Blue”?) y se esfuerza mucho en ese sentido, en realidad lo que nos mantiene entretenidos son las diferentes personalidades de sus personajes. Podemos vincularnos con ellos completamente, nos caen bien y nos divierten. Nos hablan de un lado más limpio y amable de la adolescencia que no encontramos en otras películas de jóvenes corruptos o chistes que no cesan en su escatología.

 (Extraído de https://aquivaelnombre.com/)

Yo soy Simón es un drama romántico e incluyente, y aunque parece ser común y corriente, captura tu corazón y te enamora a través de sus personajes. A raíz de los grandes logros que ha tenido el cine independiente con historias homosexuales (Moonlight, ganadora del Óscar a mejor película, y Llámame por tu nombre), es sorprendente que la obra del director Greg Berlanti sea el primer lanzamiento de un gran estudio sobre un adolescente que no ha salido del clóset. Esta adaptación del libro Yo, Simón, Homo Sapiens de Nick Robinson encarna a un adolescente gay. Becky Albertalli se adentra en el tema con mucha calma, tal vez demasiada. Pero esta cinta, para mayores de 13 años, es un respiro para los adolescentes homosexuales que han esperado una historia así por generaciones.

Berlanti, quien ha consolidado una reputación en televisión con programas de adolescentes como Dawson’s Creek y Riverdale, es el director perfecto para transformar el guion de Isaac Aptaker y Elizabeth Berger (ambos de This Is Us) en una trama vanguardista. Es evidente que Berlanti es un genio a la hora de escoger a los actores. Nick Robinson (Jurassic World) es gracioso y emotivo actuando como Simon Spier, un estudiante de bachillerato en Atlanta que intenta asumir su sexualidad. Sus padres (Jennifer Garner y Josh Duhamel) parecen lo suficientemente liberales como para lidiar con la primicia, pero Simón no está seguro de hablarles sobre sexo.

“Soy como tú, pero tengo un gran secreto”, piensa el protagonista mientras observa a un jardinero trabajar. Sus amigos en el colegio son Leah (Katherine Langford), Nick (Jorge Lendeborg Jr.), Ethan (el fantástico Clark Moore) y la chica nueva, Abby (Alexandra Shipp). Pero estos fieles compañeros no son el incentivo suficiente para que se sienta orgulloso de lo que es. El miedo que agobia a Simón nunca desaparece.

Esa es una de las razones por las que empieza una relación online con un compañero de clase, que se hace llamar “Blue” y que parece igual de atemorizado de decirle al mundo quién es y cómo se siente. Su romance vía email es el núcleo de la película, mientras Simón intenta identificar a Blue basado en una lista de sospechosos. Las cosas se complican cuando Martin (Logan Miller), el raro del salón, descubre el secreto de Simón y lo amenaza con contarles a todos si no le consigue una cita con Abby.

La trama puede correr el riesgo del cliché. Pero lo que redime esta historia y la hace extraordinaria es la auténtica alegría de Berlanti y cómo los actores celebran el crecimiento personal del protagonista. Yo soy Simón es una película al estilo John Hughes, para un público que acaba de despertar. Es un intento genuino y revolucionario.
(Peter Travers, extraído de www.rollingstone.com.co)

Con motivo del estreno de Yo soy Simon, platicamos en exclusiva con Becky Albertalli, la mente maestra detrás de este fenómeno, quien nos habló un poco sobre su trabajo con jóvenes de la comunidad LGBTQIAP+ antes de escribir el libro, las influencias para escribir el personaje de Simón y los libros que le gustaría ver adaptados al cine algún día.

Leí que trabajaste con niños del colectivo LGBTQIAP+ durante una década antes de escribir Yo, Simón, Homo Sapiens. ¿Qué aprendiste de esa experiencia y cómo afectó la historia de Simón?

Es una gran pregunta con una respuesta complicada. Antes de convertirme en escritora, fui psicóloga clínica y trabajé principalmente con jóvenes, además de tener la oportunidad de tratar con muchos adolescentes y niños de la comunidad LGBTQIAP+. En ese tiempo, llegué a conocer algunas de las problemáticas que los jóvenes de la comunidad tenían y eso me dio una dirección muy útil para continuar investigando, en particular, la importancia de las redes sociales para chicos como Simón. No obstante, es importante enfatizar que Simón no está basado en nadie con quien haya trabajado y cada aspecto de mi trabajo como psicóloga permanece completamente confidencial. No lo uso para mi ficción.

Simon vs. the Homo Sapiens Agenda es un título muy cool para un libro juvenil, ¿te molestó que lo cambiaran para la adaptación a la pantalla grande?

De hecho estoy muy feliz con el cambio, ¡es una frase del libro! Llegué a comprender que abreviar el título era una señal de que Fox quería que este filme llegara a la mayor cantidad de gente y fuera lo más accesible posible para los jóvenes que lo necesitaran más. Love, Simon funcionaba mejor para fines de mercadotecnia (es más fácil para escribir en un hashtag, más fácil de recordar, etcétera). Creo que hace una buena dupla con el título del libro y captura un momento muy importante de la historia.

Una de las cosas que más disfruté del libro y de la película fue que desde el principio, incluso cuando está en el clóset, Simón dice: “soy gay”. Es una afirmación poderosa y, de cierta manera, honesta con la audiencia respecto al personaje que van a conocer. ¿Por qué crees que todavía es importante decirlo y cuál es tu opinión de las historias donde los autores o los directores sugieren, pero no dicen explícitamente la sexualidad de sus personajes?

Creo que hay espacio para todo tipo de historias. En el caso de Simón, él estaba muy cómodo con pensar en él como gay, incluso antes de estar preparado para decirlo en voz alta. Otros personajes –y personas– quizá no se sienten tan cómodos con las etiquetas o quizá todavía no llegan a ese punto y está bien. Puede dar mucho poder ver a un personaje reclamar algo así y también sé que la comodidad de Simón con ser gay ha ayudado a otros a sentirse más cómodos con esa etiqueta u otras, pero también creo que hay valor en las historias que se aproximan a esta temática de forma distinta. Diferentes historias tocarán a distintas personas.

Como escritora, ¿la película te dijo algo nuevo sobre el proceso creativo que requiere la escritura?

La respuesta es: absolutamente sí. El filme, en particular el guion de Isaac Aptaker y Elizabeth Berger, fue una inspiración para mí mientras escribía Leah On The Offbeat y What If It’s Us. Me encontré pensando en escribir momentos que se sintieran más grandes y cinematográficos y con emociones más elevadas, es decir, momentos que sólo ves en el cine. Trato de no comparar el libro con la película –ambos se complementan y no se supone que sean lo mismo–, pero desde una perspectiva general, la película fue una influencia muy grande para mí [como escritora].

(Entrevista a la autora del libro, extraída de www.cinepremier.com.mx)
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