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VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	zaneta

	(República Checa / Francia - 2015)


Dirección: Petr Václav. Guion: Petr Václav. Dirección de fotografía: Stepán Kucera. Diseño del film: Jan Pfeiffer. Música original: Max Richter. Montaje: Florent Mangeot. Mezcla de sonido: Ivan Horák. Vestuario: Tereza Kucerová. Elenco: Klaudia Dudová (Zaneta), David Istok (David), Milan Cifra (Marian), Natálie Hlavácová, Sára Makulová, Mária Zajacová-Ferencová (Andrea). Producción: Karel Chvojka, Tom Dercourt, Sophie Erbs, Milos Lochman, Jan Macola. Producción ejecutiva: Martina Knoblochová. Productoras: Moloko Film, Cinémadefacto, Ceská Televize, L'Aide aux Cinémas du Monde, Centre National de la Cinématographie (CNC), Arte / Cofinova 9. Duración: 103’.

Este film se exhibe por gentileza de Cine Tren
	El Film


¿Por qué el último cine europeo trabaja tanto sobre la crisis económica y social?

Hay dos cosas, primero nos dimos cuenta que realmente se volvió difícil, cuando era chico, adscribíamos al régimen comunista y accedíamos a muchos beneficios, incluso a viviendas ajenas, justamente por la colectivización de las tierras, nos convertimos todos en propietarios. La gente comía, y nos llenaban de mentiras, con la llegada de la democracia todo se dividió, estamos bien, y una nueva generación de cineastas que hablan sobre esto y las injusticias del sistema también. El problema es que hay poca plata, por eso es más fácil hacer cosas relacionadas a lo social, no soy cínico, pero creo que el neo neo realismo tiene una presencia muy fuerte.

¿Cómo fue trabajar con no actores y encontrar a los protagonistas?

Muy fácil. Es gente que tiene talento ni bien se enciende la cámara.

¿Tuviste que guiarlos mucho?

Una vez que los elegí lo que pasa, pasa, es misterioso, hablo mucho con ellos, repasamos las páginas del guion, y cuando leemos surgen modificaciones, muchas veces no escribo los diálogos y les pregunto a ellos cómo serían o dirían algo, creando sutilezas. En la práctica si se olviden algo los ayudo, ellos quieren que la película se filme porque muy pocos reparan en su presencia.

¿El casting fue abierto a todo el mundo?

Primero lo hice por Facebook, pero no funcionó.

¿Eso duró mucho?

No, unas semanas. Luego pusimos afiches, y tampoco, venían muy pocas personas, en tres castings que hice sólo vino una persona, cuando 250 se habían anotados, por suerte ese único que vino era bueno. Así que comencé a ir puerta a puerta, a Claudia la encontré en una fiesta.

¿Aceptó enseguida?

No, pensó que era un chiste y que la estaba tratando de levantar.

Cuando la viste, sabiendo que iba a ser la protagonista absoluta, ¿supiste que era ella?

No, yo la imaginaba de otra manera, mucho más morocha, más parecida a la que aparece en el final, pero como ella fue la mejor de todas la elegí y quedó. No hubo ensayos, alquilamos una casa y nos reunimos, y si bien al principio era un poco invasivo luego fue un espacio de mucha concentración.

¿Cuántas versiones de guion hubo?

No recuerdo, el primero aproximadamente lo escribí en tres meses, luego lo retoqué, hubo más versiones.

La película trabaja con una mirada particular sobre la mujer, ¿cómo desarrollaste esa reflexión?

Es uno de los temas principales, porque en la comunidad gitana se da eso de la opresión a la mujer, y mi deseo fue que los espectadores crean que el film fue escrito por una mujer, sé que no se logró, pero mi análisis fue hacia ese objetivo, al estar siempre con esta Zaneta, mi óptica fue la de ella y la de los gitanos.

¿Por qué Zaneta tiene una relación tan ambigua con su marido y no con otros personajes?

Porque es su vida, y es muy dinámica, y no puede reaccionar de la misma manera con todos, tiene a veces fuerza para afrontar las cosas y otras que no, como tampoco siempre puede responder de la misma manera ante todo, es la lucha de una mujer que en fondo está muy sola y lucha con su propio determinismo, una familia que no la puede ayudar, pero ella con mucha voluntad pudo enfrentar situaciones complicadas, como sus abortos, y el continuar buscando trabajos, ella está todo el tiempo zigzagueando y luchando con decisiones, como si robar o no, por momentos es débil, pero se repone, su carácter fuerte la ayuda, como cuando se descarga con la suegra.

¿Fue difícil no caer en lugares comunes y emparejar la película con un documental?

Es una ficción pero está muy involucrada con la realidad, es una historia que se cuenta como ficción, pero al mismo tiempo es muy real, tampoco es un cuento de hadas y queremos borrar su costado más “documental”. Las películas son mentiras, aun cuando se quiere reflejar la realidad desde la utilización de la cámara en mano eso es una mentira, como cuando nos enseñaban el cinéma vérité, por el solo hecho que haya una cámara ya eso deja de ser real. 

(Rolando Gallego, entrevista al director, extraído de www.escribiendocine.com)

Zaneta y David son una joven pareja de la etnia romaní y padres de una pequeña niña. Sus esfuerzos por vivir una vida digna chocan con la trampa que impone el sistema social discriminatorio en el que viven, marcado por la exclusión, las limitaciones, el racismo. La relación entre ellos se vuelve cada vez más tensa. David intenta defender a su familia a costa incluso de cometer un delito, mientras Zaneta intenta valerse de su voluntad, capacidades y valores para encontrar una salida y alcanzar la tan ansiada estabilidad para ella y su familia.

Zaneta es un drama social que refleja la marginación y discriminación que sufren los gitanos sin emitir juicios. El filme que fue galardonado con 7 premios en el Festival Karlovy Vary (entre ellos Mejor Director y Mejor Guión), tiene un elenco integrado por actores no profesionales.
Dijo la crítica internacional: 

"Vaclav ha vivido en Francia desde 2003. Primeramente director de documentales, ya había firmado un primer largometraje de  ficción en 1996 con Marian, sobre un niño gitano en el frío hostil la sociedad checa bajo el comunismo. Nos encontramos en Zaneta el mismo enfoque documentado, la misma dureza estilística, el mismo deseo de unir firmemente la crónica anclada sobre lo real (en los actores no profesionales, la inmersión en la comunidad gitana, tomas en lugares reales) y la fábula de una ficción fuerte, una historia única, un destino emocionante." Jacques Mandelbaum – Le Monde.
“La película está marcada por un trabajo documental impresionante y debe mucho a los actores no profesionales reclutados por el director, pero es sobre todo una historia única, la de una mujer que lucha contra el determinismo en la que se la quiere encerrar. (…) Magnífico personaje de ficción, Zaneta pelea para proteger a su hija, para darle un futuro diferente" Jean-Dominique Nuttens – Positif. 
"Zaneta está fuertemente comprometido en una lucha vital. Ella todavía sabe cómo divertirse -aun cuando pudiera girar violentamente contra una sociedad que la trata como indeseable. Zaneta persiste, no se rompe. Son estas heroínas de cine, como Rosetta de los hermanos Dardenne antes que ella, que desgarran la adversidad para sostener la oportunidad de continuar la marcha, de respirar. A ponerse de pie.” Christophe Kantcheff – Politis.
"Es aquí, en la mejor tradición del neorrealismo, que se trasciende el aspecto documental por una exigencia estética y formal, una forma que los cineastas llaman ‘más allá de lo real’. Incluso si la película está rodada en apartamentos reales prestados por sus habitantes gitanos o en fábricas virtualmente abandonadas, el trabajo desarrollado en los diálogos o en el montaje alterna planos secuencia y elipsis, son aquí la marca de un gran artista. No sorprenderá ver a Peter Vaclav seguir los pasos de los hermanos Dardenne o Cristi Puiu.” Gérard Crespo – À voir À lire.

(Extraído de http://labitacoradelartista.blogspot.com.ar)
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